
  


  
    
  


  
    La continuació de M’explico: De la investidura a l’exili (2016-2017).


    Sento que he de protegir urgentment el que hem fet. En de­fen­sa pròpia i de tots els que crei­em en el procés. Em sem­bla que el re­lat està ple de clarobscurs. No és un trac­tat de política, ni d’història, ni un monument a segons quines creen­ces. És un llibre vital, com ho ha estat aquest període per a moltes per­sones. Mol­ta, moltíssima gent, hem viscut, i vivim, un pro­jec­te vital. I com que és una obra vital, té punts molt alts, d’èxit, i tam­bé punts baixos. Un re­lat fet a pa­rau­la viva, a vega­des des­car­na­da i punyent, a vega­des pru­dent. Com la vida.
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  Pròleg


  El llibre que teniu a les mans és el segon volum —i de moment, el darrer— d’una tasca que s’ha allargat més de quatre anys. Correspon fonamentalment a l’etapa de l’exili del president Carles Puigdemont i, a diferència del primer volum (M’explico. De la investidura a l’exili), en què les circumstàncies ho permetien, aquest dietari, com no podia ser d’una altra manera, és més esporàdic. Hi ha, em sembla, tots els fets rellevants. Però potser no reflecteix prou bé l’activitat frenètica que el president ha mantingut en el seu dia a dia durant aquest període. No ha parat de viatjar, de rebre visites, de fer reunions —la majoria, ves quin remei, amb els seus a Catalunya, per videoconferència—, i la seva agenda ha estat tant o més atapeïda que quan era a Palau. Aquestes i altres circumstàncies —entre elles, la distància— van fer que les nostres trobades no fossin tan sovintejades, i per això molts cops el dietari d’aquesta segona part s’ha convertit en una conversa, a vegades íntima, més que no pas en un relat dels fets.


  Aquesta etapa ha estat molt més dura de viure per al president i d’escriure per a mi. I és per aquesta raó que intento aprofundir no només en les circumstàncies polítiques, sinó també en les personals. Em semblava que això podria tenir interès per al lector.


  Com que és la segona part, podria semblar que aquest segon volum fos el del desenllaç, aquell en què a les novel·les s’acostuma a resoldre tot —i si pot ser, feliçment—. N’hi ha, de desenllaços. I alguns de prou significatius i que no es poden entendre sense la lectura del primer volum. Però ni és una novel·la ni hi ha un final. Hi ha, en qualsevol cas, el final d’una etapa, una reflexió sobre tot el que ha passat i, esclar, queden en les mans de cada lector les conclusions que en pugui treure, que no han de ser necessàriament coincidents. Com en una novel·la de múltiples finals.


  El relat dels fets de M’explico. La lluita a l’exili s’acaba —perquè així ens ho vam proposar— amb l’entrada de Puigdemont com a eurodiputat de ple dret a la sessió que el Parlament Europeu va celebrar a Estrasburg el gener del 2020. Acabat el llibre, però, el president Puigdemont va visitar Perpinyà en un acte multitudinari en què més de dues-centes mil persones el van acompanyar. Em va semblar un fet d’una gran transcendència i he optat per deixar-ne constància en el quadern de fotografies. Igualment, com que a causa de la pandèmia que patim la impressió del llibre es va endarrerir unes quantes setmanes més, el president va aprofitar una nova visita a Perpinyà, a principi de juliol, per deixar escrites les seves darreres reflexions en forma d’epíleg.


  Han estat més de quatre anys de seguir el president de prop, de prendre notes, d’enregistrar converses i d’intentar ser en el lloc i en els moments oportuns per saber què pensava Puigdemont en aquell instant. És important recordar que aquest era un dels objectius del llibre: no només relatar uns fets històrics del nostre país, excepcionals, sinó, sobretot, retratar el pensament del 130è president de la Generalitat de Catalunya, Carles Puigdemont, en el moment en què passaven.


  Espero haver-ho aconseguit.


  XEVI XIRGO,
maig del 2020


  2018


  Dimarts, 2 de gener


  Han passat dotze dies des de les eleccions del 21-D i avui JxCat i ERC parlaran per primer cop de l’estratègia que caldrà seguir a partir d’ara. El president s’acaba de trobar amb els diputats Pere Aragonès i Roger Torrent, homes de confiança d’Oriol Junqueras. Hi havia de ser també la secretària general republicana, Marta Rovira, però, finalment, participarà a la reunió per videoconferència.


  Cadascú fa la seva anàlisi de la situació.


  Puigdemont arrenca dient:


  —Hem guanyat. Això anirà bé, perquè, finalment, sumem. Hi ha una majoria independentista i ho hem d’aprofitar. —Ell és partidari de l’estratègia de la confrontació democràtica—: Hem de posar l’Estat contra les cordes. Hem de constituir el Parlament i jo he de ser proposat com a president. Si no ens ho deixen fer així, doncs no el constituïm. Si no ens deixen triar qui volem, ho aturem tot. Hem d’utilitzar les seves regles del joc per dur-los al col·lapse. ¿No volen acceptar que triem un president? Doncs nosaltres, de braços plegats. I, si volen, que tornin a convocar eleccions. Perquè les tornarem a guanyar. I així anar fent.


  Aragonès i Torrent —i Marta Rovira, que s’hi connecta al cap de poc— no comparteixen del tot la seva visió. Creuen que ara potser no és el moment de la confrontació i li pregunten què passarà si no pot ser escollit president.


  —És que ara no és el moment de preguntar-ho, això. El Parlament m’ha de poder escollir president sí o sí. No hi ha alternativa. I, si cal, ja la direm després.


  —¿Però quina seria l’alternativa a la teva investidura? —li insisteixen.


  Aragonès, Rovira i Torrent se l’escolten, però li tornen a preguntar unes quantes vegades més quina seria l’alternativa. El president repeteix que ara no toca pensar-hi. Els tres dirigents republicans insisteixen en la necessitat que el govern a Catalunya sigui efectiu.


  «Em diuen que sí, però no fan res més que pensar en les alternatives a la meva presidència. ¿Hem guanyat les eleccions i ara resulta que no volen confrontació? Així, ¿per a què ens hi vam presentar?», pensa Puigdemont.


  —Hem de continuar la batalla, però jugant amb intel·ligència —intenta fer-los entendre—. No hem de posar ningú als peus dels cavalls; ningú més ha d’anar a la presó, però hem de mantenir la confrontació.


  «¿Per què no s’hi apunten? —es pregunta. Finalment en treu una conclusió que no dirà en veu alta—: No es pot fer república sense confrontació. I ells no la volen, la confrontació. Potser no s’ho pensaven, que l’independentisme guanyaria; ni això ni que JxCat obtingués un resultat millor que ERC. No volen confrontació. I la confrontació és l’única eina que tenim».


  La reunió no ha anat bé. En surt preocupat.


  Dimarts, 9 de gener


  El president Artur Mas ha anunciat aquest matí la seva renúncia com a president del PDeCAT. Quan falta una setmana perquè es conegui la sentència del cas Palau, Mas diu que fa «un altre pas al costat». I el fa precisament el dia en què es compleixen dos anys de la seva dimissió a la presidència de la Generalitat, quan la CUP va vetar la seva continuïtat.


  «No em retiro de la política, però ara escullo no estar a primeríssima fila», explica a la roda de premsa que ha convocat i on ha donat dues grans raons: la primera, no ser «un fre» per al projecte de Junts per Catalunya («Vull reforçar aquest projecte, no pas debilitar-lo», ha dit). En segon lloc, s’ha referit a la seva situació judicial: està imputat al Tribunal Suprem per un presumpte delicte de sedició i necessita més temps per preparar la seva defensa.


  «Jo l’he sentit sempre molt a prop, en Mas. Sempre m’ha dit el que pensava i no m’ha estat mai deslleial, mai», pensa el president Puigdemont.


  Té una bona opinió del seu predecessor, malgrat el que li ha representat substituir-lo. Pensa amb ironia: «Ja ho veus, com estic: sol a Brussel·les i amb un futur personal i judicial incert. El divendres de la declaració d’independència, que Mas tampoc no volia que es fes de la manera que es va fer, va ser molt sincer amb mi: “Un cop ja està fet, ara no et deixis agafar; a la presó no hi faràs res i t’hi passaràs molts anys”, em va dir llavors. El president Mas ja veia que la seva situació política era insostenible i que amb el cas Palau li buscarien les pessigolles. Per això ja ho volia anar deixant i va optar per una doble presidència del PDeCAT. Ell es manté a lloc per servir, per ser útil. Volia que el seu capital polític pogués ser aprofitat, però tampoc no volia fer nosa. A mi em va avisar uns dies abans, que faria aquesta retirada. I sabia també que d’aquesta manera, fent un nou sacrifici, s’enduria a més una part de responsabilitat política sobre el cas Palau quan hi hagués sentència. Amb Mas, s’ha estat injust».


  Avui, però, està concentrat en la negociació que manté amb la secretària general d’ERC, Marta Rovira, que el visita en secret a Brussel·les. La trobada té lloc a la sala de reunions que hi ha a l’habitació de què disposa a l’hotel Husa Park, i no hi són només ells dos. Tres persones més són testimonis de la trobada: Jami Matamala, Xavier Vendrell i Albert Batet.


  Marta Rovira ha vingut discretament, desatenent els consells del seu advocat, que l’ha advertit que si transcendeixen les reunions que faci amb Puigdemont se li pot complicar la defensa en el cas per sedició i rebel·lió que el jutge Llarena manté obert.


  El president vol aconseguir tenir una declaració genèrica que deixi clar públicament que hi ha un acord entre les dues forces independentistes majoritàries. I que, a partir de l’anunci d’aquest acord, se’n comencin a concretar els termes, que, de fet, ja s’estan negociant entre els grups parlamentaris. Vol solemnitzar l’entesa.


  Vendrell és qui més parla, sobretot de la necessitat que es visualitzi la continuïtat de la República a Brussel·les i de la necessitat que Puigdemont sigui investit de nou president, i que, immediatament, es restableixi el govern legítim i es retiri el 155. Batet també és actiu, mentre que Matamala pràcticament no hi intervé. Rovira assenteix sovint amb el cap.


  Tots són conscients que cal arribar a acords aviat i, sobretot, que la ciutadania ha de rebre inputs positius, perquè ja han passat molts dies des de les eleccions. Després de sopar, la conversa es trasllada de la taula als sofàs. No és fins pràcticament la mitjanit que arriben a un acord i, per evitar malentesos posteriors, decideixen deixar-ne constància escrita. Puigdemont agafa el portàtil i comença a escriure davant de Rovira, Batet, Vendrell i Matamala:


  Els grups parlamentaris de JxCat i ERC han tancat aquest vespre l’acord que permet l’inici de la legislatura, l’elecció de la mesa del Parlament que reflecteixi la majoria independentista sorgida a les eleccions, i el ple de la investidura de Carles Puigdemont.


  Els dos grups han arribat a un acord que farà possible el mandat popular i restablir el govern cessat per l’article 155, i restituir als catalans les institucions injustament suspeses per l’Estat.


  En les eleccions del 21-D passat els ciutadans de Catalunya van rebutjar les mesures del president Rajoy i els seus socis, van refermar la confiança en la majoria parlamentària i en el govern català, i van enviar un mandat clar i inequívoc de ratificació del resultat del referèndum de l’1-O.


  Tot i que no està escrit, l’acord inclou que el president del Parlament serà nomenat per ERC, que ni la CUP ni els comuns formaran part del govern, i que les carteres de l’executiu es repartiran al cinquanta per cent entre JxCat i ERC.


  Han decidit igualment que els responsables de comunicació de les dues parts filtraran l’acord a la premsa demà a primera hora del matí, perquè tant Catalunya Ràdio com RAC1 el puguin esbombar. Se n’encarregaran Jaume Clotet i Sergi Sol.


  Un cop s’hagi fet pública l’entesa, els líders de totes dues formacions s’han compromès a posar-se a treballar per arribar a un acord de governabilitat, per enllestir el programa de govern i per formar el consell executiu. L’acord només diu que Puigdemont serà president; no parlen de cap més nom ni de què passarà si la investidura no és possible. Això, decideixen, forma part de les negociacions que vindran a partir d’ara.


  Després de més de quatre hores de reunió sembla que la legislatura comença a caminar. L’ambient és relaxat. Tant, que Vendrell s’atreveix fins i tot a dir que l’acord s’hauria de celebrar i pregunta si tenen alguna ampolla de cava a la nevera. No en tenen, i, com que no els sembla prudent a aquestes hores demanar al servei d’habitacions que els en portin una, no hi haurà celebració.


  La nit ha sortit rodona.


  Puigdemont se’n va a dormir content. Per primer cop des de fa dies, veu que la situació es comença a encarrilar cap a on ell vol. Falta una setmana perquè es constitueixi formalment el nou Parlament de Catalunya i hi haurà investidura, hi haurà govern i a Brussel·les hi haurà república. Els detalls de la negociació el preocupen poc. Avui s’ha salvat el primer gran escull.


  L’alegria, però, li durarà només unes hores.


  Dimecres, 10 de gener


  Avui les principals ràdios i els diaris digitals del país han despertat els catalans amb l’anunci d’un acord entre JxCat i ERC. Les tertúlies matinals en van plenes. A mig matí, però, els informatius del país comencen a posar en dubte la notícia («Fonts d’ERC neguen que hi hagi cap acord per investir Puigdemont») i de les files republicanes surten veus, sempre anònimes, que desmenteixen una possible investidura a distància: «Els republicans sostenen que primer de tot han d’estudiar la viabilitat d’aquesta investidura telemàtica», diu El País a mig matí. «ERC nega un pacte per a la investidura de Puigdemont», publica El Periódico a la portada digital.


  Un gerro d’aigua freda per a Puigdemont.


  «A mig matí ERC ens han fet saber que els juristes s’ho havien de mirar amb calma i que no ho donéssim per fet —reflexiona—. Ens han dit que la culpa és nostra, perquè no hem complert el pacte de no fer-ho públic fins avui al matí. Diuen que Jaume Clotet no va fer cas del que havíem pactat i que ahir a la nit mateix ja ho va fer córrer. I és indignant, perquè el que va fer Clotet de matinada va ser, sí, avisar la Terribas i en Basté perquè ho fessin circular a partir d’aquest matí, que és el que havíem quedat. Si han de negar un acord amb aquesta excusa és perquè no se’l creuen».


  Decideix parlar amb Xavier Vendrell perquè li corrobori que l’acord hi va ser, no fos cas que ho hagués somiat. I, com no podia ser de cap altra manera, Vendrell li dona la raó.


  Vendrell i Rovira són encara a Brussel·les. Ahir van fer junts el viatge des de Barcelona i aquesta tarda han de tornar també amb el mateix vol.


  «A l’avió de tornada, com que anem de costat, ja hi parlaré», li ha dit Vendrell.


  Marta Rovira, però, no torna a Barcelona amb el mateix vol. Al costat de Vendrell hi haurà un seient buit. La secretària general d’ERC ha tornat abans o tornarà més tard, però la qüestió és que no hi és.


  Puigdemont li envia un missatge, però Marta Rovira no contesta. Trigarà deu dies a respondre. Tanmateix, quan arriba a Barcelona fa saber als negociadors de JxCat que a partir d’ara ella ja no és interlocutora d’ERC en les negociacions.


  Divendres, 19 de gener


  No para de rebre visites a l’hotel de Joan Gaspart a Brussel·les.


  Avui s’ha vist amb Camil Ros, el líder de la UGT a Catalunya, i ara conversa amb Jorge Verstrynge.


  Verstrynge té una trajectòria política ben curiosa. Admirador de Manuel Fraga i fundador de Reforma Democrática, un dels embrions del que seria Alianza Popular, Verstrynge va ser diputat per AP del 1982 al 1989, secretari general d’aquesta formació entre els anys 1979 i 1986 i, després d’un enfrontament amb Manuel Fraga, va anar a parar al Grup Mixt del Congrés. Posteriorment va acabar ingressant al PSOE, i el 2014, amb el suport públic de Pablo Iglesias, es va sumar al moviment de Podemos, en part gestat a les aules on ell mateix impartia classes.


  «És tot un personatge —pensa Puigdemont—. Ha fet el viatge a la inversa; ha passat de la dreta més fatxa a l’esquerra, i de casos així n’hi ha pocs».


  El president i Jorge Verstrynge conversen durant un parell d’hores sobre l’actualitat política (Verstrynge li dona records de Pablo Iglesias i del lehendakari Urkullu, amb qui s’ha vist fa poc) i sobre la situació personal de Puigdemont.


  «Lo que estás haciendo es el mayor desafío que se ha hecho jamás al régimen del setenta y ocho —li assegura Verstrynge, que afegeix—: ¡Ni se te pase por la cabeza volver!».


  Verstrynge creu que l’acord entre Catalunya i Espanya és molt molt difícil, i l’hi exemplifica amb una anècdota reveladora:


  «Cuando yo era el secretario general de AP, quise organizar un congreso del partido en Cataluña pensando que sería una manera de entrar allí políticamente, porque en Cataluña nuestros resultados electorales eran pésimos, y le comenté a Fraga: “Oye, deberíamos hacer el congreso nacional en Barcelona”. ¿Y sabes qué me dijo él? “Ni se te ocurra. Cataluña es tierra conquistada”».


  Diumenge, 21 de gener


  Són les deu de la nit i, assegut al sofà de l’apartament de Waterloo on s’ha instal·lat ja fa uns quants dies, medita què ha de fer demà. Tot el dia que hi dona voltes. I tot ahir. I tot abans-d’ahir.


  Ja fa dies que ha acceptat la invitació d’una universitat de Copenhaguen (Dinamarca) per participar en un debat titulat «Catalunya i Europa, ¿en una cruïlla per a la democràcia?».


  És molt conscient que se la juga. La Fiscalia General de l’Estat ha demanat al jutge del Tribunal Suprem Pablo Llarena que si Puigdemont viatja a la capital de Dinamarca reactivi l’euroordre d’extradició que ell mateix havia retirat el 5 de desembre passat.


  És amb Jami Matamala. Han acabat de sopar i estan asseguts al sofà fent-la petar. En realitat, més que fer-la petar, Matamala es limita a escoltar les reflexions del seu amic. No ho té clar. Tota la premsa dona per fet que el president català demà serà a Copenhaguen, però ell dubta. «¿I si activen l’euroordre? —es pregunta—. ¿I si el detenen? ¿I si…?».


  Al cap de dues hores, a la mitjanit tocada, Matamala l’apressa:


  —Carles, alguna cosa hauríem de decidir; perquè el vol surt a les sis del matí de Charleroi i, si hi hem d’arribar amb temps, ens hauríem de llevar d’aquí a poc més de quatre hores.


  Puigdemont no ha parat de rebre en tot el dia missatges d’amics i coneguts que li recomanen que no hi vagi. Fins i tot l’advocat belga Paul Bekaert li diu que val més que no marxi. A l’altre costat de la balança hi ha, però, l’opinió d’un gabinet d’advocats danesos especialitzats en aquesta mena de casos, que li relativitzen la situació: «Si arriba una euroordre de detenció, és molt poc probable que acabi en una extradició», li han explicat. Com a molt, hi haurà una detenció tècnica i haurà d’anar a declarar davant d’un jutge, però és molt difícil que l’extradeixin.


  Segons els advocats danesos, seria una situació molt similar a la que ja ha viscut amb la justícia belga. És el mateix que li ha dit Gonzalo Boye.


  —¿Què faig? —es pregunta en veu alta.


  —No ho sé —li respon Matamala, prudent—. Jo crec que no has vingut a Brussel·les a no fer res; has vingut a fer política i a posar Espanya contra les cordes a Europa. Però, d’altra banda, reconec que la decisió és molt dura. És molt fàcil aconsellar-te que hi vagis des de la meva situació, jo no m’hi jugo res.


  Fins que, a dos quarts d’una, Puigdemont s’aixeca i trenca el silenci:


  —Anem-hi. No en parlem més.


  Aquesta nit pràcticament no dormirà, perquè a les quatre en punt, quan té la sensació que tot just acaba d’aclucar els ulls, ja li sona el despertador.


  Dilluns, 22 de gener


  «L’ombra de Franco és allargada», explica als estudiants de la Universitat de Copenhaguen. La sala és plena de gom a gom i Puigdemont està en plena forma. «Si els catalans, després d’haver votat el 21-D, no poden triar lliurement el seu govern, significarà que a Espanya no hi ha democràcia i que votar és inútil», els diu.


  Aquest matí el flamant president del Parlament de Catalunya, Roger Torrent, ha proposat Puigdemont com a únic candidat a la investidura.


  Està tranquil. Fa poca estona, mentre estava reunit al despatx d’uns advocats, s’ha sabut que el jutge Pablo Llarena ha descartat activar l’ordre d’extradició, tot i la petició que li havia fet el fiscal general de l’Estat. Si Llarena no reactiva l’euroordre es confirma que, finalment, es pot moure lliurement per Europa, a excepció, és clar, de l’Estat espanyol, on l’ordre de recerca i captura continua activa.


  A la universitat, dret darrere un cartell que el presenta com el 130è president de la Generalitat de Catalunya i davant de més de dos-cents cinquanta estudiants (molts han de seguir la conversa des de fora de la sala, asseguts a terra), fa una intervenció contundent: «No ens rendirem. Volem convertir-nos en una Dinamarca del sud». Mentre que a Espanya cap membre del govern Rajoy ha acceptat el resultat de les eleccions, Copenhaguen, els recorda, respecta el dret d’autodeterminació de dos dels seus territoris: Groenlàndia i les Illes Fèroe. Pel que fa a la seva persecució judicial, sentencia: «Això no és justícia; és revenja».


  Dos dels professors ponents que han participat a l’acte s’han mostrat crítics amb la seva gestió. El professor de ciències polítiques Christian Rostboll l’ha titllat de populista, i la professora Marlene Wind ha insinuat que Vladímir Putin està content amb el procés català. Puigdemont, irònic, li ha respost que aquest hipotètic vincle entre Putin i el procés prové de determinats mitjans de comunicació. «Sisplau, més seriositat», ha reclamat a Wind, cosa que ha fet aixecar els aplaudiments del públic.


  Més tard es reunirà amb una delegació de diputats del Parlament danès.


  La cobertura mediàtica de la conferència i de la seva trobada amb diputats danesos és espectacular. Aquest vespre tornarà a Bèlgica molt content i havent decidit que acceptarà les dues invitacions que té per desplaçar-se a Ginebra, la capital suïssa, on l’han convidat a un festival de cinema sobre drets humans i a fer una conferència en un centre d’estudis.


  Els advocats suïssos que ha consultat pensen que el govern suís no l’extradiria. En primer lloc, perquè Suïssa no és membre de la UE i allà l’euroordre no té cap validesa, i, en segon lloc, perquè el govern suís no extradeix ningú per presumptes delictes polítics. Li parlen d’un possible asil polític. Ell, però, vol quedar-se a Bèlgica.


  «La via d’anar-me’n a Suïssa sempre hi és. Però jo ara m’he compromès amb la justícia belga i em quedaré aquí», comenta.


  Quan se li pregunta sobre la nova provocació que serà per a Espanya el seu futur desplaçament a Suïssa, respon taxatiu:


  «He vingut a fer això, ¿no? Els posaré en evidència sempre que pugui».


  Quan passada la mitjanit torna a ser als apartaments de Waterloo, recorda el neguit d’ahir i somriu.


  «El jutge Llarena no s’ha atrevit a reactivar l’euroordre per por a fracassar de nou. Tenen els peus de fang, i això ens demostra que des d’Europa es poden fer moltes coses».


  Van començar a planejar el viatge fa quinze dies, prenent totes les precaucions possibles. Per tal de no deixar cap rastre, van comprar els bitllets a Ryanair amb la targeta d’un ciutadà català que feia anys que vivia a Bèlgica i que els havia ofert la seva ajuda. L’endemà mateix, però, el titular de la targeta va rebre la trucada d’un redactor del diari El Mundo que li va preguntar com és que s’havia fet càrrec d’aquells bitllets.


  «Això és la prova del que ja sospitàvem. Les aerolínies, tant Ryanair com Vueling, passen dades privades a la policia espanyola, i la policia les passa als diaris, que s’encarreguen de fer saber als qui ens ajuden que estan sota sospita. Els intenten espantar», es lamenta, resignat.


  «¿Quina privacitat és aquesta, que pagues un bitllet d’avió amb una targeta i l’endemà et truca un periodista?».


  Dimarts, 23 de gener


  «He transmès al president que necessitem un govern que pugui treballar des del minut u per recuperar les institucions. Necessitem foragitar el 155», acaba de declarar públicament el president del Parlament, Roger Torrent, que avui s’ha desplaçat a Bèlgica per reunir-se amb el president Puigdemont i els quatre consellers a l’exili.


  La trobada, però, ha estat rocambolesca. No s’ha pogut celebrar a la delegació del govern català a Brussel·les perquè el govern espanyol, emparant-se en el 155, ha obligat a tancar-la: «No tindria cap sentit que uns fugits de la justícia es reunissin en un local públic pagat amb uns diners públics», han justificat fonts del govern espanyol als mitjans de comunicació. A les onze del matí, el govern de Madrid ha enviat un burofax als treballadors de la delegació catalana notificant-los la instrucció de marxar cap a casa «fins a nova ordre».


  El govern espanyol ja havia tancat prèviament totes les altres delegacions catalanes a l’exterior. La delegació de Brussel·les era l’única que quedava oberta, tot i que el seu delegat, Amadeu Altafaj, havia estat destituït.


  Tanmateix, els despropòsits no s’acaben aquí: el govern de Madrid ha advertit públicament Roger Torrent que les despeses que generi aquest viatge podrien ser considerades un delicte de malversació de fons públics. És per això que la presidència del Parlament ha fet saber als mitjans que el president s’ha pagat el viatge de la seva butxaca.


  Davant la pressió del govern espanyol, la trobada s’ha celebrat finalment a la seu de l’Aliança Lliure Europea, el partit europeu al qual pertany ERC.


  «És una vergonya, com ens hi hem plegat», s’exclama Puigdemont, que era partidari de celebrar igualment la reunió a la seu del govern català a la capital europea.


  «Ja fa set dies que Roger Torrent és president del Parlament i ve a visitar-me perquè l’hem forçat a fer-ho. I a més a més no ho podem fer a la seu oficial del meu govern i diu que s’ho paga de la seva butxaca. ¿Però quina imatge estem donant?».


  «A mi em semblava que el primer que havia de fer el president del nou Parlament era venir a Brussel·les a visitar el president de la Generalitat. El president i els exiliats, però sobretot el president, perquè com a segona autoritat del país havia de fer un acte de reconeixement de la primera. Però no. Ho he hagut de forçar».


  Ho ha hagut de fer a través de Xavier Vendrell. «Li vaig dir que ho trobava molt greu, gravíssim». Fa dies que es refereix a Xavier Vendrell com la persona que més esforços està fent per intentar establir un pont entre ell i ERC. «Me’n refio, d’en Vendrell. Perquè és un patriota i perquè vol el mateix que nosaltres, que és la independència de Catalunya».


  Sigui com vulgui, finalment s’ha produït la reunió entre el president del Parlament i el de la Generalitat. Ha estat una trobada molt formal. Tots dos saben per què s’ha fet i no s’hi esplaien gaire. En acabat no serà Puigdemont qui faci declaracions a la premsa, sinó Joan Maria Piqué, que compareix en nom seu.


  Dissabte, 27 de gener


  Avui torna a estar amoïnat. Estava previst que els equips de JxCat i ERC es reunissin dissabte i diumenge per negociar no només la investidura, sinó també el full de ruta de la legislatura. Es tractava d’una reunió per negociar tot això i també perquè l’independentisme donés una imatge d’unitat, de cohesió.


  Amb aquesta previsió, s’havia alliberat l’agenda tot el dissabte i tot el diumenge, però ahir a la nit ERC els va comunicar que, finalment, no vindria cap delegació dels republicans.


  Està molest perquè no hi haurà cimera amb els republicans i perquè el nou president del Parlament, Roger Torrent, ha convocat el ple d’investidura per a dimarts vinent sense consultar-l’hi.


  «Jo volia que el ple es fes dimecres, perquè era el darrer dia possible i perquè així l’Estat no tindria temps de reaccionar. Però, tal com ho ha fet, anunciant-ho amb tants dies d’antelació, els ha donat temps per a tot».


  A hores d’ara, efectivament, el govern Rajoy ha portat la possible investidura de Puigdemont al Tribunal Constitucional. Quan li pregunto si la data de la convocatòria del ple d’investidura estava pactada prèviament, m’ho desmenteix:


  «De cap manera. Torrent l’ha convocat unilateralment i, quan li he preguntat el perquè, m’ha dit que necessitava marcar perfil propi. ¿Quin perfil propi? ¿Que no és president del Parlament perquè ha tingut el suport dels diputats de JxCat? ¿Ara ens posa condicions per a la investidura, quan nosaltres fa quatre dies li vam donar els vots per ser president del Parlament sense cap mena de condició?».


  Aquests darrers dies, diferents fonts d’ERC insinuen als mitjans de comunicació que la investidura serà molt complicada i apunten que Puigdemont potser s’hauria de retirar. Ho ha posat damunt la taula mediàtica el diputat al Congrés Joan Tardà, que, quan li han preguntat per la investidura, ha dit sense embuts que «en el procés no hi ha ningú imprescindible». La secretària general d’ERC, Marta Rovira, ha insistit igualment que cal una investidura «eficaç» i que no creï problemes legals a aquells que hi donin suport, i el vicepresident Junqueras ha parlat en una entrevista de la possibilitat de nomenar un president executiu i reservar per a Puigdemont «una presidència simbòlica».


  «No ho poden dir més clar: em volen fora —diu—. Quan la Marta Rovira m’ho ha preguntat, li he dit obertament que si la cosa s’embolicava després de la meva investidura, que estiguessin tranquils, que jo no seria el problema. Em sembla que no els ho puc dir més clar, que m’apartaré. Però no se’n refien».


  Ara, a mesura que en parlem, la seva preocupació per la cimera frustrada amb ERC baixa d’intensitat i apareix el Puigdemont més reflexiu. És molt crític amb el que ha passat i amb ERC, però està molt tranquil. Gairebé parla com si no parlés d’ell mateix. Per primer cop insinua clarament la seva retirada.


  «Si m’investeixen president, és evident que el TC em suspendrà i que faran el que calgui, perquè el rei ja els ha dit que no vol signar de cap manera el meu nomenament. Això ja ho sé. Però una cosa és saber que un cop investit hauré de prendre la decisió de dimitir, i l’altra és que els teus no et vulguin ni investir, que estiguin pactant a la teva esquena i, sobretot, que no plantin cara per defensar la república. Si a mi m’investeixen i després el Tribunal Constitucional em destitueix, a mi ja m’és igual. Internacionalment seré un president que després d’haver estat cessat pel 155 ha recuperat la dignitat i la presidència, i que, després, Espanya ha tornat a cessar. A mi això em donaria una autoritat moral que em permetria passejar-me per tot Europa internacionalitzant el cas català i també organitzar des de Brussel·les la seu de la República catalana».
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  Dilluns, 29 de gener


  S’ho veu a venir. Esquerra no l’investirà president. La reunió que JxCat i ERC van mantenir ahir a la tarda ha servit per confirmar-l’hi. En les últimes trobades Esquerra li ha demanat insistentment que aclareixi què farà si no pot ser investit.


  «La meva investidura és legítima. I s’hi havien compromès. Si no ho volen fer, ¿quin problema tenen a dir-ho públicament?».


  Aquesta nit ha pres una decisió: escriure una carta pública a Roger Torrent demanant-li empara.


  Benvolgut president,


  Li dirigeixo aquest escrit en la meva condició de diputat del Parlament de Catalunya i com a candidat a president de la Generalitat proposat per la Presidència que vostè ostenta des del passat 22 de gener.


  D’acord amb el reglament del Parlament de Catalunya (art. 4), tinc el dret d’assistir als debats i a les votacions del ple, i, d’acord amb l’Estatut d’Autonomia de Catalunya (art. 57) i el mateix reglament del Parlament (art. 22), gaudeixo d’immunitat amb l’efecte concret que no puc ésser detingut si no és en cas de delicte flagrant.


  Ateses les acusacions judicials i governamentals de l’Estat encaminades a obstaculitzar l’exercici del meu mandat com a diputat i com a candidat a la Presidència de la Generalitat, i particularment a impedir que pugui assistir al ple d’investidura programat per al proper dia 30 de gener, com a màxima autoritat de la cambra i en les funcions que li són inherents de fer complir el reglament, li sol·licito empara i que adopti les mesures necessàries per tal de salvaguardar els drets i les prerrogatives del Parlament i del conjunt dels seus membres.


  Atentament,


  
    CARLES PUIGDEMONT I CASAMAJÓ


    Diputat i candidat a president de la Generalitat

  


  No en rebrà cap resposta.


  L’ha posat en alerta la trucada de Josep Rius, que acaba de sortir de la presó de Soto del Real i li ha telefonat per explicar-li el que li ha passat. Es veu que, en un moment determinat, quan estava parlant amb Jordi Sànchez sobre la investidura de demà, que ell ha donat per feta després de les reunions dels equips negociadors aquests darrers dies, Sànchez li ha preguntat: «¿Segur que demà hi haurà investidura? Aquí, pel que sabem, sembla que no, que no està clar que demà hi hagi debat d’investidura ni que tothom d’Esquerra la voti».


  Quan ha tornat a Barcelona, Rius ha anat directament al Parlament, on els diputats de JxCat estan reunits, per advertir-los.


  Dimarts, 30 de gener


  El seu temor s’ha confirmat. Li acaba de trucar el diputat de JxCat Josep Costa, vicepresident primer de la mesa del Parlament, per avisar-lo que el president del Parlament, Roger Torrent, «fa coses estranyes» i que «és capaç de suspendre el ple d’investidura».


  Avui havia de ser escollit, a distància, president de la Generalitat de Catalunya. JxCat i ERC, però, ara discrepen sobre si el reglament ho permet. Sembla que Torrent suspendrà el ple.


  «Ahir a darrera hora de la nit els equips van estar negociant i em van dir que l’acord estava tancat, finalment, fins i tot amb els nostres que són a la presó. En una reunió a la qual van assistir, entre d’altres, Josep Rull, Jordi Turull [que no tornaran a entrar a la presó fins al 23 de març], Albert Batet i Elsa Artadi, em van comunicar que, finalment, ERC acceptava investir-me president. Si a mi m’ho van traslladar així, és que l’acord bé hi devia ser, ¿no?».


  Des del seu apartament de Waterloo, segueix els esdeveniments. El grup parlamentari de JxCat pressiona Torrent, però ell no es mou.


  Ahir el PP va amenaçar directament el president del Parlament català. El portaveu dels populars espanyols, Pablo Casado, li va demanar públicament que proposés un altre candidat a president que no fos «per una via il·legal» i li va recordar, com qui no vol la cosa, què li havia passat a Forcadell. Avui tots els mitjans de comunicació posen en boca de fonts del PP que «Torrent té dos fills, i ja sap el que li espera».


  Finalment, el president del Parlament ha suspès el ple d’investidura.


  Puigdemont sospesa, durant tot el dia, quina ha de ser la seva reacció. Mentre que JxCat i ERC es tiren els plats pel cap acusant-se els uns als altres de la manca d’acord per a la investidura, ell enregistra un missatge que no es farà públic fins passades les vuit del vespre. Hi ha volgut donar un to institucional i no ha volgut entrar en retrets.


  «La gent no ho entendria. Hi ha coses que ara no cal que se sàpiguen, perquè no s’entendrien. No podem fallar a la gent, en aquests moments».


  El missatge és llarg, de gairebé vuit minuts de durada:


  Avui fa tres mesos exactes que una part del govern de Catalunya s’instal·lava a l’exili amb una doble intenció: preservar la continuïtat de la institució històrica del nostre autogovern i mantenir la capacitat d’acció i d’opinió per defensar el mandat de l’1 d’octubre. Ambdues intencions romanen intactes. […] El Parlament de Catalunya em va elegir president el 10 de gener del 2016, i aquest Parlament no em va retirar mai la confiança; el cessament el va ordenar per decret el govern espanyol, no pas el Parlament, que representa la voluntat popular […].


  Avui m’hauria agradat dirigir-me a tots vosaltres amb el ple d’investidura ja celebrat i, per tant, investit altre cop com a president de la Generalitat de Catalunya. S’hauria materialitzat així la voluntat de la majoria absoluta dels diputats electes del Parlament […]. Els seixanta-vuit diputats independentistes que estaven disposats a investir-me com a president són la millor garantia democràtica per a la celebració d’aquest ple, i no hi ha cap altre candidat possible ni cap altra combinació aritmètica possible… Lamentablement, però, el ple no s’ha celebrat. El president del Parlament ha optat per un altre camí, i la seva decisió l’hem de respectar. La democràcia implica acceptar els resultats electorals, i l’Estat no només no els ha acceptat, sinó que ha intentat canviar als despatxos allò que no ha guanyat a les urnes, rebregant barroerament la llei i els drets dels diputats […]. Creiem que la democràcia ni s’ajorna ni se suspèn.


  Nosaltres no acceptem que es puguin dictar presidències des de Madrid. No ho podem acceptar, perquè fer-ho seria hipotecar d’ara endavant i per sempre els resultats electorals de Catalunya […].


  El que ens ha dut fins aquí ha estat la unitat. No la perdem. És el que somien els qui ens volen a la presó i a l’exili per molts anys. Mantinguem-nos units, perquè vindran nous desafiaments democràtics que només podrem superar si persistim de la manera en què els hem anat superant un darrere de l’altre. Tenim certament al davant un estat molt poderós i amb permís per anar més enllà de l’estat de dret, però que no pot evitar posar en evidència les seves costures quan ens hi adrecem sense complexos, sense por, amb serenor, però sense renúncies. Si ens mantenim junts, ferms, dignes, democràtics i pacífics, anirem avançant fins a la plenitud de la nostra llibertat. Perquè hi tenim dret. I perquè ens l’hem guanyada.


  Un cop feta pública la intervenció, es tanca al seu refugi, al dormitori de l’apartament de Waterloo, i no en surt fins l’endemà.


  Dimecres, 31 de gener


  La bomba esclata de bon matí. Telecinco ha anunciat a primera hora una exclusiva que promet acabar amb el procés. No ho aconseguirà, però portarà cua tot el dia. Es tracta d’un seguit de missatges de Signal que el president va enviar al conseller Comín ahir a la nit i que es fan públics en el programa matinal que presenta Ana Rosa Quintana. Les paraules de Puigdemont revelen el seu estat d’ànim després que el president del Parlament, Roger Torrent, hagi suspès el ple d’investidura.


  Puigdemont no negarà els missatges perquè són certs. No obstant això, són del tot privats. Els va enviar anit a Comín, que era a Lovaina, a punt de començar un acte del partit sobiranista Nova Aliança Flamenca (N-VA) al qual el president havia d’assistir, però que ell finalment va delegar en el conseller, a l’espera del debat d’investidura.


  «Estava a punt d’asseure’m i vaig rebre uns quants missatges del president. Si s’hagués tractat d’una altra persona no els hauria obert, en aquell moment. Però com que era ell vaig pensar que valia més que me’ls mirés, no fos cas que em donés alguna instrucció per a l’acte o que hagués passat alguna cosa», explica el conseller.


  Els missatges eren realment contundents:


  «Tornem a viure els últims dies de la Catalunya republicana».


  «El pla Moncloa triomfa. Només espero que sigui veritat que gràcies a això puguin sortir de la presó tots. Perquè, si no, el ridícul històric és històric».


  «Suposo que tens clar que això s’ha acabat. Els nostres ens han sacrificat, almenys a mi. Vosaltres sereu consellers (espero i desitjo), però jo ja estic sacrificat tal com suggeria Tardà».


  «No sé el que em queda de vida (espero que molta!), però la dedicaré a posar en ordre aquests dos anys i a protegir la meva reputació. M’han fet molt de mal, amb calúmnies, rumors, mentides, que he aguantat per un objectiu comú. Això ara ha caducat i em tocarà dedicar la meva vida a la defensa pròpia».


  Ja prou tocat per tot el que havia passat el dia abans, avui s’ensorra. No entén que s’hagin fet públics missatges privats. Avui, a més, durant tot el dia, molts aprofiten per sucar-hi pa i insistir, obertament o veladament, que el president ha de fer un pas al costat.


  «Això no hi ha déu que ho aguanti. No es pot resistir tants dies amb tanta traïció al damunt». Fins i tot es planteja deixar-ho córrer tot. «Sí, esclar que em passa pel cap. Ja m’hi passava ahir, perquè això no s’aguanta. No hi creuen, en la república. I això que es diuen republicans».


  Al contrari del que es pugui pensar, no està dolgut per la filtració. Està dolgut perquè tot això s’aprofiti per pressionar-lo encara més. «Que s’aprofiti una conversa privada, un moment de debilitat, que és humà i el té tothom, per arraconar-me. Però el que més em dol, el que em fa venir ganes d’engegar-ho tot a dida, és que els que s’estan aprofitant d’aquest moment de debilitat no són els espanyols, que entenc que ho facin; el que no puc suportar és que siguin els meus, aquells de qui jo m’he de refiar, els nostres».


  Els missatges de Signal s’han fet públics perquè ahir, mentre Comín els llegia just abans que comencés l’acte, un càmera de Telecinco que tenia a la seva esquena els va enregistrar.


  «Jo vaig rebre els missatges, vaig obrir-los i, just quan els estava llegint, un senyor que estava al meu costat em va avisar: “Vigili, que l’estan filmant”. Els vaig tancar de seguida, però ja no hi havia remei», ha explicat Comín.


  De bon matí, quan Ana Rosa Quintana ha fet públic els missatges, Puigdemont i Comín s’han trucat, preocupats per si el càmera de Telecinco hagués pogut gravar més missatges.


  «Jo diria que no —diu Comín—. Crec que no poden haver-ne filmat més perquè just després de rebre els missatges va començar l’acte i jo no et vaig respondre fins que va haver acabat».


  En realitat, la conversa entre tots dos va ser molt més llarga. Quan a la nit Comín va arribar a casa, després de l’acte de Lovaina, va respondre al president i van encetar una conversa per Signal.
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  Al matí, però, quan ha tingut notícia de la filtració, Puigdemont s’ha ensorrat. No volia de cap manera transmetre la impressió de debilitat que ha transmès i a més a més donar ales als comentaristes i els tertulians.


  Finalment, opta per la solució més sincera. A última hora del matí, poques hores després que s’hagi fet pública la conversa, fa una piulada a Twitter i, tot seguit, desconnecta. La piulada és ben simple i aclaridora: «Soc periodista i sempre he entès que hi ha límits, com la privacitat, que mai s’han de violar. Soc humà i hi ha moments que també jo dubto. També soc el president i no m’arronsaré ni em faré enrere, per respecte, agraïment i compromís amb els ciutadans i el país. Seguim!».


  La seva piulada provoca encara més reaccions. Alguns hi veuen el reconeixement d’una feblesa i la fi del procés; altres, un punt d’humanitat que els fa sentir encara més a prop seu.


  Avui viurà un dels seus pitjors dies. Està sol a l’apartament de Waterloo i gairebé no ha sortit de la seva habitació. Vol estar sol. Fins i tot ha demanat al seu amic Matamala que se’n vagi a fer un tomb.


  Entre les trucades al nou número que atén des de la seva habitació hi ha la de la secretària general d’Esquerra Republicana, Marta Rovira, que li vol explicar amb calma el perquè de la suspensió del ple d’investidura que s’havia de fer ahir i que ERC i Junts havien acordat tirar endavant. La conversa és una altra gerra d’aigua freda.


  Rovira li explica que un dels principals motius que van dur Torrent a suspendre el ple va ser la constatació que alguns diputats republicans havien expressat la seva negativa a votar-lo com a president per por de les represàlies judicials. Puigdemont escolta les explicacions de Rovira sense esma.


  «És la constatació que els meus companys de viatge no em volen de cap manera. Em van acusar de traïdor quan anava a convocar eleccions —recorda—, van amenaçar-me de deixar el govern tot acusant-me de covard i van anunciar que abandonaven el govern i se n’anaven a l’oposició, i ara, quan m’han de votar, ¿es fan enrere? ¿Com vols que continuï?».


  Puigdemont es lamenta també que, l’endemà de la suspensió del ple, els republicans callin: «ERC s’ha passat tot el dia sense dir res públicament; no ha sortit a defensar-me. Res. Només silenci». Està mentalment esgotat.


  Quan Comín li truca a mitja tarda, contesta amb monosíl·labs. L’exconseller de Salut està preocupat per la situació i li vol explicar com veu ell les coses:


  «No pots plegar, de cap manera —li diu, intuint el que li passa pel cap—. T’ho planteges com si tinguessis dret a tirar la tovallola. I no el tens, aquest dret. Hem superat moments pitjors que aquest, i aquest també el superarem. Ets tu, qui té el botó nuclear, i te n’hauries d’adonar —afegeix Comín—. El problema ara el té ERC, que està sota sospita».


  Al llarg del dia, a Catalunya hi ha tertulians que parlen d’una possible conspiració entre la Moncloa i ERC per fer fora Puigdemont.


  «Des d’un punt de vista humà, a mi em sembla que a Puigdemont aquests missatges el dignifiquen —em dirà més tard Comín—. Políticament, filtrant aquests missatges, en comptes d’acabar amb el procés, em sembla que el que han fet és avortar el pla Moncloa».


  Puigdemont s’ha estat tot el dia a l’apartament. No en sortirà fins al vespre, perquè ni pot ni vol suspendre el sopar que tenia compromès feia dies amb l’alcalde de Taipei, la capital de Taiwan.


  Quan torna a casa es fica al llit sense explicar res del sopar.


  Dijous, 1 de febrer


  Avui el ministre Rafael Catalá ha donat per fet que els líders del procés quedaran inhabilitats quan el jutge del Tribunal Suprem Pablo Llarena acabi la instrucció, cosa que podria passar a finals de març. En una entrevista al programa Espejo Público d’Antena 3, Catalá s’ha referit a la Llei d’enjudiciament tot recordant que estableix que els processats per delictes greus no podran exercir càrrecs públics: «Entiendo que, cuando se dicte la interlocutoria del procesamiento, todas las personas que figuren en él serán inhabilitadas». El ministre de Justícia, que durant l’entrevista ha lloat la decisió de Roger Torrent de suspendre el ple, ha donat a entendre clarament que, si hi ha unes noves eleccions, probablement els encausats pel jutge Llarena no podran ocupar càrrecs públics.


  «I encara diuen que si hi ha govern s’haurà acabat el 155. Que ingenus! A Madrid han decidit que no pararan, i tots els que es pensen que ara hem d’aturar-ho tot i fer el que ens diuen són una colla d’ingenus. Ara més que mai és quan hem de defensar la república».


  Avui s’ha llevat amb un altre estat d’ànim i amb ganes de tornar a buscar un acord que desencalli la seva investidura. Però Marta Rovira, que ahir va assegurar que li diria alguna cosa sobre la seva proposta de veure’s personalment, no li truca. Són les quatre de la tarda, vint-i-set hores després d’aquella conversa, i Rovira no ha dit ni piu.


  Finalment, a dos quarts de sis de la tarda, la secretària general dels republicans s’hi posa en contacte enviant-li un missatge. «És urgent que ens veiem», li respon Puigdemont. «Per a nosaltres, és prioritari abordar la situació», li contesta Rovira.


  «Fixa’t —fa notar— que la Rovira no utilitza el verb solucionar sinó abordar, que és ben diferent».


  Rovira li diu que està d’acord de parlar-ne a Brussel·les, però que ella no hi vindrà, sinó que hi enviarà dues persones de confiança. No vol que la vegin a la capital belga.


  «Em penso que un dels problemes greus que hi ha és que en aquests moments a ERC no hi ha lideratges clars —comenta—. El president de la Generalitat ja no pot negociar directament amb la secretària general d’ERC; acaben fent-me negociar amb emissaris. No crec que això sigui normal».


  Quan l’hi replico afirmant que al PDeCAT la situació no és gaire diferent, que segur que també hi deu haver partidaris que faci un pas al costat i que s’encari una legislatura «normal», respon amb contundència:


  «Probablement, sí, és veritat, n’hi ha que no estan còmodes, i probablement hi ha grans partidaris d’abaixar el cap, però la diferència és que amb el PDeCAT jo ara no m’hi haig d’entendre. Els pot semblar bé o malament, però m’han deixat mans lliures per negociar com a president i amb qui he de negociar és amb ERC. I ERC, o no hi és o no vol negociar».


  Dissabte, 3 de febrer


  Avui estrena la nova residència. La notícia es va filtrar ahir al diari econòmic local L’Echo, que n’ha donat tots els detalls. Tots. No només han explicat el preu del lloguer (4.400 euros al mes), sinó també que el pagament l’ha fet efectiu Jami Matamala i que la fiança de dos mesos s’ha dipositat en efectiu. Volien discreció, i no n’hi ha hagut gens.


  Feia setmanes que Matamala i els escortes miraven cases per instal·lar-s’hi definitivament. N’havien visitat unes quantes i n’havien descartat moltes. Una de les que havien descartat havia estat la residència de l’ambaixador dels Estats Units a Brussel·les, que havia quedat lliure després d’estar llogada uns quants anys. Tot i que reunia les característiques que demanaven, la van descartar aconsellats per l’equip de seguretat.


  «Em van dir que, com que havia estat residència d’un ambaixador, ves a saber quines càmeres i quins cablejats hi devia haver encara», explica Matamala.


  La residència escollida va ser, finalment, una casa situada al número 34 de l’avinguda de l’Avocat, a Waterloo. És una residència espaiosa, de cinc-cents cinquanta metres quadrats, amb una cuina i un menjador grans, tres lavabos i sis habitacions —algunes de les quals es convertiran en despatxos—, i amb un garatge a la planta baixa que permet que els cotxes hi accedeixin directament sense que se’n vegin els ocupants.


  El preu, explica Matamala, és molt raonable.


  «La gent no ho sap, però fins ara, vivint als apartaments de Waterloo, n’havíem de tenir llogats tres, un per als qui s’ocupen de la seguretat, un per a nosaltres i, sovint, un altre per a les visites o per als familiars que ens venien a veure. Molta gent s’ha sorprès pels 4.400 euros de lloguer mensuals, però, fins ara, sumant-ho tot, n’estàvem pagant molt més. A més, la casa, a banda de la residència de Puigdemont, es convertirà també en un lloc de treball i de reunions per a tots els col·laboradors. De tota manera, ara és molt complicat sortir a explicar això, mentre els mitjans posen el crit al cel, dient que és un luxe i que hi ha gent a la presó».


  Dijous, 8 de febrer


  Ja fa dies que els qui s’encarreguen de la seguretat del president estan preocupats pels possibles seguiments. Des que s’ha fet públic on són, pràcticament cada dia hi ha un parell o tres de periodistes apostats davant la porta per captar les entrades i sortides de les visites.


  Aquest matí, en una de les rutines de seguretat (repassar periòdicament tot allò que es veu dels vehicles i també allò que no es veu), han descobert un objecte enganxat amb cinta adhesiva just sota el para-xocs del darrere d’un dels cotxes. De seguida han saltat totes les alarmes. És de la mida d’un paquet de tabac i no es veu a primera vista. Es tracta d’un localitzador GPS, equipat amb targetes SIM de telèfon com les que duen els telèfons mòbils i que serveixen per seguir en directe els moviments dels vehicles.


  Després d’analitzar la situació, opten per alertar la policia i denunciar el cas.


  «La policia belga s’ha escandalitzat perquè han vist que, certament, tenim motiu per estar preocupats», pensa el president, contrariat.


  Quan han anat a presentar la denúncia, els agents belgues han inspeccionat el vehicle i els han fet una pregunta clau:


  —¿Vostès utilitzen algun altre vehicle per als seus desplaçaments?


  —Sí. Tenim un altre cotxe de lloguer, un Renault Clio que fem servir en alguna ocasió.


  —Portin-lo, si us plau.


  Amagat rere el para-xocs, també hi han trobat un localitzador.


  —No ho expliquin a ningú, perquè volem tenir temps per analitzar els aparells, les targetes SIM i les empremtes dactilars, per veure si podem esbrinar-ne la procedència —els ha dit la policia.


  Durant els propers dies, la preocupació del president i dels seus escortes pel que fa a la seguretat anirà in crescendo. La policia belga també està preocupada, i així els ho trasllada.


  Passat el primer espant, els escortes repassen si durant els últims dies han fet algun moviment amb els vehicles que pogués comprometre algú. Mentre revisen l’agenda no poden evitar somriure quan el mateix president diu:


  «¿Recordeu on vam aparcar abans-d’ahir, quan vam anar a veure aquella gent amb qui teníem una reunió?».


  La visita era en un edifici just al costat de la delegació diplomàtica dels Estats Units a Brussel·les, i els aparcaments dels dos edificis eren compartits.


  «Si fan cas del que diu el localitzador, és evident que vam tenir el cotxe durant dues hores aparcat a l’ambaixada americana. Els del CNI deuen estar preocupadíssims», remata el president.


  Es fan un tip de riure.


  Dijous, 15 de febrer


  Les negociacions amb ERC tornen a estar, un cop més, encallades.


  «Hi ha qui es pensa que vull ser president sigui com sigui. Però no és això. Jo, si soc aquí, si ho he sacrificat tot, i si hi vull continuar tenint un paper, és perquè la república continuï viva. I no s’hi val que els que m’han empès a proclamar-la ara s’arronsin».


  «Soc conscient que s’està instal·lant, perquè així ho volen tots els grups mediàtics, la sensació que hem de parar, que vam embogir proclamant la república, que ens vam passar i que ara hem de fer marxa enrere. Però tots aquests que compren aquest relat, el relat que ens hem de normalitzar, no s’adonen que si parem estem perduts».


  «Serà molt llarg. Ara, un cop han vist que els delictes de sedició i de rebel·lió difícilment convenceran la justícia belga, provaran d’activar l’euroordre de detenció argumentant que formem part d’una conspiració delictiva, d’un grup organitzat per delinquir. Però no els sortirà bé».


  «Cada cop estic més convençut que la meva vida passarà per una llarga estada a Brussel·les. O despleguem la república des d’aquí, a Brussel·les, o políticament som tots morts».


  Divendres, 16 de febrer


  Ha decidit que cada dia a les nou en punt del matí es reunirà per videoconferència amb el grup parlamentari de JxCat encarregat de les negociacions. Via un sistema propi, des del pis de dalt de la residència, es connecta amb el Parlament per fer balanç de la situació. Avui hi són presents, entre altres, Artadi, Rull i Turull.


  La negociació del nou executiu, independentment de la investidura, es continua fent amb certa normalitat. Fa dies que estan encallats amb la Corporació Catalana de Mitjans Audiovisuals (la «Corpo»), de la qual ERC reclama la presidència.


  Ell té molt clar el seu paper: «Jo no interferiré en el dia a dia de la Generalitat».


  Artadi, que avui porta la veu cantant des de Barcelona, resumeix la situació: volen la Corpo, no volen la Conselleria d’Interior, reclamen Cultura.


  «No es poden quedar Cultura. Nosaltres hem de restituir el conseller Lluís Puig, que és a Brussel·les. I han d’entendre que si la conselleria que ha quedat vacant és Interior, el que poden és aspirar a tenir-la ells. El que passa és que Interior els sembla un marrón; ells voldrien Cultura, que vesteix més i té menys riscos».


  La negociació és llarga i complicada, perquè les parts, que es reuneixen gairebé cada dia a Catalunya, esclar, han de traslladar els acords tant a Brussel·les com a Junqueras, que és a la presó d’Estremera.


  Els negociadors de JxCat ja han traslladat aquests dies a ERC la proposta de Puigdemont: un cop garantit que ell tindrà un paper important a Brussel·les i que serà investit de facto, tot i que simbòlicament, llavors proposaran Jordi Sànchez per ser investit president de la Generalitat.


  Els republicans, sembla, han acceptat que Puigdemont conservi algunes de les prerrogatives que té com a president de la Generalitat, entre les quals hi ha, per exemple, la facultat de convocar eleccions.


  «Seré jo qui decidiré si es convoquen eleccions», diu, tot i que aclareix que la seva intenció és negociar allò que sigui important amb el vicepresident Junqueras, que ha proposat que torni a ser nomenat en el càrrec.


  En tot cas, un dels acords que prenen avui és traslladar a ERC la voluntat del president de nomenar Junqueras vicepresident. És el que toca, si es parla de restituir el govern. Artadi demanarà avui als republicans que ho facin arribar a Junqueras i que li demanin que digui si es vol implicar o no en el nou govern.


  La reunió continua analitzant què passarà si proposen Jordi Sànchez o qualsevol altre diputat que sigui a la presó perquè sigui president de la Generalitat.


  «En Sànchez és a la presó, i una proposta d’investidura posaria, un cop més, les estructures de l’Estat contra les cordes. Si proposem en Sànchez és per evidenciar que no ens deixen proclamar el president de la Generalitat que volem ni amb les seves regles. Podem arribar a acceptar que no m’investeixin a mi president si no soc físicament a Catalunya —aclareix—, però la llei no prohibeix que ho pugui ser en Sànchez, i haurà de ser el jutge qui autoritzi el seu trasllat a Catalunya per ser investit. Si l’hi prohibeixen, serà un escàndol».


  Segons explica Elsa Artadi, a ella li ha semblat que als republicans ja els està bé el nom de Jordi Sànchez com a candidat a la Generalitat. Amb tot, ha afegit, insisteixen a preguntar quina podria ser l’alternativa si finalment no permeten la seva investidura.


  «Això no els ho podem dir de cap manera. Si a hores d’ara ja pactem el recanvi d’en Sànchez, l’hi posem molt fàcil al jutge Llarena. I ERC no ens hi pot forçar —comenta Puigdemont—. Jo vaig demanar el nom del futur president del Parlament i els d’ERC no me’l van voler dir. Vam acceptar que el votaríem sense saber qui seria».


  Ha d’interrompre la reunió perquè ara, abans de dinar, en té una altra amb els consellers exiliats a Brussel·les. Estan configurant l’estratègia per decidir què es podrà fer des de la capital belga en cas que finalment hi hagi acord a Catalunya i es pugui desplegar la república des de Brussel·les. Puigdemont s’emociona quan, reunit amb els seus consellers, explica què pot fer la república a Brussel·les.


  —En el millor dels casos, ens passarem molts anys aquí. Quedarem atrapats aquí. I a Catalunya, encara que retirin el 155, les institucions continuaran intervingudes de facto. Catalunya tindrà menys competències i menys diners proporcionalment que Múrcia, perquè ens voldran fer pagar el que hem fet. Hem de continuar fent república des d’espais on no es generin més presoners.


  En acabat fa un repàs molt crític del que s’ha fet fins ara:


  —No hem tingut estratègies de comunicació, hem improvisat, i ara ens toca passar a l’ofensiva. Som aquí, som vius i som objecte d’interès. Per tant, és el moment d’internacionalitzar el conflicte. Aquí els flamencs ens tenen simpatia. I si mantenim que la nostra causa no és només la independència, sinó sobretot la democràcia, ens protegiran. Un cop hàgim aconseguit l’aixopluc legal belga —afegeix—, nosaltres podem fer moltes coses.


  »Hem de passar pàgina perquè des d’aquí tenim un espai de llibertat que cal aprofitar. A Catalunya s’ha instal·lat l’estat de la por, i això està perjudicant la política. Per això és important passar a l’ofensiva. ¿Per què nosaltres hem d’estar sempre a la defensiva, rebent denúncies, per exemple, per delictes d’odi a les escoles? ¿Que no ens insulten, ells, a nosaltres? Doncs ara cal que passem a l’ofensiva. Brussel·les s’ha de convertir en un espai de llibertat per orientar i dirigir el procés constituent de la República catalana.


  Encara que sosté que tot s’ha de fer legalment i sense repercussió a Catalunya, on diu que el govern «s’hauria de limitar a gestionar una autonomia», tampoc no descarta «una segona onada d’exiliats».


  —Faran descarrilar tota una generació de polítics, però, si som forts, ens en sortirem —afirma.


  La conversa s’allarga durant un parell d’hores més. Hi ha molt bon clima de treball, tot i que en més d’una ocasió Puigdemont i els tres consellers no poden evitar estar pendents de la negociació que mantenen JxCat i ERC de cara a formar govern.


  Comín fa una anàlisi molt dura:


  —No ens poden deixar tirats a Brussel·les. La continuïtat de la república passa per aquí, i si no és així, res del que hem fet no té sentit i els sacrificis personals els haurem patit per a res —assegura.


  Meritxell Serret, més ben connectada amb l’aparell dirigent republicà, és menys dura en l’anàlisi, però no s’està tampoc de dir que en algun moment ha semblat que ERC no hagi paït els resultats electorals de les eleccions del 21-D.


  —Però ho hauríem de superar i posar-nos a treballar tots plegats —diu la consellera.


  Divendres, 9 de març


  Avui ve a dinar el periodista Jordi Évole, que ha aconseguit la invitació gràcies a la seva infal·lible tenacitat. Évole no ha parat de burxar l’entorn de Puigdemont, fins que fa uns dies va aconseguir parlar amb ell directament.


  «Vol fer un altre Salvados amb mi. Però li he dit que no. Que no vull ser protagonista de res que tingui a veure amb el Grupo Planeta».


  Però Jordi Évole hi va insistir, un cop rere l’altre. Al final Puigdemont li va dir: «Si vols, vine a Waterloo i en parlem en persona, però sàpigues que et diré que no».


  I avui és el dia.


  En té un mal record, d’Évole. La culpa la té l’entrevista que van enregistrar amb ell a Palau i que es va emetre el 24 de setembre del 2017. Molts espectadors la recordaran tant pel contingut com pel continent: una entrevista fosca, gairebé sense il·luminació, que transmetia una imatge tètrica del president i del Palau.


  «Em va enganyar, en aquella entrevista».


  Van ser gairebé dues hores de conversa que Évole va resumir en una de sola.


  «A mi m’havien dit que s’emetria sencera, i no va complir. Durant l’entrevista va fer trampes: em va ensenyar àudios de Forcadell, o meus, sense explicar-ne el context».


  Puigdemont en va sortir malparat, d’aquella entrevista, emesa poc abans de l’1-O. Évole li va preguntar sobre el dret a decidir del poble kurd i, després que Puigdemont en fes una gran defensa, li va recordar que el 2012, com a diputat, hi havia votat en contra al Parlament. En un altre moment, parlant del PP català, el periodista li va mostrar un fragment d’un vídeo on Carme Forcadell deia que «no hi ha un PP de Catalunya, sinó un PP a Catalunya», per intentar demostrar els comportaments xenòfobs de l’independentisme.


  Évole, que en una ocasió anterior ja havia intentat sense èxit convèncer-lo perquè anés a un debat a La Sexta, ara hi torna.


  —M’agradaria que l’últim Salvados de la temporada fos una entrevista amb tu —li diu—. La podràs mirar sencera abans que s’emeti, podem parlar del lloc, del plató, de quins temes tractarem…


  —No, Jordi. Et vaig dir que, si volies venir, en parlaríem personalment, amb discreció i tota la confiança. Però també et vaig dir que la resposta seria que no. No faré cap més entrevista al Salvados.


  —No ho entenc. Jo trobo que el moment és oportú, i em comprometo a ser fidel al que quedem. Ja ho veuràs —insisteix el periodista.


  —No tinc cap problema amb tu —li assegura—. T’ho diré ben clar, Jordi: si vens amb una productora independent, que no sigui del grup Planeta, i et compromets que no s’emetrà per cap mitjà d’aquest grup, fem l’entrevista ara mateix.


  Évole arqueja les celles, però no diu res. Al cap d’uns segons, insisteix:


  —Però pactarem les condicions que calgui.


  —M’és ben igual, el format. Ni ràdio, ni tele, ni paper, ni web, ni res, amb aquest grup.


  Évole li argumenta que ell no és Planeta.


  —Jo faig el meu programa, però no soc Planeta. Jo tinc tota la llibertat, en aquest grup, per fer el que vulgui. I, si pacto les condicions que calgui amb tu, les respectarem.


  —Potser sí, que la tens, en el teu programa, aquesta llibertat. Però després a mi aquesta entrevista em sortirà caríssima. Si és que en surto bé, cosa que tinc dubtes que es permeti, Planeta ja s’encarregarà en els altres programes de la cadena de treure’n suc i destrossar-me. Voldrà compensar-ho de cara als seus. Planeta no es podrà permetre que en un mitjà seu jo surti ben parat, i ho compensarà.


  Évole li insisteix que ell fa el seu programa i que no té res a veure amb el grup, que li permeten tenir total llibertat.


  —El que tu diguis. Però, ¿has vist com tracten els mitjans de Planeta les relacions entre Catalunya i Espanya? ¿Has vist com desinformen contínuament? ¿I quines coses tan indecents arriben a fer? Hi ha un assetjament i una deshumanització que no oblidaré mai. Si vols, vine amb una productora independent i fas l’entrevista per a un altre mitjà —li diu, tot i que sap que Évole no s’ho pot permetre.


  —Després no me la comprarien… —li admet el periodista.


  La conversa s’allarga i Évole aprofita qualsevol escletxa per tornar-ho a provar. Però oblida que Puigdemont és periodista, i que ell també ha hagut d’insistir en moltes ocasions perquè li concedissin una entrevista.


  En un darrer intent, Évole li admet que en l’entrevista de l’any passat potser va ser un pèl deshonest i que el podria haver tractat millor.


  —Justament per això, ara hauríem d’acabar la temporada amb tu, per poder compensar el que vam fer.


  Puigdemont somriu, però es manté ferm.


  —¿I si en comptes del darrer d’aquesta temporada, fem el primer de la propera, que ja haurà passat més temps? —li proposa Évole encara, abans de marxar.


  —No.


  «És molt bo, l’Évole. No es pot pas negar que ho ha provat fins al final i que la seva estratègia és bona. Ha vingut fins aquí sabent que li diria que no, però és un personatge, com tants altres que hi ha en el món del periodisme, que sempre vol guanyar. Ell no perd mai. Des d’un punt de vista deontològic, l’entrevista que em va fer era inacceptable. És un bon professional, però no tenia cap possibilitat».


  Dimecres, 21 de març


  Avui el Tribunal Suprem ha rebutjat alliberar Jordi Sànchez perquè sigui investit president de la Generalitat. Per tant, el president del Parlament, Roger Torrent, ha suspès el ple d’investidura previst. A JxCat li toca decidir un tercer nom.


  «Proposar Sànchez era tornar a fer evident que és l’Estat qui no deixa investir el president que vol el Parlament de Catalunya; l’Estat és qui està decidint», pensa Puigdemont.


  Reunits al restaurant Bodega Sepúlveda de Barcelona, Turull, Artadi, Batet, Clotet i Rius proposen que el nou candidat sigui Turull. És el primer cop que es parla de Turull com el pla C.


  Puigdemont hi dona el seu vistiplau quan li truquen per proposar-l’hi. És a Ginebra. La seva agenda a l’exterior per internacionalitzar el procés l’ha dut a ser avui a Suïssa. Fa quatre dies que hi és. Demà serà a Finlàndia.


  Davant d’un auditori ple, en un col·loqui que han organitzat al Graduate Institute Geneva, avui carrega contra «el nacionalisme dels estats» i posa d’exemple de bones pràctiques el model confederal de Suïssa. En ser preguntat sobre el cas català, afirma que «la creació de la República permetrà als catalans canviar d’època». I ho explica: «L’Estat espanyol està construït sobre la base dels principis del segle XIX, que ara estan obsolets; nosaltres volem construir una república amb la ciutadania, no amb els models antics».


  Entre el públic hi ha uns quants detractors de la independència de Catalunya. Criden. La moderadora de l’acte, la periodista Imogen Foulkes, de la BBC, ha hagut de demanar en un parell d’ocasions als assistents que es comportin i deixin parlar el president.


  —Vostès no respecten el castellà. El model lingüístic a Catalunya no funciona —li retreu un dels assistents en el torn de preguntes.


  Puigdemont en fa una defensa aferrissada.


  —És fals que no s’aprengui el castellà a les aules. Això són fake news —diu, i recorda que les proves PISA demostren que els alumnes catalans tenen el mateix nivell de català que de castellà—. De fet —afegeix—, tenen un nivell més alt de castellà que el que tenen alumnes d’altres comunitats monolingües.


  S’aixeca un altra persona del públic, l’increpa i, tot cridant, li recorda que la Constitució espanyola no permet fer un referèndum.


  —Així, ¿està prohibit votar? D’acord. Doncs és per això que volem marxar i fer una República catalana —esclata ell. I aixeca els aplaudiments de gran part del públic.


  Hi ha, però, partidaris i detractors, que s’aplaudeixen o es fan retrets entre ells.


  «Intenten boicotejar-me», pensa. Però els planta cara.


  —Els entenc. Però defensar la unitat d’Espanya ha de ser tan legítim com defensar la independència. ¿Podem posar-nos d’acord que les nostres diferències es resolguin a través d’una votació? —els pregunta, cosa que aixeca un gran aplaudiment—. ¿Podem votar-ho, sí o no? Si és que sí, ¿què hi fan els nostres polítics a presó? ¿Per què el govern català és a l’exili? En una Catalunya independent, ningú anirà a la presó per defensar les seves idees.


  Els unionistes continuen xiulant i cridant i la moderadora ha d’aturar el debat durant uns segons.


  —Deixin de cridar, si us plau —els demana.


  Una part del públic replica als qui estan intentant boicotejar l’acte.


  —Això és Espanya! —crida una assistent des d’un racó de la sala.


  La conferència s’acaba parlant d’Europa i del paper que pot exercir. Després d’una defensa dels valors europeus, Puigdemont finalitza apel·lant Europa.


  —Per a Brussel·les sembla que és més important parlar de democràcia que protegir-la —deixa anar.


  El viatge a Suïssa ha estat un punt d’inflexió. Després de Dinamarca, quatre dies a Suïssa. I demà a Finlàndia.


  «Això és el que he vingut a fer a l’exili».


  A Suïssa hi és des de diumenge. Ha fet algunes trobades privades, però també uns quants actes públics. Diumenge va participar a la conferència sobre l’autodeterminació programada en el marc del Festival Internacional de Cinema i Fòrum sobre els Drets Humans. Va mantenir un diàleg públic amb l’expresidenta de la Confederació Suïssa, Micheline Calmy-Rey. Dilluns va assistir per sorpresa de molts al debat que es feia a la seu de les Nacions Unides a Ginebra sobre la vulneració de drets a Catalunya. Al debat, organitzat per l’Institut dels Drets Humans de Catalunya, hi havia anunciada, entre d’altres, la presència de l’exdiputada de la CUP Anna Gabriel, de l’eurodiputat d’ERC Jordi Solé, i de Txell Bonet i Laura Masvidal, companyes de Jordi Cuixart i Joaquim Forn. Ell hi va aparèixer un cop iniciat el debat.


  «Ha anat bé». Ha fet diferents entrevistes en mitjans de comunicació suïssos, entre ells la Ràdio Televisió Pública Suïssa, on ha dit que «Suïssa és un espai de llibertat en el qual es poden expressar totes les idees», i s’ha vist en privat amb alguns representants polítics. S’ha vist també en privat amb Anna Gabriel.


  Divendres, 23 de març


  «S’ha obert una nova fase en què els ciutadans són els protagonistes», proclama des de dalt de la tribuna d’oradors de l’auditori de la Universitat de Hèlsinki, on aquest matí està pronunciant una conferència sobre la situació de Catalunya davant de més de quatre-cents estudiants. És la segona jornada del viatge que està fent a Finlàndia.


  No ha estat una decisió fàcil. Avui, que Pablo Llarena prendrà declaració a exconsellers del seu govern, hi ha el perill que el jutge decideixi reactivar l’euroordre de detenció contra ell.


  Ha decidit ser avui a Finlàndia malgrat les advertències de Gonzalo Boye, que l’hi ha desaconsellat. «President, no pugi a l’avió», li va dir fa dos dies. L’advocat vaticinava que Llarena decretaria presó per als polítics que encara estaven en llibertat i que activaria de nou l’euroordre europea de detenció i entrega, l’OEDE, contra ell.


  Però Puigdemont no li ha fet cas. I ara és davant dels estudiants.


  «Hem de tenir esperança —afirma abans d’esplaiar-se en la importància de les noves tecnologies a l’hora de donar poder als ciutadans—. El que està passant a Catalunya és gràcies a l’empoderament de la gent. Sense Facebook, Twitter, Instagram, Telegram i Signal no hauríem estat capaços d’organitzar el nostre moviment i compartir tan fàcilment amb el món la imatge de la repressió».


  Teivo Teivainen, professor de la Universitat de Hèlsinki i moderador de l’acte, dona la paraula als estudiants que volen fer preguntes.


  Mikko Kärnä, diputat finlandès pel districte de Lapònia del Partit del Centre —una formació liberal que en aquest moment és el partit amb més representants a la cambra finlandesa—, segueix la conferència des de la mateixa sala. Kärnä és el diputat que ha organitzat la visita de Puigdemont a Hèlsinki.


  Mentre a Hèlsinki acaba la conferència, a Madrid el jutge Pablo Llarena està a punt de prendre declaració als exconsellers de la Generalitat (entre ells Jordi Turull, que ahir, al Parlament, no va superar la primera votació de la seva possible investidura com a nou president de la Generalitat) i a la secretària general d’ERC, Marta Rovira, tots ells citats al Tribunal Suprem.


  Acabada la conferència i després d’un dinar ràpid, Puigdemont aprofita per reunir-se amb un grup d’empresaris i diputats finlandesos en un restaurant de la ciutat mentre segueix el que està passant a Madrid a través dels missatges que li envia el seu equip des de Catalunya.


  Fa poca estona s’ha sabut que Marta Rovira no s’ha presentat al Suprem: ha marxat a l’exili, a Suïssa. «No em sentia lliure […]; l’exili serà un camí dur, però és l’única manera que tinc de recuperar la meva veu política», ha dit Rovira en un comunicat fet públic aquest matí.


  «La Marta ha fet bé; és una decisió encertada. A la presó no hi fem res. L’Estat se l’ha de combatre des de fora», comenta quan li arriba la notícia.


  Al cap de poques hores transcendeix que el jutge Pablo Llarena ha enviat a la presó Jordi Turull, Carme Forcadell, Raül Romeva, Josep Rull i Dolors Bassa.


  «Em veig a venir que, si Llarena vol ser coherent, el que ha de fer és reactivar l’euroordre de recerca i captura contra mi. No té sentit que hagi enviat els exconsellers a la presó, que Rovira sigui a l’exili i que renunciï a perseguir-me», diu.


  La trobada amb els empresaris i els diputats finlandesos, que es fa en un restaurant de la ciutat, s’acaba accelerant perquè al cap de poca estona, a primera hora de la tarda, hi ha informacions periodístiques que diuen que Llarena ha activat l’euroordre de recerca i captura contra el president i els quatre exconsellers que són a Bèlgica des de l’octubre passat.


  «M’ho veia a venir», corrobora.


  S’organitza una reunió d’emergència en una sala del mateix restaurant on acaben de sopar. Després de parlar amb els seus advocats, no en té cap dubte:


  «Hem de tornar i presentar-nos davant la justícia belga, per una qüestió pràctica: primer, perquè ja tenim tot l’historial a Bèlgica traduït al neerlandès, i segon, perquè residim a Bèlgica i és on tenim el nostre quarter general».


  De seguida posen l’operatiu en marxa.


  Conscients que amb l’euroordre ja possiblement activada els pot passar de tot, decideix sortir per una porta discreta del restaurant i evitar l’entrada principal. A partir d’ara, no poden córrer cap risc.


  La filla d’una persona que han conegut, en un gest espontani, li dona la seva gorra i la bufanda perquè es cobreixi la cara. El diputat Mikko Kärnä, també present a la reunió, els porta en cotxe fins als afores de Hèlsinki, on els espera un altre vehicle que els traurà del país.


  Els mitjans de comunicació catalans i espanyols ja fa hores que es pregunten on és, i les televisions han enviat càmeres a l’aeroport de Hèlsinki.


  Però no hi apareixerà. Se’n van de Hèlsinki en un cotxe particular amb matrícula finlandesa. Hi van ell, Matamala, Alay i el propietari del vehicle. En aquest viatge no els ha acompanyat cap agent dels Mossos.


  De tant en tant parla per telèfon amb els advocats.


  «Diumenge al matí hauríem de ser a Bèlgica, i allà ens reunirem amb tot l’equip d’advocats», explica en una d’aquestes ocasions, després de penjar.


  No s’aturen enlloc. Només per fer benzina i, en alguna ocasió, per comprar entrepans en una àrea de servei. Condueixen tota la nit sense parar i estan esgotats, però han d’arribar a Bèlgica al més aviat possible. Abans han de passar per Estocolm, on els espera un canvi de vehicle. Volen evitar riscos per a la persona que els acompanya, i des del cotxe ja fa hores que han trucat a Waterloo per demanar que portin cap a Estocolm el vehicle que fan servir habitualment per moure’s per Bèlgica.


  El cotxe belga, el mateix en què temps enrere van trobar un localitzador, està revisat i no hi han detectat cap GPS extern instal·lat. Per si de cas, però, ho han tornat a comprovar abans de marxar. Mentre Puigdemont va de Finlàndia a Suècia, dos dels mossos fora de servei que hi ha a Waterloo, xxx xxx xx xx x xxx xxx xxxx xxx xxx xxx, surten cap a Suècia. Es trobaran en un aparcament d’una zona comercial a Estocolm, on faran el canvi de vehicle.


  Diumenge, 25 de març


  Anit, després de vint-i-quatre hores de conducció ininterrompuda, finalment van poder canviar de cotxe a Estocolm i el particular que els havia ajudat a sortir de Finlàndia va poder tornar a casa seva. La comitiva del president ja fa hores que és un altre cop a la carretera.


  Després d’Estocolm han passat per Malmö i han entrat a Dinamarca per Kolding. A la frontera danesa no hi havia pràcticament cap policia i han respirat alleujats.


  —Bé, ja som a Alemanya. A veure què passa —diu el president.


  Ja porten 2.054 quilòmetres de carretera sense parar. Són les onze i dinou del matí del diumenge 25 de març. Acaben d’entrar al país per l’autopista A-7, pel municipi de Schuby, al land de Schleswig-Holstein.


  —President, un cotxe de policia que hi havia en una àrea de servei acaba d’arrencar just quan hem passat nosaltres —diu un dels mossos que l’acompanyen.


  «Ja hi som —pensa—. Si el mosso em diu això és que ja està, que ens aturaran. Ells coneixen les tàctiques policials i si m’ho diuen és perquè també s’ho veuen a venir».


  —¿Ens segueixen a nosaltres?


  —Sí, creiem que sí —li respon el conductor.


  Han fet un parell de quilòmetres amb el cotxe de la policia al darrere. Els segueix de lluny, sense sirena i mantenint-se sempre a uns tres-cents metres de distància. Però ara acaben d’aparèixer davant seu dos cotxes policials més que devien estar aturats en alguna àrea de descans. Han reduït la velocitat per esperar a tenir just al darrere el cotxe del president, que ara va, com es diria en argot policial, encapsulat.


  El president aprofita per trucar als seus advocats, Paul Bekaert i Gonzalo Boye.


  «Em sembla, Paul, que em detindran d’aquí a un moment. ¿Què he de fer?».


  El cotxe de policia que tenen al davant ha activat el rètol que diu Follow me i un dels agents els fa senyals perquè abandonin l’autopista a la propera sortida, que ja és a la vista.


  Encara té temps de trucar a Gonzalo Boye abans d’aturar-se del tot. Són les 11.21 h.


  —¿Cómo estás? —li pregunta Boye.


  —Bé, crec que estic bé. Res greu, però estic a pocs quilòmetres de la frontera amb Dinamarca amb uns senyors policies alemanys.


  —¿Cómo vas a estar bien si están a punto de detenerte? ¿Recuerdas el primer documento que te envié?


  —Sí, esclar.


  —¿Recuerdas que te decía que Alemania estaba entre los cinco países que te recomendaba?


  —Sí, esclar, ho tinc molt present.


  —Pues no te preocupes. Verás que el documento tenía razón.


  —D’acord, però ara t’he de penjar perquè m’estan fent sortir del cotxe.


  Però, en comptes de penjar el telèfon, simplement deixa de parlar i baixa del vehicle.


  Els agents li demanen el passaport o el DNI i ell els l’ensenya.


  —Suposo que sap, senyor Puigdemont, que hi ha una ordre de detenció internacional contra vostè. Ens hauria d’acompanyar. ¿Li sembla bé?


  —Sí, cap problema.


  Encara té el telèfon a la mà. Boye continua a l’altre costat de la línia i ho ha sentit tot.


  —Oye, pregúntale al policía si le importaría hablar conmigo —li demana quan ja està a punt de penjar.


  L’agent, per a sorpresa tant de Puigdemont com de Boye, ho accepta.


  Policia i advocat parlen uns minuts en alemany, un idioma que Boye domina perfectament. El temps necessari perquè l’agent l’informi amablement d’on són i a quina comissaria el porten. Gràcies a aquesta informació, Boye té temps d’avisar el qui serà l’advocat alemany del president, el prestigiós Wolfgang Schomburg.


  El dia abans, en previsió que es pogués reactivar l’euroordre, Boye havia fet una consulta a l’advocat i amic seu Wolfgang Kaleck, secretari general del Centre Europeu de Drets Constitucionals i Humans (ECCHR). Li va demanar amb qui podrien parlar a Alemanya en cas que hi hagués cap problema. «Amb Wolfgang Schomburg», li va respondre Kaleck. I li va assegurar que era el millor. Ell i el seu fill, Sören Schomburg, que comparteixen despatx, s’encarregaran de la defensa del president a Alemanya.


  La comissaria on duen Puigdemont és en un local petitíssim a tocar de la mateixa autopista. Els atén un agent que sembla sorprès de la detenció.


  «Estan incòmodes», pensa el president.


  La seva intuïció queda corroborada quan l’agent li diu:


  —Miri, ja em sap greu, però ha d’entendre que nosaltres fem la nostra feina…


  —Esclar, ho entenc perfectament.


  «No m’han llegit els drets ni m’han obert cap fitxa policial. És una detenció ben estranya. Quan ens van detenir a Bèlgica ens van fer omplir una fitxa, ens van fer fotos, ens van llegir els drets… Aquí no. Això és una prova més que ni els mateixos agents saben del tot què han de fer».


  Li han ofert cafè.


  Al cap d’un parell d’hores ja hi ha un núvol de fotògrafs que envolten la comissaria.


  Ell s’ho ha agafat amb calma. Ha demanat un paper i un bolígraf i, per si de cas, ha començat a escriure un missatge adreçat als catalans.


  25 de març de 2018


  Diumenge de Rams


  Comissaria de la Policia de Frontera


  Benvolguts compatriotes,


  Com a conseqüència de l’ordre d’arrest europea dictada per l’Estat espanyol contra els membres del govern a l’exili, la policia alemanya ha practicat aquest matí de diumenge la meva detenció. Ha estat tot just entrar a Alemanya per la frontera danesa, on havia arribat després d’un llarg viatge començat a Hèlsinki divendres a la tarda.


  La policia alemanya ha complert el seu deure, i ho ha fet tal com s’espera d’una policia: amb professionalitat i correcció. Ara serà la justícia alemanya a qui pertocarà decidir si accepta l’ordre d’extradició.


  En qualsevol cas, l’únic culpable d’aquesta anomalia democràtica que porta a presons, exili i detencions legítims representants escollits democràticament és un Estat espanyol cada dia més autoritari, cada dia més lluny dels drets humans i cada dia més lluny dels ciutadans, a qui hauria d’escoltar en lloc d’empresonar.


  Passi el que passi, Catalunya no es pot rendir. Sota cap concepte, tampoc el de la repressió i l’ús de la violència policial extrema. Defensaré els meus drets fins al final per assegurar que puc continuar lluitant pels drets col·lectius i per defensar la legitimitat del govern que presideixo, injustament silenciat.


  Toca defensar la república davant d’un estat i dels seus còmplices, que no acceptaran mai la democràcia, el diàleg i l’acord. Ens volen liquidar com a poble, i no ho hem de permetre mai.


  Visca Catalunya lliure!


  Ha acabat d’escriure el text i se l’ha guardat a la butxaca. Ara ja han passat unes quantes hores des de la seva detenció a l’autopista.


  Entra un policia i li explica la situació:


  —Escolti’m. A vostè li ha de prendre declaració la jutgessa, però ho farà demà. A les dependències on som no hi ha cel·les, i l’haurem de dur a una presó de Neumünster que encara no sabem.


  —El que vostès diguin.


  Abans de sortir, encara té temps de parlar per telèfon un altre cop amb l’advocat.


  —Entonces, ¿no te han leído tus derechos? ¿No te han abierto una ficha policial? ¿No te han comunicado nada? En realidad, pues, esto es una retención y no una detención. Si lo consideran una detención, está llena de irregularidades que, si es necesario, nos irán muy bien de cara al juicio —assegura l’advocat—. ¿Y ahora qué? ¿Qué te han dicho?


  —Que m’envien a la presó, a passar-hi la nit.


  «M’envien a la presó; a la presó —es repeteix per dins—. És com si fos en una pel·lícula, com si no m’estigués passant a mi. Potser és el periodista que porto a dins, que s’ho mira tot com si fos a través d’una càmera. Però, sí, m’està passant a mi. M’estan dient que entro a la presó, i ho veig com si no fos jo».


  Les primeres instruccions que rep són les que donen a tots els presos. Li han fet una enquesta de salut —una bateria de preguntes entre les quals n’hi ha una sobre si tens tendència al suïcidi—, l’han fet despullar i li han donat la mateixa roba de color verd que porten tots els presos.


  El funcionari que l’atén li dona les instruccions sobre els horaris i li explica el funcionament de l’economat —només poden gastar-hi fins a dos-cents cinquanta euros al mes— i el règim de trucades telefòniques. L’informen que han guardat la seva roba i que els diners en efectiu que duia a sobre han estat ingressats en un compte que li servirà per carregar la targeta de prepagament imprescindible per fer les trucades telefòniques permeses a partir d’ara.


  Finalment, ara sí, l’acompanyen cap a la que serà la seva cel·la.


  Continua mirant-s’ho com si el protagonista dels fets fos una altra persona. Repassa l’habitació: un llit, un lavabo, un armari petit, un taula petita per escriure i una tele. Hi ha molt de silenci i la calefacció està engegada: no passarà fred.


  «És com si hagués tornat al Collell. Hi estaré bé».


  Li han permès tenir paper i bolígraf, i, tal com va fer aquells dies d’octubre de l’any passat a Palau, decideix escriure el que li passa.


  25 de març de 2018


  A la cel·la 127 de la presó de Neumünster,


  casa A, planta baixa


  La cel·la on m’han posat és individual i senzilla, estàndard. És una presó antiga però força al dia quant a condicions mínimes. M’ha sorprès, tanmateix, que m’hagin obligat a canviar-me i a posar-me la roba de la presó, que és com un uniforme de color verd. Tot ha de ser d’ells: calçotets, mitjons i sabates inclosos!


  És una roba barata i lletja, molt usada però confortable. Les sabates les estreno, això sí. Encara duen l’etiqueta, com m’ha fet notar un vigilant d’origen portuguès en la seva preciosa llengua materna.


  Amb molta rapidesa m’han despatxat un sac de roba que hauré d’usar, inclosa la roba de llit, els estris de menjar (coberts senzills, un plat de ceràmica, un bol gran de plàstic i una tassa) i els estris per a la higiene personal.


  A la cel·la, planta baixa i amb vistes al pati, on hi ha alguns aparells de gimnàstica, i amb una finestra normal que es pot obrir totalment (hi ha reixes a la part de fora, tanmateix), hi he trobat el menjar que hauria de ser el sopar: dos ous bullits, un paquet de margarina i tres racions individuals de melmelada de préssec. Cap rastre de pa ni d’aigua, que és el que la tradició situa com a menjar habitual dels presoners…


  Demà he de passar davant de la jutgessa, que decidirà què farà amb mi.


  Dilluns, 26 de març


  Com que s’ha llevat molt d’hora, ha tornat a escriure.


  He passat la nit quasi com sempre: sense dormir gaire i sense poder desconnectar el cap. Però he pogut descansar físicament una mica. A quarts de set ens han servit una galleda de cafè i algunes llesques de pa, tot francament dolent. Com sempre, però, no menjo mai res al matí. Espero poder dutxar-me i afaitar-me en condicions.


  Ahir va venir l’advocat Wolfgang Schomburg. Només ens van donar mitja hora i vam haver de prendre decisions importants. Per sort, ahir vaig poder trucar a la Mars i a les nenes, la Magalí i la Maria, que tornaven cap a Girona després d’un viatge frustrat per venir a passar amb mi les vacances de Setmana Santa. No sé quan ni en quines condicions les tornaré a veure. Les trobo tant a faltar!


  Ha sortit de la presó acompanyat d’uns quants cotxes de la policia. La premsa segueix al carrer. La jutgessa li pren declaració.


  —Nosaltres vam obeir el mandat del Parlament. No vam gastar diners públics en el referèndum —diu el president català quan la jutgessa li pregunta si ha comès cap delicte.


  —¿Vostè és el responsable del referèndum?


  —Sí, soc el màxim responsable polític d’aquella decisió.


  —¿Sap que tenia una ordre de recerca i captura? ¿Fugia?


  —No fugia. Sabíem que l’ordre existia i per això anàvem cap a Bèlgica; per presentar-nos a la justícia allà, que és on estic vivint i on tinc un equip d’advocats.


  Al cap de dues hores de preguntes i respostes, i d’una llarga pausa, la jutgessa li fa saber el que ha decidit:


  —Miri, senyor Puigdemont, he pres una decisió que no és la que vostè espera. Però vull que sàpiga que és provisional.


  La jutgessa, considerant que hi ha un «possible risc de fugida», ha decidit que Puigdemont continuï en presó provisional mentre l’Audiència territorial de Schleswig no resolgui el cas i decideixi què ha de fer definitivament amb l’euroordre dictada pel jutge Llarena.


  —Però vull que sàpiga —torna a repetir la jutgessa— que és una decisió molt provisional.


  Al cap de no res, la premsa ja s’ha congregat a la presó de Neumünster a esperar que arribi. A Catalunya la gent surt al carrer, indignada.


  Però ell està tranquil. Schomburg, l’advocat, li ha dit que es mentalitzi per passar-hi entre dos i quatre mesos, que és el que pot trigar tot plegat. Està tan tranquil que fins i tot ell mateix se’n sorprèn. Ahir ja va fer tots els tràmits d’ingrés, però avui és diferent. Ahir hi passava una nit. Avui ha vingut per quedar-s’hi. L’atén una persona de la presó.


  —Sàpiga que estic passant molta vergonya. Vostè no hauria de ser aquí. I si el meu govern em demanés l’opinió, cosa que no farà, els diria que vostè ha de marxar cap a Bèlgica.


  —¿Podria trucar a la meva família?


  —Oi tant, pot trucar des d’aquí mateix.


  Té una conversa de cinc minuts amb la Marcela, la seva dona.


  —No pateixis. Estic bé. Em tracten bé. Aquí hi estaré bé.


  Un cop a la cel·la, torna a escriure:


  26 de març de 2018


  Tornant del jutjat


  Avui ha estat un dia dolent. La jutgessa ha decidit mantenir-me a la presó fins que el tribunal regional decideixi sobre la petició que han formulat les autoritats espanyoles. No li han valgut cap dels arguments nostres, sinó només els de la fiscalia. Potser perquè és una jutgessa jove i vol fer carrera. Tant se val. La seva decisió és ferma i hauré de continuar a la presó de Neumünster.


  De les paraules i actitud de la jutgessa se’n desprèn una incomoditat evident, com també de la policia i dels vigilants. Ella ha insistit que la seva decisió era provisional, i després fins i tot ha fet la precisió que era «molt provisional», per donar-hi més èmfasi. En tot cas, s’ha acomiadat amablement de mi i m’ha donat la mà desitjant-me el millor. Crec que era honesta expressant aquest sentiment.


  El personal de la presó m’ha rebut molt i molt bé. La noia responsable d’obrir la meva fitxa com a presoner m’ha demanat perdó i ha expressat la vergonya que sentia. I amb els vigilants, igual. A tots els he demanat que no es preocupessin, que entenia perfectament la seva feina i que en cap cas la culpa no era seva. Quin contrast amb el tracte que reben els meus companys que són a les presons de Madrid!


  Mentre estàvem esperant la decisió de la jutgessa, l’advocat i el seu fill, que també és advocat i participa en la meva defensa, m’han informat que la premsa alemanya en general ens és més favorable que mai, i que tant el Frankfurter Allgemeine Zeitung com el Süddeutsche Zeitung han pres partit clarament en contra de la meva extradició. Li he comentat la fatalitat històrica que representa la meva detenció. La darrera vegada que un president català va ser arrestat ho fou també per la policia alemanya, i també per una petició expressa del govern espanyol.


  Dimarts, 27 de març


  Ha continuat escrivint. S’hi posa a estones, en diferents moments del dia, i per això en alguns casos la tinta canvia de color.


  Avui, a l’hora de dinar, m’acaben de comunicar les condicions en què hauré d’estar mentre sigui en aquesta presó. No són bones. Només tinc dret a dues hores de visita al mes, que podré fer servir amb poques persones: el viatge de Catalunya fins aquí ja és prou llarg, i si a més només els puc dedicar mitja hora… Només puc habilitar sis números de telèfon als quals trucar, inclòs el del meu advocat, però no tinc límit de temps per trucada. Puc gastar com a màxim 250 euros al mes en compres a l’economat de la presó, que només obre els dimarts —avui hi he anat a veure què hi ha, i no està pas mal assortit—. Puc sortir una hora i mitja al pati exterior cada dia. La resta, a la cel·la o, en curts períodes de temps, al passadís amb la resta d’interns.


  L’edifici de la presó data del 1905. La història es fa evident en l’arquitectura. Hi conviuen uns quatre-cents interns en diverses cases. No hi ha cap sensació d’aglomeració.


  L’actitud de tothom és molt positiva. Han començat a demanar-me autògrafs i a incrementar el suport. Això compensa les limitacions de la llibertat.


  Abans de sopar ha vingut la responsable del pavelló per entregar-me un feix de correus electrònics que m’envia la gent, però m’ha dit que estan col·lapsats i que no podran continuar imprimint-me’n més. Llàstima, perquè tots són extraordinaris.


  Un grup d’interns d’un altre pavelló que estaven passejant pel pati al qual dona la meva finestra han picat al vidre i hem estat conversant una bona estona. Tenen curiositat i respecte, i tots em semblen gent que està disposada a fer-me la vida fàcil i el més suportable possible.


  Em cansa escriure a mà, però de moment no tinc alternativa. M’han permès disposar de màquina d’escriure, i espero tenir-ne una ben aviat, per poder accelerar el ritme de les cartes que vull enviar.


  Aquest vespre els interns responsables dels treballs bàsics del mòdul (neteja, cuina…) han preparat unes pizzes per compartir. Les ha fet un cuiner kurd, del Kurdistan turc, que honestament ha fet unes pizzes, amb la massa inclosa, sensacionals. De les millors que he menjat mai. De debò.


  Hem estat xerrant una bona estona i he pogut conèixer una mica més el que els ha portat aquí. El qui dirigeix el grup és un alemany d’origen turc. És la primera vegada que trepitja una presó i el delicte pel qual el persegueixen és un frau en l’IVA d’importació i exportació de begudes, sobretot alcohòliques, i principalment de l’Estat espanyol. Li reclamen més de tres milions d’euros.


  A la tarda han vingut a veure’m Gonzalo Boye i Jaume Alonso-Cuevillas. M’ha fet molta il·lusió poder parlar directament amb ells. Ens hem abraçat i he estat clar, concís, ferm. Només m’he trencat quan hem parlat de la Magalí i la Maria, perquè em dol tant que puguin estar patint i espantades, i que jo no les pugui abraçar i acaronar!


  Ha estat una visita positiva i carregada d’ànim. Veurem. M’han portat llibres i roba, però encara han de passar el control.


  He començat a escriure tres textos que per a mi són importants: una carta als catalans, una carta als europeus i la meva defensa política davant l’Estat espanyol.


  Dimecres, 28 de març


  Avui he rebut un piló de cartes d’arreu. De Catalunya i d’Alemanya. També n’he escrites moltes; tantes, que em fa molt mal la mà. He perdut el costum d’escriure a mà. He escrit a la família d’Amer, als dos Jordis, a la presidenta Forcadell i la consellera Bassa, al vicepresident Junqueras, als consellers Rull, Turull, Romeva i Forn i als consellers a l’exili, la Clara, en Toni, en Lluís i la Meritxell.


  A tots els he donat molts d’ànims i els he demanat coratge. Els he dit que només teníem una única opció, que és resistir i mantenir la dignitat. Espanya no dialogarà mai amb nosaltres.


  Ha estat un dia intens i he pogut fer finalment un cafè pels meus propis mitjans. Ahir, a l’economat, vaig comprar un pot de cafè soluble Nescafé, bàsicament per tenir algun petit gust de Girona.[1]


  Amb un grup de presos hem anat a les oficines d’intendència per un seguit de gestions. He pogut accedir a l’agenda del meu telèfon i esbrinar els números de la gent a qui m’agradaria trucar. A l’oficina m’han ensenyat la roba que em van dur ahir els advocats de part d’en Jami i tot seguit l’han tancat en una caixa. No tinc encara el permís per poder portar la meva pròpia roba. M’han donat, finalment, els llibres que m’envia en Jami.


  L’encarregada de la presó em crida per informar-me que un eurodiputat alemany que viu a la zona demana poder veure’m. Li pregunto qui és i de quina família es tracta, perquè, si és d’algun grup radical de dreta i amb ideologia xenòfoba, no el vull rebre. Uns minuts després m’envia la carta que ha rebut i veig que aquest europarlamentari, Bernd Lucke,[2] ha fet una roda de premsa amb Ramon Tremosa, Mark Demesmaeker[3] i els familiars dels presos.


  Lucke ha arribat mentre dinava amb els altres presos i hem parlat una bona estona. Ha estat amable. M’ha comentat el seu punt de vista i m’ha tramès unes preguntes que el setmanari Focus li ha demanat que em formulés. Hem parlat de la crisi europea i li he expressat el meu convenciment que ens cal reforçar els valors i la cultura europea.


  M’ha suggerit que explori la via de l’asil polític, i també m’ha proposat d’iniciar una proposta perquè la Comissió Europea apliqui l’article 7 del Tractat de la Unió contra l’Estat espanyol. Li he demanat que en parli amb Ramon Tremosa i li he dit que, si ell ho veu bé, a mi també em sembla bé.


  Han servit el sopar a quarts de sis, i he anat amb els altres presos. Hi he conegut un romanès amb qui he conversat una bona estona. M’ha semblat que a ell li ha anat molt bé parlar, perquè fa dues setmanes que és aquí i amb prou feines parla anglès, de manera que es pot comunicar molt poc amb la resta. He pogut practicar una mica el meu rovellat romanès.


  Havent sopat he continuat escrivint. M’ha arribat, per correu, un llibre de poemes catalans. És un recull de Jaume Subirana amb pròleg de Narcís Comadira que es diu 50 poemes per saber de memòria. Deliciós. La seva lectura m’ha obert la gana d’escriure poesia, cosa que fa molts anys que ni em passava pel cap, llevat d’algun epigrama enverinat. M’ha sortit, amb dificultats, un poema que he titulat «No callarem», que ve a ser una premonició que ens adverteix a tots nosaltres, els qui hem liderat políticament el camí cap a la independència, si callem. Després he fet un epigrama dedicat a dos dels cronistes més servils del periodisme català, que treballen, de fet, perquè el rei visqui bé i no retiri el títol de Gran d’Espanya al seu senyor amo.


  Per fi he pogut llegir una estona abans d’anar a dormir.


  S’ha passat moltes hores escrivint. Cartes i alguns epigrames. Els epigrames, nascuts a la Grècia clàssica, són poemes breus que destaquen pel seu enginy o la seva sàtira. Són més que aforismes, però destil·len el mateix to. Tot i que en la literatura catalana l’han conreat autors com Guillem de Berguedà, Apel·les Mestres o Josep Maria de Sagarra, al president sempre li han agradat especialment els de Fages de Climent.


  Els que ha escrit avui li han servit per desfogar-se adreçant-se irònicament a gent que considera part del sistema de repressió contra el país. «Aquesta gent no hauria de dormir tranquil·la», pensava mentre els escrivia. Els ha escrit a raig, els ha deixat reposar i després els ha repassat. «Escriure em serveix per endreçar les idees; per alliberar-me i per tranquil·litzar-me».


  Ha escrit també moltes cartes. La majoria tindran un trist final: la paperera de la presó. D’altres s’enviaran a través del vell mètode de la carta postal. «Moltes no les vaig voler guardar perquè ja havien fet la funció que havien de fer», dirà al cap d’un temps. Amb tot, alguns epigrames li han quedat gravats a la memòria. «Epigrama a dos servils», es titula el que ha dedicat a Enric Juliana i a Antoni Puigverd, que du per subtítol «Julivert amb juliana».


  Epigrama a dos servils


  (Julivert amb juliana).


  
    Fent creure que ho diu Gaziel,


    es reten en servil calanya


    dues grans plomes en zel


    perquè mengi un Gran d’Espanya.

  


  El que dedica a Miquel Iceta, líder del PSC, també el recorda.


  
    Malparit com tu sol,


    ensems home i malifeta,


    sempre les empaites al vol


    per salvar-te de la desfeta.

  


  De les cartes que ha escrit als presos no en té cap còpia. Ni tan sols en recorda el contingut exacte. Només li ve a la memòria alguna frase: «Us voldria donar ànims. El fet que jo sigui a presó no ha de ser cap daltabaix; us ho vull transmetre. Hem de continuar lluitant tots plegats».


  Els versos que ha escrit els va transcriure més tard i els va guardar. Quan en parlem, encara els té frescos. Els va fer pensant en la situació que es vivia a Catalunya i també «en el paper dels qui voldrien que calléssim per no atiar més la repressió». Són aquests:


  No callarem


  
    Si callem en la fosca


    per mor d’un cert retorn,


    esquinçarem el marbre on,


    amb temps i bona lletra,


    escrivíem el poderós mot.


    I així el poble en escamot


    blasmarà el nostre nom


    en murs de pedra tosca,


    la més morta de totes


    les pedres mortes d’aquest món.

  


  Dijous, 29 de març


  Un dia més, torna a escriure les vivències de la jornada:


  M’he llevat molt d’hora, a quarts de sis, i he vist que estava nevant. Al pati on dona la meva finestra la neu té un gruix no pas anecdòtic. He tornat a rebre una nova remesa de correu postal, de molta gent i molt diversa.


  Al vigilant que m’ha portat la correspondència, el que és d’origen portuguès, li ha agradat saber que el dia en què vaig anunciar la data i la pregunta, o el dia que vaig rebre a Palau els consellers i el president Mas després de ser condemnats (ara no recordo amb precisió en quina ocasió va ser), vaig demanar a l’excel·lent «carillonista» del Palau que interpretés «Grândola, Vila Morena».


  Aleshores m’he adonat que les últimes cançons que vaig escoltar, ja un cop travessada la frontera alemanya i poc abans de la detenció, també tenen un profund significat per a mi. Eren dues peces d’Ilse Weber emocionants, delicioses i alhora tràgiques. «Wiegala» i «Ich wandre durch Theresienstadt». Encara em ressonen ben presents.


  Al migdia ha vingut en Wolfgang, l’advocat, a posar-me al dia i a preguntar-me algunes coses de l’estratègia. M’informa que hi ha un gran terrabastall polític i que pot passar de tot; fins i tot pot passar que Merkel li demani un favor a Rajoy i l’inviti a retirar l’euroordre. No em crec res […]. He aprofitat per donar a l’advocat les cartes que vaig escriure ahir perquè les lliuri a en Jami.


  En tornar a la cel·la hi havia el menjar damunt la taula i una altra remesa de cartes que acaben d’arribar. No sé com podré contestar-les totes.


  Veurem què decideix el jutge. Podria ser imminent, però tot fa pensar que serà la setmana vinent. Hi ha molta pressió política d’Espanya. No serà fàcil ni senzill que puguin desestimar la demanda, però hem d’esgotar cada possibilitat que tinguem.


  Després de més de dues hores llegint cartes i textos que m’envien moltes persones de bon cor, estic exhaust. He d’aturar-me un moment. Cada vegada que dins d’una carta hi ha el dibuix d’un nen o una nena, m’emociono només de pensar en les meves pobres filles. Que injust que és per a elles, que miserables que són tots aquests «soldats» de la unitat d’Espanya que es veuen amb permís de destrossar les vides dels altres per obligar tot un poble a romandre callat, espantat i rendit. Només puc esperar que amb el temps la Magalí i la Maria entenguin que no poden abaixar mai el cap davant les injustícies i la manca de llibertat. El poder d’un sol mot, que deia Paul Élouard.


  A l’hora de sopar —o el que sigui que es faci a quarts de sis— han vingut a registrar totes les cel·les d’aquesta part de l’edifici. Són vigilants diferents, més taxatius, amb la porra a la mà per si de cas. M’han fet sortir, m’han escanejat el cos i després m’han fet esperar uns minuts en una altra cel·la mentre revisaven la meva. Suposo que les informacions del Bild dient que disposo de mòbil i PC deuen haver esverat les autoritats. No tinc ni una cosa ni l’altra, naturalment.


  Avui per sopar han preparat una pizza senzillament brutal. No sé com ho fa, però el «xef» realment en sap molt.


  Venen dies difícils. A partir de les dotze del migdia, tothom tancat a la cel·la fins l’endemà. És la Pasqua, diuen.


  Divendres, 30 de març


  Divendres Sant


  M’he despertat abans d’un quart de sis. Tinc la mà adolorida de tant d’escriure. Hi ha moments en què em fa tant de mal que haig de parar. Però no tenia cap altra ocupació ni possibilitat de fer res més que no sigui escriure cartes i llegir els llibres que em van portar. La tele, com sempre i a tot arreu, és una veritable porqueria, llevat d’algun documental —en alemany i sense subtítols, la majoria de les vegades— al canal Arte.


  He conegut dos reclusos, aquell romanès i un de la República de Moldàvia, que em permeten practicar amb ells el romanès. És curiós com el romanès de la República de Moldàvia manté la mateixa sonoritat que el de la Moldàvia romanesa, però està farcit de paraules russes. El moldau, que té més de quaranta anys, és la primera vegada que és a la presó. Sembla una persona amb criteri; hem parlat de la situació de la Transnístria, d’on és ell, i m’ha explicat que els russos ja ho estan controlant tot, fàbriques d’armament incloses. Als vint anys ja feia servir una arma automàtica, perquè la guerra no declarada però real l’hi exigia. És pessimista pel que fa a la pau a Europa, però miro de convèncer-lo que aquesta és la millor fortalesa. L’altre noi, d’aspecte molt corpulent, sembla tímid i una mica aclaparat. Ha passat per una presó romanesa i ha estat extradit a Alemanya fa un parell de setmanes. Crec que no se’n sap avenir de la diferència entre les presons del seu país i aquesta de Neumünster, que per a ell és com una mena de residència, i no pas una presó.


  Al migdia m’han demanat si volia anar a la missa que es fa a l’última planta. He tingut curiositat i hi he anat; altres reclusos, alguns musulmans, també devien tenir la mateixa curiositat que jo, perquè s’hi han apuntat. Res de l’altre dijous. Un pastor protestant, en alemany, i una eucaristia senzilla. No crec que hi torni. No necessito aquesta mena de rituals per refermar les meves creences i la meva base cristiana. De fet, m’indigna recordar el paper de l’Església catalana, i molt especialment el del cardenal Omella, veritablement molt més servidor de la unitat d’Espanya que de Déu, davant la injusta i inhumana persecució. Tant que patien perquè les famílies catalanes, el dia de Nadal, es discutissin per la política, i ara no senten la més mínima necessitat de plantar-se per aturar el mal que estan fent a les nostres famílies. Tanta hipocresia no la puc suportar. Però he aguantat la missa perquè el pobre capellà no en té cap culpa, i perquè, ves a saber, potser a l’homilia, que no he entès, deu haver tingut uns mots per a tots nosaltres. Em sento molt més a prop de Poblet i Montserrat, de Vallbona i de Sant Daniel, que no de la porpra de tota aquesta colla de servils adoradors d’Espanya com a religió i fe.


  Avui, a quarts d’una, les cel·les queden tancades fins a l’endemà, a quarts de set (bé, no s’obren fins a les vuit), que ens venen a despertar. Vint hores tancat. Cada dia d’aquesta Setmana Santa. La caritat cristiana dels Omella i Cañizares, escarabats porprats d’un Vaticà sense ànima i silent davant dels abusos del catòlic Estat espanyol, era això. Indiferents i indolents a aquesta venjança que compta amb la seva benedicció.


  No tinc més remei que aguantar i tenir paciència. Tenir temps i condicions per pensar, com ara, però no disposar d’ordinador per endreçar els pensaments em fa una sensació ben estranya. Ara que podria, no tinc les eines! Escriure a mà m’acaba fatigant el cos, i vaig lent. Quan escric a l’ordinador els dits són gairebé simultanis al cervell; en canvi amb el bolígraf, la lentitud de la mà m’exaspera. Deu ser una confabulació de l’atzar, perquè d’aquesta manera em posa límits infranquejables a la lògica ràbia que sento i que, certament, no és bona.


  Em sento com un lleó engabiat.


  Adaptar-me a la presó és fàcil, acostumar-m’hi és impossible. T’hi adaptes de seguida i aprens ràpidament a menar una vida de supervivència en allò bàsic per a l’ésser humà: el menjar. Aquí és escàs, especialment a l’hora de sopar —que és el nostre berenar—, una veritable ofensa a tot. Llesques de pa i uns talls de salami fumat de procedència incerta. També hi sol haver un parell de trossos d’una cosa que en podríem dir formatge. Aleshores, de seguida aprens a conservar les provisions per si et fan falta al vespre o a mitjanit.


  Dissabte, 31 de març


  Ahir ho vaig entendre malament. Són vint-i-tres, les hores que hem d’estar reclosos a la cel·la, i no vint. Algú dirà que tres hores no són importants, però en les meves condicions és una immensitat. Avui només he sortit deu minuts per fer una dutxa, i deu minuts per passejar pel passadís. No he tingut ganes de sortir al pati i he preferit continuar llegint. En veure el menú d’avui m’ha caigut l’ànima als peus: per dinar només hi ha arròs amb llet, sucre i canyella. Un desastre, perquè la llet no la suporto. No sé què menjaré, a part del pa, la margarina i la melmelada de maduixa que vaig acumulant per si passen coses com aquesta […].


  Aguantaré el que faci falta, perquè em conec i sé que tinc aquesta capacitat. Físicament i mentalment estic fort i bé. Emocionalment ja és una altra cosa, sobretot perquè he de fer grans esforços per mantenir a ratlla la ràbia que sento de tanta injustícia. Sé que el món és un lloc que generalment és fantàstic i on podem viure-hi feliçment; sé també que pot ser un lloc molt miserable i injust.


  Els presos que s’ocupen de la feina ordinària m’han tornat a convidar a dinar amb ells. He pogut sortir una estona a la galeria, al passadís, per menjar un plat de pasta. Es porten molt bé. Gràcies a això he sortit del cau. Al cap d’una estona ha vingut el vigilant a lliurar-me la correspondència del dia, que han hagut d’obrir per comprovar que dins els sobres no hi ha res. En un dels sobres, que venia de Suïssa, una persona hi havia ficat un bitllet de 20 euros perquè comprés segells. Els he hagut de posar al compte que tinc obert a la presó i lliurar-los al vigilant, que m’ha estès l’oportú comprovant.


  Potser aquesta tarda, a un quart de cinc, podem tornar a sortir. Tant de bo.


  No. M’he hagut de quedar a la cel·la. M’han donat força llesques de pa i mitja dotzena de talls de salami fumat. Això, abans de les cinc. Quan ha tancat la porta, el vigilant m’ha donat la bona nit.


  Els dos bolígrafs que tenia s’han exhaurit. Per sort, el vigilant d’origen portuguès m’ha donat el seu i almenys no tinc tanta buidor. Quan se m’ha acabat la tinta de l’últim bolígraf m’ha caigut el món a sobre. Sense poder escriure tot el que queda de Setmana Santa!


  Diumenge, 1 d’abril


  Pasqua


  Avui és diumenge de Pasqua. A Catalunya les mones fan el ple a les pastisseries, avui i demà. Aquí neva i fa fred, i tot continua igual de somort i tediós. Diuen que hi haurà una missa a un quart de sis i que m’ha de venir a visitar no sé qui del Parlament alemany. Tant se val: avui no menjaré xocolata.


  És una neu molt fina, que no pren. Des de la cel·la se senten les campanes grans i festives d’alguna església veïna que fins ara m’havia passat inadvertida.


  Aquest migdia han vingut a veure’m el diputat al Parlament alemany per Die Linke Diether Dehm i la diputada Zaklin Nastic. Han estat molt amables i s’han mostrat disposats a ajudar en tot el que puguin. El lloc on es fan les visites és l’antiga església de l’establiment, i es troba en molt bones condicions. És un lloc agradable.


  Avui, per primer cop d’ençà de la meva detenció, he pogut tornar a parlar per telèfon amb la Mars i la Magalí (la Maria encara estava dormint). M’ha agradat sentir la seva veu (i la del Max) [el gat que tenen des de fa uns quants mesos]. He fet el cor fort i no m’he emocionat en cap moment. Tampoc ho tenia difícil, perquè havia de parlar amb l’altaveu davant d’una funcionària.


  El problema és que és un quart d’una i ja he fet tot el que podia fer, dinar inclòs. Torno a tenir al meu davant hores i hores de reclusió en aquesta cel·la.


  M’han obert la porta vint minuts abans de les cinc. He estirat les cames passadís amunt i avall. Res, de seguida altre cop cap dins la cel·la. Hores i hores perdudes.


  Dilluns, 2 d’abril


  Aquest matí he acabat de llegir Ruta Tannenbaum,[4] de Miljenko Jergovic. Me’l van portar en Jaume i en Gonzalo juntament amb altres llibres. No és la millor lectura per a la primera setmana de presó en la vida d’una persona, i menys si és en una presó alemanya, una reclusió incomprensible i dictada sota una gran injustícia. Novel·la estrangera, sòrdida, dura i sense felicitat. Massa branques innecessàries en l’arbre del guió. […] En fi, que hauria preferit llegir alguna cosa més lleugera i agradable. Ara bé, l’esperit balcànic hi és amb tota la seva esplendor barroca i esperpèntica.


  Poc abans de les deu del matí el vigilant ha obert la porta per preguntar si volia anar a la missa; li he dit que no, que no entenia res. Li he preguntat si podia fer una dutxa, atès que ahir no se’m va permetre. Avui tampoc, pel que es veu. He d’esperar a demà […].


  El dinar l’he fet amb els presos que s’ocupen de les feines […]. Un d’ells m’ha demanat si li signaria un autògraf, cosa que faré amb molt de gust.


  Aquesta primera setmana aquí, que no sé si serà la primera de moltes setmanes, mesos i anys a la presó, o serà una experiència —dura, això sí— efímera, m’ha fet venir a la memòria dues idees que han estat presents tots aquests mesos.


  La primera, la lucidesa del consell que em va donar Jordi Sànchez per telèfon, ja des de la presó, el dia de la gran manifestació a Barcelona arran del seu empresonament i del de Jordi Cuixart: «Eviteu la presó. A la presó no s’hi pot fer res!». El mateix em va dir el president Mas aquella setmana i aquells dies d’octubre en què vam declarar finalment la independència. Tenien molta raó. La presó és una pèrdua de temps molt lamentable, no serveix per a res.


  La segona, que tots aquells que haurien preferit que jo em deixés detenir des del primer moment o que em presentés després per ser arrestat davant de tot el món no tenien ni tenen cap raó. No tinc vocació de màrtir, sinó de lluitador. I el lluitador fa tot el que pot per evitar ser màrtir, perquè la seva prioritat és vèncer. Jo vaig triar l’exili com a camp de batalla perquè tenia molt i molt més espai per defensar la posició que no pas convertint-me en ostatge polític d’un estat que es comporta com si fóssim l’enemic en una guerra. Tots aquests mesos han ajudat enormement a internacionalitzar la nostra causa, i més que ho hauríem pogut fer si ara jo no em trobés a la presó amb les ales tallades, la comunicació reduïda a la mínima expressió i sense poder liderar des de l’espai lliure que era Bèlgica. Mai m’han atret aquestes teories de la victimització, cosa que no vol dir ni que no siguem víctimes, que ho som, ni que no n’haguem de fer ús per poder explicar millor el que està passant dins la mateixa Unió Europea. Els màrtirs segurament queden bé als llibres d’història, però en política solen fer més nosa que servei.


  Em comenten que algun cretí ha escrit a Der Spiegel que vaig voler que em detinguessin a Alemanya com si fos una acció de propaganda, perquè es veu que anàvem fluixos. M’adono que l’estupidesa no és exclusiva de la premsa espanyola i que capçaleres tan respectuoses com aquesta s’han deixat arrossegar per tesis francament delirants. El dia de la meva detenció acabaven d’arribar a Bèlgica la meva dona i les meves filles, a qui tenia i tinc unes ganes enormes de veure i d’abraçar. S’ha de ser molt fill de puta per escriure que jo havia planificat la meva detenció com un cop d’efecte. Molt.


  Dimarts, 3 d’abril


  Avui s’han obert les portes de les cel·les perquè puguem fer una passejada d’una hora. A les vuit del matí. Ens hem trobat després de quatre dies de no veure’ns amb la majoria dels interns. Plovia una mica, però ningú no n’ha fet cas i, amb un deler infantil, tothom s’ha posat a donar voltes al pati, a córrer o a fer musculatura als aparells de gimnàstica. Sembla mentida com arribem a donar tanta importància a coses i situacions a les quals no concedim ni un minut d’atenció en la nostra vida a l’exterior. He vist en xxx xxx xxx xxx xxx xxx xxx xxx frisant i alegre perquè la seva filla i la seva dona estaven a punt d’arribar. Tenia un somriure dibuixat a la cara que el delatava, tot i que quan li he preguntat si estava nerviós ha fet el cor fort i ha dit que no.


  Durant l’estona que he estat al pati he compartit el passeig amb el moldau, que em sembla una bona persona. Ja no és un jove sense experiència i per això està trist per haver participat en un robatori amb força en un domicili alemany. És la primera vegada que trepitja la presó, i el seu fill encara no sap que hi és. Va fer cas a una persona equivocada en un mal moment. Ha treballat sempre en feines normals, va aprendre tipografia offset a Moscou i tenia permís de treball i residència a Rússia, fins que la situació econòmica es va tòrcer i se’n va anar a fer de paleta al Regne Unit. Tenia papers i feina. Però tot es va complicar i es va embolicar en un crim econòmic, del qual per sort ningú no en va sortir ferit. Té por per la seva família, perquè el cap de la banda —que se n’ha sortit sense ser acusat— amenaça directament els seus si aporta informació a la policia. Ell té ganes de confessar-ho tot i sortir amb pocs anys de presó, i per això ja ha enviat la seva dona a Londres amb la seva germana i han deixat el nen a casa dels avis. M’ha entristit molt. No és el típic delinqüent o persona esgarriada; més aviat té curiositat i interès per les mateixes coses que la gent que mai, ni en els seus pitjors malsons, pensa que trepitjarà una presó. M’ha informat de primera mà de la situació política i social de la República de Moldàvia des de la perspectiva més aviat prorussa, encara que ell pertany a la part romanesa. El funcionament de la Transnístria és gairebé el d’una província russa, i la suposada república és un vehicle perquè Rússia mantingui un enclavament com el de Kaliningrad.


  Dimecres, 4 d’abril


  Són tres quarts de dotze del migdia de dimecres. Fa deu dies que és a la presó de Neumünster com un reclús més dels prop de sis-cents que conviuen en aquest centre penitenciari. Avui el podré visitar, però, sobretot, ho podran fer la seva dona, Marcela Topor, i el seu amic Jami Matamala.


  A les portes de la presó, unes quantes pancartes de suport. «Freiheit Puigdemont!». (Llibertat Puigdemont!), llegeixo en una. «Llibertat presos polítics», diu una altra. Hi ha una desena de catalans amb estelades que, en veure’ns, criden cada cop més alt. Hi distingeixo de lluny Eduard Alonso, el gironí que apareix sovint a les televisions embolcallat amb una estelada i que dorm cada nit davant del centre penitenciari.


  Hi ha uns quants manifestants, però hi ha, sobretot, un núvol de periodistes. De totes les nacionalitats. Abans d’anar cap a la presó he repassat la premsa que hi havia a l’hotel. No hi ha cap diari alemany, cap ni un, ni local ni nacional, que no dediqui com a mínim una obertura de pàgina a la situació del president. Travessar el núvol de càmeres i fotògrafs fa impressió. El secret: anar ràpid i en silenci. Intueixo que per a Topor, que també és periodista, és un tràmit complicat. «¿Està preocupada?», sento que li pregunten tot acostant-li desenes de micròfons mentre camina. Ni Topor ni Matamala diuen res. Jo camino uns passos enrere. Em pregunto quina resposta esperava, aquest periodista, d’una persona que té la parella tancada entre reixes.


  La presó de Neumünster és immensa i s’assembla més a la Model que no pas a Quatre Camins, probablement perquè la Model es va inaugurar un any abans. D’obra vista, d’aquell rajol vermell típic de moltes construccions del centre i del nord d’Europa.


  Un cop a dins, fins i tot els visitants perdem la identitat. Ni mòbils, ni rellotges, ni gravadores. Després de passar per l’arc de seguretat ens escorcollen de dalt a baix. Hi ha un gran silenci. El soroll de les portes que es tanquen rere teu ressona durant bona estona. Reixes, portes metàl·liques i filats amb espines sobre els murs. No estem sols, a la sala d’espera. Hi ha familiars d’altres presos.


  A Neumünster tothom sap qui és. A fora i a dins de la presó. És conegut per tots els interns. Ahir, a l’agència alemanya DPA, la directora de la presó, Yvonne Radetzki, ho explicava: «Els presos es preocupen molt per ell i el cuiden sempre que poden. Per a la majoria dels interns Puigdemont no hauria de ser aquí».


  Durant el trajecte fins a la sala on mantindrem la conversa amb el president en veiem pocs, de presos, i sempre van acompanyats per un funcionari equipat amb un manat de claus que li serveixen per anar obrint i tancant les portes que ens trobem durant el recorregut. Dedueixo que els acompanyen també a altres sales de visites.


  La sala on ens han conduït a nosaltres després de travessar el pati interior és gran i està pensada també per a la mainada: dos grans quadres amb dibuixos de peixos de la pel·lícula Buscant en Nemo i, a terra, enrotllada, una catifa d’aquelles amb dibuixos de carreteres perquè les criatures s’entretinguin jugant a cotxes. Cap dels tres no hem creuat ni una paraula en tot el camí. No diem res. Fins que, precedit pel soroll del manat de claus que els guàrdies porten penjat al cinturó, el president entra a la sala.


  Una taula, quatre cadires. I tota l’estona amb la presència (s’hi mantindrà mentre conversem nosaltres i també mentre el president i la Marcela es queden sols) d’un funcionari que controla el temps, en silenci. Passada la primera salutació i contenint alguna llàgrima d’emoció —el conec prou bé—, ens explica que viu en una cel·la d’encara no deu metres quadrats: un llit, un lavabo, un armari, una petita prestatgeria i un televisor.


  —No la miro gairebé mai, la tele, perquè és en alemany i, com que és analògica i no es poden posar subtítols en altres idiomes, no entenc gairebé res —ens comenta.


  Ens explica que escriu molt, que no para de respondre cartes. En respon tantes que hi ha moments que no pot més perquè li fa mal la mà. Per això ha demanat permís per tenir una màquina d’escriure. No estan permesos ni mòbils ni, per descomptat, ordinadors, encara que sigui sense xarxa, però sí màquines d’escriure. Avui en podrà disposar. Després d’haver fet tots els tràmits, un grup de catalans que viuen a Alemanya n’hi han fet arribar una. Encara no l’hi han donat, però ja és al centre penitenciari. Escriu cartes i signa autògrafs.


  —Són molt amables amb mi —explica—. Alguns m’han demanat una dedicatòria.


  Puigdemont és un intern popular, a la presó de Neumünster, però no té cap privilegi. Cap ni un.


  —La gent ha d’estar tranquil·la. Fes-los-ho saber —em diu—. El tracte que rebo és digne.


  —La gent es pregunta com estàs —li dic.


  —Feu-los saber que estic bé. Que em tracten bé, tan bé com als altres presos; que soc a la presó i no és agradable, però que estic bé.


  La conversa és llarga; parlem sobretot de la vida al centre, de com viu l’aïllament. Gairebé no enraonem de política.


  —¿Els crits de suport dels catalans que hi ha a fora de la presó se senten des de dins?


  —Jo no els sento, perquè estan molt lluny, però els altres presos sí, i m’ho venen a dir; m’ho expliquen quan coincidim.


  Fa uns dies els catalans concentrats a l’exterior es van organitzar per tenir un equip de música i megafonia fora de la presó perquè el president sentís cançons catalanes des de l’interior, però van desistir-hi quan es van adonar que just davant de la presó hi ha un hospital infantil i que podrien molestar els pacients i els seus familiars. En lloc d’això, van decidir pintar ous de Pasqua amb lemes sobre els presos polítics i la situació de Catalunya i dur-los als nens que estaven ingressats al centre mèdic. Quan l’hi expliquem, somriu.


  Com que sé que des de Waterloo seguia la trajectòria del Girona FC a primera divisió, i pensant que des de Neumünster no ho deu haver pogut fer, li explico que el Girona va empatar el cap de setmana passat amb el Llevant.


  —Ho sé. Ho vaig veure en el teletext del canal de notícies de la televisió alemanya. Això s’entenia bé.


  Que sigui a la presó no vol dir que no sàpiga què està passant a fora. És conscient, i molt, de la seva situació. Analitza amb fredor els avantatges i els inconvenients, o els riscos, de la seva detenció, però està convençut que se’n sortirà.


  —Ens hem de reivindicar i hem de reivindicar la feina feta. S’ha de mirar el futur amb esperança i optimisme, perquè hi tenim dret; tenim dret que no ens robin el nostre futur. Tenim aquest dret i l’hem d’exercir. Jo ho faig: reivindico el que hem fet, el que hem fet els catalans. Malgrat les provocacions, les que estem rebent ara i les que rebrem, que ens en sortim només és qüestió de temps. Hem de mantenir la posició i no recular en cap moment.


  Està convençut que ara cal actuar dignament. I ell el primer.


  —Estic representant la institució, i les meves decisions han de ser dignes d’un president. Gràcies a la feina feta tots aquests mesos som on som —afegeix, reivindicant l’exili—; gràcies a la feina feta vam guanyar les eleccions del 21-D. I l’hem de continuar fent, aquesta feina. El conflicte serà llarg. Ens hem de mantenir dempeus —diu després d’uns segons de silenci—. Que les urgències personals i dels partits no ens distreguin de l’objectiu final pel qual som aquí.


  Parla, esclar, de la cruïlla en què es troba Catalunya. ¿Eleccions? ¿Investidura? ¿De qui? No vol entrar en detalls, diu, perquè s’està negociant. Però adverteix:


  —És el moment d’exigir màxima unitat i determinació als partits polítics, per damunt de les seves diferències. No s’entendria que en un moment com aquest, de tanta transcendència històrica, les decisions les marquessin les diferències entre els partits polítics. Hem de ser conseqüents. Tots ho hem de ser. I jo el primer. La meva feina no és amagar-me. I si reivindico la legitimitat del meu govern, he de ser conseqüent. Tots ho hem de ser —repeteix—. Si vaig marxar, si vaig anar a l’exili, no va ser per amagar-me; jo vaig marxar per poder continuar fent feina.


  No vol pronosticar, o no s’hi atreveix, quin serà el seu futur. Té plena confiança en els seus advocats —els de Catalunya, els de Bèlgica i els d’Alemanya— i diu que acceptarà el que passi amb tota la dignitat.


  —Jo no he vingut a amagar-me; no ho he volgut fer mai. Jo sempre he volgut donar la cara, i ho faré fins al final.


  Tornem a la política i a la situació dels presos:


  —Hi penso sovint, en tots els que són a la presó —explica—. Però, sigui des d’on sigui, hem de continuar endavant. Amb tot —matisa—, és evident que des de la presó no es pot fer el mateix que des de l’exili; per això vaig escollir l’exili, per treballar per la república. Des de la presó és molt més complicat. —Ho admet sense embuts: no comptava ser detingut a Alemanya—. Sabent que m’esperava la família a Waterloo, ¿com pot ser que algú es pugui imaginar que em vaig deixar detenir? No és cert.


  Amb tot, diu, confia tant en la justícia alemanya com en la belga:


  —Em van detenir, sí. Però jo no fugia. Anava cap a Bèlgica a presentar-me a la justícia, com ho he fet sempre. No m’he amagat mai. Sempre he donat la cara i ho continuaré fent. Em defensaré aquí com ho hauria fet allà.


  Demanem al guàrdia si podem deixar sols Puigdemont i la Marcela una estona. El guàrdia ho consulta als seus superiors i, al cap d’un moment, ens fa passar a una habitació contigua. Deu minuts més tard, ens fan tornar a entrar a la sala.


  Ens acomiadem amb una abraçada. La darrera imatge em quedarà gravada a la retina per sempre més. El 130è president de la Generalitat, d’esquena, caminant cap a la galeria en direcció a la seva cel·la.


  Nosaltres sortim. Ell es queda a dins.


  A les 21.18 h del vespre rebo un missatge al mòbil: «Xevi, has anat a Alemanya amb en Matamala i la dona d’en Carles?». És d’Enric Millo, que m’ha vist sortint de la presó a les imatges que han enregistrat les televisions. Evidentment, li dic que sí. S’interessa per saber com està el president Puigdemont i em demana si podem quedar tots dos. Ens enviem uns quants whatsapps i quedem que ens veurem l’11 d’abril al restaurant El Jardí de l’Abadessa, de Barcelona. «És un lloc discret», m’ha dit.


  Això és el que ha escrit avui el president al seu dietari:


  4 d’abril de 2018


  Ha estat un dia intens i diferent. He rebut la visita de la Mars, acompanyada d’en Jami i d’en Xevi Xirgo. Ha anat bé, he pogut contenir l’emoció i fer el cor fort per poder-los transmetre una bona sensació i treure’ls de sobre algunes preocupacions. Si saben que estic bé i fort, això els ajudarà a prendre les decisions correctes. Espero que la Mars aguanti tot el que injustament li cau a sobre per culpa de la situació. Pateixo molt per la Magalí i la Maria, que m’han escrit en un paper un missatge d’amor. M’he assabentat dels problemes policials que el meu viatge de retorn cap a Bèlgica ha provocat als dos companys mossos que m’acompanyaven, a l’Alay i a en Jami. Estan sonats, aquests espanyols. Ja es veu que no acceptaran mai que puguem existir com a ideologia hegemònica, que perseguiran amb tota la força de l’Estat els qui dissenteixen i que no escatimaran mesures, legals o no. El paper del PSOE en tot això és revelador d’aquesta operació d’estat. La meva intenció és lluitar fins al final. Si tothom empeny, jo també.


  Espero que, malgrat que ja he esgotat el temps de visites per a tot el mes, pugui trobar la manera —o tant de bo no calgui— que torni a venir la Mars. Crec que una manera que tinc de poder-la ajudar és que em vegi bé, fort, lluitador. Per això era important que la direcció del centre em permetés vestir-me amb la meva pròpia roba i no pas amb el lamentable uniforme que et fan posar quan entres a la presó. M’ho han permès i ara ja tinc a la cel·la la caixa de plàstic amb totes les peces de roba que tenia a l’equipatge quan em van detenir. Jo mateix m’he sentit millor, però no sé si és bona idea portar aquesta roba per l’interior de la presó. Em penso que continuaré usant la seva. […] M’he posat al dia d’algunes novetats polítiques i m’he deprimit una mica. Saber el paper tan i tan pervers d’ERC i els dubtes que està generant el PDeCAT em deixa preocupat. Amb aquesta actitud ens podrirem a la presó o a l’exili i matarem les oportunitats de construir un país nou i democràtic. No tenim dret a renunciar en nom de ningú, i menys en nom de les generacions que han de créixer en la Catalunya futura. És ignominiós i molt dolorós. Molt més que estar privat de llibertat, perquè fa que tot l’esforç i tot el sacrifici no serveixin per a res de res. ¿Com poden ser tan febles? ¿Com poden renunciar a mantenir la posició? Jo no vull ser a la presó, i m’emociono cada nit en pensar en les meves filles, però justament perquè les estimo immensament vull que tinguin l’oportunitat de viure en un país sense por i sense límits als seus somnis. Si reculem només perquè pensem que així la repressió sobre nosaltres serà menys dura, l’error és monumental, històric. La repressió es quedarà per sempre i s’exercirà sobre tot Catalunya, potser a canvi que no s’exerceixi sobre nosaltres personalment.


  En fi. Ja ho aniré seguint i comentant.


  Abans de la Mars havia vist, al matí, Josep Costa, que he acreditat com a advocat. És un tipus ferm, decidit i intel·ligent. Hauria estat un gran president del Parlament de Catalunya per a aquests temps. Hem comentat la situació política i li he transmès algunes instruccions i opinions. Li he pogut passar la carta oberta als europeus que m’agradaria que es publiqués en un gran diari alemany. Ha quedat una mica impressionat de veure’m amb la roba de la presó (encara no m’havien fet saber que em podia canviar), però s’ha esforçat per tal que semblés que no l’afectava. Jo també he volgut desdramatitzar la situació i li he demanat que féssim el mateix.


  Finalment, a la tarda, ha vingut a veure’m Ivo Vajgl, eurodiputat eslovè i exministre d’Afers Estrangers del seu país. És una persona de pes polític i m’ha transmès el suport del president Milan Kucan, que va proclamar la independència d’Eslovènia i amb qui estàvem en tractes per a una visita meva al seu petit i preciós país. Em feia il·lusió tornar-hi després d’aquell apassionant viatge que hi vaig fer l’estiu del 1991.


  L’Ivo va ser ambaixador eslovè a Alemanya i parla perfectament l’alemany. Això ha estat molt útil en la compareixença que ha fet a l’entrada de la presó, davant molts mitjans de comunicació. En la conversa que hem mantingut m’ha preguntat per l’estratègia que s’ha de seguir a partir d’ara, i li he insistit que per a nosaltres és fonamental que l’Estat espanyol s’assegui a negociar. Que l’independentisme és un actor polític real i que cal establir un marc favorable a una primera taula de diàleg que compti amb dues premisses bàsiques: que s’hi assegui una tercera part (un país estranger) i que respecti i reconegui cadascuna de les altres dues parts assegudes (Espanya i Catalunya). M’ha dit que activaria alguns contactes que té a Alemanya i m’ha parlat de xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxx. Li he dit que el més fàcil i intel·ligent, i convenient també per a Alemanya, és treure’s de sobre aquest problema i no participar activament en l’estratègia antidemocràtica empresa per Espanya. L’Ivo ha comentat que això, una extradició, podria despertar fantasmes, i li he dit que aquest és un risc real que no podem menystenir. El precedent del president Companys és massa fort i present a la memòria dels catalans, així com el paper alemany en la persecució de refugiats republicans, per pensar que aquesta decisió tan errònia no tindria conseqüències molt negatives en la imatge d’Alemanya per als catalans i per a una part dels europeus.


  A més de la visita, ahir va tornar a arribar un carregament de correspondència. No sé com fer-ho per organitzar-me bé i poder correspondre com cal a tantes bones persones que em fan arribar el seu suport, els seus ànims i la seva ajuda. A vegades fins i tot m’envien diners dins els sobres, que naturalment són ingressats al compte que tinc obert a la presó.


  Dijous, 5 d’abril


  Onzè dia a la presó. A les hores de pati, o als àpats, tothom aprofita per parlar amb ell i fer-li preguntes. Saben que no parla alemany i alguns s’esforcen a explicar-li el que diuen d’ell a la televisió. Els del mòdul de l’altre extrem de la presó, quan coincideixen al menjador, li expliquen que de nit hi ha gent al carrer cridant «Llibertat Puigdemont!».


  Ha rebut una carta d’un pres de la mateixa presó de Neumünster amb una proposta:


  Soc una persona sense recursos. Però sé que hi ha mitjans de comunicació que han ofert molts diners per tenir imatges seves enregistrades dins de la presó. I sé que hi ha companys meus que ho intentaran, i és possible que alguns d’ells ja ho hagin fet. Jo, però, no ho vull fer així, no el vull trair i filmar-lo d’amagat. El que li proposo em sembla que és més honest: que em doni permís per enregistrar-lo en algun lloc digne, amb tot el respecte però com si fos d’amagat. A vostè no li costa res, les imatges seran dignes; i a mi, que ara no tinc recursos ni en tindré quan surti, el que em pagaran els mitjans de comunicació m’arreglarà la vida.


  La proposta del reclús el situa en un dilema. «És una il·legalitat, enregistrar-me a presó; però és cert que a mi no em costa res i a ell l’ajudaria molt, econòmicament». No sap què fer, és un dilema moral.


  Hi dona voltes tot el dia sense treure’n l’aigua clara mentre comparteix l’espai comú amb altres reclusos preventius. Són les cinc de la tarda i, a la cuina del centre penitenciari, uns quants que tenen permís per utilitzar-la s’estan menjant les pizzes que han fet per sopar.


  Just en aquest moment, un dels funcionaris de la presó, aquell portuguès amb qui manté bona relació i amb qui ha parlat en diferents ocasions, li fa saber que té una trucada.


  —El seu advocat li truca —li diu mentre l’acompanya.


  —El Tribunal Regional Superior de Schleswig-Holstein ha decidit posar-lo en llibertat amb una fiança de 75.000 euros —li anuncia el seu advocat Schomburg.


  —¿Què diu? ¿De veritat?


  «No m’ho esperava gens! De cap manera!».


  Schomburg l’informa que en principi no veuen per enlloc el delicte de rebel·lió i que de moment el deixaran en llibertat sota fiança.


  —¿Això serà dilluns?


  —No. Demà. Demà mateix.


  —¿Demà mateix? Demà és divendres. No passa res, si m’he de quedar fins dilluns, ¿eh? Demà serà complicat fer els tràmits i jo em puc quedar fins dilluns sense cap problema —assegura.


  Schomburg, sorprès, li fa saber que en aquell moment es dirigeix a la presó per reunir-se amb ell i que ja s’estan fent gestions per a la fiança. Intentaran que la sortida sigui demà mateix.


  A la presó són conscients de la transcendència de la notícia i ja hi ha centenars de periodistes davant la porta esperant que surti al carrer.


  «Demà al matí posaré Neumünster a les portades de tots els diaris. Per a Neumünster també deu ser una bona notícia. És una victòria de l’alçada d’un campanar», es diu amb un somriure.


  S’adorm pensant en el triomf legal, però també en la proposta que li ha fet el reclús a mig matí. «Em proposava una il·legalitat; però és cert que li hauria arreglat el retorn a la vida. Demà al matí surto i és evident que ja no cal ni que respongui».


  El dia d’avui quedarà reflectit així, de la seva pròpia mà:


  5 d’abril de 2018


  He dormit malament, potser perquè ahir va ser un dia d’emocions. Avui estic concentrat a completar l’ordre a la correspondència, mentre espero si arriba d’una vegada la màquina d’escriure.


  He rebut una petició d’un altre reclús, que fa uns dies em va demanar una dedicatòria per al seu casament, perquè li deixi vendre una foto o un vídeo meus al diari Bild. Diu que li pagarien 50.000 euros! I que, naturalment, això ajudaria molt la seva família, que viu a Ucraïna en la misèria. Sé que no hi puc accedir, per moltes raons. Però em sap greu no poder ajudar.


  Ara m’acaben de comunicar que la màquina d’escriure no estarà disponible fins dimecres de la setmana que ve. Quin desastre. Es veu que l’han de revisar de dalt a baix i que les coses, aquí, passen de dimecres a dimecres. O sigui que hauré de tornar a fer una marató de respostes manuals, malgrat que el dit polze ja no pot més.


  Quan estàvem acabant de sopar —unes pizzes delicioses que han preparat els interns—, el vigilant portuguès m’ha vingut a buscar perquè tenia una trucada de l’advocat. He pensat que passava alguna cosa no prevista, però no m’he preocupat per gaire res. La notícia era molt bona: el jutge alemany ha rebutjat extradir-me per rebel·lió i només contempla la possibilitat de fer-ho per malversació de fons. Ha demanat més detalls a la justícia espanyola i després decidirà. Mentrestant ha decretat la meva posada en llibertat sota fiança de 75.000 euros. M’hauré de presentar cada setmana a la policia i fixar una residència a Neumünster. Curiosament, uns minuts abans havia trucat a la Mars per si podia parlar amb les nenes i encara no en sabíem res. Ha estat qüestió de minuts. La jugada ha sortit bé, gràcies a Déu i a tantes persones de bon cor que arreu d’Europa han pregat i han implorat perquè no fos extradit. Mantenim la posició, i ara amb el suport de la justícia alemanya i l’opinió pública alemanya. Màxim risc però màxim benefici. Veurem quina gestió som capaços de fer i si això pot influir positivament en la situació de tots els qui es troben injustament empresonats.


  Divendres, 6 d’abril


  Avui tot s’ha precipitat. Comptava que m’hauria de passar un dia més a la presó, però es veu que els diners de la fiança ja han arribat i podré sortir al migdia. He començat el dia com de costum. Alçat a dos quarts de set, preparar el meu cafè soluble, i la rutina d’endreçar quatre coses.


  He decidit no anar al pati, a les vuit, perquè havíem quedat que trucaria a la Mars i les nenes a tres quarts de nou, i si sortia al pati no podia tornar a entrar fins a les nou. Però no ha servit de res, perquè la Mars no ha contestat. Llavors, cap a les nou, tots els interns de la galeria han vingut a felicitar-me i abraçar-me. Ha estat molt emotiu. Han vingut molts presos a demanar-me autògrafs i dedicatòries, també per a les seves famílies. Ho he fet amb molt de gust. Els vigilants també me n’han demanat. Se’ls notava un somriure, a tots, d’alegria. Espero que se sentin bé després de tot l’enrenou que ha causat la meva presència aquí.


  Llavors ha vingut una sorpresa. Un dels vigilants, dels més amables de tots, m’ha portat, de part de la directora de la presó, el llibre d’honor del centre perquè el signés. Recuperat del xoc inicial, he dit que sí i li he demanat que m’ajudés a transcriure a l’alemany el que volia escriure en català. Dec ser el primer pres que signa al llibre d’honor de la presó on encara està reclòs… Això indica clarament el tombant que ha fet el cas a Alemanya.


  Aleshores ha començat la rutina de l’excarceració. Primer a les oficines, després a intendència per recuperar les meves coses, després vestir-me amb la meva roba per poder comparèixer davant la premsa… Abans, però, m’han convocat a la sala de reunions de la presó per participar en la preparació de l’operatiu un cop sortís del centre. Érem la direcció de la presó, un equip directiu de la policia, els meus advocats i jo. A la reunió, jo, tècnicament, encara era un pres. Però ja ningú em vigilava ni em tractava com a tal. Vestia la meva roba, però d’estar per casa. Duia una samarreta simpàtica que em van fer arribar a Bèlgica una gent que ha publicat un llibre molt divertit amb les frases més hilarants de Mariano Rajoy. Aquesta samarreta en reproduïa una de cèlebre, «Los catalanes hacen cosas», i anava acompanyada d’uns dibuixos molt macos. Quan he anat a complimentar l’alta, el noi que ajuda la noia responsable d’administració —molt simpàtica i atenta des del primer dia— m’ha preguntat per la samarreta; m’ha dit que li agradaria comprar-se’n una però que no sabia com fer-ho. Li he dit que l’hi regalava i s’ha posat molt content. A ella també li hauria agradat, però lamentablement només en tenia una.


  M’he acomiadat de tothom i els he agraït l’ajuda i el suport. En Perr m’ha recordat aquella frase en portuguès del «Grândola, Vila Morena»: «Em cada esquina um amigo».


  La sortida de la presó ha estat impactant. Una enormitat de mitjans internacionals i molts catalans que s’hi han concentrat. He saludat Eduard Alonso, de Girona, que s’ha passat tots aquests dies dormint a la furgoneta!


  La roda de premsa —de fet, una declaració sense preguntes— ha anat bé. Segons m’arriba, l’alegria que ha despertat el meu alliberament ha estat immensa. Millor. S’ho mereixen! Tant de bo això marqui un punt d’inflexió en l’estratègia de la repressió que estan seguint les autoritats espanyoles i s’obri una etapa per a la política i la negociació. El primer gest de distensió seria que alliberessin tots els presos.


  Després ens hem encaminat directament cap a Berlín, que és on hauré de residir aquest temps fins que acabi el procés judicial a Alemanya. A Berlín hem fet un sopar on han vingut diputats de JxCat i d’ERC i hem compartit alegrement les primeres hores de llibertat. No he deixat de pensar en els companys de presó que aquests dies m’han convidat a la seva taula, i d’enyorar-los.


  Al sopar ja he vist que a Berlín s’està produint un fenomen una mica semblant al de Bèlgica: gent normal i corrent que em felicita pel carrer i demana fer-se fotos amb mi.


  Ha estat un dia molt intens, que he començat a la presó de Neumünster i he acabat en un hotel del centre de Berlín.


  Dissabte, 7 d’abril


  Dinem a l’hotel després de setze dies a la presó. He pogut parlar amb les nenes i veure-les per Signal, i recuperem certa normalitat. Com les trobo a faltar! Avui hem convocat una roda de premsa multitudinària a Berlín. Ha anat molt bé. L’han retransmès en directe algunes televisions i a Berlín no s’ha parlat de res més com a primera notícia fins que a la tarda s’ha conegut l’atac d’un conductor suïcida contra nombrosos vianants a la ciutat de Münster. Per unes hores ha tornat el fantasma de l’atac terrorista, però després s’ha sabut que era cosa d’un desequilibrat. Tant se val. Les víctimes són víctimes al marge de qui les assassini i les fereixi.


  En sortir de la roda de premsa hem fet una fotografia, tots junts, dels grups parlamentaris, a fora de l’edifici. Molta expectació. Després hem aprofitat per fer reunió de grup i parlar de la situació política. L’episodi alemany ha provocat alguns canvis significatius, també intueixo que en l’estratègia de defensa dels qui estan encara a la presó.


  M’esperava Vicent Partal, que havia demanat veure’m i xerrar. En tenia moltes ganes. He pujat al cotxe i de seguida que hem arrencat per anar a un lloc per menjar alguna cosa ens hem adonat que ens estava seguint una moto. Els mossos han intentat algunes maniobres de despistament, però la moto ha seguit al darrere; fins i tot, quan ens hem aturat en un lloc, ha esperat pacientment a veure què fèiem. Aleshores hem trucat a la policia i al cap d’una estona s’han presentat quatre o cinc unitats policials i la moto ha fugit. No sabem si era de la premsa groga, o un agent espanyol, o un detectiu privat contractat per algú (¿Espanya? ¿Alemanya?) per vigilar els nostres moviments.


  Passat l’ensurt hem anat a dinar, molt tard, en una hamburgueseria americana que hi ha molt a prop de l’hotel. Allà hi ha hagut gent que m’ha reconegut, i alguns m’han donat la benvinguda a la llibertat i a Berlín. Ha estat molt revelador del sentiment que s’ha generat en part de la societat alemanya. Veurem.


  Després hem fet una reunió de treball […] i més endavant m’he reunit amb la direcció de JxCat, a la qual s’han incorporat Josep Lluís Alay i Aleix Sarri, que han estat tots aquests dies patint per la situació, i també personalment. L’Alay m’ha explicat les circumstàncies de la seva detenció i fan esgarrifar. Estan sonats; no sé com no hi ha més gent que s’adona que la nostra causa és també una oportunitat per canviar i millorar la democràcia espanyola.


  He decidit no sopar i anar-me’n al llit aviat.


  Diumenge, 8 d’abril


  El ressò a la premsa és positiu. Aquest matí hem continuat la reunió política i he fet una proposta per si es pot tirar endavant. Vist l’èxit temporal de la nostra estratègia política i l’autoritat moral que hem acumulat, potser seria el moment de proposar a l’Estat una distensió puntual, una desescalada. A canvi que surtin de la presó els que encara hi són, nosaltres ens comprometríem a una investidura d’algú que no estigui a la causa, processat.


  He suggerit que la via per fer-ho havia de ser internacional i discreta, i he proposat que ho faci Ivo Vajgl d’Eslovènia. Coneix molt bé Alemanya i parla alemany, i alhora té l’experiència d’un diplomàtic sènior. Ell hauria de parlar primer amb les autoritats alemanyes per informar-los d’aquesta iniciativa, que fonamentalment busca desescalar i crear unes primeres condicions per a una ulterior negociació —o diàleg, almenys—. L’Ivo ja decidirà com fer arribar el missatge.


  Casualment, mentre parlàvem d’això a la reunió, m’ha trucat Xevi Xirgo per dir-me que Enric Millo s’ha comunicat amb ell, que volia saber si estava en contacte amb mi i li ha dit que li agradaria parlar-hi. No sé si alguna cosa es mou, però hi ha les condicions perquè les coses es moguin.


  L’Aleix ha parlat amb l’Ivo i es veuran dimarts a Berlín. La tarda d’avui l’he dedicat a escriure mails i després, durant una bona estona, a escoltar molta música. L’he trobat molt a faltar.


  Hem sopat en un restaurant italià a prop de l’hotel, on ens han servit uns espaguetis deliciosos.


  He pogut parlat amb els meus pares. Estan forts i bé, serens i confiats en la justícia i en la bondat de Déu. Tant de bo tot acabi bé i pugui tornar a trepitjar la casa on vaig passar la meva infantesa i primera joventut.


  Dilluns, 9 d’abril


  Avui hem de canviar d’hotel i anar a un aparthotel que és al costat i té millors condicions.


  Només ha escrit dues línies, a primera hora del matí. Tot i que s’havia fet el propòsit de tornar-s’hi a posar després, des que és fora de la presó les reunions i les trobades s’acumulen un altre cop.


  No tornarà a escriure fins a l’1 de juny, i només ho farà dos dies d’aquell mes.


  Dijous, 12 d’abril


  Avui a Berlín encara és un dia de visites. Aquest matí s’ha reunit amb l’expresident Artur Mas, que l’ha vingut a veure i a interessar-se per la seva situació després d’haver passat per la presó. Al cap d’unes hores s’ha trobat amb Xavier Vendrell, que també ha volgut saber com estava.


  Aquest vespre, però, ha quedat per sopar amb Albert Peters, l’expresident del cercle de directius de parla alemanya a Catalunya. Hi manté una bona relació, amb Peters, que sempre s’ha interessat pel conflicte català. També ve al sopar Josep Rius, que amb el temps ha establert una relació d’amistat amb Peters.


  En una ocasió, el 21 d’abril de l’any passat, quan Puigdemont va ser convidat a un sopar organitzat per la Cambra de Comerç Alemanya per a Espanya (Deutsche Handelskammer für Spanien), en un moment de la trobada —en la qual també era present Albert Peters—, un grup d’empresaris li va preguntar qui el podia solucionar, el conflicte català. «Això només ho pot solucionar una trucada d’Angela Merkel», els va dir Puigdemont, taxatiu. En aquell moment encara no havia anunciat el «o referèndum o referèndum» i, evidentment, no s’havia celebrat l’1 d’octubre.


  Després del sopar, quan arriba a l’aparthotel, aprofito per recordar-li el que va dir ara fa un any davant de Peters.


  —¿Encara ho creus, que una trucada de Merkel ho podria solucionar tot?


  —Ara em sembla que no: s’ha demostrat que ni Merkel ni res. Que Espanya, ni que fos embargada o intervinguda econòmicament, no faria res. Merkel podria intervenir, encara, però no serviria de res. Si hi hagués una intervenció de pes, d’Alemanya o de qui fos, ara ja està clar que Espanya no en faria ni cas. No volen saber-ne res, de fora. La unidad territorial està per sobre de tot. —I encara hi afegeix una reflexió més—: Amb Rajoy, i fins i tot amb Sánchez, no pots ni tan sols arribar a parlar de la possible idea de la inexistència de la unitat de la pàtria. Per a ells és divina, sagrada. Em veig més amb cor de parlar amb el Sant Pare de Roma de la possible idea de la inexistència de Déu, que segur que seria un debat que l’estimularia intel·lectualment, que no pas de la possibilitat que Espanya no sigui única i unida amb Rajoy o Sánchez.


  Fa un any, li recordo, també es donava per fet que hi hauria reconeixements i mediadors internacionals i no n’hi va haver cap.


  —¿Avui la situació seria la mateixa? —li pregunto.


  —Em sembla que ara seria diferent. L’únic pas que em sembla que es podria produir a hores d’ara és que algun país ens reconegués. Però que ho fes sense interferir en els afers espanyols. Veig abans un reconeixement que no pas una mediació. Si hi hagués un reconeixement, hauríem pujat un graó, perquè entraríem al club dels de facto states.


  En aquesta llista internacional s’inclouen els estats actuals que, deixant de banda el reconeixement d’altres estats, compleixen els criteris de la Convenció de Montevideo del 1933: una població permanent, un control sobre un territori, un govern i una capacitat d’entrar en relació amb altres estats.


  Hi ha diferents nivells, en funció dels reconeixements internacionals. Somalilàndia, per exemple, independent de facto des del 1991, no ha estat reconegut per cap altre estat i no és ni membre ni observador a l’ONU. Hi ha estats, en canvi, que han estat reconeguts per algun país que no és membre de l’ONU. Serien els casos de la República d’Artsakh, un territori que reclama Azerbaidjan però que va ser reconegut per Ossètia del Sud i Transnístria; del mateix Transnístria, reclamat per Moldàvia; de la República Popular de Donetsk, un territori reclamat per Ucraïna però reconegut per Ossètia del Sud, o de la República Popular de Luhansk, que està en les mateixes condicions que la República Popular de Donetsk.


  I hi hauria encara la llista dels països que no són membres ni observadors de l’ONU però que sí que han estat reconeguts per algun membre de l’ONU. Seria el cas d’Abkhàzia, un territori independent reclamat per Geòrgia però que ha estat reconegut per quatre membres de l’ONU (Rússia, Nicaragua, Veneçuela i Nauru); de Kosovo, un territori encara ara reclamat per Sèrbia però reconegut com a estat per cent set membres de l’ONU; d’Ossètia, reconegut per quatre membres de l’ONU (Rússia, Nicaragua, Veneçuela i Nauru); de la República Àrab Sahariana Democràtica, també conegut com el Sàhara Occidental, un territori reclamat pel Marroc, però que és reconegut com a estat per quaranta-cinc membres de l’ONU; de la República Turca de Xipre del Nord, reconegut per Turquia; o de la República de la Xina, també conegut com Taiwan, que ha estat reconegut per dinou membres de l’ONU: Belize, Burkina Faso, El Salvador, Guatemala, Haití, Hondures, Illes Marshall, Illes Palau, Illes Salomó, Kiribati, Nauru, Nicaragua, Paraguai, República Dominicana, Saint Christopher i Nevis, Saint Lucia, Saint Vincent i les Grenadines, Swazilàndia i Tuvalu.


  El cas de Palestina seria diferent, perquè se’l considera un país observador permanent de l’ONU i compta amb el que es considera un reconeixement limitat: el de cent vint-i-quatre membres de l’ONU, a més del de la Ciutat del Vaticà i de la República Àrab Sahariana Democràtica.


  I hi hauria, encara, els casos de membres de l’ONU amb un reconeixement limitat: Armènia (no reconegut per Pakistan, i sense relacions diplomàtiques amb Azerbaidjan i Turquia), Corea del Nord (no reconegut per Corea del Sud, Estònia, França o Japó), Corea (no reconegut per Corea del Nord), Israel (no reconegut per trenta-dos membres de l’ONU), Xipre (no reconegut per Turquia), o, finalment, la República Popular de la Xina, que no és reconeguda per Taiwan i que al seu torn fa que la Xina tampoc tingui relacions diplomàtiques amb els vint estats que sí que reconeixen Taiwan.


  —Si un sol estat ens reconegués, seria un gran pas.


  —Llavors, si un dia Catalunya es proclama independent, ¿d’on vindran els primers reconeixements?


  —Segur que d’algun país de fora de la UE. Dubto que inicialment vinguin de la UE. Hi ha països amb qui tenim moltes simpaties. Però dubto que els primers reconeixements vinguin d’aquí. No vindran de la UE. Aquest és un dels errors que vam cometre. Hem de treballar altres països…


  —Es deia que Israel en seria un.


  —Això eren fantasies d’algú. Ni s’hi havia anat, a Israel. Jo hi havia d’anar de viatge, però no me’l van acabar de preparar mai.


  Dimarts, 17 d’abril


  Soc a Alemanya. He vingut per explicar a Puigdemont que la setmana passada, el dia 11, em vaig veure amb Enric Millo després que m’enviés aquell missatge.


  Com que amb en Millo ens coneixem des de fa molts anys, vam conversar amb franquesa. Em va parlar de la seva situació personal i de les anteriors trobades amb el president i em va demanar si hi havia cap possibilitat que jo el pogués ajudar a recuperar el contacte amb Puigdemont. «Si reprenem el contacte, n’informaré tant en Rajoy com la Soraya Sáenz; digue-li a en Puigdemont que si hi ha noves converses serà amb el vistiplau d’ells dos», em va dir després d’admetre que havia perdut contacte també amb ERC. «Amb en Junqueras m’hi veia de tant en tant; amb en Puigdemont, no. Però ara he perdut tots els contactes». Em vaig oferir a ajudar-lo, parlant tant amb Aragonès com amb Puigdemont. Aragonès em va autoritzar a passar a Millo el seu mòbil personal, i ja ho he fet. Avui vinc a exposar a Puigdemont la petició del delegat del govern espanyol a Catalunya.


  —Em va dir que et preguntés si hi ha cap possibilitat de reprendre el contacte, sigui directament amb tu o amb la persona que tu designis, tant si és a Catalunya com a fora.


  Li conec les expressions. Després de dos anys de veure’ns sovint, les hi conec totes. I ara fa cara de dir-me: «¿I per això has vingut expressament a Alemanya? ¿Que no veus que és perdre el temps?».


  Tot i que amb la cara em diu això, amb la boca em diu una altra cosa:


  —Si en Millo vol establir contacte, digue-li que a mi em sembla bé. Que si vol, pot venir a veure’m. I si ho considera massa arriscat, que m’enviï algú de confiança, algun eurodiputat, algú de l’ambaixada o qui a ell li sembli, i trobarem maneres de veure’ns discretament. Però si s’estima més veure’s ell personalment allà amb algú de la meva confiança —afegeix—, digue-li que aquesta persona és l’Elsa Artadi.


  No s’està, però, de tornar-se a referir a Millo fent una pregunta en veu alta:


  —¿Com va poder permetre el que va permetre l’1-O?


  La conversa és breu. Puigdemont s’està en els apartaments Adagio de Berlín i aquests dies, tot just acabat de sortir de la presó, la seva situació jurídica encara no està clara. S’ha de presentar cada setmana a la policia i té una gran sensació de provisionalitat.


  —A Waterloo ho tenia tot allà; podia treballar amb comoditat. Aquí no hi tinc res, i m’hi he de passar uns quants mesos com bonament pugui —m’explica, convençut que se li farà llarg.


  Tot i això, no para de rebre visites. Aquests últims dies han vingut a veure’l Ivo Vajgl, el membre del Bundestag alemany Andrej Hunko, Carles Riera de la CUP i el seu amic Joan Laporta, entre d’altres.


  Les visites que acumula des que és a l’estranger superen el xxxxxxxx. Entre molts d’altres, s’ha vist amb xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxx xxxxxxxxxxxx xxxxxxx xxxxxxxxxx xxx xxxx xxxxx xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx. Tots li demanen discreció, i d’aquestes converses ell no en vol explicar res.


  —De tota la feina d’internacionalització que estic fent, ara no toca dir-ne res. No hem de comprometre ningú —diu.


  xxxxxxxxxx xxxxx xxxxxxxxxxxxx xxxx xxxx xxxx xxxx xxxxxxxxxxx xxxxxxxxxx xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx xxxxx xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx xxxxxxxxxxxx xxxxxxxxxxx xxxxxxxxxxx xxxxxxxxxxxxxxxx xxxxxxxxxxxxxxxxxx xxxx xxxxxxxxx xxxx xxxxx


  Dissabte, 21 d’abril


  Avui s’ha trobat amb l’artista dissident xinès Ai Weiwei, que també és a Berlín. Detingut en diferents ocasions per la defensa dels drets humans a la Xina i per mostrar públicament les seves discrepàncies amb el règim comunista, i després d’haver denunciat diferents casos de tortura a les presons d’aquest país, l’artista viu des de l’any 2015 a Berlín, on es va quedar aprofitant que li havien concedit el permís per a un viatge. Han tingut una llarga conversa, que Puigdemont, quan en deixa constància en una piulada, qualifica d’«extraordinària». El dissident xinès també se’n fa ressò a les xarxes socials: «M’he trobat amb el valent líder Carles Puigdemont, un cas que posa a prova els drets humans i la democràcia a Europa».


  Dilluns, 14 de maig


  Continua a l’espera de la decisió definitiva de l’audiència territorial de Schleswig-Holstein sobre la seva extradició. De moment, s’ha descartat el seu trasllat a Espanya pel delicte de rebel·lió i es troba en llibertat condicional mentre s’estudia si, en canvi, podrà ser extradit pels delictes de corrupció o malversació de fons.


  S’ha de presentar un cop a la setmana al jutjat i no sembla que hi hagi d’haver cap decisió definitiva fins d’aquí a un parell de mesos.


  És a l’aparthotel de la cadena Adagio, al districte de Charlottenburg-Wilmersdorf. És una zona on hi ha molts despatxos d’advocats i notaris. A deu minuts de la seva residència provisional hi ha el despatx del seu advocat, Wolfgang Schomburg, a l’avinguda Kurfürstendamm, famosa per les seves botigues de luxe. Una mena de passeig de Gràcia, vaja.


  Però avui no és pas a la seva residència provisional a Alemanya. Avui és en un pis que uns particulars, uns catalans que viuen a Berlín, els han cedit. És a uns deu minuts en cotxe dels apartaments Adagio (on ja han estat detectats per la premsa i sovint hi ha càmeres a l’exterior). És en aquest pis cedit, ampli i ben cuidat, on concedeix entrevistes i on es reuneix amb les visites que el venen a veure. Aquests darrers dies s’hi ha vist amb xxx x x xx x xx xxx xxxxxxxxxxx xxxx xx x xx x xx x xxx x x xx x xxxxx xx xxx x xx x xx xx x xxx xxx xx x xx xx x xx x xx x x, i amb xx x xx xx x xx xx xxxxxx


  Avui s’hi ha instal·lat tot sol per seguir el ple d’investidura de Quim Torra pel canal 3/24. Assegut en una taula de despatx, pren notes. Fa dos anys ell era al lloc de Torra.


  —¿Per què en Torra?


  —Perquè era el millor perfil. I, lluny del que han dit alguns, no ha estat una decisió meva, personal. Ha estat una decisió compartida per tot l’equip.


  —¿I per què no l’Elsa Artadi?


  —L’Artadi l’hem de preservar, perquè ella podria ser la candidata a presidenta de la Generalitat. Li falta l’experiència i la promoció que ara tindrà. Pel que fa a en Torra, agafa la responsabilitat en uns moments molt més complicats que jo. Ell i jo sabem que tindrà un camí molt més complicat que el meu, si fem el que s’ha de fer… I sap que la seva posada en escena serà molt més complicada que la meva. Jo tenia experiència a la política, havia estat alcalde de Girona, i això et dona molta seguretat. Ell no en té cap, de bagatge, en aquest terreny. Li serà molt més complicat que a mi. És valent.


  Aquest dia tot són presses i reunions i no aprofundim més sobre per què JxCat ha escollit Torra i si hi havia altres alternatives.


  Dimarts, 15 de maig


  «No ens hem vist. No sembla que hi tingui gaire interès. Paciència».


  És el missatge que m’escriu Enric Millo després d’haver fet uns quants intents de posar-se en contacte amb Elsa Artadi. Efectivament, la portaveu del govern, a qui Puigdemont ha encarregat la comunicació amb Enric Millo, no ha respost de moment cap dels missatges del delegat del govern espanyol.


  «Artadi, després de tres missatges meus, ni tan sols m’ha contestat. Els meus missatges: 1 de maig, 2 de maig, 4 de maig. ¿Què li passa a aquesta noia? ¿És molt infantil, no?», m’escriu.


  Quan, més tard, Puigdemont em pregunta si Artadi i Millo s’han vist, li soc sincer: no. I no crec que s’arribin a veure.


  «És que l’Elsa no en té cap ganes, veient com es comporta en Millo a les xarxes socials. Hi parlaré i li demanaré que ho faci, que es vegin», replica el president.


  Hores més tard, quan pregunto al delegat del govern espanyol si ha contactat amb Artadi, m’envia un whatsapp dient-me que sí i hi afegeix dos emojis: una mà fent el senyal de la victòria i una cara picant l’ullet.


  Però no s’arriben a veure mai.


  Deu dies després, arran de la sentència del cas Gürtel, el PSOE anuncia la presentació d’una moció de censura a Mariano Rajoy i les converses queden definitivament aturades. Quan l’hi recordo a Artadi uns quants dies més tard, somriu i em reconeix que no tenia cap ganes de veure’l.


  «No hauria servit de res —em dirà encara Puigdemont més endavant—. Millo jugava sol la partida, per fer-se valer davant dels seus, però dubto que negociés amb cap autorització. Ningú vol negociar res».


  Dimecres, 16 de maig


  —Això que m’expliques és sensacional. I demostra un cop més que estem plantant cara i que anar-nos-en a l’exili va ser una bona decisió. —Ho diu a Gonzalo Boye, que acaba de trucar per donar-li una alegria. Una alegria immensa. L’advocat encara és al Palau de Justícia de Brussel·les, on s’acaba de celebrar la vista per l’extradició de Toni Comín, Meritxell Serret i Lluís Puig.


  —Bélgica ha denegado la extradición —li comunica.


  El jutge belga no s’ha pronunciat només sobre la no-admissió de la demanda de Llarena per qüestions formals.


  —Esta OEDE no cumple con los requisitos de admisibilidad para ser tramitada. De modo que será denegada y devuelta al tribunal español —li explica Boye que li ha comunicat el jutge.


  No han passat ni deu minuts, encara no han sortit al carrer —on un nombrós grup de periodistes espera Paul Bekaert i Boye— que aquest ho ha fet saber al president.


  —Això tindrà conseqüències a Alemanya i a Escòcia —conclou Puigdemont.


  La premsa espanyola no se’n sap avenir. I bona part de la classe política tampoc.


  Dimarts, 22 de maig


  L’han citat al despatx dels Schomburg. Hi són pare i fill, Wolfgang i Sören, i Gonzalo Boye i Isabel Elbal, la seva sòcia de despatx i companya sentimental. Li volen explicar quina serà a partir d’ara la seva estratègia de defensa davant l’euroordre del jutge Llarena, que ha enviat als tribunals alemanys més de setanta vídeos de la suposada rebel·lió a Catalunya. Els han visionat tots —en alguns es veu clarament Jordi Sànchez i Jordi Cuixart el 20-S demanant a la gent que sisplau se n’anessin a casa pacíficament— i alguns els incorporaran justament com a material de defensa.


  —Esto no es ni rebelión, ni sedición, ni tan siquiera un delito de desorden público. Es una simple protesta ciudadana —diu Boye.


  Els Schomburg somriuen en veure algunes imatges. Els sembla increïble que el jutge les consideri una prova de rebel·lió. Li han explicat l’estratègia que volen seguir a partir d’ara amb tots els ets i uts. Ell els fa confiança. Absoluta. Tot i això no s’està de preguntar:


  —I tot plegat, ¿en quins terminis? ¿Quan podré tornar a Waterloo?


  —No ho sabem. En aquest cas, el calendari no dependrà de nosaltres sinó del jutge. Podrien passar encara un parell de mesos més.


  —¿I?


  —La rebel·lió i la sedició no la veiem per enlloc. La malversació dependrà del tribunal, de si el jutge la considera un delicte que forma part del catàleg d’extradició.


  —¿I a mi què em passaria, si el jutge considera que sí, que hi ha malversació? ¿Hauria de tornar a ingressar a la presó?


  Wolfgang Schomburg és qui li respon:


  —Si tenim en compte la resolució del 5 d’abril, no em sembla que hi hagi cap motiu perquè es modifiqui la seva situació personal. No creiem que el jutge decreti presó. Creiem que mentre no es resolguessin tots els recursos, el jutge no l’enviaria a la presó. Perquè tindria en compte el seu comportament fins ara: vostè no només ha complert amb tot el que li han ordenat, sinó que ha informat gairebé diàriament de les seves activitats; ens sembla que, sent tan transparent, s’ha guanyat la confiança d’estar en llibertat condicional.


  Està convençut que se’n sortirà. Fa confiança cega en els advocats. Però és evident que la situació és complexa. Potser per això unes hores després de la reunió, quan està fent un cafè amb Boye i Elbal, pregunta:


  —Gonzalo, ¿això funcionarà?


  —Mira, president, en la pizarra hasta ahora nos ha funcionado todo. Debemos confiar en que, al mezclar todos los productos que hemos dicho, no nos explote el laboratorio.


  —¿El laboratori soc jo? —bromeja.


  —Más bien sí —li respon Boye.


  I es fa un silenci. D’uns quants segons.


  Deixa anar una riallada i els diu:


  —Doncs esperem sortir-ne il·lesos, d’aquest experiment.


  Tots tres riuen.


  Divendres, 1 de juny


  Fa molts dies que vol tornar a escriure com quan era a la presó. Avui ha començat, però com que té molt poc temps es limita a deixar constància d’un fet transcendent.


  Fa quasi un mes que no anoto res en aquest diari. Han passat moltes coses, algunes de previsibles i d’altres no. Les intentaré repassar en els propers dies, de manera resumida. Ara només vull deixar anotat el que ha passat avui. Avui ha fet vuit mesos del referèndum, i avui ha caigut M. Rajoy. Ja no és president: ha estat el primer president censurat per un Parlament en la dita democràcia espanyola.


  Dilluns, 4 de juny


  Al cap de tres dies hi torna:


  Avui és el dia que en Carles, en Josep Maria, en Josep Lluís i en Xavier han d’anar a declarar a l’Audiència Nacional, acusats d’encobriment perquè eren amb mi el dia de la meva detenció. En Jami ha decidit que no hi anirà, a Madrid, perquè molt probablement els jutges espanyols li farien pagar una «pena del telenotícies». Espero que avui mateix quedin lliures de tots els càrrecs.


  D’ençà de l’elecció de Pedro Sánchez la situació política ha experimentat un punt d’inflexió que en part és bo i en part em preocupa molt. Algú del PDeCAT ha participat en una operació per aïllar-me i «rectificar» el que creuen que és un error. Per a ells, com per a altres d’ERC, el procés d’independència només és bo si electoralment funciona i no genera maldecaps. Ara aprofiten que som a l’exili i a la presó per desmuntar i dinamitar l’estratègia construïda amb molt d’esforç i sacrifici. I amb suport popular.


  Són els de sempre. Són els últims lectors de La Vanguardia, on escriuen els narradors del sistema perquè res no canviï mai. Si goses desafiar-los, t’enfonsen d’una manera molt subtil: callen quan ets víctima d’abusos, tergiversen les paraules, inventen anàlisis en les quals no s’hi entén mai la teva posició i van creant un estat d’ànim que et va arraconant. ¿Els vots? Per a ells són un error si serveixen per aplicar programes que els resulten inconvenients […].


  Després d’un mes a Berlín, ens hem traslladat al land de Schleswig-Holstein per evitar alguna jugada bruta de Llarena. Així, si decidís canviar l’euroordre per una de nova, la jurisdicció continuaria sent la mateixa, perquè finalment resideixo al mateix land. […]


  Som en unes cases antigues, maques i relativament confortables. Estan bé. És a la localitat de Pronstorf,[5] no gaire lluny de Neumünster, a uns 60 km d’Hamburg.


  La perspectiva judicial aparentment sembla positiva. No ens en volem refiar, però tots els obstacles que ara mateix hi ha semblen superables. Veurem.


  El que realment em causa un gran perjudici és la provisionalitat i la paràlisi que comporta en els nostres plans per desplegar el Consell per la República.


  Dijous, 14 de juny


  Avui s’ha reunit amb el president del land alemany de Turíngia, Bodo Ramelow, a la seva delegació a Berlín.


  Dimarts, 19 de juny


  Aquest cop s’ha trobat amb el periodista i politòleg alemany Raul Zelik i amb l’exdiputat de la CUP David Fernàndez, que l’ha vingut a veure.


  Dimecres, 20 de juny


  El president Quim Torra, el president Artur Mas i ell mateix han escrit una carta adreçada al rei Felip VI. Li demanen públicament explicacions pel discurs del 3 d’octubre de l’any passat i el conviden a escoltar «sense apriorismes ni prejudicis» el que passa a Catalunya. Amb motiu de la inauguració dels Jocs del Mediterrani, que començaran d’aquí a pocs dies a Tarragona i on el monarca ha anunciat la seva assistència, el president Torra aprofita també l’escrit per demanar-li una reunió. «Hem de parlar», li diu. En la mateixa carta, els tres presidents parlen d’una «oportunitat per reparar i recosir allò que la violència, la repressió i la persecució contra el referèndum de l’1 d’octubre van provocar».


  La Casa Reial els respondrà al cap d’unes hores dient-los que ha traslladat les reflexions a la Moncloa en compliment de l’article 64.1 de la Constitució, que estableix que «els actes del rei seran ratificats pel president del govern espanyol i, si escau, pels ministres competents».


  El rei no vol cap reunió.


  Dimecres, 4 de juliol


  No es quedarà quiet. Si va plantar cara políticament, ho farà també judicialment.


  Aquest matí ha anunciat que, conjuntament amb els exconsellers del seu govern que són a l’exili, ha presentat una demanda contra el jutge Llarena. Creuen que s’ha vulnerat el seu dret a tenir «un jutge imparcial i just» i que no s’ha tingut en compte la seva «presumpció d’innocència». Algunes de les afirmacions que es fan en la demanda són realment contundents: «La justícia ha estat incapaç de tractar la qüestió catalana de manera imparcial. El jutge Llarena ha dictat múltiples decisions que han demostrat clarament la seva falta d’imparcialitat». S’hi descriu l’Estat espanyol com un estat on la independència judicial no està garantida: «Està al costat de Kazajstan, entre els estats que es neguen a sotmetre’s als principis que regeixen els drets fonamentals universals». I s’hi conclou: «Des de fa força anys, els membres de minories que persegueixen una acció política a favor de la independència de la seva regió pateixen a Espanya violacions sistemàtiques dels seus drets fonamentals. Aquests mecanismes s’han produït de nou arran de la repressió que hi va haver durant el referèndum d’independència de Catalunya de l’1 d’octubre».


  Dijous, 12 de juliol


  Li truca Gonzalo Boye. Ha anat a Saragossa, a un judici, i no té gaire estona per parlar. Li explica que hi ha novetats, que el Tribunal Superior de Schleswig-Holstein acaba de resoldre el seu cas. Han descartat entregar-lo pel delicte de rebel·lió, però han conclòs que pot ser extradit per un presumpte delicte de malversació. Aquest era un dels possibles pronòstics que li havien fet i, tal com havia especulat Schomburg, no li decreten presó sinó que li mantenen l’actual situació de llibertat condicional.


  Hi veu el got mig ple. «No hi ha rebel·lió, i això és una plantofada a l’euroordre de Llarena. Mentre a Espanya alguns són en presó preventiva per aquest suposat delicte, la justícia alemanya deixa clar que res de res. Ara tinc temps per defensar-me de la malversació de fons. Extradir-me per malversació posa en contradicció el jutge Llarena i tota la seva actuació. ¿Com s’entendria que els membres del govern fossin jutjats per rebel·lió mentre que el seu cap ho fos per malversació? És una vergonya. I sense aquest dictamen i sense l’exili ningú se n’hauria adonat. Seríem tots a presó».


  Li preocupa una possible extradició per malversació.


  «Em preocupa l’extradició, però encara els hauria de preocupar més a ells. És una situació insostenible, per a ells. I més tenint en compte que per un delicte de malversació, si soc extradit, no em poden mantenir en presó preventiva. No la podran digerir fàcilment, aquesta decisió».


  «Hem guanyat. Un cop més hem derrotat l’Estat».


  Dilluns, 16 de juliol


  S’ha passat el cap de setmana reunit a Pronstorf amb advocats i col·laboradors per planificar l’estratègia. Els mitjans de comunicació espanyols fa tres dies que intenten assimilar la situació. I no s’estalvien crítiques a la justícia alemanya.


  A les deu del matí, el jutge Llarena claudica. Ha decidit no acceptar l’extradició parcial del president Puigdemont i acaba d’anunciar que retira l’euroordre i l’ordre de detenció internacional contra ell i contra els altres sis polítics catalans que són a Bèlgica, Suïssa i Escòcia. La de Bèlgica, de fet, ja l’hi havien denegat. A partir d’ara poden viatjar lliurement per tot el món excepte per Espanya, on es manté l’ordre de detenció per un delicte que no prescriurà fins d’aquí a vint anys. El jutge no s’estalvia crítiques a la justícia alemanya i li retreu la seva «falta de compromís» en haver donat validesa provatòria a la versió de Puigdemont, segons ell sense confrontar-la amb les altres proves.


  Reacciona ràpid amb una piulada: «Avui és un dia per reclamar amb més força que mai la llibertat dels presos i les preses polítics. Retirar les OEDE és la demostració de la feblesa immensa de la causa judicial. Revocar la presó preventiva seria la demostració que la justícia espanyola comença a actuar com l’europea».


  A Catalunya hi torna a haver eufòria.


  Els mitjans espanyols no saben on agafar-se. «Llarena condena Puigdemont a la “pena” de destierro: veinte años sin pisar Cataluña por la rebelión», titula el digital El Independiente.


  Se’n pot tornar cap a Waterloo.


  —Podrien tornar a reactivar l’euroordre? —pregunta als advocats.


  —No en tingui cap dubte. Quan puguin, ho tornaran a provar.


  Dissabte, 21 de juliol


  La coordinadora general del PDeCAT, Marta Pascal, avui ha tirat la tovallola. En una compareixença breu i sense preguntes ha parlat més clar que mai: «No pot ser que la coordinadora general del partit no tingui la confiança del president Puigdemont. I jo no la tinc, com és evident, com s’ha vist i com és obvi».


  La dimissió de Pascal és fruit dels estira-i-arronses que hi ha al partit de cara a confeccionar la nova direcció. I també, esclar, de mesos i mesos de discrepàncies entre Puigdemont i ella. Mentre que Pascal aposta pel possibilisme, Puigdemont ho fa clarament per «fer república» i seguir desafiant l’Estat. Els crítics amb Pascal, en una ponència que defensa un dels homes de confiança de Puigdemont, l’alcalde de Valls, Albert Batet, han aconseguit que s’aprovés un text que inclou una crida als associats del partit perquè s’integrin a la Crida Nacional per la República que promou el president Puigdemont.


  Tot i els intents que al PDeCAT hi hagi una direcció consensuada, no hi ha acord. David Bonvehí serà a partir d’ara el president del partit; i la diputada al Congrés Míriam Nogueras, també fidel a Puigdemont, en serà la vicepresidenta.


  Amb la defenestració de Pascal, Puigdemont té ara un control directe sobre els diputats i els senadors del PDeCAT a Madrid, i es podran evitar discrepàncies com les que hi ha hagut a l’hora de discutir la necessitat o no de votar a favor de la moció de censura a Mariano Rajoy.


  Dijous, 2 d’agost


  Quan no fa ni una setmana que ha tornat a Waterloo el diari belga Het Laatste Nieuws publica, sota el títol «Wat als… Puigdemont opkomt voor N-VA?», una informació que especula amb la possibilitat que Puigdemont es presenti amb la candidatura dels nacionalistes flamencs de l’N-VA a les eleccions al Parlament Europeu que se celebraran l’any vinent: «Té poques possibilitats de ser elegit en una llista pròpia a Bèlgica, però en la nostra llista guanyaria fàcilment un seient», diuen fonts de l’N-VA a aquest diari flamenc. El rotatiu qualifica Puigdemont d’«exiliat permanent», ara que el jutge Llarena ha retirat l’euroordre que permetria jutjar-lo només per malversació, després que la justícia alemanya rebutgés l’acusació de rebel·lió.


  No és la primera vegada que s’especula amb una oferta al líder de JxCat perquè es presenti a les eleccions europees. A l’abril, el secretari general del Partit de Centre alemany (DZP), Christian Otte, va assegurar a l’agència alemanya DPA que havia parlat amb ell sobre la possibilitat d’encapçalar la seva candidatura a les europees.


  —No és cert. I si em presento, ha de ser per una llista catalana. Jo treballo per a Catalunya, que és la meva prioritat —replica Puigdemont, que qualifica de rumors aquestes informacions periodístiques i nega que hi hagi hagut cap oferta formal en cap dels dos casos.


  —¿T’ha passat pel cap, però? —li pregunto.


  —No. Hi ha qui m’ha comentat aquesta possibilitat, però jo no me l’he plantejat mai. Ni hi he donat credibilitat ni crec que toqui fer-ho. Jo m’he de presentar per Catalunya —repeteix.


  Li pregunto, esclar, què passaria si es presentés en una candidatura europea i fos escollit.


  —¿Podries anar a recollir la credencial a la Junta Electoral a Madrid i a prendre possessió del càrrec al Senat, que és el que es fa habitualment en aquests casos?


  —I tant, que hi podria anar. Jo podria recollir sense cap problema l’acta d’eurodiputat. D’això, ja ens n’hem assessorat. La credencial d’eurodiputat te la dona en primer lloc el Parlament Europeu, i és després, quan la tens, que vas a prendre possessió al Senat espanyol —explica.


  A més, argumenta, hi ha un precedent similar, el de José María Ruiz-Mateos l’any 1989. El paral·lelisme és evident: el juny del 1989 hi havia sobre José María Ruiz-Mateos, l’expresident de Rumasa, una ordre de recerca i captura arran de la plantofada que havia clavat públicament a l’exministre d’Economia Miguel Boyer. Tot i tenir aquesta ordre de recerca i captura, Ruiz-Mateos va decidir presentar-se a les eleccions europees (es va inventar el Partido del Trabajo y Empleo-Agrupación Ruiz-Mateos), va fer campanya electoral (sense aparèixer als mítings perquè no el detinguessin) i, finalment, va obtenir un escó al Parlament Europeu, que va ocupar durant cinc anys.


  Els parlamentaris d’Estrasburg estan emparats pel protocol de privilegis i immunitats de la UE del 1965 i per l’acta del 1976 sobre eleccions al Parlament Europeu, que són d’obligat compliment pels estats membres. Com a eurodiputat, doncs, quan va ser elegit, Ruiz-Mateos va passar a tenir una doble immunitat: de jurisdicció (és a dir, contra qualsevol tipus de processament), i d’execució o compliment de condemna. Aquesta immunitat, diu la legislació europea, només es pot aixecar si la Comissió d’Immunitats del Parlament Europeu accepta estudiar-la i si, a més, el ple de la cambra europea hi dona el vistiplau.


  —El precedent és clar —diu amb un somriure mentre s’ho imagina.


  Ja fa dies que dona voltes a la possibilitat de presentar-se a les eleccions europees, però ara per ara hi posa dues condicions: que sigui en una candidatura catalana i que sigui unitària.


  —Hauria de ser una llista que fos exclusivament per dur el tema català a Europa; perquè ara és el que toca, posar contra les cordes Espanya i Europa. Si Ruiz-Mateos va poder anar a Madrid per prendre possessió del càrrec protegit per la immunitat europea, ¿per què no ho he de poder fer jo? A veure què s’inventarien, per evitar-ho; seria un escàndol.


  Quan ja fa una estona que s’imagina la situació, comenta amb ironia:


  —Potser, finalment, em deixarien anar a Madrid a recollir l’acta de diputat; però pel camí cap al Senat hi hauria set mil franctiradors. —Tot i que ho diu amb un somriure, tinc la sensació que parla seriosament—. Ho prepararien tot perquè hi hagués aldarulls —assegura—. No em deixarien arribar al Senat, no senyor, no m’ho deixarien fer. Però si em presentés a les europees, no em podrien impedir el dret al sufragi passiu. Jo no tinc cap condemna a sobre, i em podria presentar sense problemes. I en Junqueras igual: ell no està condemnat per res i s’hi podria presentar. No ho podrien evitar.


  —¿Tems que activin una nova euroordre en qualsevol moment?


  —En el pitjor dels casos sempre tindran aquest triomf. Si em volen veure a Madrid, ho tenen fàcil: activen l’euroordre per malversació de fons i m’extradiran.


  —¿Fugiries?


  —No. No he fugit mai, ni ho faré. Jo he optat per fer «guerra» des de fora. Però sempre legalment. No fugiria.


  —En campanya vas dir que tornaries a Catalunya per ser investit president de la Generalitat, i no hi vas tornar, ¿no?


  —No ho vaig dir mai. Repassa les declaracions. No n’hi ha cap que ho digui, això. Potser hi va haver una certa confusió. Li vaig dir a Elsa Artadi, que portava la campanya, que no diria mentides. Per això, si repasses l’hemeroteca, trobaràs el que vaig dir, i vaig ser molt curós: vaig dir que estava disposat a tornar com a president de la Generalitat. Per això buscàvem la fórmula de la investidura a distància. Perquè si a mi m’haguessin investit president de la Generalitat, si haguessin forçat la investidura a distància, que es podia fer, jo hauria tornat a Catalunya.


  —I si ara reformessin el reglament del Parlament perquè hi pogués haver una investidura a distància, ¿hi tornaries?


  —Si m’investeixen president, jo hi torno —assegura—. Si soc investit president, hi torno —repeteix—. Però no vaig al Parlament: vaig al Palau de la Generalitat, i allà m’haurien de detenir com a president de la Generalitat. No al Parlament: a la Generalitat. No és el mateix que detinguin Carles Puigdemont que que detinguin el president Puigdemont. Si un dia això es fa, jo hi torno. Perquè teníem dissenyada tota l’estratègia de resposta a això. Seria un escàndol internacional. S’han de saber interpretar les coses —conclou—. Espanya concentra tots els esforços a assegurar-se que, si un dia em detenen, en aquell moment jo no sigui una autoritat.


  Divendres, 24 d’agost


  Avui el president viatja a Escòcia. S’hi passarà tot el cap de setmana. L’han convidat al fòrum internacional Beyond Borders. Ell hi exposarà la realitat catalana en el col·loqui «Where now for Catalonia and Europe». És el seu primer viatge d’ençà que va tornar a Bèlgica procedent d’Alemanya. Aprofitarà també per reunir-se amb Aamer Anwar, l’advocat de la consellera Clara Ponsatí.


  Dimecres, 29 d’agost


  Avui ha fet públic un missatge a través de les xarxes socials. És un vídeo enregistrat al despatx de Waterloo en el qual fa una crida a la calma i demana «no escalar un conflicte» arran de la polèmica que fa dies que hi ha a Catalunya amb els llaços grocs, el símbol de suport als polítics independentistes que es troben en presó preventiva.


  Aquests darrers dies hi ha hagut incidents a diferents municipis catalans, sobretot per la insistència de Ciutadans a atiar el conflicte. Avui mateix, Albert Rivera i Inés Arrimadas han anat a Alella, al Maresme, i s’han dedicat a arrencar llaços grocs dels carrers. Els màxims dirigents de Ciutadans a Espanya i a Catalunya han assegurat davant de les televisions, convenientment avisades de l’acció, que «no hi haurà convivència a Catalunya fins que no hi hagi neutralitat a l’espai públic. Encara que alguns no ho vulguin reconèixer, a Catalunya s’està demostrant que hi ha fractura social».


  El vídeo del president no és casual ni obeeix només al desig que no hi hagi una escalada del conflicte. Respon, també, a la voluntat del nou govern espanyol encapçalat pel socialista Pedro Sánchez, que fa dos mesos que ha guanyat una moció de censura a Mariano Rajoy, de desescalar el conflicte.


  El mes passat, quan el president encara era a Alemanya, li va trucar xxxxxxxxxx. S’havien vist abans. Van compartir un sopar a la Casa dels Canonges el 2017 al qual van assistir també xxxx x x x xx xx xxxxxxxxxx, xxxxxxxxxxx, xxxxxxxxxxxx i xxxxxxxx xxx. Puigdemont té un bon record d’aquell sopar.


  La trucada de xxxxxxxxxx del mes passat va ser molt transcendent. Feia dies que xxxxxxxxx es volia posar en contacte amb ell, però no podia perquè el telèfon que tenia del president corresponia a un número antic que Puigdemont va donar de baixa. Des d’aleshores ha hagut de canviar de telèfon en un parell d’ocasions. Finalment xxxxxxxxx va posar-se en contacte amb Ramon Tremosa perquè li fes de pont amb el president.


  «Que m’enviï un missatge identificant-se, perquè jo sàpiga que és ell, i després m’hi posaré», va dir Puigdemont a Tremosa.


  —Te llamo por encargo del presidente Zapatero —li va dir xxxcccxxx quan finalment hi va poder parlar—. Ya sabes que Zapatero y yo somos amigos, que tenemos una buena relación personal.


  Puigdemont se’n recordava perquè ell mateix l’hi va explicar en aquell sopar.


  —Yo no soy socialista, soy xxxcccxxxx, pero tengo mucha confianza con Zapatero y creo que es una persona que puede ayudar en estos momentos. Tengo autorización para decirte en su nombre que él a su vez tiene autorización de Pedro Sánchez para iniciar un contacto. Ambos creen que es necesario establecer un diálogo con Cataluña. Saben que será muy difícil, pero que deberá intentarse. Y tú, aquí, eres la persona clave —li diu.


  —Es evidente que estoy de acuerdo, es necesario dialogar. Nosotros llevamos meses diciéndolo. Sin embargo, creo que debería estar también ERC. No creo que sin ellos podamos hacer nada. ERC debe estar presente —diu Puigdemont.


  —Sí, sí, claro. Por descontado…


  —Traslada, pues, si quieres, mi disponibilidad a abrir un canal confidencial —li respon el president.


  Pocs dies més tard, xxxcccxxxx li torna a trucar:


  —Mensaje recibido. Están de acuerdo. Ahora, Pedro Sánchez está unos días de viaje en Sudamérica, pero Zapatero me dice que nombres a una persona de tu estricta confianza para que se pueda reunir con él y conmigo donde tú digas, en Barcelona, en Madrid o donde tú decidas.


  —La persona de contacto es Ramon Tremosa. Él ya está avisado. Llámalo cuando quieras.


  «Vaig pensar que si el veien per Madrid ningú sospitaria d’ell; i que en canvi, si veien en Zapatero per Barcelona, s’aixecaria la llebre».


  Fa un parell de dies, però, en plena crisi pels llaços grocs, xxxxx xxxx truca altre cop:


  —Oye, eso está en marcha. Pero ahora te llamo de parte de Zapatero, que ha hablado con Sánchez y me dice que están muy preocupados por el tema de los lazos amarillos. Me piden si puedes transmitir algún mensaje para calmar los ánimos.


  xxxcccxxxx encara va més enllà i li explica que l’expresident espanyol té previst visitar els líders independentistes; que els veurà a tots —primer els Jordis— i, a la sortida de la visita, farà unes declaracions on no esmentarà la independència i parlarà només dels drets humans i de les persones.


  —Hombre, pues estaría muy bien.


  —A cambio tú deberías hacer algo, un mensaje a los catalanes por esto de los lazos amarillos, para intentar que no vaya a más —li diu xxxcccxxxx, que fins i tot li arriba a passar una proposta de text.


  A Puigdemont no li agrada i fa una contraproposta:


  —¿Qué te parece si redacto yo una propuesta y te la envío?


  Poques hores després de rebre el text, xxxcccxxxx li transmet el vistiplau:


  —He hablado con Zapatero, que ha hecho llegar el texto a Sánchez, y dicen que adelante.


  El vídeo de Puigdemont és contundent: «Faig una crida a no escalar un conflicte sobre els llaços grocs. A tots els que han dissenyat una escalada de confrontació, els hem de fer front amb serenitat, sense caure en provocacions que només alimenten actituds radicals que dificulten el necessari diàleg entre les parts. Totes les expressions tenen cabuda als carrers de Catalunya, però mai hem de fer cap concessió a la violència i la censura. Tots els qui tenim responsabilitat hem d’implicar-nos sense ambigüitats ni vacil·lacions en la condemna de tot acte de violència que persegueixi coartar la llibertat d’expressió dels altres».


  És un missatge pactat entre Puigdemont i la Moncloa. El president només informarà de la negociació l’expresident Artur Mas i el president Quim Torra. Ningú més.


  Dilluns, 3 de setembre


  La seva agenda continua sent un no parar. Aquests dies ha passat per Waterloo un munt de gent.


  —¿Recordes qui va venir la setmana passada? —li pregunto.


  —Sí: en Jordi Barbeta, l’Eusebi Caparrós, la Teresa Pallarès, la Rut Carandell, en Toni Soler, l’Oriol Soler…


  Però se’n deixa uns quants. No ha citat cap dels contactes europeus, entre els quals hi ha xxx xxxx x xxx xxx xxxxxxx xx xxxx x x xxxxx xxxx xx xxxxx xxx xx xxxx xxx xxxxx.


  —¿I saps quines seran les properes visites?


  —Sé que demà ve l’Artur Mas, que en els propers dies vindran en Ramon Masià, en Salvador Cardús, l’Ana Stanic, l’Arnaldo Otegi… I que tinc algun acte de campanya amb l’N-VA, un d’ells amb en Sander Loones.


  Avui, però, qui ve a sopar és Gonzalo Boye. Hi han passat tots els seus advocats, per la Casa de la República.


  —¿Com funciona, el tema dels advocats? —li pregunto—. ¿Els coneixíeu a tots, prèviament?


  —No. El primer amb qui vam contactar en arribar a Bèlgica va ser en Paul Bekaert. La resta, els hem anat contractant a mesura que els hem necessitat. Però ara ja no fem cap desplaçament sense haver parlat abans amb els advocats.


  Bekaert, que acaba de fer setanta anys, però que, veient-lo, ningú no ho diria, té un llarg historial de feina a Bèlgica. S’ha especialitzat en drets humans i ha defensat nombrosos casos buscant la manera de paralitzar les extradicions, alguns d’ells molt coneguts perquè els seus clients eren membres d’ETA. Un dels casos de més renom de Bekaert, que té el despatx a la localitat flamenca de Tiel, a uns vuitanta quilòmetres de Brussel·les, va ser el dels presumptes col·laboradors d’ETA Luis Moreno Ramago i Raquel García Aranz, detinguts a Brussel·les l’any 1993 i que mai van ser extradits a Espanya, tot i les peticions de la justícia espanyola. Tanmateix, un dels casos més mediàtics va ser el de la presumpta etarra Natividad Jáuregui, resident a Gant i detinguda trenta anys després que entrés en vigor l’ordre de detenció. Gràcies a Bekaert, Bèlgica va rebutjar la seva extradició a Espanya el 2013.


  —A partir d’en Bekaert, hem anat contractant la resta. Cada cop que anem de viatge a un país, com hem fet a Suïssa, a Dinamarca o a Finlàndia, busquem els millors especialistes en drets humans i ens hi posem en contacte. Habitualment —m’explica—, en Josep Lluís Alay hi va abans per parlar dels riscos.


  Ara que projecta anar a Londres el proper desembre, ja s’hi han fet contactes amb diferents advocats, entre ells Ben Emmerson, l’advocat que va presentar en nom seu la demanda contra el regne d’Espanya al comitè de Drets Humans de l’ONU. Entre els casos més coneguts d’Emmerson hi ha el del procés d’extradició del Regne Unit a Suècia de Julian Assange, el fundador de WikiLeaks, o el de Marina Litvinenko, la dona de l’espia rus Aleksandr Litvinenko, que va morir enverinat a Londres l’any 2006.


  No em puc estar de preguntar-li quant costa, tot plegat. Quant ha hagut d’invertir en advocats.


  —Molt. Però menys del que l’Estat espanyol ha demanat en fiances als presos polítics.


  Quan hi insisteixo una mica, afegeix:


  —S’ha pagat el preu de mercat d’aquests despatxos europeus. I, en tot cas, del que es tracta és de mesurar els resultats. ¿Ha valgut la pena? Doncs sí. Valia la pena posar contra les cordes la justícia espanyola.


  Però, com que soc periodista i la meva feina és preguntar, insisteixo un cop més en la qüestió dels costos.


  —¿Centenars de milers d’euros? —pregunto.


  —Sí —respon taxativament.


  —¿I tot amb aportacions privades?


  —Sí. Gràcies a la solidaritat de la gent, que m’ha arribat al cor. Per això em dol tant que des de la política no estiguem donant bones notícies a tota aquesta gent. A la gent li demanem una cosa i la fa. I a nosaltres ara ens demanen una cosa, que és unitat, i no la fem. No s’hi val. Tenen dret a estar emprenyats amb nosaltres.


  Divendres, 7 de setembre


  Avui ha participat per videoconferència al debat «Construyendo la República catalana», celebrat a l’Orfeó Català de Mèxic. Ho ha fet conjuntament amb els ponents Josep Maria Murià, historiador i acadèmic mexicà, fill d’exiliats polítics catalans, i de Luis Huacuja, responsable del programa d’estudis de la Unió Europea a la Universitat Nacional Autònoma de Mèxic. «Vamos a hacer valer hasta el último tribunal el derecho del pueblo catalán a la autodeterminación», els ha dit.


  Dissabte, 8 de setembre


  Avui torna a ser a Suïssa. Assisteix a la 71a diada popular de la Festa de la República del cantó de Jura com a convidat d’honor del seu govern. Ha adreçat un parlament al costat del president del govern de Jura, David Eray; de l’alcalde de Delémont, capital del cantó, Damien Chappuis, i de l’expresident del Parlament del Jura, diputat i secretari general del Mouvement Autonomiste Jurassien (MAJ), Pierre-André Comte.


  Dimecres, 19 de setembre


  Avui imparteix la conferència inaugural del curs de Dret Internacional i Europeu a la Universitat de Hasself, a Flandes. «Mai no és massa tard per asseure’s i parlar sobre la manera en què els catalans podem construir el nostre futur», ha dit en la seva intervenció.


  Diumenge, 23 de setembre


  —¿Com van, les converses amb el govern del PSOE? —pregunto.


  —Res de res. Quan Pedro Sánchez va tornar de la gira per l’Amèrica del Sud, vaig rebre una nova trucada de xxxcccxxxx.


  —¿I què et va dir?


  —Que de moment Pedro Sánchez havia decidit frenar. Em va dir que Sánchez havia entrat «en pànic», que tenia pànic que aquestes converses se sabessin i que de moment ho aturéssim. «Em sap molt greu», em va dir. «Crec que és un error, però les coses estan molt malament; hi ha molta tensió al PSOE i ell tot just està intentant controlar la situació». I ja no n’he sabut res més.


  Dilluns, 24 de setembre


  Li pregunto si se’n sap res més, sobre les balises que van trobar adossades al vehicle que feien servir habitualment per moure’s per Bèlgica.


  «El cas és en mans de la justícia belga», em respon.


  En llenguatge col·loquial, els mossos es refereixen als localitzadors que van trobar al vehicle com a «botifarres» o «txitxarres». I és que, efectivament, es tracta d’un aparell casolà amb forma de botifarra. Se’l van trobar enganxat amb cinta aïllant sota el para-xocs. El cos de Mossos també n’utilitza quan ha de fer seguiments de vehicles. Ho fan totes les policies. Per això quan van detectar les «botifarres» sota el cotxe van saber des del primer moment de què es tractava.


  Independentment de la investigació de la justícia belga, però, Puigdemont també va encarregar el peritatge d’uns experts sobre el cas. L’informe ha arribat fa molt pocs dies. La targeta SIM que utilitza l’aparell, conclou l’informe, enviava senyal a diferents països, i hi ha constància que la balisa es va comunicar amb un telèfon de Finlàndia, un de Portugal i dos del Regne Unit.


  La justícia belga està investigant l’arbre dels telèfons relacionats i les dates. L’informe que Puigdemont va encarregar a una empresa privada no arriba a resultats concloents, però sí que han rastrejat la trucada que la targeta SIM enganxada al cotxe va rebre des de l’habitació d’un hotel belga.


  Dimarts, 25 de setembre


  Avui ha intervingut a l’acte de presentació de la campanya «Un poble empresonat» davant la Comissió Europea i el Consell Europeu, a Brussel·les, per denunciar els empresonaments de polítics i líders socials després de l’1-O a l’Estat espanyol. Eurodiputats com el flamenc Mark Demesmaeker, l’irlandès Matt Carthy i la basca Izaskun Bilbao, entre d’altres, li han donat suport. També hi eren presents el president de l’Aliança Lliure Europea (ALE), François Alfonsi, i els eurodiputats catalans Ramon Tremosa i Jordi Solé.


  «Ho farem tot per mostrar als ciutadans europeus que Espanya no jutjarà uns criminals, sinó uns demòcrates; uns líders que van respectar la paraula donada a uns ciutadans que es van expressar a les urnes», els ha dit.


  Dimecres, 26 de setembre


  Torna a ser de viatge. Ha tornat a Alemanya. No hi havia estat des de la seva detenció. S’ha reunit amb els responsables dels socialdemòcrates al Parlament de l’estat de Baviera, a Munic. S’ha entrevistat amb el president del grup parlamentari de l’SPD bavaresa, Markus Rinderspacher, i amb el responsable d’afers europeus del grup, Georg Rosenthal. Ha estat una reunió amable. Rosenthal ha fet una piulada explicant que durant la trobada han parlat de l’«esperit europeu» i ha expressat el seu suport a «trobar una solució al conflicte històric que viu Catalunya».


  A la Sala Luitpold de la Universitat Lüdwig-Maximilians, plena de gom a gom, participa en un col·loqui sota el títol «Catalunya, entre l’autonomia i la secessió». Hi manté un dur cara a cara amb el cònsol espanyol, Francisco Pascual de la Parte, que s’ha presentat a l’acte. El president català ha fet la seva radiografia de la situació, ha reconegut que un any després de l’1-O «és evident que no hi ha una República catalana reconeguda internacionalment»; però ha subratllat també que «és evident que Catalunya és un subjecte polític de facto» i que «la qüestió catalana s’ha convertit en un tema europeu que afecta el conjunt d’Europa; no pas només els estats, sinó els ciutadans». El cònsol, que l’escoltava atentament, s’ha anat indignant. I ha acabat intervenint per acusar les escoles catalanes d’«adoctrinar els alumnes». Ha dit també que l’1-O hi va haver molts policies espanyols ferits i que a Catalunya a les eleccions no van guanyar els independentistes sinó Ciutadans.


  Dimecres, 3 d’octubre


  Ha tornat a desafiar la justícia espanyola i ha programat un nou viatge. Aquest cop a Holanda. Al Teatre Internacional d’Amsterdam, davant de més de set-centes persones, ha defensat una vegada més i de manera contundent el referèndum d’autodeterminació de l’1 d’octubre. «La unitat d’Espanya no pot ser un principi religiós, sinó un fet que ha de ser confirmat a les urnes», ha dit. Com que intervé en un cicle de conferències que gira a l’entorn de la ira i li han preguntat si ell en sent, ha dit: «La ira és una noció encegadora que només du al dolor i no resol els conflictes ni personals ni polítics, tan sols els perpetua». I ha afegit unes quantes reflexions relacionades amb l’1-O: «La ira és allò que es pateix quan t’estiren els cabells amb brutalitat i et fan caure escales avall, en una Europa que se suposa que defensa els valors de la democràcia». I ha conclòs: «Malgrat la ira de les autoritats espanyoles, dos milions dos-cents mil catalans van anar a les urnes i van expressar el seu desig de convertir-se en una república. A Catalunya no hi ha ira, hi ha frustració».


  Dimecres, 10 d’octubre


  Visita el Parlament de Flandes acompanyat pel president de la cambra, Jan Peumans, per inaugurar una exposició fotogràfica que han titulat «La revolució de les urnes», una retrospectiva dels esdeveniments polítics viscuts a Catalunya des del 2010 fins al referèndum de l’1-O.


  Diumenge, 14 d’octubre


  Al centre cultural Finsen de Tórshavn, la capital de les illes Fèroe, clou avui la visita que ha fet aquests darrers tres dies al territori autònom danès convidat per l’independentista Partit Republicà, una de les tres forces que formen la coalició de govern. Un grup de músics locals acaba d’interpretar peces feroeses i catalanes, entre elles «La gavina» de Marina Rosell. Ha estat una visita productiva. A banda d’algun acte menys polític —ha recorregut una piscifactoria i un museu—, ha mantingut contactes amb diferents membres de l’executiu. Ha participat en una conferència sobre el dret a l’autodeterminació amb polítics independentistes feroesos, escocesos i de Nova Caledònia, i s’ha reunit amb el vice-primer ministre, Høgni Hoydal, amb el titular d’Exteriors, Poul Michelsen, amb la ministra d’Economia, Kristina Háfoss, i el president del Parlament, Páll á Reynatúgvu. El president feroès li explica que està al corrent de la situació de la seva homòloga catalana, Carme Forcadell, a qui va conèixer en una visita institucional a Catalunya el maig del 2017. «Farem tot el que puguem per aconseguir alliberar-la del seu empresonament», diu el líder feroès als mitjans de comunicació en sortir de la reunió.


  Al president també l’han convidat a presenciar el partit de futbol oficial entre les seleccions de les illes Fèroe i de Kosovo, i a participar en un acte cultural en favor dels presos polítics catalans.


  Puigdemont n’ha tornat encantat, d’aquest viatge. Hi ha fet molts bons contactes polítics i s’ha endut un munt d’informació de les divuit petites illes que conformen les Fèroe. «Són un paradís».


  Divendres, 19 d’octubre


  El conseller d’Exteriors, Ernest Maragall, visita Brussel·les just després que el ministre espanyol d’Exteriors, Josep Borrell, ha retirat l’estatus diplomàtic al delegat del govern de Flandes a Espanya, André Hebbelinck. Ho ha fet després que el president del Parlament flamenc, Jan Peumans, ha dit que empresonar polítics fa d’Espanya «un estat incapaç de complir les condicions per formar part d’una Europa democràtica». Peumans i Borrell han mantingut aquests darrers dies un dur creuament d’acusacions. I malgrat la retirada de credencials diplomàtiques a Hebbelinck, el president flamenc s’ha mantingut ferm expressant el seu suport als presos, i en especial a la seva homòloga Carme Forcadell. «Visc en una democràcia i puc dir el que crec», va dir aquest dimecres Peumans a Radio 1 de Bèlgica.


  El conseller d’Exteriors català és a Bèlgica en el que s’interpretarà com una mostra de suport. Té una agenda de reunions molt atapeïda: amb el ministre-president de Flandes, Geert Bourgeois, amb el president del Comitè de les Regions, Karl-Heinz Lambertz, i, esclar, amb la nova delegada del govern català a Brussel·les, l’exconsellera Meritxell Serret. En acabat, ja al vespre, es trobarà amb representants de la comunitat catalana resident a Bèlgica.


  —¿El conseller Maragall es reuneix amb la comunitat catalana a Bèlgica i no m’hi convida? ¿Que no formo part, jo, de la comunitat catalana a Bèlgica? Ja hi tornem a ser. Ve un conseller en visita oficial i no només no ve a visitar el president: és que ni tan sols el convida a la trobada!


  Avui hi ha també a la Casa de la República Lluís Puig i Antoni Comín.


  —¿Vosaltres en sabíeu res? —els pregunta.


  Per la indignació dels dos exconsellers, sembla que tampoc no en tenien ni idea. Potser no estan tan ofesos com ell, però estan molestos. El president trasllada la seva queixa al seu equip a Barcelona i els pregunta si ells en sabien res.


  Tampoc.


  No és fins al cap d’una estona que Comín, repassant la bústia del correu electrònic, descobreix que fa tot just unes hores ha rebut una invitació a l’acte, que ha de començar al cap d’una hora.


  —¿Tu creus que si el conseller d’Exteriors ve a Brussel·les no ens ho ha de fer saber, quan ho planifica? ¿Tu creus que ens hi ha de convidar unes hores abans enviant un correu a l’adreça de correu genèrica, sense avisar-nos personalment?


  —Ni a tu ni a nosaltres —li responen gairebé al mateix temps Puig i Comín.


  Dijous, 25 d’octubre


  Arriba esgotat. Avui ha estat a Suïssa, a la sessió plenària del Fòrum Crans Montana, celebrat a Ginebra. L’ha convidat l’ambaixador Jean-Paul Carteron, president i fundador honorari del Fòrum Crans Montana, una ONG que col·labora estretament amb governs i organismes internacionals com l’ONU, la Unesco o la UE. Puigdemont hi ha pronunciat la conferència «L’Union Européenne face aux changements du XXIème siècle; l’impact organique et sécuritaire de la situation en Catalogne». Ha aprofitat el viatge per reunir-se en privat amb el president d’Armènia, Armèn Vardani Sarkissian; amb el president de Bangla Desh, Abdul Hamid; amb el primer ministre de Lesotho, Thomas Motsoahae Thabane; amb l’exministre de Cultura i Turisme de les illes Salomó, Samuel Manetoali; amb l’expresident de Montenegro, Filip Vujanovic, i amb l’actual vice-primer ministre del país balcànic, Zoran Pazin.


  Quan ens veiem, fa moltes hores que està immers en una gran activitat i necessita descansar. Som al menjador de la casa de Waterloo. A la Casa de la República no hi ha televisor. Hi ha una pantalla al menjador, però no hi ha cap senyal de televisió connectada, de manera que ve a ser més aviat una pantalla d’ordinador. Havent sopat, si Puigdemont no té una connexió en directe amb Catalunya (sovint es connecta per Skype a actes públics i privats), trucades telefòniques per fer o no ha quedat per parlar amb la família, s’asseu al sofà i, en algunes ocasions, engega la pantalla que, com a la gran majoria de les cases, presideix el menjador. ¿Què hi mira? Vídeos. Discursos. Reportatges. Tot per internet. L’actualitat la segueix al llarg del dia a través del mòbil i de Twitter. Ni el TN, ni el 3/24, ni diaris en paper. I de digitals, ben pocs.


  —Després de sopar —em diu—, necessito descansar el cervell. Quan m’he passat tot el dia treballant, rebent gent i en tensió, necessito «aterrar». Desconnecto, poso música…, qualsevol cosa que em permeti anar desconnectant a poc a poc el cervell.


  De fet, la majoria de les converses que hem mantingut des que és a l’exili han passat sovint per un «aterratge» previ. Avui li parlo justament de la televisió. De la poca televisió que mira.


  —No en necessito —assegura.


  Això, però, no vol dir que no estigui al cas de les coses. Sap, per exemple, que avui el Polònia, el programa de sàtira política de TV3, ha ironitzat sobre la seva situació escenificant una reunió preparatòria del Consell per la República presidida per Quim Torra. A la reunió hi havia una cabra, un osset i un gosset, tots de peluix. De cop, hi apareix Puigdemont, li explica que vol fundar la Crida Nacional i comença a cantar: «Necessito un nou inveeeent, ja n’hi ha prou del PDeeeeCAT. A la brossa el PDeeeeCAT».


  —Avui han ironitzat sobre el Consell, però en altres ocasions han parodiat la meva situació, presentant-me com si aquí jo visqués com un rei. Em fa mal. Jo faig el que he de fer. He de fer les coses al màxim nivell possible, perquè represento el que represento. Quan jo rebo gent de fora, sigui en públic o en privat, ho he de fer amb dignitat. Això no és un pis d’estudiants. No podem donar aquesta imatge. Prou que costa mantenir la dignitat, que encara ho critiquen. ¿Què es pensen? Jo estaria més bé aquí tancat amb xandall, descansant… Però no: m’esforço cada dia, cada hora de cada dia, per fer de president. Per donar la imatge que he de donar. Vaig amb americana i corbata i rebo gent. Els convido a dinar, o a sopar, el que calgui. Perquè soc el president i represento Catalunya. No ho faig per mi. És el càrrec i la dignitat, el que hem de mantenir. ¿I d’això se n’han de riure? ¿Què he de fer? ¿Passar tot el dia plorant, lamentant-me? Si he decidit ser-hi, si he decidit lluitar, és per això. Si soc aquí és per treballar, per representar una legitimitat. I això té a veure amb els símbols, amb el saber estar. Si aquí venen representants d’institucions, de partits, de països, han de veure una dignitat. ¿D’això se n’han de riure? —insisteix—. Em presenten com algú que s’ho està passant bé. ¿Tu creus que m’ho estic passant bé?


  —És evident que no.


  Aprofito per parlar-li de la família:


  —¿Quan hi parles?


  —Al matí i al vespre. Al matí em truquen a quarts de nou, quan són al cotxe anant cap a l’escola i em senten totes tres alhora. Mentre hi parlo m’imagino que passem pel Golf Girona, per la Devesa, pels carrers de la ciutat… I després hi torno a parlar al vespre, quan estan fent deures abans d’anar a dormir.


  —¿T’ho preguntes, com els afectarà, tot plegat?


  —I tant. Cada dia. Esclar que els afectarà no tenir la figura del pare al seu costat cada dia. Em fa patir molt. Ara pateixo perquè la Magalí està a punt de començar l’ESO, i a l’ESO els companys ja no aniran amb tanta cura. Pateixo per si les poden assetjar, per com les afectarà el fet que el seu pare sigui Carles Puigdemont. I si passa alguna cosa, jo no podré ser allà per parlar-los, per tranquil·litzar-les… No ho puc fer, i ho trobo molt a faltar, però… —fa, deixant la frase en suspens.


  —¿Però què?


  —Doncs que, malgrat tot, jo no n’he parlat mai públicament, de les meves filles. Només quan m’ho pregunten en alguna entrevista, perquè alguna cosa he de dir. Però no en faig una estratègia. No em sembla adequada, l’estratègia de la llagrimeta. ¿Què es pensen, però, que els altres no patim? ¿Que no plorem? Patim i plorem. Molt. Però hem de tenir control sobre les coses. Jo vaig decidir no fer-ne arma política, i no ho faré. No m’ajuda, no em fa disminuir el patiment. Però m’anima a fer bé la meva feina de president, a no confondre’m.


  —Potser no és tan premeditat —comento.


  —Hi ha una pulsió inevitable, que entenc perfectament. Si no estàs previngut, hi caus de quatre potes, perquè és comprensible. Però convertir la situació en una vall de llàgrimes és poc eficaç. No es pot viure de llepar-se les ferides. Hem de ser forts.


  —És normal, però, que la gent s’emocioni davant la situació, ¿no?


  —Sí, esclar. Però una cosa és l’escalf que rebem de tothom, i que hem de donar als presos i als exiliats, i l’altra, mantenir l’equilibri. I ara els equilibris estan molt descompensats. Hem convertit l’emoció en política. Però a mi em sembla que no ho hem de posar tant a l’aparador. No n’hem de fer un melodrama, un culebrot. La gent ha de continuar, i hem de ser forts.


  —¿Per això com a president no expliques mai el teu patiment?


  —Esclar. Tot i que això té uns efectes perversos. Com que no estàs tot el dia parlant des de l’emoció, llavors hi ha gent que només et veu com una persona activa, com si estiguessis a Barcelona treballant amb normalitat. No com una víctima de la repressió. I que ho faci Espanya és normal, però entre nosaltres, no. A mi, que les televisions espanyoles em denigrin i diguin que «vive como un rey, bebe champán y come caviar», no em fa res. Que diguin el que vulguin. Però quan ho fan els de casa em fereix.


  Li pregunto pels seus pares, que sé que no han pogut venir mai a veure’l.


  —Són grans. El meu pare té noranta anys, i la meva mare l’han operat del cor fa poc i està molt cansada. Fer-los venir és molt complicat. Ells són d’una altra generació —afegeix—; d’una generació que ha patit molt. Saben que estic bé, que estic viu i amb ganes de lluitar, i amb això crec que en fan prou. Venir aquí seria un gran trasbals… La sort és que tenen molta gent que els acompanya. —I, després d’un silenci, afegeix fluixet, com si parlés més amb ell mateix que no pas amb mi—: No crec que puguin venir. No sé si els veuré més…


  Dimarts, 30 d’octubre


  Avui es presenta el Consell per la República Catalana, l’ens que Puigdemont impulsa des de Bèlgica i que formava part dels acords d’investidura entre JxCat i ERC. Al saló Sant Jordi del Palau de la Generalitat, en un acte solemne al qual han assistit l’executiu en ple i molts parlamentaris, Puigdemont —que parla a través d’una pantalla gegant— sosté que aquesta és l’«eina per avançar cap a un estat independent per la via dels fets».


  El president hi intervé des de Waterloo acompanyat de l’exconseller Toni Comín, que serà el vicepresident del consell, per explicar-ne alguns detalls i el funcionament. A partir d’ara es convida els ciutadans a registrar-s’hi. Seran aquests mateixos ciutadans els qui, més endavant, escolliran una assemblea de representants que, al seu torn, elegirà els membres del consell.


  «Al Consell per la República li toca actuar sense el constrenyiment d’un estat autoritari. No li poden aplicar el 155», diu Puigdemont a la presentació.


  A l’acte, hi intervenen també el president Torra i el vicepresident Aragonès, que remarca —per evitar impugnacions dels tribunals— que el consell és un ens privat de dret belga i que no rebrà diners públics. L’exconseller Comín, que durà la gestió diària de l’ens, sosté que el consell és la continuïtat del mandat de l’1 d’octubre, que és qui el legitima.


  Puigdemont veu a través del senyal de televisió les imatges de l’acte que es fa a Palau. Conscient que la seva imatge es projecta a la pantalla gegant, adopta un to seriós, solemne. Per dins, però, no pot evitar escanejar el que té al davant. «Hi ha alguns consellers que se’ls veu a la cara que no hi creuen, en això del Consell per la República Catalana», pensa.


  Ell hi creu.


  —És un quarter general per quan ens tornin a aplicar el 155, destitueixin tot el govern i dissolguin un altre cop il·legalment el Parlament —explica—. Aquesta vegada, si hi ha el Consell per la República en marxa, no ens quedarem penjats. Tindrem una estructura que continuarà funcionant i representant la legitimitat de les institucions catalanes.


  És conscient que molts ciutadans no acaben d’entendre’n la funció i que a alguns fins i tot els sembla innecessari, o simbòlic, però la seva veritable funció, diu, es veurà quan s’hagi posat en marxa.


  —I si una part del govern no hi creu, ¿com funcionarà, tot plegat? —no em puc estar de preguntar-li.


  —Els exconsellers que són a Bèlgica i jo anem tots a l’una, en això del consell, i ho tirarem endavant. Perquè tenim la força de la gent.


  —¿I la relació amb el govern català?


  —Allà sembla que hagin de validar tot el que fem aquí. I no serà així. Això ja ho vam pactar: nosaltres fem i, esclar, ens coordinem amb els grups parlamentaris, perquè en algunes coses ens caldrà la seva ajuda. Ara bé, el que hagi de fer el Consell per la República ho decidirà el mateix consell, no la Generalitat. És impensable fer-ho d’esquena al govern català, però la sobirania i el lideratge del consell es gestionaran des d’aquí.


  A partir d’avui i fins al 8 de desembre, en què el Consell per la República es posarà en marxa oficialment a Brussel·les, un equip de quatre persones hi treballarà intensament.


  —Ara passaran uns dies que la gent es preguntarà què estem fent, com és que no avancem. Però hem de comprovar la robustesa del sistema informàtic [els ciutadans s’hi registren i fan pagaments per internet] i acumular recursos.


  —¿Aquest és el teu futur? —li pregunto, com aquell qui no vol la cosa—. ¿On et veus, d’aquí a uns quants anys?


  —Em veig formant part del Consell per la República Catalana, però no presidint-lo. En aquesta primera fase hi seré, al capdavant —aclareix—, però quan hi hagi eleccions al consell jo no m’hi presentaré. La meva funció es va acabant —afegeix, fent un pas més en el temps—. I ha de ser així. Puc tirar del carro fins a un cert punt, i mai no se sap si els esdeveniments faran un tomb, però la meva funció es va acabant…


  Posats a fer, li pregunto obertament si té resolta la qüestió de la seva situació econòmica.


  —Si podem mantenir el consell i fer coses, em sembla que aquest no serà un problema. Però és evident que, si el procés s’apaga, el Consell per la República també ho farà.


  Com a expresident, m’explica, té dret a una pensió per un període de quatre anys.


  —De moment, però, no l’he demanat. A més, he de tenir en compte que m’ho embargaran tot, les coses com siguin.


  —Però per embargar-te t’haurien de jutjar per malversació. I no sembla que sigui el cas, a hores d’ara, ¿no?


  —¿Que no has vist el que li ha passat a en Mas? Quan volen, i quan saben que judicialment no poden fer res més, treuen el Tribunal de Comptes. A mi m’embargarà el Tribunal de Comptes. És el mínim que faran —insisteix.


  Com que abans ha fet referència a la possibilitat que el procés s’apagui, li pregunto què ha volgut dir.


  —Home… Fixa’t què fan. Fan els possibles perquè l’exili no tingui vida pròpia, i així no es pot anar.


  —¿Què vols dir?


  —Que no es pot fer la independència si no hi ha ERC.


  Dimecres, 7 de novembre


  Fa dies que a la Casa de la República estan parlant de com organitzar-se per tirar endavant amb l’anunciat Consell per la República Catalana, del qual han de formar part tots els membres de l’anterior govern que són a l’exili.


  Meritxell Serret li acaba de comunicar per correu electrònic que no hi vol ser: «Bones. Jo no participaré al consell. Per tant, no m’hi considereu membre. Tota la confiança i molt bona feina. Anem parlant. Una abraçada i fins aviat».


  Dimarts, 13 de novembre


  —L’única opció que jo fos candidat a les europees seria com a número dos de Junqueras —acaba de dir en una entrevista a la periodista Mònica Terribas, que avui fa El matí de Catalunya Ràdio des de la Casa de la República—. Hi estic absolutament disposat.


  —¿I Anna Gabriel de número tres? —li pregunta Terribas.


  —Si cal, Gabriel de tres. Sí.


  Fa dies que a Catalunya el debat sobre la unitat d’acció està sobre la taula. JxCat ha proposat llistes conjuntes a les municipals, en especial a Barcelona; però ERC, que ja ha designat Ernest Maragall com a candidat a la capital catalana, no en vol ni sentir a parlar.


  Com que ERC també fa dies que ha anunciat que Oriol Junqueras serà qui encapçalarà la candidatura europea dels republicans, Puigdemont ara els proposa una llista conjunta anant ell de número dos.


  —Si hi hagués llista conjunta, el lideratge de Junqueras és indiscutible —torna a dir a Terribas.


  La proposta de Puigdemont no és cap ocurrència ni cap improvisació. La va debatre fa dies amb el seu equip: «Quan m’entrevisti la Mònica Terribas he pensat que podria reclamar una llista conjunta, anant jo de número dos, si cal», va proposar-los.


  Després d’un llarg debat (hi havia qui no estava d’acord a cedir el lideratge de la llista a Junqueras), es va acordar llançar públicament la proposta.


  Ahir Arnaldo Otegi li va enviar un missatge. Puigdemont va aprofitar aleshores per avançar-li la idea, a veure què li semblava.


  «Mañana me entrevistarán en Catalunya Ràdio y propondré una lista conjunta con ERC, yendo yo de número dos y Junqueras de número uno».


  «Una buena idea. Pero me parece que te dirán que no».


  La qüestió és que avui ho ha deixat anar i que hi creu. Hi haurà silenci fins a mitja tarda. Aleshores ERC, a través del diputat al Congrés Joan Tardà, deixarà clar que la proposta no encaixa amb els seus plans: «El que ha dit Puigdemont és un comentari a la ràdio; no hem rebut cap proposta formal», declararà.


  Després de l’entrevista, un cop acabat el programa, Terribas i Puigdemont dinen a la Casa de la República. Avui cuina ell: pèsols amb botifarra.


  «Em relaxa», li explica.


  Parlen, com és lògic, de la proposta que acaba de fer i de la negativa d’ERC, que ja s’entreveu.


  «Jo em pensava que ERC seria més hàbil, que ho entendrien. La meva proposta no fa res més que reforçar el lideratge d’en Junqueras, transmetre unitat i, esclar, deixar clar a ulls de tothom que jo em vaig retirant. Per a ells és perfecte!».


  La conversa va d’un tema a l’altre, de coses transcendents a d’altres de més banals. Parlen de les visites que el president rep habitualment a Waterloo, que en són moltes —algunes de públiques, però la majoria de caràcter privat—. Entre les públiques hi ha la que li farà la setmana vinent la Colla Vella dels Xiquets de Valls, que han anunciat que l’aniran a veure per entregar-li el guardó que fa pocs dies van obtenir com a campions del XXVII Concurs de Castells que es va celebrar a Tarragona.


  Mentre estan entaulats a la cuina de la casa de Waterloo no para de rebre missatges aplaudint la seva proposta. Un és de Josep Lluís Carod-Rovira. També li escriu l’exconsellera Clara Ponsatí, que ha seguit l’entrevista des d’Escòcia: «Està molt bé. Ara ja només et falta posar el comptador. I fer 1, 2, 3, 4… fins a saber quant tardarà ERC a dir-te que no».


  Si rep alguna crítica és perquè ha fet la proposta en una entrevista i no formalment a ERC.


  —La tindran —m’assegurarà després—: durant els propers dies enviaré per escrit una proposta tant a la Marta Rovira com a l’Oriol Junqueras.


  L’endemà, en declaracions a la cadena SER, Tardà descarta la proposta definitivament tot apostant perquè ERC, en qualsevol cas, arribi a acords amb el BNG i Bildu per a les europees.


  Dimecres, 14 de novembre


  El vicepresident, Pere Aragonès, en una piulada que ha fet a mig matí, explica: «Avui, a Waterloo, amb el president Puigdemont, hem analitzat la situació política i ens hem emplaçat a seguir treballant conjuntament».


  La trobada ha anat prou bé, però Puigdemont no s’ha estat de fer-li els retrets que ha considerat oportuns. De fet, Aragonès ha vingut a contracor i se li notava, comenta el president.


  —¿Per què hauria hagut de venir forçat? —li pregunto.


  —Ha vingut forçat perquè l’han gairebé obligat a venir. Dies enrere li vaig dir a en Xavier Vendrell, que continua intentant que hi hagi unitat i bona relació entre JxCat i ERC, que ja n’estava tip. Li vaig dir que no podia ser que el president Torra hagués anat en set ocasions a Lledoners a veure en Junqueras, reconeixent-li així el seu lideratge, i que Aragonès no hagi vingut mai aquí. I per això Aragonès avui és aquí. Ho trobo molt bé; ja era hora.


  Amb tot, explica Puigdemont, al final de la conversa, quan ja estaven a punt d’acabar, no s’ha pogut estar de dir-li el que pensava: «Has trigat massa a venir, perquè aquesta reunió s’hauria d’haver produït fa molt temps. I vull que sàpigues que em sento menyspreat per vosaltres. No em reconeixeu el lideratge, quan nosaltres us reconeixem el vostre. És inexplicable, el que esteu fent. Vull que sàpigues que tinc molta paciència. Però que la tindré fins a la sentència, i que després ja veurem què faig. Perquè és indignant. ¿Com pot ser que el president del Parlament no hagi trepitjat Waterloo? ¿Com pot ser que el jutge Llarena ens hagi suspès a alguns diputats i que Roger Torrent no vingui a donar-nos suport? ¿Com pot ser que no vingui a expressar públicament el suport al president, o al conseller Comín? ¿Com pot ser que el president Torra hagi vingut a expressar el suport als exiliats i Torrent no ho hagi fet?».


  Li ha sortit a raig. Aragonès se l’ha escoltat en silenci i en acabat s’han fet la foto que il·lustra la piulada del vicepresident. S’han fotografiat l’un al costat de l’altre al menjador de la Casa de la República. De costat, sense encaixar.


  Divendres, 16 de novembre


  La consellera de la Presidència i portaveu del govern, Elsa Artadi, ha dit avui en una entrevista a El Món que hi ha una «comunicació unidireccional» entre Carles Puigdemont i Oriol Junqueras, i ha revelat que el president ja ha enviat quatre cartes a Junqueras i que Junqueras no n’hi ha contestat cap: «Puigdemont ha escrit quatre cartes al vicepresident Junqueras, i també li ha enviat un exemplar del seu llibre, de moment sense resposta», ha dit la portaveu, que també ha lamentat públicament que «s’hagin trencat alguns ponts de comunicació» entre els dos líders, tot i que s’estan refent, ha afegit.


  Fa dies que és públic i notori a Catalunya que les relacions entre JxCat i ERC no passen pel seu millor moment. Al Parlament les discrepàncies van provocar l’ajornament dels plens previstos abans de les vacances d’estiu, i a la represa del curs parlamentari JxCat i ERC han discrepat obertament sobre l’estratègia que s’ha de seguir en relació amb els diputats que el jutge Llarena vol suspendre de funcions.


  Molts tertulians es pregunten obertament també per les relacions personals entre Puigdemont i Junqueras, i molts apunten que no són bones. Aquesta setmana, un dels homes de confiança de Junqueras, Sergi Sol, que acaba de treure un llibre sobre el procés i el vicepresident (Oriol Junqueras, fins que siguem lliures), ha explicat que les relacions entre Puigdemont i Junqueras s’estan restablint a partir d’unes cartes que l’exvicepresident ha enviat a Puigdemont.


  I és per això, per aclarir la realitat, que Artadi ha sortit a explicar que Puigdemont sí que ha escrit a Junqueras més d’una, dues i tres vegades, però que de moment no n’ha rebut cap resposta.


  —El 7 o el 8 de novembre, quan encara estava instal·lat provisionalment a Lovaina, vaig escriure una carta personal a tots els presos —explica el president quan li pregunto per la qüestió—. Els vaig escriure a tots i, quan alguns van sortir un temps de la presó, ho vaig tornar a fer. Els vaig escriure a tots i a més a més vaig trucar als que havien sortit un per un. Vaig parlar amb la Dolors Bassa, amb en Mundó, amb la Borràs… amb tots. Després, quan els van traslladar a Catalunya, els vaig tornar a escriure a tots.


  I encara més: fa poques setmanes, va enviar un exemplar de la traducció al català del seu llibre La crise catalane: une opportunité pour l’Europe a cada conseller juntament amb una carta personal. Per això s’indigna quan algú està escampant la idea que no els ha enviat correspondència.


  En aquest punt li recordo que l’11 de febrer passat el cunyat d’Oriol Junqueras, Francesc Riera, al programa Preguntes Freqüents de TV3, va denunciar que Puigdemont no havia trucat mai a la dona de l’exvicepresident per expressar-li el seu suport: «És sorprenent. S’hi han posat en contacte gent de molts partits, de moltes entitats, però la trucada del president ella no l’ha rebut mai. És així», va dir Riera textualment.


  —És indignant, el que van fer. Té tota la raó: no li vaig trucar, i va ser un error. Però és que al principi tothom em deia que la Neus Bramona [la dona de Junqueras] no volia parlar amb ningú, que fins i tot havia delegat en el seu cunyat la seva participació a l’associació de familiars; tothom em deia que se’n volia mantenir al marge i que demanava que la deixéssim tranquil·la. Per això no li vaig trucar. Però va ser un error, ho sé.


  »¿Què he de fer, jo, ara? ¿Sortir i dir que a la meva dona tampoc li ha escrit mai ningú d’ERC? ¿Que quan era a la presó no em va venir a veure ningú d’ERC? ¿Que el president del Parlament no em ve a veure a Waterloo? ¿Que el president Torra ha anat en set ocasions a veure el vicepresident Junqueras a la presó i el vicepresident Aragonès a mi no m’ha vingut a veure fins que l’hi han obligat? Jo no ho faré, això. Ara no ho faré —repeteix.


  —¿Però hi vas acabar parlant, després del que va dir el cunyat a TV3?


  —Li vaig escriure una carta disculpant-me i l’hi vaig fer arribar personalment a través d’en Xavier Vendrell. Li vaig dir que em sabia molt greu, que tenia raó i que li demanava disculpes, i li vaig explicar també les meves circumstàncies personals i les de la meva família. El que no s’hi val —diu, tornant a la relació amb Junqueras— és que en Sergi Sol digui que s’estan intentant refer les relacions perquè en Junqueras m’ha escrit. Si és cert, jo no he rebut res. I jo, repeteixo, li he escrit en quatre ocasions i li he donat un llibre dedicat. I encara és l’hora que m’arribi l’acusament de recepció.


  Dimecres, 21 de novembre


  Acaba el dia participant en un acte del Cercle de Wallonie, l’associació empresarial de la regió valona, que l’ha convidat a explicar la crisi catalana en el marc europeu. Hi ha el periodista Olivier Mouton, col·laborador del llibre del president La crisi catalana: una oportunitat per a Europa, que aquests darrers dies ha estat presentant en diferents llocs. Dies enrere ho va fer al Vesalius Auditorium de la Facultat de Dret de la Universitat Catòlica de Lovaina, on va aprofitar per fer la conferència «La crise catalane: une oportunité pour l’Europe». La setmana passada va ser també a Anvers, en el marc de la Fira Internacional del Llibre d’Anvers, acompanyat pel secretari d’estat belga, Theo Francken. Hi va presentar el seu llibre i va parlar del cas català. I abans-d’ahir va participar en un acte similar convidat pel Cercle du Lac, una associació formada per vuit-cents representants del món empresarial de Valònia. Allà el va acompanyar l’exrector de la Universitat Catòlica de Lovaina, Bernard Coulie.


  Amb l’activitat que porta, tornant en cotxe cap a casa, li sembla que era ahir, però ha estat aquest migdia que, a la Grand Place de Brussel·les, ha participat en un acte de la Fundació Cinema per la Pau. Es tractava d’un diàleg entre ell i l’artista dissident xinès Ai Weiwei que han titulat «Democracy or Tyranny». Durant la conversa han parlat de la doble vara de mesurar d’Europa amb la situació a Catalunya. A part dels exconsellers Serret i Comín, hi ha assistit l’eurodiputat eslovè Ivo Vajgl, portaveu de la plataforma Diàleg UE-Catalunya.


  Dijous, 22 de novembre


  Avui ha rebut un missatge del líder de Podemos, Pablo Iglesias: «¿Podemos hablar esta tarde?», acompanyat de l’enllaç a un article d’opinió que publica al diari El País.


  «Sí. Te llamo más tarde».


  «¿Para qué sirve la monarquía?», es titula l’article d’avui d’Iglesias. «Cuarenta años después, ¿continúa siendo útil la monarquía para nuestra democracia?», es pregunta. Després de fer notar als lectors que el CIS ja fa temps que no pregunta l’opinió dels espanyols sobre la monarquia, reflexiona: «La monarquía se ha convertido progresivamente en un símbolo que solamente entusiasma a los sectores más conservadores, mientras que incomoda cada vez más a los progresistas, y es rechazada abiertamente por una mayoría de ciudadanos en Euskadi y en Cataluña. Ha dejado de ser un símbolo de unidad y concordia entre los ciudadanos». I finalment conclou: «Normalizar el pluralismo y abandonar la crispación y la confrontación entre los españoles requiere dejar atrás los símbolos que dividen para dotarnos de instrumentos que nos ayuden a seguir caminando juntos como país. Una nueva república será la mejor garantía para una España unida sobre la base del respeto y la libre decisión de sus pueblos y su gente».


  —Es un artículo valiente —li diu Puigdemont quan finalment parlen a mitja tarda.


  El president pensa que és important que a Espanya el sentiment republicà vagi fent forat.


  La conversa és llarga, però, més que parlar de l’article que avui ha publicat Iglesias, els dos líders analitzen la situació política. El PSOE té veritables dificultats per tirar endavant els pressupostos del 2019 i Pedro Sánchez, dedueix Iglesias, es planteja convocar eleccions si no pot aprovar els comptes.


  «Iglesias vol guanyar temps —m’explicarà després Puigdemont, quan parlem de la conversa que ha mantingut amb el líder de Podemos—. El que em demana Iglesias és que proposem a Pedro Sánchez una taula de diàleg per parlar de la situació política; que amb l’argument que així li aprovarem els pressupostos creem una taula de diàleg».


  —No lo aceptarán —li respon el president, molt taxatiu.


  —Vosotros probadlo —li insisteix Iglesias.


  —No lo van a aceptar porque hace cuatro días anunciaron que el 21 de diciembre celebrarán un Consejo de Ministros en Barcelona, y a nosotros no nos han avisado. Y cuando les hemos propuesto que, aprovechando que estarán en la capital catalana, los presidentes Torra y Sánchez se reúnan, también nos han dicho que no. No tiene ningún recorrido.


  —Un sector duro del PSOE y el Grupo Prisa presionarán para que haya elecciones.


  «El que realment el preocupa és què pot passar si hi ha eleccions: que el PSOE es consolidi com a principal formació de l’Estat i Podemos, en canvi, pateixi un fort descens. Si és així, ens aboquem a un acord PSOE-Ciudadanos, perquè Iglesias no se sent fort i el PSOE buscarà aliats en clau nacional».


  Quan després en parlem, li pregunto:


  —¿Un acord PSOE-Ciudadanos? ¿Com s’aguanta, això?


  —S’aguanta pel règim; tot sigui pel règim. No pas perquè vulguin, sinó per la «unidad de España». Suposo que per això Iglesias ara marca tant perfil republicà, perquè vol dur les bases del PSOE cap aquí.


  Puigdemont i Iglesias han parlat una bona estona. No ho fan habitualment. En els darrers tres anys ho han fet en tres o quatre ocasions, i sempre per tractar qüestions puntuals. La primera vegada, el 8 d’abril del 2016, va ser al Palau de la Generalitat. Les altres converses han estat per telèfon i, malgrat que el líder de Podemos va dir públicament fa pocs dies que s’està plantejant visitar Puigdemont a Waterloo (després d’haver visitat Junqueras a la presó de Lledoners), el president no creu que es produeixi mai aquesta trobada.


  —Jo crec que ell ho faria, que no tindria gaires problemes, per venir; però el cost electoral que li pot representar venir aquí pot ser molt alt, i en aquest moment se sent feble i no se la jugarà.


  —¿Algun cop heu parlat directament sobre com resoldre la situació dels presos?


  —En una ocasió em va parlar d’indults; em va dir que ara no eren possibles, però que en una propera legislatura, sí. El vaig tallar en sec. Li vaig dir que parlar d’indults era una humiliació, que no en volia parlar.


  —¿Et va dir quina impressió havia tret de la visita als presos de Lledoners?


  —Em va dir que els nostres els veia molt bé, sobretot en Jordi Sànchez. Jo li vaig dir que la solució era demanar que hi hagués una mediació internacional, però em va respondre que el govern del PSOE no l’acceptaria mai.


  —¿I què li vas dir?


  —Que fos una mediació europea, que ara això ja no és una mediació internacional. ¿Oi que quan truquem a Europa ja no paguem tarifa internacional? Doncs a la política és el mateix. Europa ja no és trucada internacional. Seria una mediació interna —fa, amb un somriure.


  —¿Una mediació interna també la podrien fer els bascos?


  —¿Els bascos? —pregunta, eixamplant encara més el somriure—. El PNB té els seus propis interessos, i això l’inhabilita per fer de mediador neutral.


  Quan li pregunto sobre com va anar la conversa les altres vegades que ha parlat amb el líder de Podemos, recorda la trucada que Iglesias li va fer a finals del mes de maig passat, pocs dies abans que es votés la moció de censura a Mariano Rajoy. Va ser una trucada que va canviar el curs de la política espanyola, perquè va ser l’espurna que va dur al relleu de Rajoy de la presidència del govern espanyol i a investir Pedro Sánchez.


  —En aquell moment, Iglesias em va trucar per utilitzar-me, i jo em vaig deixar utilitzar, perquè en realitat em sembla que ens convenia a tots dos. El PNB ja havia dit públicament que no donaria suport a la moció de censura a Mariano Rajoy, amb qui acabaven de pactar els pressupostos. Sabent que sense el suport del PNB la moció no prosperaria, nosaltres, JxCat i ERC, estàvem tranquils: no calia que ens hi emboliquéssim. Però Pablo Iglesias em va trucar per fer-me saber una cosa: que si la primera moció de censura a Rajoy fracassava, Podemos i Ciudadanos ja tenien pactada una segona moció de censura que seria purament instrumental per convocar eleccions tan bon punt fos possible.


  »Podemos havia proposat al PSOE un pacte estable que preveia parlar de Catalunya, “desfranquitzar” l’espai públic espanyol, treure el dictador del Valle de los Caídos, revisar segons quins títols honorífics i engegar un procés de regeneració democràtica a Espanya. Però no se’n sortia. Per això va jugar bé les cartes: va pactar amb Ciudadanos una segona moció de censura i ens ho va fer saber.


  —¿Per què us ho va fer saber?


  —Està molt clar, el perquè, i vaig entendre ràpidament la jugada d’Iglesias. Es tractava de fer veure a tothom, inclòs el PNB, que, si la primera moció de censura no prosperava, en venia una altra que sí que funcionaria i que anàvem a eleccions. Però ni al PNB ni a nosaltres ens interessava anar a eleccions. A cap dels dos. Unes noves eleccions obrien la porta a una possible victòria de Ciudadanos, un partit que ha dit que anirà contra la quota basca. Per això el PNB en pocs dies canvia d’opinió i diu que sí a la moció de censura i a fer president Pedro Sánchez.


  Puigdemont somriu, quan ho recorda:


  —Va ser una bona jugada. I el millor va ser com Iglesias va utilitzar Albert Rivera. Gràcies a l’acord amb ell per fer una segona moció de censura si calia, la primera va funcionar. I Rivera no s’ho va veure venir. La cara que feia Rivera el dia que es va adonar que la primera moció de censura prosperava, i que ell es quedava fora de joc, era per enquadernar —diu amb un somriure.


  L’anunci que el PNB donarà suport a la moció el fa el portaveu, Aitor Esteban, el 31 de maig del 2018. La nit abans, però, un sopar entre l’advocat de Puigdemont, Gonzalo Boye, i xxvxxv xvxx vx xxx xxxx xxvxx podria haver fet canviar radicalment els esdeveniments. Va anar d’un pèl.


  Boye sopava aquella nit a casa seva amb xxxxxxxxxxx, que li havia proposat veure’s discretament, no pas perquè haguessin de tractar sobre cap qüestió concreta, sinó per parlar de la situació política.


  —Després d’insinuar-li clarament a en Boye que parlava en nom d’en Rajoy, xxxxx xxxx xx xxxxx li va reconèixer que la situació se’ls havia escapat de les mans i que havia estat un error judicialitzar la situació. Li va dir que el jutge Llarena estava descontrolat i que des del govern popular havien de traçar un pla per apartar-lo i tornar a controlar la situació. «Digue-li al teu client que hauríem de parlar i traçar un pla per tornar a la normalitat i resoldre la situació a Catalunya», li va dir sense subterfugis x x xxxxx xx xxx xx xx.


  Era un intent desesperat de Rajoy per mantenir-se a la presidència.


  Gonzalo Boye, però, no va tenir ni temps de traslladar la proposta al seu client.


  —A mig sopar, xx xxxxxxx xxxx va rebre un SMS des de Moncloa en què li comunicaven que el PNB anunciaria l’endemà el seu suport a la moció de censura. I es va acabar aquí —em continua explicant.


  —¿T’ho hauries cregut, que Rajoy volia negociar i arribar a acords? —li pregunto.


  —No ho sé; no ho crec… En qualsevol cas, em quedo amb el fet que admetés claríssimament que la situació se’ls havia escapat de les mans. I això és important.


  —¿Ho havia admès en alguna altra ocasió?


  —A mi m’ho havia dit xiulant més d’una vegada. El ministre Rafael Catalá també ho havia reconegut a en Santi Vila; i el cap de gabinet d’en Rajoy, en Jorge Moragas, a en Josep Rius… En Jorge Moragas li parlava de «los malos».


  —¿«Los malos»?


  —La María Dolores de Cospedal, en José María Aznar, l’ala dura del PP… Crec que en Rajoy sempre estava mirant pel retrovisor l’ala dura del PP. I crec que en un moment donat va perdre el control. Per això en alguna ocasió, com en els atemptats a Barcelona, pràcticament ni hi intervé. En aquell moment fa la sensació que ha tirat la tovallola… En una conversa, fins i tot em diu: «Es que yo tengo a los míos… los míos… Bueno, es que yo tampoco sé muy bien quiénes son los míos».


  Divendres, 23 de novembre


  Aquest matí, el Centre d’Estudis d’Opinió (CEO) ha fet públics els resultats de la darrera enquesta: si avui se celebressin eleccions al Parlament, ERC les guanyaria clarament. Segons l’estimació de vot, ERC, que ara té trenta-dos diputats, n’obtindria entre trenta-sis i trenta-vuit, i JxCat, que ara en té trenta-quatre, baixaria fins als vint-i-tres o vint-i-quatre.


  —No faig mai cas de les enquestes. D’aquí a les eleccions pot passar qualsevol cosa que ho faci canviar tot. El que l’enquesta del CEO posa en evidència —diu— no és tant la victòria d’ERC com, sobretot, el desgavell nostre; no és cap mèrit d’ERC, és un demèrit nostre.


  Continua convençut que el gran problema és la desunió:


  —¿ERC és capaç d’anar junts amb el BNG i Bildu però no amb nosaltres, que és amb qui governa a Catalunya? ¿Com s’entén, això?


  —¿Aquest desordre hi serà fins que tornis a encapçalar una llista?


  —No, de cap manera. No ho faré, això. No em toca.


  La meva pregunta ve per les converses que ha mantingut aquests dies amb diferents líders, càrrecs i fins i tot militants i simpatitzants del que se sol anomenar «l’espai exconvergent».


  Per la Casa de la República desfilen cada dia moltes persones, que es podrien englobar en diferents grups: periodistes (aquests no han deixat de passar-hi mai), ciutadans que representen la societat civil i que s’interessen per la situació del president (presidents d’associacions, d’entitats culturals, socials, mestres, metges, ciutadans anònims…), amics i, esclar, polítics. D’aquests, bona part són estrangers (eurodiputats, representants d’entitats, associacions i institucions internacionals), però també n’hi ha molts de catalans. I entre aquests, moltes persones vinculades a JxCat o el PDeCAT, com ara alcaldes i diputats.


  Molts dels alcaldes, exalcaldes o regidors que aquests dies han vingut a veure’l li han fet una radiografia similar: a l’espai exconvergent hi ha una dispersió molt gran. «Ja no sabem si ens hem de presentar per la Crida, per JxCat, pel PDeCAT…», li han dit alguns. Fins i tot hi ha hagut qui s’ha atrevit a demanar-li obertament que lideri la situació i hi posi ordre.


  Així doncs, l’hi pregunto obertament:


  —¿Ets conscient que tothom de l’espai que representes espera que facis algun moviment?


  —Sí, ja ho sé. Però…


  —¿Però?


  —¿Però què volen que hi faci, jo? Jo no ho puc fer, això. Soc a Bèlgica; no es pot fer, això, des d’aquí.


  —¿I l’Artur Mas? —L’hi pregunto perquè algunes de les visites també li han preguntat si Artur Mas no podria ser una de les persones disposades a posar aquest ordre que li reclamen.


  —No. Ni li toca, ni ell ho voldria.


  Fa tres dies alguns càrrecs del PDeCAT van qüestionar públicament el paper de la Crida. «Si la Crida acaba sent un altre partit polític, tinc la sensació que no aportarà res de nou», va dir el diputat Carles Campuzano a la cadena SER. El mateix dia, a La Xarxa, l’alcaldessa de Calella de la Costa, Montserrat Candini, va demanar que no se segregués i se subdividís més l’espai polític de l’independentisme. La voluntat d’acord entre el PDeCAT i el nou projecte de la Crida, va afegir l’alcaldessa, «no passarà mai per una absorció ni per una fusió». Tant Campuzano com Candini són considerats propers a l’excoordinadora general del PDeCAT, Marta Pascal, de la qual Candini va dir que havia estat «injustament sacrificada».


  —No representen res. Que parin d’una vegada, que deixin de posar traves. Que abandonin qualsevol esperança de controlar res. La Crida els ha superat, i el que ara cal és que tothom es posi a treballar per crear una gran direcció col·legiada on hi sigui tothom.


  —¿I al capdavant?


  —En Jordi Sànchez.


  —Però és a la presó.


  —Sí. ¿I? En Sànchez pot ser un gran actiu des de la presó. Ell és qui ha de liderar la Crida.


  Aprofito per preguntar què han de fer els alcaldes. ¿Per qui s’hauran de presentar? ¿Per la Crida? ¿Per JxCat? ¿Pel PDeCAT?


  —Per Junts el que vulguin. Junts és la marca… A les municipals no és la Crida; és Junts. Junts per on sigui, perquè finalment tothom reconeixerà que hi ha un paraigua que és Junts per Catalunya. Això quedarà clar.


  Dissabte, 24 de novembre


  És al despatx, responent correspondència endarrerida. Fa una pausa per trucar a Alberto Garzón, el líder d’Izquierda Unida. La trucada, que tenia pendent de tornar des del dia que Iglesias va fer l’article sobre la monarquia, serà llarga. Garzón li explica que ha decidit apostar clarament per l’agenda republicana.


  —Estan d’acord amb la tesi de Podemos —explicarà després—. És a dir, que la monarquia és el problema que impedeix modernitzar Espanya. En Garzón creu que ara s’està generant un moviment creixent en favor de la República, i que si no aprofitem aquest impuls Espanya no es modernitzarà mai.


  La millor solució per resoldre el tema català, li ha dit Garzón, és, sense cap mena de dubte, un referèndum.


  —El que passa —replico jo— és que Izquierda Unida és poca cosa. O res. Es van presentar sota Podemos i van fracassar.


  —És cert. Però IU té alguns avantatges respecte a Podemos: un és que en Garzón surt molt ben valorat, a les enquestes, fins i tot per davant de l’Iglesias, i l’altra és que, a diferència de Podemos, IU és una organització amb una estructura clàssica. Podemos es mou en aquesta nebulosa estranya de cercles i confluències, i això és bastant ingovernable.


  —¿Veus a venir una Espanya republicana?


  —Espanya està partida en dos. I diuen que la que està fracturada és Catalunya! ¿T’imagines què passaria si un dia a Espanya guanyessin les forces republicanes? Ja no parlem de la independència. Posem que guanyés un partit espanyol republicà. ¿Què farien? ¿Dirien que no es pot fer república perquè es necessiten dues terceres parts del Congrés per reformar la Constitució? Ara n’estem més lluny que al trenta-u, quan el rei va entendre que, tot i que encara no era un referèndum sobre la república, ell ja havia perdut la corona. Perquè va veure que hi havia una cosa que no podria superar, que era la gent. Ho va entendre i va agafar les maletes. A veure si ara resultarà que Alfons XIII va ser més demòcrata que Felip VI. ¿Que no ho veuen, que la voluntat popular està per sobre de tot? Estem parlant de legitimació. Per molt que la Constitució digui que Espanya és una monarquia parlamentària, el dia que a les eleccions generals hi hagi una força majoritària republicana i proclami la república al Congrés, allò no serà una rebel·lió. ¿Què faran? ¿Els detindran?


  Dimecres, 28 de novembre


  Avui s’havia proposat començar a ordenar dues caixes de documents que li han fet arribar des de Catalunya. Són els documents que tenia al Palau de la Generalitat quan va marxar-ne precipitadament ara fa poc més d’un any. Hi ha targetes de visita, un petit quadern amb notes i reflexions que havia anotat en el seu moment, cartes i correus que li havien enviat (alguns de gran transcendència política), llibres i algun objecte personal. Feia més d’un any que tota aquesta documentació era a casa d’un amic seu que l’hi va anar a recollir a Palau. Ara, però, és a Waterloo. Li ha de servir per fer memòria i perquè alguns dels fets que va viure durant la seva legislatura quedin documentats i no caiguin en l’oblit.


  Puigdemont no ha dut mai un dietari de pròpia mà. Però en certs moments, sobretot a l’octubre de l’any passat, va prendre moltes notes del dia a dia que ara ha recuperat. Com que tota la documentació que tenia a Palau i a la Casa dels Canonges va anar a parar en aquestes caixes desordenadament, ara cal destriar el gra de la palla, i això requereix temps i ganes. Però entre la necessitat de no recordar segons què i l’esgotament, les caixes continuaran durant uns quants dies més precintades al seu despatx, ara a Waterloo.


  —¿I on anirà a parar, tota aquesta documentació? —li pregunto—. En aquestes caixes hi ha una part de la història de Catalunya.


  Es fa un silenci i, finalment, respon:


  —La meva intenció és deixar-ho tot en algun arxiu, perquè pugui ser consultat pels estudiosos i, si cal, vetant-hi l’accés durant els anys que convingui legalment.


  Esmenta l’Arxiu Municipal de Girona i el seu director, Joan Boadas, que hi fa una feina excel·lent, diu.


  —Però potser tocaria que fossin a l’Arxiu Nacional de Catalunya —afegeix a continuació—. En Tarradellas va llegar la seva documentació al monestir de Poblet, i allà la tracten amb una gran cura. És magnífic, l’arxiu —explica rememorant les visites que hi ha fet—. Però a mi em sembla que els documents dels presidents s’haurien de reunir tots a l’Arxiu Nacional.


  El president fa avui una nova conferència per presentar el seu llibre. En aquesta ocasió a la Katholieke Universiteit Leuven, la Universitat Catòlica de Lovaina, que és la universitat belga amb més alumnes, i avui la sala d’actes és plena de gom a gom. El títol de la conferència és el mateix que el del llibre: «La crisi catalana, una oportunitat per a Europa».


  A diferència de les altres presentacions que ha fet aquestes darreres setmanes, en aquesta ocasió es tracta d’una conferència-col·loqui en format tàndem: hi són Puigdemont i el seu advocat belga, Paul Bekaert, exalumne d’aquesta universitat.


  El president té respostes per a tot.


  —¿Té legitimitat, el referèndum de l’1 d’octubre? —li pregunten.


  —Cap dels tres referèndums que s’han fet a Suïssa aquest cap de setmana han arribat al cinquanta per cent de participació, i ningú no n’ha discutit res. Ningú no ho ha trobat poc democràtic. El Brexit el va votar a favor el 37,4 % del total de la població del Regne Unit. I, si volen exemples espanyols, els en puc posar més: al referèndum sobre la Constitució europea hi va participar el 40,3 % dels espanyols, i només el 31 % del total va dir que sí. L’entrada d’Espanya a l’OTAN la va decidir el 31 % del total del cens…


  —¿Què va passar, llavors, l’1-O?


  —Que hi va haver l’operació de repressió més gran de la història recent d’Europa i l’atac informàtic més gran que hi ha hagut a Europa.


  Puigdemont insisteix als més de tres-cents alumnes que hi ha a la sala:


  —No es pot mirar la crisi catalana amb les ulleres de sempre; aquesta no és una crisi que cal analitzar amb les ulleres del segle passat.


  Els parla també de les noves formes de fer política:


  —Nosaltres no volem la independència per tenir una frontera i una bandera; volem la independència per no continuar fent el mateix que fa Espanya, per ser radicalment democràtics.


  Professors i estudiants (de Filologia, de Dret, de Ciències Polítiques…) escolten amb atenció mentre Bekaert els explica la situació del president i, sobretot, la dels presos polítics i les peticions de condemna que hi ha sobre la taula a les portes del judici de l’1-O.


  —Ni som una crisi clàssica, ni volem deixar de ser solidaris amb ningú, ni som antiespanyols, ni som eurofòbics ni euroescèptics —diu Puigdemont responent a les preguntes del públic.


  Fa més de tres hores que Puigdemont i Bekaert, que primer s’han reunit amb un grup de professors i d’alumnes i ara són a l’Aula Magna de la universitat, debaten amb els alumnes.


  —Potser el que caldria és entrar en un procés de pau, ¿no? —pregunta una jove estudiant de Dret.


  —Quan un ha de demanar que hi hagi un procés de pau és perquè ja és massa tard —sosté Puigdemont, que acaba el debat amb una pregunta que ningú no li sap respondre—: Si els escocesos s’expressen sense cap problema, ¿per què ha de ser un problema que ho fem els catalans? ¿Es mereix presó, expressar-se a les urnes?


  —¿I el paper del rei? —pregunta un dels professors.


  —Abans del 3 d’octubre jo hi confiava, en el rei. Creia que compliria amb el paper d’àrbitre que li atribueix la Constitució. Però el 3 d’octubre va decidir fer política i va perdre Catalunya. Si el que volia era fer política, el que havia de fer era presentar-se a les eleccions, com fem tots.


  En acabat, esgotat, torna en cotxe cap a Waterloo. L’acompanyen, com sempre, dos membres de seguretat. Avui, però, un cotxe de la policia federal belga els ha escortat durant part del trajecte i dos agents han estat presents en tot moment als actes a la universitat. Hi havia, doncs, agents de seguretat privats de la mateixa universitat, mossos voluntaris i policies federals. En tractar-se d’una universitat i d’un acte obert a tothom, han volgut evitar riscos. Els catalans i els belgues s’han coordinat amb tota cordialitat.


  L’agenda pública, però sobretot la privada, és frenètica. I la combinació de totes dues resulta esgotadora. Puigdemont es dedica intensament a internacionalitzar el cas català (posant en marxa la Casa de la República, però també fent conferències públiques i reunint-se discretament amb polítics d’arreu del món), però ha de combinar aquesta dedicació amb el seu lideratge a la política catalana («Cada cop m’interessen menys el dia a dia i les picabaralles absurdes, i a més he de cedir el pas») i, esclar, les visites de ciutadans anònims que venen a veure’l a Waterloo.


  Davant la casa, travessant el carrer, hi ha un gran parc públic on és habitual veure algun grup de catalans fent-s’hi fotos. Un dia és un matrimoni que es mira discretament la casa des del cotxe; un altre, un grup d’estudiants que s’hi fan una foto desplegant una estelada. Ve gent de Girona, de Reus, de Manresa…, però també d’arreu del món. Aquest matí hi ha passat un grup d’aficionats culés que anava amb cotxe a veure el partit de Champions Barça-PSV, a Eindhoven, i s’ha desviat per passar per Waterloo i fer-se fotos davant la casa. Han hagut de fer centenars de quilòmetres de més per poder fotografiar-se davant la Casa de la República i, si hi ha sort, amb el president. Puigdemont, però, no els ha pogut saludar perquè estava en una trobada privada a Brussel·les.


  «A l’estiu, amb el bon temps i les vacances, pràcticament no hi havia dia que no vingués algú, i els grups eren més nombrosos», expliquen els membres de seguretat que custodien l’edifici, vigilat per càmeres en tot el seu perímetre.


  De moment, però, hi ha hagut pocs incidents. L’últim, la setmana passada, quan uns quants simpatitzants de la plataforma Jusapol (una associació formada per agents de la Policia Nacional i la Guàrdia Civil que reclama l’equiparació salarial amb les policies autonòmiques) van escridassar el president des de fora: «Hijo de puta», «Perro asqueroso» i «Puigdemont a prisión» van ser només algunes de les proclames del grup de sis o set persones que van arribar en una furgoneta de color marronós. Una noia es va enfilar a un dels pilars de la casa: «Perros, que sois unos perros. Sois los perros de Puigdemont. Sois unos mierdas», els va dir a crits.


  Els agents, amablement, van explicar al grup que podien cridar i fer el que volguessin, però els van demanar que no saltessin al passadís privat que hi ha entre el carrer i la casa. Els visitants, però, van continuar bramant i deixant anar un insult rere l’altre. Fins i tot van fer un segon intent de tornar a enfilar-se a un dels pilars: «Aquí no sois nadie. Aquí no sois policías. Sois una mierda. Y no nos vamos a ir porque lo digáis vosotros», van cridar un cop i un altre.


  Van passar deu minuts i la comitiva de Jusapol, petita però cridanera, es mantenia ferma. Fins que, de sobte, els mossos van veure que arrencaven a córrer cap a la furgoneta i fugien a tota velocitat. ¿Què havia passat? ¿On era la fermesa? L’explicació era ben senzilla: havien vist arribar un cotxe de la policia belga a deu per hora, en silenci, però amb els senyals lluminosos encesos, i van fugir cames ajudeu-me. Dues cantonades més avall, els agents belgues els van aturar i els van obligar a identificar-se.


  «La policia belga fa la seva feina. No tinc cap privilegi. Simplement, em protegeixen com protegirien qualsevol ciutadà. Si els de seguretat els alerten d’una possible invasió de la propietat privada, venen com ho farien amb qualsevol altre veí».


  Puigdemont és ara al cotxe tornant de la Universitat de Lovaina. Són les deu de la nit i encara li queda un bon tros de camí. Aprofitarà per parlar amb la família i per repassar els deures amb la Maria, la seva filla petita. Cada dia, abans de sopar, la Maria i la Magalí parlen amb el seu pare, i ja fa un temps que la Maria aprofita per repassar els deures amb ell.


  Avui, telèfon en mà, pare i filla repassen les sumes i restes del dia. Els mossos, asseguts al davant, es tornen invisibles. Parlen poc, durant els trajectes. O gens. I és que, quan va a algun acte, el president acostuma a aprofitar el trajecte per repassar les seves notes. Altres vegades, com avui, és el moment de parlar amb la família.


  «És una manera d’estar-hi en contacte diàriament», diu sense mirar-me.


  Si l’agenda l’hi permet, la Maria li envia primer una foto amb els deures fets, perquè se’ls pugui mirar, i després es truquen per comentar-ho. Amb la Magalí també hi parla cada dia. Avui li explica com li ha anat el dia a l’escola i com es prepara el cap de setmana. Són quarts d’onze de la nit i han d’anar a dormir. A ell encara li queda mitja hora de cotxe. Amb la seva dona hi parlarà més tard, quan les nenes ja dormin i ell ja sigui a casa seva. Bé, a casa seva no: a la Casa de la República, que no és ben bé el mateix.


  A quarts de dotze de la nit s’asseu a sopar a la cuina: un plat de mongetes i un tros de truita de patates.


  «No sé com ho he de fer —es lamenta després de repassar l’agenda de demà—. No tinc temps per fer res personal ni per descansar o ordenar les coses».


  Demà torna a tenir un dia farcit de visites. La majoria, privades, no transcendiran.


  «No tinc ni temps de contestar els correus que m’envien; hi ha qui es deu pensar que soc un mal educat, perquè trigo moltíssim a respondre».


  Divendres, 30 de novembre


  Avui ha estat un no parar. Demà esclatarà una bomba mediàtica i no ha parat de rebre pressions de tots costats. El diputat i futur líder de la Crida, Jordi Sànchez, empresonat a Lledoners, fa dies que hi dona voltes: està a punt d’anunciar una vaga de fam indefinida en protesta pel tracte que reben els presos polítics per part del Tribunal Constitucional, que fa mesos que té encallats els seus recursos d’empara.


  Ja fa setmanes que ho va proposar als seus companys de presó. Puigdemont ho va saber, també fa setmanes, a través d’Elsa Artadi. Durant tots aquests dies hi ha hagut un gran debat intern: hi ha qui de seguida s’hi va voler adherir, qui encara s’ho està rumiant i qui ha decidit que no. L’anunci s’ha de fer públic demà i avui encara no està clar qui s’hi sumarà.


  «La setmana passada en Jordi Sànchez em va fer arribar una carta per explicar-m’ho. Em demanava que no s’hi sumés ningú més, que aquesta vaga era un risc i em deia que la decisió era seva. Els altres no la volen fer, i ell em deia que la faria igualment, però que no volia arrossegar-hi ningú més».


  El president només els ha demanat una cosa, als que volen fer vaga de fam: que no posin en risc la seva salut.


  «S’ha de fer amb controls mèdics i vigilant molt bé els efectes que pot tenir sobre la salut. Els primers dies són durs, però es veu que després, passada una setmana, ja no tens gana. I aquest és el perill, que el cos es degradi sense que tu en siguis conscient».


  El president pensa que hi ha un punt de no-retorn i que el principal perill d’una vaga de fam és que hi ha un moment en què el cos s’acostuma a no menjar i llavors ja no tens el cap prou clar per pensar.


  «El teu cap et diu que estàs bé, que et trobes bé, però no és cert. Et penses que estàs fort i en realitat no ho estàs, i aquest punt és complicat. Per això els he demanat que els monitoritzin molt bé els metges. Vaig fer servir el verb implorar. “Us imploro que no travesseu el punt de no-retorn”, els vaig dir».


  Ahir Blanca Bragulat, la dona de Jordi Turull, va trucar-li en nom del seu marit per demanar-n’hi l’opinió.


  «Vaig rebre una carta d’en Jordi Sànchez explicant-m’ho i n’hem parlat —li va dir ell—. El veig molt decidit, i em sembla que la decisió que anunciarà demà és irreversible. Però és una decisió molt personal. Jo només et demano que traslladis a en Jordi el mateix que li he dit a en Sànchez: que no travessin el punt de no-retorn».


  Aquests últims dies l’anunci de la vaga de fam ha tensat la convivència a Lledoners, ja prou difícil.


  «Es veu que els nostres, els de JxCat, finalment estan tots disposats a fer vaga, però els d’ERC no. No hauria de passar res, perquè són decisions personals, però sembla que això ha tensat les relacions, allà dins. No faran vaga de fam per demanar que els alliberin, i això és el més fort. Anunciaran una vaga de fam simplement per demanar que el TC els respongui els recursos d’empara. No els els contesten perquè així, mentre la resposta estigui pendent, no es pot dur el cas al Tribunal Europeu de Drets Humans. És molt fort! El que volen és que quan a Europa ens donin la raó ja hagin complert la pena».


  Li truca Rafael Ribó, el síndic de greuges, que aquest matí ha estat a Lledoners. Ribó li explica que s’ha reunit amb tots els presos en una sala comuna.


  —Veig en Sànchez molt determinat —assegura Ribó.


  —Diguin el que diguin, tots els òrgans vitals se’n ressenten, d’una vaga de fam. Poca broma. —Pel to amb què en parla, és evident que al president, en el fons, la vaga de fam no li fa cap gràcia.


  El 1981 Bobby Sands i altres presos republicans irlandesos van anunciar una vaga de fam. Protestaven perquè el govern britànic els havia retirat la condició de presoners especials com a membres d’una organització paramilitar i volien que els la restituís. La primera ministra, Margaret Thatcher, fent honor al seu ferri sobrenom, no va cedir. Durant la vaga, Sands fins i tot va ser escollit diputat del Sinn Féin, fet que va atreure encara més el focus mediàtic sobre la seva persona. Finalment, però, Sands i nou companys vaguistes més van morir.


  —Allò em va impactar, quan era jove. Si veiem que es degraden, els hem de demanar que ho aturin —insisteix—. No sé com ho haurem de fer, però em sembla que abans de Nadal hauríem d’organitzar una campanya demanant-los que ho deixin estar. Hi hauria d’haver una campanya internacional demanant-los que ho deixin, però…


  —¿Però?


  —Però en Jordi Sànchez és molt tossut.


  Diumenge, 2 de desembre


  No hi ha festius, a la Casa de la República. L’agenda del president està farcida d’activitats cada dia.


  «Hi ha vegades que no sé ni en quin dia de la setmana som —explica quan se li suggereix que alleugeri una mica l’agenda—. Ja em va bé, no parar. Si paro, penso massa en com estic».


  Ahir es va veure amb un col·lectiu de metges, va rebre dos periodistes, un advocat, va fer un munt de connexions amb Barcelona per seguir l’evolució de l’anunci de la vaga de fam de Sànchez i Turull i, finalment, al vespre, va sopar amb un dels seus germans, l’Enric, que el va venir a visitar a Waterloo acompanyat de quatre amics.


  Avui, diumenge, està en marxa des de primera hora. Finalment, es podrà fer la trobada secreta entre les formacions independentistes. Serà el segon intent de fer una cimera d’alt nivell. La primera, programada per al 22 d’octubre passat, va fracassar estrepitosament. La setmana anterior l’havia passat parlant amb totes les forces polítiques i les entitats independentistes, l’ANC i Òmnium. Van ser dies intensos de trucades i de pactes. La CUP, la més reticent a anar-hi, li va posar una condició: que la trobada no transcendís. «Si hi ha cap filtració prèvia, nosaltres no vindrem», li va dir el diputat Carles Riera. ERC, al seu torn, li va demanar que la trobada fos «més secreta que privada».


  Durant els dies previs l’activitat era intensa, a la Casa de la República. Fins que, dos dies abans, el periodista Quico Sallés va destapar al digital El Món els preparatius amb aquest titular: «Puigdemont prepara una cimera a Waterloo “per definir on som i on anem”». Tot i que pràcticament no deia res més que això, n’hi va haver prou per dinamitar la trobada.


  Al cap de pocs minuts la CUP ja feia públic un comunicat dient que no assistiria a la trobada perquè Puigdemont havia escollit un format que no responia «a un espai idoni de debat multilateral».


  «Ja està. Ja ho han aconseguit! —es va exclamar aquell dia a Waterloo—. ¿Qui coi ha dinamitat la reunió? Qui ha filtrat aquesta informació sabia que la CUP havia posat com a condició que no fos pública!».


  No ho sabrà mai.


  Finalment va ser una cimera descafeïnada. Els representants previstos de JxCat (Quim Torra i Elsa Artadi) hi van anar igualment, però ERC no hi va enviar Pere Aragonès, com estava previst, i l’ANC i Òmnium, tot i que hi van ser presents, no van estar representades per Elisenda Paluzie i Marcel Mauri, respectivament.


  Avui, doncs, hi haurà un segon intent de cimera. Si en l’anterior ja va ser molt prudent, aquest cop no ho ha dit a ningú. Ni a la gent de seguretat que és a Waterloo, ni a Jami Matamala, a qui no li farà cap gràcia assabentar-se’n al vespre.


  De fet, ni ell mateix no sap on va, aquest matí. Ha estat Òmnium qui s’ha encarregat de buscar un lloc discret, que no l’hi comunica fins poc abans de sortir de casa, quan alguns dels assistents a la trobada ja han aterrat, a primera hora del matí, a l’aeroport de Zaventem. D’altres ja van arribar a Bèlgica la nit abans, per no ser vistos. Els que arriben avui han agafat el vol que surt a les set del matí de l’aeroport de Barcelona, una hora prou intempestiva perquè, sent diumenge, no els vegi cap periodista.


  Tot i això, al mateix vol d’anada on viatgen Torra i Artadi hi van també el gerent de l’Ajuntament de Barcelona, Jordi Martí, i el periodista Jordi Mercader, que els han saludat en pujar a l’avió. Martí i Mercader viatgen avui a Bèlgica per veure’s una estona amb Puigdemont i Comín i no en saben res, de la cimera, però, com que a ells també els convé discreció, no esbomben res.


  La trobada és en un lloc discret i, aquest cop sí, hi són tots. Puigdemont, Quim Torra, Elsa Artadi, Albert Batet i Lluís Puig (JxCat); Antoni Comín, Pere Aragonès i Sergi Sabrià (ERC); Carles Riera, Mireia Boya i Eulàlia Reguant (CUP); Elisenda Paluzie i Josep Cruanyes de l’ANC i, per part d’Òmnium, Marcel Mauri i Oleguer Serra. Marta Rovira hi intervindrà des de Suïssa per Skype.


  La reunió s’allarga tot el dia. Puigdemont no tornarà a la Casa de la República fins a quarts de deu de la nit. Abans d’iniciar el meu «interrogatori», intento llegir-li l’expressió. Està visiblement cansat. No se’l veu content, però tampoc no sembla que hagi tornat enfadat.


  —¿Com ha anat?


  —Diria que bé, però vaja, no se sap mai…


  No em fa gaire cas. Està pendent del resultat de les eleccions autonòmiques a Andalusia. Quan ha arribat a la casa ja s’havien fet públics els primers sondejos, però, a mesura que va passant l’estona, els resultats oficials confirmen el gir històric: dominada ininterrompudament des de fa trenta-sis anys pel PSOE, l’autonomia més poblada d’Espanya s’inclina cap a un gir a la dreta, on la formació ultra Vox adquireix un pes inèdit.


  Segueix la nit electoral a través de Canal Sur. El presentador que actualitza els resultats porta una corbata vermella.


  —¿Has vist? Aquest s’havia posat corbata vermella perquè tenia coll avall la victòria socialista —diu, somrient—. Tots aquests ja deuen estar pensant on van a buscar feina, perquè per la cara que fan ja es veu que tot plegat no els fa cap gràcia —comenta, referint-se als presentadors.


  De tant en tant mira també el web de la conselleria de governació andalusa, que va publicant els resultats. Entre la televisió i el web de la conselleria hi ha un decalatge de segons, a vegades de minuts, però Puigdemont va canviant de l’un a l’altre cada trenta segons, frisós.


  —¿Has vist? ¿Has vist això de Vox? Mira, ja en tenen deu! Ja en tenen onze! Dotze!


  I va sumant i sumant.


  —El que hauria de fer aquesta dona —diu, contundent, referint-se a la presidenta i candidata del PSOE, Susana Díaz— és plegar avui mateix; els electors li han deixat clar que volen un gir a Andalusia.


  —Però és cap a la dreta i la clau la té Vox.


  —Sí. Això és el que han fomentat! Tot el dia fomentant l’odi a Catalunya, fomentant anar contra Catalunya, i ja ho veus: els han fet grans! Pedro Sánchez ja deu estar decidint quan va a eleccions. Se li farà insostenible, aquest mandat.


  A la mitjanit els resultats ja són definitius. Està esgotat, però avui hi ha hagut la cimera de partits independentistes i jo no puc deixar passar l’ocasió de preguntar-li:


  —¿Per a què era, la trobada?


  —Era una trobada que feia mesos que reclamava. Per poder fer una anàlisi d’on som i per saber què hem de fer a partir d’ara, però, sobretot, per saber on som. Per saber si tots estem parlant del mateix.


  Després de moltes converses amb gent diversa, el col·lectiu En Peu de Pau havia preparat per a la trobada una mena de document de partida per obrir el debat. Puigdemont explica que en segons quins punts no hi estava d’acord.


  —¿La gent està cansada?


  —La gent el que ens demana és unitat. Està esperant instruccions. La gent ens diu: no ens aviseu per collonades, aviseu-nos quan vagi de debò. Tenim la gent per fer-ho


  —¿El conflicte amb l’Estat, doncs, és inevitable?


  —A hores d’ara em sembla que sí. ERC també ho veu. Al final, jo crec que el que ens unirà tornarà a ser Espanya. Perquè Espanya no s’asseurà de bona fe a negociar res i hi haurà conflicte, un xoc de veritat amb l’Estat.


  Li confesso que a mi no em fa cap gràcia que hi hagi conflicte.


  —El que hem de procurar és que sigui el conflicte que nosaltres volem, no el que vol l’Estat. Si hi ha conflicte, ha de ser controlat per nosaltres. L’1-O va ser-ho, un conflicte. El vam decidir nosaltres i vam arrossegar l’Estat al nostre terreny. Per això el vam guanyar. El judici, en canvi, és un conflicte que controla l’Estat. Controla els temps, ho controla tot, i nosaltres fem la reacció. A l’1-O nosaltres vam ser l’acció i l’Estat, la reacció. Amb el judici és a la inversa. I en aquest cas nosaltres sempre perdem. Per tant, l’hem de dissenyar, el conflicte; administrar-lo nosaltres. Si decidim parar el país, ha de ser a la nostra manera. No com ho farien ells, que farien un estat d’excepció.


  La cimera, en definitiva, ha anat bé. O «relativament bé», en paraules de Puigdemont. S’ha pogut celebrar discretament, sense càmeres. Però no passarà desapercebuda als mitjans de comunicació.


  A l’avió de tornada, un col·laborador de La Vanguardia que anava al mateix avió els ha vist a tots. Com que és l’últim vol de tornada, el que aterra a quarts de dotze de la nit al Prat, gairebé tots tornen junts. Encara no han aixecat el vol que RAC1 ja informa de la cimera. Al cap de dues hores, quan aterren al Prat, un equip de TV3 ja els espera a la terminal. Relativament contrariats, perquè l’objectiu era més que no els veiessin a l’anada que no pas a la tornada, els assistents a la reunió van sortint per grups i no fan declaracions.


  L’endemà, tots els mitjans en van plens, però els titulars són genèrics. Parlen d’una reunió per llimar diferències i consensuar estratègies. No hi ha més detalls.


  —És que som una mica ingenus, tots plegats —diu Puigdemont amb un somriure, l’endemà al matí quan llegeix la notícia als digitals.


  Dilluns, 3 de desembre


  S’ha reunit amb Roger Torrent. Ha estat una trobada privada, aprofitant que el president de la cambra catalana es reunia a Brussel·les amb el president del Parlament flamenc, Jan Peumans.


  Torrent s’ha desplaçat discretament a Waterloo, sense fer-ne gaire publicitat. Ha vingut acompanyat del seu cap de gabinet adjunt, Oriol Sagrera, i han dinat una fideuà a la mateixa Casa de la República. Hi eren Torrent, Sagrera, Puigdemont i Josep Lluís Alay.


  —Com que ell venia acompanyat, jo li he demanat a l’Alay que també vingués. Si no, després sempre hi ha malentesos sobre el que s’ha dit.


  —¿Hi ha hagut retrets?


  —No. Cap retret. La meva intenció és veure si podem refer alguna de les coses que estan trencades. Jo tinc per objectiu la unitat, i no crec que avancéssim gaire cap a la unitat si hi hagués un festival de retrets.


  —¿És possible, el retorn a la unitat?


  —Ara com ara, no. Però sempre és possible. Nosaltres som especialistes a sortir d’aquestes situacions. Si avui haguéssim de fer unes llistes conjuntes, evidentment que no. Però si ho treballem, si anem fent pressió…


  Amb tot, durant el dinar hi ha hagut un parell d’ocasions en què no s’ha pogut mossegar la llengua, com quan Oriol Sagrera ha començat a parlar d’ètica política: «A veure, parlant d’ètica política, ara digue-li a la gent que el referèndum ha caducat i que la declaració d’independència no era vàlida. ¿Com ho podeu dir, això? ¿Com ho podem dir els mateixos que vam dir que anava seriosament?», els ha dit.


  Torrent ha escoltat més que no pas ha parlat. Sovint s’ha limitat a ampliar els arguments que ha donat inicialment Sagrera. El president del Parlament ha introduït un nou element a la conversa: el «despertar» que hi ha hagut d’una part de Catalunya que fins ara no deia res i que ara surt al carrer a defensar la unitat d’Espanya. Per això, ha dit, cal una certa prudència.


  Després, al vespre, el president explica:


  —Quan jo era a la JNC i parlàvem a en Jordi Pujol de la independència, ell ens demanava prudència. El mateix que em demanava ERC avui. En Pujol ens deia als de les JNC que havíem d’anar de mica en mica, que havíem de vigilar amb una part del país… En realitat, qui es va passar la vida eixamplant el país va ser en Jordi Pujol. I ara, els que aleshores ens deien que la prudència no ens fes traïdors són els qui ens parlen de la necessitat d’eixamplar la base.


  Li torno a preguntar un cop més si no ha aprofitat per fer-li cap retret a Torrent, sabent que està molt queixós de la seva gestió com a president del Parlament i del fet que desconvoqués el seu ple d’investidura.


  —Li he dit que ens hem sentit molt sols, tot aquest temps; que no ha vingut a veure’m ni a mi ni a Toni Comín. Li he retret que no vingués ni quan s’estava parlant de suspendre els nostres drets com a diputats. En certa manera, ho ha admès. M’ha preguntat com estàvem i s’ha compromès a venir més sovint a informar-nos de l’activitat parlamentària i a dur-nos informes. Vaja, que vindrà més.


  Dimecres, 5 de desembre


  Avui s’ha emocionat.


  L’ha vingut a veure el director general de Metalquimia, Josep Lagares, amb el seu germà i altres membres de la fundació que l’empresa gironina va crear el 2015. Es tracta d’una fundació que es dedica principalment a activitats per fomentar la creativitat en diferents àmbits de la societat. Narcís i Josep Lagares, fills de Besalú, són uns enamorats de la música catalana, i l’any 2008, amb el suport de la seva Fundació i de l’Auditori de Girona, van crear la Simfònica de Cobla i Corda de Catalunya, una formació musical inèdita integrada pels instruments de corda tradicionals d’una orquestra simfònica units al personalíssim so dels instruments de vent de la cobla.


  En tenen un munt, de projectes, en aquesta fundació. Però avui, a Waterloo, a banda d’interessar-se per la situació del president —els Lagares i Puigdemont fa molts anys que es coneixen—, han aprofitat per presentar-li l’espectacle que la Simfònica de Corda i Cobla va estrenar el mes passat a Girona en el marc del festival Temporada Alta. Es tracta de l’òpera Llull. L’escriptor Jaume Cabré i el director de la cobla La Principal de la Bisbal, Francesc Cassú, són els autors del llibret i la partitura, respectivament, un encàrrec que la fundació els va fer el gener del 2010.


  Els germans Lagares han vingut a Waterloo acompanyats de diferents membres de la fundació i també de Jaume Cabré, Francesc Cassú i Roger Padullés, el tenor que interpreta Llull a l’òpera.


  Josep Lagares explica a Puigdemont que Llull vol «portar l’essència de Catalunya i de la Mediterrània als diferents pobles del món», i l’escriptor Jaume Cabré li dona detalls de com ha creat l’obra. Li explica que s’ha permès la llicència d’«inventar» una història en què triomfa l’amor.


  Tot i que no hi són ni Marta Mathéu (que interpreta la filla, Magdalena) ni Gemma Coma-Alabert (que interpreta la mare de Llull), s’han atrevit a interpretar uns fragments de l’òpera en directe. Cassú s’asseu al piano que hi ha al menjador de la Casa de la República i el tenor Roger Padullés comença la seva interpretació. Padullés, que ha actuat al Gran Teatre del Liceu, al Teatro Municipal de Santiago de Chile, a l’Opéra National du Rhin, al Concertgebouw d’Amsterdam, al Teatro Real de Madrid, al Capitole de Tolosa de Llenguadoc o al Palau de les Arts de València, entre altres llocs, avui actua a la sala d’estar de la Casa de la República. Espectacular. Tant, que Puigdemont, quan acaben d’interpretar la primera peça, els demana que s’aturin i se’n va a buscar tothom que hi ha a la casa: els treballadors que estan preparant l’acte de presentació a Brussel·les d’aquí a tres dies, els mossos que vigilen la casa…


  «Veniu, sisplau, que això no us ho podeu perdre».


  Hi ha una vintena de persones. Cassú i Padullés reprenen la interpretació de diferents fragments de l’òpera. Pell de gallina. Jaume Cabré en va explicant els fragments, el context històric i alguns detalls del treball de composició.


  «Una delícia i un privilegi. Ha estat un regal magnífic», diu Puigdemont, que passa una estona llarga amb els seus convidats.


  Quan ja són fora, li parlo de com han canviat les coses, en poc temps. Josep Lagares va ser, des del desembre del 2009, vicepresident de la Fundació Príncep de Girona i un dels seus patrons. Poc després del discurs del rei Felip VI després de l’1-O, va manifestar en una piulada el seu desacord amb el contingut de les paraules del monarca («Confiava plenament en vós, però avui m’heu decebut profundament… Vagi amb Déu, Majestat!», va escriure aleshores), i l’endemà mateix va presentar la renúncia a continuar-ne sent patró.


  Avui no n’han parlat, d’aquest tema.


  —Ell ha estat a la crème de la crème —diu—, i ho ha viscut en directe, com han anat les coses. Era actiu, intentant convence’ns a tots que el rei podia fer un gran paper de mediador. Però ha vist que no. Lagares va treballar honestament per l’acord, i ho va fer bé. I jo també hi confiava, que la monarquia podria ser una eina útil.


  —¿Hi confiaves?


  —No tant com ell; però sí. Per això jo sempre vaig ser passiu, amb la monarquia. Ja quan era alcalde de Girona vaig evitar-los problemes. Quan la CUP presentava mocions contra la Fundació a Girona, sempre procurava deixar-los al marge. Els deia: el rei no intervé, és el cap de l’Estat, n’està al marge… I quan vaig ser president de la Generalitat vaig fer el mateix. En el fons, jo no el volia cremar, el rei. Pensava que, si les coses anaven molt malament, ell podria ser un bon àrbitre. I és que ho tenia molt fàcil! Li hauria pogut escriure jo mateix el discurs —ironitza—: «Todo es posible hablando en el marco de la ley, y la ley está basada en el respeto y el reconocimiento de los pueblos de España, la pluralidad…». Li hauria estat fàcil de fer, aquest discurs. Jo crec que hi ha una part d’Espanya, la que està espantada amb l’auge de la ultradreta, que també ha perdut l’esperança en el rei. És el que va dir l’altre dia Albano Dante Fachin: «El rei és el diputat número 13 de Vox». Les coses són així. No cal que en parlem més.


  I no en parlem més.


  Sis dies més tard, l’11 de desembre, la Fundació Princesa de Girona anuncia que els premis Princesa de Girona (anteriorment, els premis Príncep de Girona) no es lliuraran més a la ciutat de Girona. L’any passat, l’alcaldessa de la ciutat, Marta Madrenas, es va negar a cedir-los l’Auditori per a l’entrega dels premis, al·legant que hi estaven fent obres. L’acte es va haver de fer a Vilablareix, que és el poble on hi ha la sala de banquets del restaurant que van contractar, el prestigiós Celler de Can Roca, i hi va haver nombroses protestes. L’alcalde de Vilablareix, d’ERC, va fer saber que si rebia una invitació per anar a l’entrega de premis que es feia al seu municipi —cosa que protocol·làriament hauria tocat fer— no hi aniria, i ja no l’hi van arribar a convidar. L’any vinent, doncs, quan es compleixin deu anys de la seva creació, la fundació abandonarà Girona. La princesa Elionor, que ja té tretze anys, probablement s’estrenarà públicament a la Ciutat Comtal entregant uns premis que porten el seu nom.


  Dilluns, 10 de desembre


  Avui hi ha la segona part de la cimera independentista. Vist, però, el que va passar el dia 2 —quan els periodistes van enxampar els assistents aterrant a l’aeroport de Barcelona—, s’ha fet telemàticament. Els representats de la CUP, JxCat, ERC, l’ANC i Òmnium són en un hotel de Barcelona, mentre que Marta Rovira i Carles Puigdemont s’hi connecten via videoconferència. Fa una hora que estan reunits i encara estan debatent l’acta de la darrera trobada. «És increïble», pensa Puigdemont.


  Passa una altra hora i no han avançat en gaire res.


  «No estem discutint el fons. Crec que és perquè a tots els fa basarda», pensa ell.


  Al vespre, quan Matamala li pregunta com ha anat, l’hi resumeix en poques paraules: «D’aquella manera».


  Dimarts, 11 de desembre


  Avui sopa al menjador de la Casa de la República. Ha estat un dia complicat. Un altre dia complicat. El cap de setmana passat els CDR van tallar diverses carreteres a Catalunya i van aixecar els peatges de les autopistes durant una hora. Avui el ministre d’Interior espanyol, Fernando Grande-Marlaska, ha amenaçat el conseller d’Interior, Miquel Buch, d’enviar la Policia Nacional espanyola i la Guàrdia Civil a Catalunya si els Mossos no compleixen amb les seves funcions. El ministre es lamenta que els Mossos no actuessin a l’AP-7 i exigeix que garanteixi la seguretat a Catalunya. El vicepresident Aragonès i el conseller Calvet també han rebut cartes similars, i els mitjans de comunicació han especulat durant tot el dia amb la possibilitat que el govern espanyol intervingui els Mossos.


  Hi ha, a més, una gran preocupació per part del govern espanyol perquè es tem que les mobilitzacions del cap de setmana siguin només un aperitiu del que pot passar el dia 21-D, quan s’ha de celebrar el Consell de Ministres a Barcelona.


  «És un menysteniment que Sánchez i Torra no es reuneixin i que ara vinguin a fer un Consell de Ministres a Catalunya com si l’imperi visités la colònia. Venen a fer turisme ministerial», ha dit aquesta mateixa setmana la portaveu del govern, Elsa Artadi.


  Tot sopant, li truca el líder de Podemos, Pablo Iglesias.


  —Oye, tendríamos que destensar un poco la situación, ¿no?


  Aquesta mateixa setmana, després de l’anunci que se celebrarà un Consell de Ministres a Barcelona, el govern català ha «contraatacat» proposant al govern espanyol que aprofiti que és a Barcelona per celebrar una reunió bilateral entre tots dos governs en ple. Es tractava d’una proposta que sabien que Sánchez tindria dificultats a acceptar, perquè una reunió de tots els consellers i tots els ministres és sinònim de reconèixer la bilateralitat.


  Entre el Consell de Ministres del dia 21 —just el dia que fa un any que l’independentisme va guanyar les darreres eleccions— i l’amenaça de Grande-Marlaska d’intervenir els Mossos, doncs, la tensió entre tots dos governs és altíssima.


  —¿No crees que una solución para destensar sería que el 21 no se vieran solo Sánchez y Torra, sino Sánchez, Calvo [la ministra portaveu del govern espanyol], Torra y alguien más que vosotros decidáis? Así ya no sería ni una reunión de los dos ejecutivos ni una reunión de los dos presidentes.


  Puigdemont no s’ho pensa gaire:


  —Me parece bien, si tú crees que es posible.


  «Hem aconseguit que la població entengui el nostre malestar pel fet que vinguin a fer el Consell de Ministres a Catalunya i les mobilitzacions estan en marxa; ara sempre podrem dir que nosaltres també destensem i que hem aconseguit que es tracti d’una trobada d’alt nivell entre tots dos governs».


  —He hablado hace media hora con Pedro y creo que le parecería bien. Ah, y… oye… eso de intervenir los Mossos, ni hablar. No hay nada, ¿eh? —li comenta Iglesias.


  —¿Alguien más conoce tu propuesta de reunión del día 21? —li pregunta Puigdemont.


  —Sí, también se la he trasladado a Esquerra. Una persona de su confianza la trasladará a Junqueras.


  «Com es nota que a Iglesias li convé que el govern de Sánchez duri!».


  En parla amb Elsa Artadi i passa la resta del sopar enviant-se missatges de Signal amb altres membres del seu equip. Ho fa sovint. Viu pendent del mòbil. No només perquè ha descobert que és el sistema més ràpid i àgil de comunicar-se («En una trucada sempre tendeixes a enrotllar-te; amb els missatges sempre vas per feina»), sinó també perquè està enganxat a les xarxes. Quan li pregunto quants tuits i quants missatges envia al dia em mira amb cara d’estranyat. No ha entès que l’hi dic simplement perquè deixi descansar el mòbil una estona i sopi tranquil.


  —Depèn del dia —es limita a respondre’m mentre continua teclejant.


  Abans d’anar a dormir, parla per primer cop d’una trucada que li va fer uns dies enrere la periodista Pilar Rahola.


  —En Sol voldria parlar amb tu —li va dir Rahola.


  —Però si té el meu telèfon i em pot trucar quan vulgui! ¿Saps què vol?


  —Parlar amb tu. ¿Com ho veuries?


  —No hi tinc cap problema. Però hi voldria posar una condició: que no vingui sol. ¿Per què no l’acompanyes tu? —li proposa. Vol que hi hagi un testimoni.


  A part d’aquesta trucada, no fa gaire s’ha posat en contacte amb ell Xavier Vendrell per sondejar-lo sobre la possibilitat de publicar un article conjunt amb Oriol Junqueras. Fins i tot li ha enviat una primera versió de l’article.


  Els propers dies, el president té l’agenda complicada. Se’n va de viatge. Per això ha quedat amb Pilar Rahola que el vindrà a veure amb Sergi Sol el 18 de desembre.


  Dijous, 13 de desembre


  Avui és a Londres, convidat per Andrew Rosindell, membre del Partit Conservador per la circumscripció de Romford, al Gran Londres, des del 2001, i també del think tank European Foundation. Rosindell, que va visitar Barcelona el mes de juny passat convidat pel CIDOB, és un defensor del dret a l’autodeterminació i membre de l’United Kingdom Overseas Territories All-Party Parliamentary Group, territoris entre els quals cal destacar Gibraltar, les illes Malvines o les illes Bermudes.


  Té una agenda atapeïda. Arriba a Heathrow a les deu del matí, es reuneix amb la delegació del govern català a Londres, s’entrevista en privat amb Tony Barber, editor del Financial Times, i atén els mitjans de comunicació davant del palau de Westminster.


  Tot i que és a Londres, no pot evitar que li preguntin sobre el Consell de Ministres que se celebrarà la setmana vinent a Barcelona:


  «És una provocació clara —diu—. És normal que l’independentisme surti al carrer per mostrar el seu rebuig». Tot i això, fa una crida «a resistir les provocacions» a l’hora de protestar.


  Quan li pregunten sobre una possible trobada entre Sánchez i Torra, sosté que la visita de l’executiu espanyol a Barcelona és «una oportunitat» perquè «els dos governs» celebrin una cimera.


  No sap res més de les negociacions proposades per Iglesias. «En saps res?», ha preguntat a Artadi a mig matí. Ell és partidari d’acabar reunint-se en el format proposat pel líder de Podemos, però duent la negociació al límit.


  Després de dinar a peu dret amb el personal de la delegació catalana a Londres, visita el palau de Westminster acompanyat del diputat Andrew Rosindell. En acabat es reuneix amb un grup d’empresaris catalans instal·lats a la capital, amb uns quants parlamentaris i, finalment, fa una conferència al Frontline Club London, l’activitat central del dia i el motiu principal d’aquest desplaçament a Anglaterra.


  Els impulsors del Frontline Club el defineixen com un punt de trobada per a tots aquells que creuen en el periodisme independent i un centre per promoure la comprensió de les notícies internacionals. A la conferència pública, s’hi han aplegat una setantena de convidats, la majoria periodistes internacionals. Després, Puigdemont soparà en privat amb els membres del club. El Frontline Club ha tingut altres convidats il·lustres: Christina Lamb, Julian Assange, Jon Lee Anderson, Benazir Bhutto, Boris Berezovski, Aleksandr Litvinenko i Marina Litvinenko.


  El Frontline Club està impulsat per Frontline News TV, una agència de notícies formada per reporters independents i creada durant la revolució romanesa del 1989. El seu fundador és Vaughan Smith, que va ser també el primer director de Frontline News TV. Smith és un exoficial de l’exèrcit i periodista, i ha cobert guerres i conflictes a l’Iraq, l’Afganistan, Bòsnia, Txetxènia i Kosovo, on va ser ferit mentre treballava. Va ser el periodista que va filmar l’únic material no controlat per la censura durant la primera guerra del Golf, l’any 1991, fent-se passar per un oficial de l’exèrcit britànic. El 2010, quan Julian Assange va estar sota arrest domiciliari durant cinc-cents cinquanta dies, Smith el va acollir a casa seva. Abans Assange ja s’havia passat dos mesos reclòs al mateix Frontline Club on avui Puigdemont fa la conferència.


  —L’1-O vam decidir començar el camí cap a la independència sense cap guerra —apunta en començar.


  Sense citar-les, fa referència a les declaracions que el president Quim Torra va fer dissabte sobre la via eslovena, unes paraules que estan aixecant polseguera perquè alguns interpreten que el president català ha avalat la via de la confrontació violenta amb Espanya.


  —Ell feia referència a la convicció que hem de tenir, a la necessitat d’arribar fins al final. No pas a crear un conflicte bèl·lic. S’està fent una interpretació esbiaixada i interessada del que va dir Torra —diu.


  I per això avui ho aclarirà públicament, quan, més endavant, li preguntin per aquesta qüestió:


  —Jo vaig ser a Eslovènia setmanes després de la declaració d’independència, i vaig veure un poble pacífic i compromès amb la democràcia que va ser injustament agredit per l’exèrcit iugoslau, de manera injustificada. Tant, que després el món va donar la raó a Eslovènia i avui és un soci de la Unió Europea compromès amb els valors democràtics, probablement més que Espanya. Un país com Eslovènia, que té un poble pacífic, que va exercir el dret a l’autodeterminació de manera pacífica i democràtica, és un exemple per a tothom. El que no és un exemple és la via sèrbia. El que hem de preguntar a Espanya, quan està condemnant el cas eslovè de manera injusta i indocumentada, és si el que ens està dient és que la seva és la via iugoslava. Això és al que hauríem de preguntar a l’Estat espanyol: ¿estan disposats a renunciar a qualsevol ús de la violència en el cas que Catalunya pugui declarar unilateralment la independència o pugui fer el que consideri que pot fer en l’ús del seu dret a l’autodeterminació? Això és el que hauríem de saber. Seria hora que sentíssim del govern espanyol que renunciarà a la via de la violència per combatre el desig dels catalans per ser un estat independent.


  »Vam decidir votar Pedro Sánchez a la moció de censura perquè confiàvem en una nova generació de polítics. Hem donat temps a Sánchez perquè mostrés quin projecte tenia per a Catalunya, però aquest pla no s’ha materialitzat. Per tot plegat, comença una nova era en la qual no podem rebutjar la unilateralitat.


  Puigdemont torna a posar damunt la taula, doncs, la via unilateral.


  «¿Que hi torno? ¿Què vols dir? —em preguntarà fent cara d’estranyat, quan, al vespre, li faci la reflexió—. Jo, la via unilateral no l’he abandonat mai».


  És un Puigdemont fort. Valent. Amb les piles carregades. Parla de tenir les dues vies obertes: la del diàleg i la de la unilateralitat. I conclou, com ho va fer dissabte passat, que als independentistes ara els cal «una estratègia unificada que sigui més forta que mai».


  El president respon a totes les preguntes del públic. Una a una. El debat, que havia de durar una hora, s’allarga mitja hora més del compte. Se’l veu a la seva salsa. Domina les preguntes i domina les respostes. Tant, que es permet fins i tot algunes ironies.


  Una periodista espanyola assistent a la conferència li ha volgut preguntar sobre les suposades disputes que separen les famílies per culpa de l’independentisme, un argument que al Parlament sovint han fet servir el PP i Ciutadans lamentant-se de les conseqüències del procés.


  —¿Creu que és veritat que les famílies catalanes no celebraran el Nadal juntes?


  I Puigdemont l’ha deixat sense paraules:


  —¿M’està parlant de la família reial espanyola? Em sembla que aquests sí que tenen problemes.


  Enmig de les rialles del públic, coneixedor com tothom de les males relacions de la família reial espanyola, la periodista ha intentat replicar, però li ha estat impossible. Tothom reia i aplaudia Puigdemont. Al cap de no res, el vídeo d’aquest fragment de la seva intervenció ja circula per les xarxes socials. Tot Europa sap com és la família reial espanyola. I aquí veuen molt clares les diferències amb la seva pròpia família reial. Per això tothom ha entès la ironia.


  Gairebé és mitjanit quan Puigdemont abandona la seu del Frontline Club London. Està esgotat. Un cop més, ha demostrat que pot circular lliurement per Europa («Cada cop que viatjo els dec posar molt nerviosos a tots, però jo he vingut a fer això») i ha enviat un missatge clar a Catalunya: cal insistir en la via del diàleg, però també en la de la unilateralitat.


  Dorm a l’hotel Hyatt Place London Heathrow, a tocar de l’aeroport. S’ha de llevar d’aquí a sis hores per ser a temps d’agafar el vol BA392 que surt a les 8.35 h cap a Brussel·les. Demà té una agenda més atapeïda encara que la d’avui.


  Divendres, 14 de desembre


  Vint-i-quatre hores després que la consellera de la Presidència, Elsa Artadi, admetés responent a preguntes dels periodistes en una roda de premsa que no hi havia cap invitació formal del govern espanyol per a una trobada Sánchez-Torra, la vicepresidenta de l’executiu espanyol, Carmen Calvo, ha enviat avui una carta al seu homòleg de la Generalitat, Pere Aragonès, demanant oficialment aquesta trobada.


  Després d’informar-lo oficialment de la celebració divendres vinent del Consell de Ministres a Barcelona, li proposa una reunió entre els dos presidents. Es tracta, diu Calvo, d’«una gran oportunitat» per demostrar la «col·laboració i l’entesa» dels dos governs i «per llançar un missatge nítid a favor de la convivència».


  A hores d’ara ja s’han convocat diferents mobilitzacions de cara al 21-D i es preveu que la jornada sigui caòtica. S’han anunciat talls de carreteres, bloquejos als accessos a l’aeroport i una marxa lenta de vehicles. És per això que Calvo demana també a Aragonès la màxima col·laboració en les tasques organitzatives de l’àmbit competencial de la Generalitat vinculades a la preparació i el desenvolupament de la reunió.


  L’executiu espanyol, que ha triat la Casa Llotja de Mar per celebrar la reunió de ministres —i no el Palau de Pedralbes, com recomanaven tots els cossos policials per una qüestió d’accessibilitat—, ha anunciat el desplaçament de més de mil agents per reforçar la seguretat.


  «És una provocació, una gran provocació. Em sembla que no, que no ens hi hauríem de reunir si no posem com a condició que es pugui parlar de tot».


  Així que aterra a Brussel·les, i després d’haver dormit sis hores i malament, enfila directament cap a l’hotel NH Brussels EU Berlaymont, al número 11 de Karel de Grotelaan. Allà l’espera una agenda intensa. Ja fa dies que molts alcaldes de Catalunya, principalment del PDeCAT, volen reunir-se amb ell. Fins ara ho han fet amb comptagotes a la Casa de la República. Però, ara que s’acosten les eleccions municipals i que alguns alcaldes o regidors de l’oposició ja han estat proclamats candidats, n’hi ha molts que hi volen parlar. Alguns, per plantejar-li dubtes sobre el nom de la candidatura; d’altres, per fer-li la seva anàlisi de la situació política, i tots, per aprofitar la trobada per fotografiar-se amb ell.


  L’equip de Puigdemont ha arribat, finalment, a un compromís per satisfer totes les peticions del món municipal. Un cop al mes, el president rebrà tots els candidats a les alcaldies que l’hi sol·licitin. Parlarà una estona amb cadascun d’ells en privat, s’hi farà una foto individual i, en acabat, es faran tots plegats una foto conjunta.


  Ha començat a les dotze del migdia fent-los una salutació general i després s’hi ha reunit individualment. Són els alcaldables d’Argentona (12.30 h), la Roca del Vallès (12.45 h), Montornès del Vallès (13.00 h), Santa Coloma de Gramenet (13.15 h), Sant Feliu de Llobregat (13.30 h), Lliçà (13.45 h), Celrà (14.00 h), Crespià (14.30 h) i Vilademuls (14.45 h).


  Després d’una pausa d’un quart d’hora per fer una queixalada, ha continuat rebent els alcaldables de Llagostera (15.15 h), de Cornellà del Terri (15.30 h), de Riudellots de la Selva (15.45 h), de Puigverd d’Agramunt (16.00 h), d’Agramunt (16.15 h), de Torres de Segre (16.30 h) i de Guissona (16.45 h). En acabat, encara li ha quedat temps per parlar una estona amb els possibles candidats de Viladecans i Tàrrega.


  Són les sis de la tarda. Han passat sis hores, pràcticament ininterrompudes, en què s’ha interessat per tots i cadascun dels municipis. Està esgotat.


  Foto de grup i sortida cap a la Delegació del Govern de la Generalitat a Brussel·les, on avui presenta la versió en català del llibre que ha publicat fa poc: La crisi catalana: una oportunitat per a Europa. És la primera presentació que es fa a l’estranger de la versió en català del llibre, editat per La Campana. Fins ara, els catalans que viuen a Bèlgica no havien tingut l’oportunitat de tenir a les mans cap exemplar en català, perquè a les llibreries belgues només s’hi venen les edicions en neerlandès i en francès.


  Puigdemont ha estat clar, un altre cop, i ha arrencat els aplaudiments dels nombrosos assistents, la majoria catalans vinculats al món independentista i residents a Brussel·les. Estan tots una mica estranyats perquè no han pogut comprar el llibre en català durant la presentació. Ho han hagut de fer a fora al carrer, com si fos un llibre prohibit en temps de clandestinitat.


  ¿Què ha passat? Doncs que la Delegació del Govern català a Brussel·les no ha autoritzat la venda del llibre a l’interior de les oficines.


  «¿Els fa por vendre un llibre a la Delegació? —es pregunta Puigdemont—. ¿Volem desafiar Espanya i no ens atrevim ni a vendre un llibre del president?».


  Després d’un altre dia esgotador, arriba tard a Waterloo.


  Pel camí l’han informat que el vicepresident Aragonès ha fet pública fa una estona una carta de resposta a Carmen Calvo sobre la trobada dels dos presidents que li havia proposat la ministra espanyola. Aragonès diu: «En cuanto a la colaboración en las tareas vinculadas a la preparación y desarrollo de la reunión que me pides en tu carta, te comunico que los departamentos implicados en todos los detalles y aspectos técnicos están trabajando en coordinación con la Delegación del Gobierno español en Cataluña. Quiero trasladarte que desde el Govern de la Generalitat compartimos la voluntad de avanzar en el camino del diálogo constructivo que debe acompañar la relación entre nuestros gobiernos».


  Diumenge, 16 de desembre


  Aquest matí ha rebut a Waterloo un grup de catalans que s’hi han desplaçat per sorpresa en autobús, i ara dina amb una trentena de gironins, la majoria d’ells coneguts seus, al restaurant L’Amusoir.


  Es tracta d’un grup de gironins que per qüestions de feina viuen, treballen o han treballat a Barcelona, i que, un cop al mes, i des de fa pràcticament vint anys, es troben per parlar de l’actualitat. Cada mes porten un convidat i li demanen que faci una petita exposició per, posteriorment, mantenir-hi un diàleg. Hi han passat molts polítics, però també artistes, metges, historiadors, escriptors… El grup és ampli, d’una trentena llarga de membres, però a les trobades n’hi solen anar sempre una mitjana d’una vintena, en funció de l’agenda de cadascú. Els capitaneja Arcadi Calzada, exvicepresident del Parlament de Catalunya. Alguns han aprofitat per passar tot el cap de setmana a Bèlgica i altres s’hi han desplaçat expressament per al dinar. Excepcionalment, en aquesta ocasió han permès que els components habituals del grup vinguessin acompanyats de les seves parelles.


  Quan era a Barcelona, Puigdemont ja s’hi havia reunit en una ocasió, amb aquest grup. Va ser a l’hotel Alimara. Avui han volgut anar tots a Waterloo per expressar-li el seu suport. Com que són molts, i tots volien veure la Casa de la República, hi han entrat separats en dos grups.


  Un cop al restaurant, situat al centre de Waterloo, Puigdemont presideix una taula llarga, en forma de U i, com fan cada mes quan el grup de gironins convida un conferenciant, respon a totes les preguntes.


  Després d’una presentació amable a càrrec de Calzada, el president els agraeix la visita.


  —Mentre hi sigueu, nosaltres hi serem —els diu—. Si vosaltres no hi sou, si la gent no hi és, no tindria cap sentit res del que fem aquí a Brussel·les. —I afegeix—: Ni amb el 155 en marxa, ni amb unes eleccions convocades pel 155, no se n’han sortit; per això sé que ens en sortirem.


  Els parla del govern espanyol:


  —Quan Sánchez va sortir aquesta setmana al Congrés per parlar de Catalunya no ho va fer per parlar de política, sinó de policies; es va expressar en els mateixos termes que ho feia Rajoy.


  I també de legitimitat:


  —No confongueu el suport polític que Europa expressa oficialment a Espanya. En realitat, Espanya no té autoritat moral, han ensenyat a tot Europa que les parets del franquisme eren de Pladur. I Europa ha vist, amb els presos i els exiliats, que hi ha un abús de dret. Per això —els diu— tenim el deure de continuar.


  —¿Què hem de fer? —li pregunten.


  —Persistir. Persistir i persistir. Perquè tindrem oportunitats. —Llavors fa una afirmació que probablement ha fet molt poques vegades en públic, si és que l’ha fet algun cop—: La declaració d’independència ja està feta. Ara estem en trànsit fins al reconeixement. Però aviat haurem d’entrar en una fase decisiva. Quan el Parlament aixequi la suspensió de la Llei de transitorietat, veurem què passarà.


  Li pregunten si ell viurà aquest moment com a president a Catalunya; si serà investit abans que arribi.


  —Si a mi m’investeixen, jo torno com a president. Aniré a Catalunya si abans em nomenen president, si hi vaig com a president, perquè no és el mateix, si no és així. Fixeu-vos que l’ordre de recerca i captura la van activar quan ja m’havien destituït amb el 155. No em volen detenir com a president, perquè saben que seria un escàndol. Però si m’investeixen, hi aniré, i acompanyat d’una comitiva de dos-cents periodistes, que vegin com detenen el president de la Generalitat.


  La pregunta següent és òbvia:


  —¿Hi ha alguna possibilitat que això passi? ¿Convocarà en Torrent un nou ple d’investidura?


  —Sembla que en Torrent ja ha demostrat en alguna ocasió que no, que no ho vol. I si el president del Parlament, que és qui convoca els plens i fixa l’ordre del dia, no ho vol, poca cosa puc fer…


  Els comensals es pregunten, doncs, qui mana ara a Catalunya.


  —Tots hem seguit fins ara les instruccions que ens heu donat, però ara… ¿qui ens les donarà, les ordres?


  —Fins ara jo em sentia legitimat per donar ordres. Però quan aquesta legitimitat se’m qüestiona des de segons on, no me’n sento. Torra ha anat en vuit o nou ocasions a Lledoners a visitar els presos, i tots heu pogut intuir que aquí a Waterloo Roger Torrent només ha vingut quan ho hem forçat nosaltres. Hi ha consellers que no han vingut mai… No em sento legitimat per donar instruccions, si abans no em legitimen a mi.


  Les respostes són contundents, no esquiva cap pregunta ni respon amb evasives.


  —La gent us reclama unitat —diu algú des d’una punta de taula.


  —I tenen raó d’exigir-la. Tenen raó. Ho vaig dir la setmana passada en la presentació del Consell per la República Catalana. Estem perdent autoritat moral perquè tots compliu les coses quan us les demanem, i ara, quan és la gent qui ens demana unitat, nosaltres no complim. No heu de renunciar a exigir-nos unitat —els diu, gairebé com si fes un prec—. No voler unitat és no voler la independència.


  —¿Com han de ser les llistes a les municipals? I a Barcelona, ¿no hi haurà llista unitària? ¿Què fareu, vosaltres?


  —Jo aposto perquè les nostres candidatures siguin JxCat, o Junts per la població que sigui. Però a Barcelona no s’entén que no hi hagi unitat. Si l’independentisme no recupera Barcelona serà un error molt greu. Nosaltres tenim alguns candidats pensats, però no els farem públics mentre estiguem fent pressió per la unitat. No pots reclamar unitat i mentrestant fer pública una llista teva. Però, vaja, no esperarem eternament. De moment —afegeix—, la màxima pluralitat la tenim al Consell per la República, on hi ha gent d’ERC, de JxCat i de les entitats socials sobiranistes, i a hores d’ara ja hi ha Poble Lliure.


  —¿I anar a Barcelona amb la llista que encapçala Ernest Maragall?


  —Els ho hem proposat, però ells no ho volen.


  Durant les dues hores llargues que dura el dinar pràcticament no hi ha pauses per deixar de conversar.


  —¿Què passa amb la Crida? ¿I amb el PDeCAT?


  —L’espai del PDeCAT ha quedat superat. No hem de renunciar al PDeCAT, a l’experiència que té la seva gent, però l’espai està superat.


  Els parla del paper de les grans empreses i de la necessitat de ser responsables com a consumidors.


  —Grans companyies dedicades al consum, o financeres, tenen alternatives que solen ser més bones i més barates. No cal anar a Movistar per tenir fibra; no cal tenir els estalvis a segons quina entitat… Aquesta serà també una de les feines del Consell, orientar la gent perquè faci un consum responsable i, sobretot, conseqüent amb el que està passant.


  A les acaballes del dinar li pregunten per Artur Mas.


  —¿Quina relació hi tens? ¿Quin paper ha de tenir?


  —En Mas ha de continuar formant part del paisatge.


  I després d’explicar-los la lleialtat que els uneix, fa una lloança de la seva manera de fer:


  —En Mas és una persona que escolta; t’escolta sempre. Quan et truca en Pujol no et deixa dir gaire res —ironitza—. Quan et truca en Mas és per escoltar-te. Fa una pregunta i escolta, pren notes…


  Molts dels de la taula, que per la seva professió i per l’edat han tractat tant amb Mas com amb Pujol, somriuen.


  —En Mas el van destrossar, amb el 9-N, i ara té fins i tot el seu patrimoni en joc. ¿On són els que diuen que no se la va jugar? ¿On són, ara? En Mas es mereix decidir quin paper vol tenir. Es mereix això i més. Crec —afegeix— que seria un excel·lent ambaixador permanent de Catalunya.


  Es fa tard i el president ha de marxar. Té una videoconferència amb membres de JxCat a les cinc de la tarda i ja són més de les quatre. La darrera pregunta és sobre la família:


  —Deu ser molt dur, no tenir la dona i les nenes aquí, ¿oi?


  —Sí, esclar. Però no ho fem més gran del que és. Hi ha gent que, per la seva feina, es passa mig any fora de casa. Que treballa a l’estranger, o que està mig any en un vaixell… Jo les veig sovint, perquè aprofitem els caps de setmana i les festes. No ho dramatitzem més del compte. Aquesta gent que intenta arribar a Europa per mar perquè vol un futur per a la seva família i que arrisca la vida… això sí que és un drama.


  Són quarts de cinc i el president ha de marxar, però accepta una darrera pregunta.


  —¿Com acabarà la vaga de fam?


  —Les vagues de fam no són per morir. Són per protestar —diu. Els explica que va demanar als vaguistes que no portessin el seu cos al límit i que confia que el metge que vetlla per ells, Jaume Padrós, que és el president del Col·legi de Metges de Barcelona, els faci reflexionar quan arribi aquest punt—. Si aconseguim que Europa s’adoni que el que està passant aquí és com el que passa a Turquia, que es vulneren drets fonamentals… Si aconseguim això, ja hi ha motiu suficient per deixar-ho estar.


  I després de recordar que Xirinacs en va fer deu, de vagues de fam, i Gandhi disset, insisteix.


  —No hi són per morir-s’hi.


  Hi ha hagut una vintena llarga de preguntes. Com a periodista, jo no n’hauria formulat cap de diferent. Potser només n’hi hauria afegit una: si ha llegit l’entrevista a Oriol Junqueras que avui publica El Periódico. Al web del diari s’hi destaquen les principals afirmacions de Junqueras: «No trenquem els ponts de diàleg amb el govern espanyol; si es trenquen, no serà per ERC». «La vaga de fam és un recurs extrem; ara ve el judici i ens toca ser forts». «Sobra gesticulació i falta eficàcia i discreció».


  Quan li pregunten sobre l’exili, i sobre si ell i Puigdemont van compartir l’estratègia d’anar a Brussel·les, el líder d’ERC, Oriol Junqueras, els respon: «En aquelles circumstàncies ho puc entendre tot, no era fàcil. Jo vaig fer el que havia de fer, encara que això suposa pagar un preu molt alt i estar avui en una situació de presó preventiva absolutament desproporcionada. Sòcrates hauria pogut escollir l’exili, però, volent deixar testimoni fins al final de la integritat del seu comportament, es va encarar a aquells que el condemnaven».


  —¿L’has llegit, l’entrevista a en Junqueras? —li pregunto mentre tornem amb cotxe del dinar.


  —Sí. N’he vist els titulars —es limita a respondre.


  Veig que no té ganes de parlar i fem el trajecte muts mentre tecleja al mòbil per avisar els que l’estan esperant per a la propera reunió que està a punt d’arribar a casa. Quan ja arribem, després de deu minuts en silenci, just abans de baixar, em pregunta:


  —Sòcrates va morir enverinat, ¿oi?


  Quan obro la boca per respondre, ja no hi és. Ha baixat del cotxe i enfila cap a la videoconferència que ha de fer des del seu despatx.


  Dimarts, 18 de desembre


  A les deu del matí, Sergi Sol i Pilar Rahola ja estan asseguts a la sala d’estar de la Casa de la República. Han agafat el vol de Vueling que surt a les 6.55 h de Barcelona i arriba a l’aeroport de Zaventem quan passen deu minuts de les nou.


  S’hi estaran tres hores.


  La conversa és educada, formal. («En Sol ha vingut amb un to molt moderat. El deuen haver advertit que estic dolgut amb el comportament d’Esquerra», explicarà després).


  Els ofereix un cafè. A sobre la tauleta de centre, entre els dos sofàs de color blanc que surten a la majoria de les fotografies de les entrevistes al president, hi ha uns quants llibres: Estrategia judicial en los procesos políticos, de Jacques Vergès, Populismos i també Escrits de presó, de Joaquim Forn, i Operació Urnes. Hi ha també un llibre de fotografies, esplèndides, del land de Schleswig-Holstein que li van regalar quan va haver de fer temps en aquest estat federal alemany mentre esperava la resolució del seu cas.


  Sol li porta com a obsequi el llibre de contes Estimats Lluc i Joana que Oriol Junqueras ha dedicat fa poc als seus fills, però el president li assenyala l’exemplar que ja té sobre la taula.


  —Ah! ¿Ja el tens?


  —Sí, fa dies.


  Sergi Sol, però, li deixa l’exemplar igualment. Ha vingut a parlar de la necessitat que JxCat i ERC transmetin unitat.


  —La millor unitat seria anar en unes llistes conjuntes —li comenta el president.


  —Jo, la llista unitària, no la veig —reconeix Sol—. Hi estic en contra i defenso sempre que no n’hi ha cap necessitat. Fins i tot si el meu partit decidís el contrari, si em demanessin l’opinió, els diria que no, que no hi crec, que el que penso que hem de fer és eixamplar la base de l’independentisme.


  L’home de confiança de Junqueras li suggereix la idea de fer un article conjunt amb el líder republicà.


  —Això aniria bé, en aquests moments.


  No seria el primer cop, li recorda. El 14 de febrer del 2017, quan Puigdemont i Junqueras van sopar al restaurant 7 Portes de Barcelona, ja van parlar de fer un article conjunt. Aleshores també va ser una proposta de Sol. Va sortir publicat al diari El País sis dies més tard, el 20 de febrer d’aquell any.


  —En un moment de manca d’acord, aquell article va servir perquè es visualitzés que hi havia unitat —li argumenta Sol.


  Puigdemont, però, té clar que no.


  —Ja me’n va parlar també en Vendrell, però a mi em sembla que ara no toca. ¿Hem de fer creure que hi ha una unitat fictícia? Després d’estar un any fent circular que soc un covard i un traïdor, ¿ara he de sortir fent veure que hi ha unitat? No hi estic disposat. Si aquest article fos el resultat d’una unitat estratègica —argumenta—, o servís per bastir-la, llavors sí, fantàstic. Però no podem enganyar la gent. No hi és. No hi ha cap contacte seriós amb ERC per desbloquejar la situació i anar a una unitat estratègica —conclou—. No signaré un article per fer fum.


  «Em sembla que en Sol dona valor a la signatura, a una signatura conjunta. Però una signatura conjunta, si no hi ha res al darrere, és fum —es diu per dins—. No el veig, aquest article, fins que no hi hagi avenços. Primer, a veure com acaben les cimeres que estem fent aquests darrers dies i si refem l’estratègia».


  Durant la conversa, que s’allarga encara una estona, es queixa en algun moment de la solitud política que han patit els que són a l’exili. Tots plegats coincideixen que caldrien avenços en favor de la unitat, però els insisteix que hauria d’anar més enllà d’un article conjunt.


  —Veurem què passa, i després en tornem a parlar —sentencia.


  —Traslladaré a l’Oriol la conversa que hem tingut, però continuo pensant que l’article conjunt és una bona idea —rebla Sol, abans de demanar-li la seva autorització per a una altra qüestió—: Aquest dissabte vaig convidat al FAQS de TV3 i em preguntaran sobre la situació. ¿Et sembla bé si dic que hi ha contactes entre tu i en Junqueras per reprendre la unitat? A mi em sembla que això traslladaria una mica d’optimisme, en uns moments en què es nota un cert pessimisme.


  Puigdemont s’ho pensa un moment i respon:


  —Pots dir que hi ha converses, que hem parlat. Però no que hi hagi unitat estratègica, perquè no és cert. Si et sembla que has d’explicar que has estat aquí, pots fer-ho.


  Rahola i Sol se’n tornen cap a Barcelona a mitja tarda. No s’han quedat a dinar.


  —A més a més, l’article que m’han proposat, que és el que va enviar en Vendrell, no diu res —comentarà més tard—. És un tòpic rere l’altre. I, si signo un article conjunt, ha de ser per dir alguna cosa, m’haig de creure que hi ha alguna cosa al darrere.


  Entre la resta de compromisos que encara li queden avui, al vespre n’hi ha un de ben agradable: l’han convidat a Lovaina a un concert excepcional, el concert del carilló que es fa cada Nadal per aquestes dates.


  El carilló és molt important, a Flandes; forma part de la seva cultura. Durant més de cinc-cents anys ha anat lligat als esdeveniments més importants del país, i Flandes està esperant que la cultura del carilló sigui reconeguda per la Unesco i entri a formar part de la llista d’intangibles del patrimoni cultural.


  La torre de la Biblioteca Central de la Universitat de Lovaina, a la plaça Monsenyor Ladeuze, té un dels carillons més grans i més bons d’Europa, amb seixanta-tres campanes que sumen un total de cinquanta-tres tones de pes; és el segon més gran de Bèlgica, després del de la catedral de Sint-Rombouts. La història d’aquest carilló va lligada a la de la Universitat de Lovaina, que va ser destruïda durant la Primera Guerra Mundial. L’edifici es va reconstruir amb l’ajuda de diferents universitats americanes, i a la torre, d’una alçada de seixanta-cinc metres, s’hi va instal·lar un carilló de quaranta-vuit campanes, tantes com els estats que componien en aquell moment els Estats Units d’Amèrica. Durant la Segona Guerra Mundial la universitat va tornar a ser destruïda —s’hi van cremar els més de tres-cents mil volums que hi havia—, però el 1983 va ser reconstruïda i el carilló es va restaurar amb les seixanta-tres campanes que té actualment. El so que en surt, espectacular, se sent per tota la ciutat.


  Com que al concert d’avui hi estan convidats l’exconseller Antoni Comín i el president Puigdemont, sona per tot Lovaina «El cant dels ocells». Tots dos són grans apassionats de la música i l’escolten en silenci des del capdamunt de la torre. Tres minuts i catorze segons vibrants que posen la pell de gallina. Abans d’interpretar la peça, el músic que toca el carrilló ha fet una referència a Catalunya que Puigdemont, que porta una bufanda groga on s’hi pot llegir la paraula Freedom, agraeix amb un gest.


  Han escoltat tot el concert, que ha durat pràcticament tres quarts d’hora, molt emocionats. S’han interpretat peces nadalenques de tot el món. Només se’ls ha vist un petit somriure per sota el nas quan han sonat «Los peces en el río».


  Són les vuit del vespre i avui ja no té cap més acte ni cap més visita. Fet i fet, arribarà cap a tres quarts de nou a Waterloo. Aprofita l’estona del trajecte de tornada per trucar a Marta Rovira, la secretària general d’ERC, exiliada a Suïssa. Fa dies que s’està preparant una roda de premsa per anunciar que Carles Puigdemont, Oriol Junqueras, Raül Romeva, Josep Rull, Jordi Sànchez i Jordi Turull presentaran una demanda contra l’Estat espanyol davant del Comitè de Drets Humans de les Nacions Unides amb l’objectiu de denunciar la vulneració de drets polítics com a diputats electes del Parlament, i Puigdemont vol que hi sigui Marta Rovira.


  —No és tan important el que presentem, que ho és, com que hi siguem tots, que es vegi que estem junts —insisteix a Rovira, que fa dos dies que s’ho rumia sense acabar de decidir-se. Primer li va dir que sí, després que ho havia de consultar al partit i després que no. Finalment, sembla que sí, que hi serà.


  Encara queden vint quilòmetres per arribar a Waterloo i continua treballant. Ara respon els correus electrònics. N’ha comptat un centenar de pendents, i aprofita les estones lliures perquè els vol contestar tots. Tanmateix, el cansament pot més que ell i m’adono que es comença a endormiscar. Just quan estem entrant a Waterloo. Finalment s’adorm. Serà només un cop de cap, però es desperta amb una expressió plàcida, mira al seu voltant i em confessa:


  —Hosti, m’he endormiscat. ¿Saps què he somiat, per uns segons? Que tornava de Barcelona amb cotxe i estava a punt d’arribar a casa, com abans…


  I torna a agafar el mòbil per fer més trucades.


  Dimecres, 19 de desembre


  A la Casa de la República hi conviu molta gent. Hi ha dies que un no pot evitar la sensació que s’està quedant petita. És molt gran, sí, però hi ha molta activitat, i sovint les reunions se solapen. A banda de les quatre persones que hi treballen habitualment, hi fan les seves reunions l’exconseller Lluís Puig, l’exconseller Antoni Comín i el president Puigdemont.


  Hi ha dies que, si alguna visita arriba abans de l’hora, no hi ha prou despatxos. Avui hi ha, en una sala, un equip d’informàtics. En una altra, una empresa dedicada a la comunicació que ha vingut a presentar un projecte. En una altra, una visita que espera Antoni Comín i que després saludarà Puigdemont (és l’exconseller de Salut Boi Ruiz); i en una altra, el president, que acaba d’enllestir per videoconferència amb Elsa Artadi els detalls de la roda de premsa de demà a Ginebra i que ara està reunit amb el seu advocat, Gonzalo Boye. Són quarts de deu del matí i l’activitat ja és frenètica. Els treballadors habituals de la casa —entre els quals hi ha des de fa pocs dies Josep Valtònyc— han optat per ocupar durant unes hores, i mentre es resolgui el col·lapse, el dormitori de Jami Matamala. Com que hi ha espai per a una taula petita, s’han reunit allà.


  Però just en aquest moment entren per la porta principal de la casa Arnaldo Otegi i Gorka Elejabarrieta, de Sortu, que tenien hora amb el president a les onze, però que s’hi presenten abans perquè si agafaven el tren següent arribaven tard. Col·lapse total. La millor definició la fa l’exconseller de Salut quan entra a la Casa de la República i veu la situació:


  «Això sembla el camarote dels germans Marx», diu quan veu el panorama. Fa vint minuts tard a la cita. Si arribés a l’hora, expliquen els qui el coneixen, deixaria de ser Toni Comín. «Jo segueixo el temps de la vida, no el dels rellotges», ha afirmat en més d’una ocasió.


  Gonzalo Boye i el president estan reunits. L’advocat el posa al dia de la seva situació judicial i aprofita per donar-li la seva visió del judici de l’1-O, que tot apunta que començarà a principis de l’any vinent. Ahir es va fer la vista prèvia del judici davant del Tribunal Suprem. S’hi tractaven les qüestions prèvies i, sobretot, si l’alt tribunal espanyol és competent per jutjar el cas o si s’hauria de traslladar al Tribunal Superior de Justícia de Catalunya. Independentment de la resolució, que tothom dona per fet que serà de desestimació —i per tant el judici es farà al Tribunal Suprem, a Madrid—, això vol dir que l’inici és imminent.


  Boye parla molt clar:


  «Será un juicio muy duro, en el que las condiciones de los presos serán inhumanas —vaticina—. Se les trasladará a Madrid, dormirán muy poco, deberán estar en la sala muy temprano y se irán muy tarde. De lunes a jueves podrán comer apenas un bocadillo para almorzar, no se podrán duchar… En muchos momentos, el abogado del Estado, la Fiscalía y los demás abogados de la acusación se cebarán con ellos. Todo el mundo piensa que esto es América y que los presos podrán replicar a lo que les digan, pero en España las cosas no funcionan así. En España se les interrogará un día y después ya no podrán decir nada más hasta el final. Y mientras tanto, en los cerca de dos meses de juicio, lo pasarán muy mal».


  Com que interessa que hi hagi observadors internacionals, parlen de qui podrien ser i de com es poden organitzar els trasllats i les seves estades.


  Boye és un personatge peculiar. Només cal repassar la seva biografia per constatar-ho. Emigra de jove a Alemanya per estudiar Ciències Polítiques, tot i que no acaba el grau. El 1987 arriba a Espanya i obre una consultoria. L’any 1992 és detingut, juntament amb tres persones més de nacionalitat xilena, com a sospitós d’haver participat en els segrestos d’Emiliano Revilla i Manuel Prado y Colón de Carvajal, tots dos perpetrats per la banda terrorista ETA. Van ser acusats de pertànyer al Movimiento de Izquierda Revolucionaria, el MIR. Declarat culpable de col·laboració en els segrestos —una acusació que ell sempre ha rebutjat—, va ser condemnat a catorze anys de presó. S’hi va passar sis anys (va sortir en llibertat l’any 2002), i durant aquest temps va aprofitar per estudiar la carrera de Dret a la UNED (la va completar amb nota).


  Des d’aleshores, com a advocat, ha estat present en nombrosos casos de gran rellevància: al judici dels atemptats de l’11-M a Madrid (com a advocat de l’acusació particular); al cas Guantánamo (es va querellar contra els assessors jurídics del president dels Estats Units, George W. Bush); al cas Bárcenas (va presentar una querella contra ell per delicte fiscal, suborn i tràfic d’influències), o al cas Snowden (va formar part de l’equip de defensa d’Edward Snowden, antic empleat de la CIA i de l’NSA).


  Ara és l’advocat de Carles Puigdemont i s’ha fet famós pels «ahí lo dejo» dels seus tuits, que solen precedir algun dels seus èxits judicials. I en el cas Puigdemont n’ha tingut uns quants.


  Mentrestant, Arnaldo Otegi i Gorka Elejabarrieta, el responsable de relacions institucionals de Sortu, s’esperen en una altra sala. Aquests darrers dies Otegi ha tornat a ser protagonista de l’actualitat perquè el Tribunal Europeu dels Drets Humans d’Estrasburg ha sentenciat per unanimitat que l’exsecretari general de Sortu (ho va ser del 2013 al 2017) no va tenir un judici just en el cas Bateragune, la sentència del qual el va condemnar i es va estar sis anys i mig tancat a la presó, acusat de reconstruir la il·legalitzada Batasuna. «Hi va haver una violació del dret a un judici just», va sentenciar fa pocs dies el tribunal europeu. La llàstima, però, és que l’exdirigent abertzale ja havia complert la condemna. Curiosament, a la presó va coincidir amb Gonzalo Boye, a qui podrà tornar a veure avui a Waterloo.


  Otegi ha vingut a reunir-se amb Puigdemont per proposar-li una estratègia unitària de cara a les eleccions espanyoles, que tot sembla indicar que Pedro Sánchez podria convocar per a principis de l’any vinent. No és el primer cop que es reuneixen. Ho han fet en diverses ocasions. La primera, que no va aparèixer a cap agenda i de la qual no he sabut res fins avui, va ser el 15 de gener passat, a l’hotel Husa President de Brussel·les. («L’Otegi va ser un dels primers a venir. Pràcticament no havia vingut ningú, encara, que ell ja trucava per venir», explica avui Puigdemont).


  —Ni siquiera he conseguido que haya una candidatura única para las europeas. ¿Cómo quieres que la haya para las españolas? —li diu el president—. ¿Se lo comentaste a Oriol Junqueras cuando fuiste a verlo a la prisión?


  —Junqueras no ve esa posibilidad —li confessa Otegi—. Me lo dijo muy claro.


  Junqueras, explica, se’l va mirar amb cara d’estranyat i li va dir: «No lo veo, no lo veo».


  —Me dijo que ahora de lo que se trataba era de ensanchar la base independentista —admet Otegi, que, amb tot, insisteix en la necessitat d’anar junts a les espanyoles—. Si no, ¿qué haremos? ¿Unos cuantos diputados vuestros, unos cuantos de ERC, unos cuantos del BNG, unos cuantos nuestros, unos cuantos del PNB…? Y esto, ¿adónde nos lleva? ¿Sabes adónde? Pues a que cualquier presidente del gobierno español pueda dividirnos siempre, pactando con unos o con otros. Siempre nos desactivan por eso. ¿Te imaginas una agrupación de partidos que cada uno de ellos tuviera su propio programa electoral, pero que la principal idea de la candidatura fuera el derecho a la autodeterminación y la libertad de los presos políticos?


  Otegi creu que en aquest cas el BNG hi estaria d’acord i que fins i tot es podria parlar amb el PNB, tot i que matisa el paper dels nacionalistes bascos:


  —A ellos, esta situación actual ya les viene bien, pero también es cierto que les interesa ser fuertes en España, porque saben que, si hay un próximo gobierno de derechas entre PP, Ciudadanos y Vox, la cuota vasca corre un gran peligro. A mí me parece importante ir a las europeas juntos, pero todavía me parece más importante que vayamos juntos en las españolas. En definitiva, que estamos aquí para ayudar, para hacer todo lo que creas que podemos hacer nosotros para que haya unidad.


  —Lo único que en Europa daría miedo y preocuparía de verdad sería que musculásemos el grueso de nuestra fuerza política en España. Eso sí que les preocuparía —admet Puigdemont—. Pero ERC no ve esta estrategia.


  Tot i que ja s’han aixecat i han donat per acabada la reunió, la fan petar encara una estona més tots plegats: Otegi, Elejabarrieta, Puigdemont, Comín i Boye. Otegi i Boye tenen una relació de complicitat. Fa anys que es coneixen. Otegi parla de fermesa i unitat, però confessa que no té el desllorigador de tot plegat.


  —Lo único que sé es que el Estado español no solo no aflojará, sino que irá a más, que esto será muy muy duro —vaticina, pessimista—. Ahora ya sabéis qué pasa cuando te enfrentas al Estado: que te meten en prisión. Pero no tenéis marcha atrás. Si retrocedéis, la cagáis. Y con presos y condenas que serán de muchos años, el conflicto está servido.


  Boye és contundent, també:


  —A mí me parece que algunos presos no son conscientes de lo que les va a caer encima. Tanto ellos como sus familias piensan que las condenas serán bajas y que dentro de unos años habrá un indulto. Y yo, humanamente, lo comprendo. Pero Pedro Sánchez, si es que está, no podrá conceder ese indulto. No se lo permitirán. Porque los indultos, en el fondo, deben tener el visto bueno de la sala de indultos del Supremo, y esta sala no se los concederá.


  Otegi, que també és pessimista en aquest sentit, aprofita la conversa a peu dret per insistir en la necessitat d’una estratègia conjunta.


  —Ahora no quieren ir juntos. ERC no lo ve, y el PNB tal vez tampoco querría. Pero no se dan cuenta de que cualquier día cambiarán la ley electoral y harán que a las fuerzas minoritarias nos resulte más caro estar en el Congreso. Nos dirán que en vez del cinco por ciento de los votos hemos de tener el siete o el ocho por ciento. Porque no quieren que estemos en el Congreso. Les jode que seamos claves. Y cuando hagan esto, cuando cambien la ley, ¿qué haremos? ¿Entonces sí que iremos juntos? ¡Será una reacción a la acción del Estado! Ahora, en cambio, nos avanzaríamos.


  Mentre la conversa continua una estona donant voltes a l’entorn del mateix, Puigdemont s’acomiada perquè li truca xxxxxxxxxxxx.


  Tot i la duresa de la radiografia, Boye i Otegi fan broma de tant en tant. Tenen tots dos un gran sentit de l’humor. El d’Otegi és més lapidari, amb algunes sentències contundents, i el de Boye més fresc. Otegi treu a la conversa els cent euros que li va deixar un dia quan eren a la presó i que Boye, diu, no els hi va tornar mai, tot i que l’altre ho nega.


  —Nos vemos —li diu Otegi amb una encaixada quan ja és a la porta—. Aquí, cualquier día de estos, o en el talego —afegeix en to irònic.


  Mentrestant, Puigdemont és al seu despatx, a la segona planta de la Casa de la República. Està parlant amb xxxxxxxxxxx, que al mateix temps en aquests moments està parlant amb Jordi Sànchez i Joaquim Forn, que són a la presó. Tots quatre podran tenir una conversa en directe.


  Tots somriuen.


  —¿Com esteu? —pregunta.


  A l’altre costat l’alegria també és evident:


  —¿Com estàs? Quina il·lusió!


  La conversa és curta. Jordi Sànchez i Joaquim Forn li expliquen que han decidit posar punt final a la vaga de fam. Comencen a notar molta debilitat —Jordi Turull ja està ingressat a la infermeria del centre penitenciari— i han decidit que ja n’hi ha prou.


  Ho faran poques hores després que s’hagi fet pública una crida a abandonar la protesta que ha gestionat Rafael Ribó. El síndic, preocupat per l’estat de salut dels presos, va proposar dies enrere la possibilitat de fer una crida de tots els expresidents de la Generalitat i del Parlament per demanar-los que aturessin la vaga de fam. Finalment, el document el signaran expresidents de tots els colors polítics: Carles Puigdemont, Artur Mas, José Montilla, Pasqual Maragall, Jordi Pujol, Carme Forcadell, Núria de Gispert, Ernest Benach, Joan Rigol i, esclar, el mateix Ribó.


  «He vist en Forn molt fort. M’ha agradat veure’l i parlar-hi».


  Dijous, 20 de desembre


  «El regne d’Espanya ha de respondre per haver vulnerat els drets humans», acaba de dir en la roda de premsa que ha fet a Ginebra (Suïssa), acompanyat per la secretària general d’ERC, Marta Rovira, la diputada de la CUP Maria Sirvent i l’expresident del Parlament, Ernest Benach.


  Ha vingut aquí per presentar formalment la demanda contra l’Estat espanyol davant del Comitè de Drets Humans per la vulneració dels drets polítics dels diputats presos i exiliats. La demanda és a nom de Carles Puigdemont, Oriol Junqueras, Raül Romeva, Marta Rovira, Jordi Turull, Josep Rull i Jordi Sànchez. L’advocat internacional que porta el cas, Nico Krisch, ha dit que amb aquesta presentació es pretén «cridar l’atenció internacional, sobretot de les Nacions Unides, sobre la vulneració de drets humans» que suposa la suspensió dels drets que com a diputats tenen els demandants.


  Pràcticament a la mateixa hora de la roda de premsa, que per a Puigdemont ha suposat un viatge llampec a Ginebra (ha agafat un vol a les set del matí des de l’aeroport de Zaventem i se’n tornarà a les sis de la tarda), a Catalunya s’anunciava la fi de la vaga de fam.


  —L’important és que, per primer cop, vam aparèixer conjuntament en roda de premsa la Marta Rovira i jo. Jo en tenia moltes ganes, que es produís aquesta imatge —em dirà al cap d’uns dies.


  —¿Vau poder parlar?


  —No, perquè hi havia molta gent i no hi va haver cap ocasió de fer un apart. Tampoc no tocava.


  En aquesta roda de premsa Marta Rovira va parlar d’unitat i de la necessitat d’establir una estratègia conjunta. Abans s’havia reunit en secret amb Otegi. Puigdemont ho sabia pel mateix Otegi, que l’hi va explicar quan es van veure a Waterloo, però Rovira no n’hi va dir res.


  A Catalunya, mentrestant, se celebrava la cimera entre els presidents Sánchez i Torra. Finalment hi assistien les ministres Calvo i Batet i els consellers Aragonès i Artadi. Després de molts estira-i-arronses i molta gesticulació pública per part de totes dues bandes, ha acabat sent el format que li va proposar Pablo Iglesias ja fa dies.


  Puigdemont ha aprofitat tant el viatge en avió com l’estona d’espera a l’aeroport per repassar el document que avui Torra entregarà a Sánchez. Creu que cal insistir en els tres punts que troba essencials de demanar a Sánchez: que hi ha d’haver una solució política per a Catalunya; que s’ha de poder parlar del dret a l’autodeterminació, i que cal una regeneració democràtica d’Espanya i un programa de «desfranquització».


  Torra, però, ha entregat a Sánchez un document de vint-i-un punts i ha acordat un comunicat conjunt amb el govern espanyol.


  —Passen totes dues coses —explica—: que participo a les reunions i que a Barcelona també tenen vida pròpia. I a més les coses són complicades. Un cop el govern espanyol anuncia que ve a Barcelona, és difícil explicar que no hi vas. Només ens podíem plantar en un clima de conflicte. Però com que molta gent entén que no hi som, t’hi acabes veient per nassos… I llavors passa el que passa.


  No comenta res més. Amb tot, com que el conec, interpreto que hi ha coses que hauria fet d’una altra manera, però que no ho pot fer perquè és a mil tres-cents quilòmetres de distància.


  —¿I del canvi de nom de l’aeroport? ¿Us van avisar abans, que es diria Josep Tarradellas? —li pregunto.


  —Els ho va dir la ministra Calvo a l’Elsa Artadi i el Pere Aragonès en les converses prèvies. Ho va deixar anar com una cosa feta. És indignant. És una punyalada, una autèntica punyalada. Un acte indigne, una humiliació. Fan el de sempre. No sé per què en diem tercera via, d’això que fan, si sempre ha estat la primera. Tenen un problema gros, i es pensen que canviant el nom de les coses ja el tenen resolt. Han resolt el problema «a l’espanyola».


  —¿Segur?


  —A mi em sembla que no. I ells ja ho saben. Però és la manera que tenen de dir-nos que abandonem qualsevol esperança, que ells no pararan.


  2019


  Divendres, 11 de gener


  El president Torra ha vingut a Waterloo. Han parlat de com van les coses.


  «En Torra a vegades se sent superat, i amb raó. Perquè es prenen decisions a Waterloo, a la presó i al PDeCAT… i ell es troba enmig de tot. L’hem d’ajudar. A mi em sembla que té un problema de comunicació».


  Puigdemont li proposa com a nou director de l’Oficina del President, en substitució de Josep Rius, el periodista veterà Martí Anglada, que va ser molts anys corresponsal a l’estranger per a La Vanguardia i després per a TV3. Va ser el delegat del govern a Alemanya i a Suïssa i, posteriorment, a França, fins que va ser cessat per l’article 155. El president el valora molt i creu que la seva experiència pot ser clau en el gabinet de Torra.


  El president Torra, però, acaba optant per Joan Ramon Casals, alcalde de Molins de Rei, com a futur cap de gabinet. «El que decideixis em sembla bé», li ha dit Puigdemont, tot i que no s’ha estat de cantar-li les excel·lències d’Anglada.


  «Jo no deixo de dir el que penso, perquè em sembla que ho he de fer», diu.


  Aprofito per recordar-li que el juliol del 2016 també va donar la seva opinió sobre el que pensava de Marta Pascal i David Bonvehí, i que potser molts malentesos van començar a partir d’aquell moment.


  «Probablement», es limita a dir.


  Dilluns, 14 de gener


  La direcció executiva nacional del PDeCAT està asseguda al menjador de la Casa de la República de Waterloo. La reunió es fa després que aquesta mateixa setmana la formació hagi evidenciat les seves discrepàncies sobre si cal o no donar suport als pressupostos del govern de Pedro Sánchez a Madrid. Aquest mateix cap de setmana Míriam Nogueras, la vicepresidenta del PDeCAT des del juliol, diputada al Congrés i afí a Puigdemont, ha negat que el seu partit hagi decidit permetre la tramitació dels pressupostos, desmentint el que havia dit poques hores abans Ferran Bel, secretari d’organització i company de Nogueras al Congrés. «No a la tramitació dels pressupostos, i no als pressupostos, mentre el govern Sánchez no faci una proposta política», ha dit Nogueras. Bel, del sector oficialista del partit, s’havia mostrat partidari de permetre’n la tramitació perquè, segons ell, això possibilitaria que durant un parell de mesos es poguessin negociar esmenes.


  Puigdemont presideix la reunió. A la dreta hi té David Bonvehí. A l’esquerra, Míriam Nogueras.


  —El conflicte que té Catalunya amb Espanya no es diu pressupostos generals de l’Estat —els aclareix—. Malgrat els gestos d’en Sánchez, de moment el seu executiu té la mateixa estratègia que l’anterior. No volen negociar. L’única diferència és que les seves paraules sonen millor i que et donen algun copet a l’esquena.


  No es tracta d’una decisió menor, perquè no donar suport definitivament als pressupostos podria ser sinònim de fer caure el govern Sánchez. Hi ha dues o tres veus discrepants amb la postura que expressa el president. Més que discrepar-hi, hi afegeixen matisos. Ferran Bel manté el que ja va dir públicament i és partidari de facilitar-ne la tramitació.


  —Això no vol pas dir que després hi votem a favor; simplement, guanyem temps per negociar i, si no hi ha diàleg, ja hi acabarem votant en contra. En Sánchez necessita oxigen i, si el deixem caure, després pot ser pitjor, perquè ens trobarem amb un govern de PP, Ciudadanos i Vox —argumenta.


  El secunden tres membres més de la direcció del PDeCAT. La resta, o no es pronuncien o aposten pel no a la tramitació.


  «¿Què hi guanyem, permetent la tramitació dels pressupostos, si després haurem d’acabar dient que no?», es pregunta Puigdemont. No ho dirà en veu alta, però sospita que hi ha qui defensa l’estratègia de permetre la tramitació per després votar-hi a favor.


  «¿Per què hem de regalar dos mesos de propaganda a en Sánchez? ¿No ho veieu, que no hi haurà diàleg i que el que permetrem és que durant dos mesos Sánchez ens culpi de tot? Si hem d’acabar votant que no, fem-ho ara. Perquè seran dos mesos durs. Ens culparan de tot. Ens diran que no es milloren les infraestructures de Catalunya per culpa nostra i se’ns presentarà contínuament com uns insolidaris».


  Finalment decideixen no permetre la tramitació dels pressupostos si Sánchez no s’asseu a dialogar. Durant la reunió no han parlat de la situació de la Crida i el PDeCAT.


  «No trec el tema perquè no ens posaríem d’acord, i no podem sortir d’aquesta reunió amb desacords», reflexiona.


  No és pas que hagi canviat d’opinió; és que no vol discrepàncies: «La gent està amb la Crida. Una altra cosa és la direcció del PDeCAT, on les posicions estan més igualades. Però això és a la direcció. Si ho preguntes a la gent, no hi ha color».


  Li pregunto, un cop més, què faria el president Mas si hagués d’escollir.


  «No es mulla. Intenta temperar les diferents posicions, però no es mulla. I potser fa bé. La nostra estima i lleialtat és mútua», respon.


  Dijous, 17 de gener


  Avui Sergi Sol ha tornat a visitar-lo. L’acompanya Xavier Vendrell, que el primer que li demana és que es llegeixi una carta personal que porten d’Oriol Junqueras.


  Se la llegeix. L’exvicepresident li demana de signar un article conjunt que, a les portes del judici del procés, projecti una imatge de concòrdia. No pretén, li diu, resoldre ni els dubtes ni les suspicàcies que hi ha entre les dues formacions. Li explica que té tota la confiança en Sol i Vendrell, i que si es posa d’acord amb ells dos per al text de l’article, que sàpiga que tindrà també el seu vistiplau.


  «Saben el que penso —es diu Puigdemont—. No hi ha unitat estratègica, però, si l’article és sobre l’inici del judici, que començarà d’aquí a pocs dies, potser té un sentit».


  I els respon: «D’acord».


  Els posa només dues condicions: en vol fer ell la primera versió, i vol que es publiqui a la premsa internacional.


  «És bo que el ressò sigui internacional. Si ho fem en un diari de prestigi, signat per tots dos, tindrà molt de ressò, i la premsa de Catalunya i d’Espanya en parlarà».


  Li diuen que sí a totes dues coses. El president està satisfet. «Això pot ser el principi del retorn a la unitat estratègica».


  Sembla que l’inici del judici de l’1-O és imminent: podria començar a finals d’aquest mateix mes o a principi de febrer. Per això es compromet a escriure l’article de seguida i a enviar-los-el perquè hi donin el vistiplau.


  No s’hi podrà posar fins a la nit, perquè torna a tenir un dia ple de compromisos. El director de Vilaweb, Vicent Partal, té hora per fer-li una entrevista; després ha de fer una videoconferència amb Marcel Mauri, d’Òmnium, i en acabat el ve a visitar Pep Andreu, l’alcalde d’ERC de Montblanc. Al migdia dina amb els advocats Gonzalo Boye i Jaume Asens, tinent d’alcalde de l’Ajuntament de Barcelona.


  «Amb l’Asens ens hem vist unes quantes vegades. Hi tinc molt bona relació personal».


  Va ser el primer advocat a qui va consultar el conseller Comín l’octubre de fa dos anys, abans de sortir cap a l’exili. I amb ell després es van veure a Lovaina durant els primers dies del president a Bèlgica.


  «És una persona a qui he après a respectar molt i li agraeixo força el seu compromís personal des del primer dia».


  Asens li dona a entendre clarament que ERC els ha temptejat per fer un pacte postelectoral a la ciutat de Barcelona.


  «M’ha vingut a dir, però, que els comuns no tanquen cap porta i que volen tenir també una via de diàleg oberta amb nosaltres per si de cas».


  Divendres, 18 de gener


  Ha decidit no dir-ne res, però avui la seva dona, la Marcela, ha anat de visita a la presó de Lledoners i n’ha sortit atònita.


  La dona de Puigdemont ja va anar a Lledoners la setmana passada, el divendres dia 11. Després d’uns quants intents fallits —en algun cas li van anul·lar la visita la nit abans sense donar-li’n cap explicació—, finalment hi va poder acudir. Ho va fer a través d’Òmnium, per visitar Jordi Cuixart, i, aprofitant que era al centre penitenciari, va poder parlar amb tots. Però en grups i a través del vidre. D’una banda, primer amb Junqueras i Romeva; després amb Cuixart a soles, i a continuació amb la resta. Els va transmetre a tots un missatge del seu marit: «Tota l’escalfor, tot el suport, i a la vostra disposició per al que necessiteu i ell hi pugui ajudar». Però la conversa a través dels vidres és incòmoda i freda.


  «Hi ha visites que poden entrar en una sala on hi som tots. Aleshores, la conversa és més propera i còmoda. ¿Per què no proves d’accedir a una d’aquestes visites?», li va proposar Jordi Sànchez divendres passat.


  Marcela Topor va fer les gestions pertinents per poder-s’hi trobar avui. Es tracta d’una sala de visites a la qual s’accedeix amb una acreditació especial, i sovint la fan servir autoritats i els seus acompanyants. Per això ha aprofitat que hi anava el conseller d’Interior, Miquel Buch. Ha arribat deu minuts abans de l’hora prevista, en companyia d’un advocat amic seu. El conseller encara no hi és —està a punt d’arribar—, però un funcionari ja li ha advertit:


  —Vostè no podrà entrar a la sala; haurà de fer la visita a través dels vidres, com la setmana passada.


  —M’esperaré que arribi el conseller —ha replicat Topor, sense perdre els nervis.


  A la sala d’espera ha coincidit amb altres visites, entre les quals un caputxí de Sarrià que ve a veure Jordi Cuixart. L’acompanya Joan Vallvé, membre de la direcció d’Òmnium, exconseller d’Agricultura, Ramaderia i Pesca de la Generalitat, exdiputat al Parlament i exeurodiputat. Hi ha també un grup de regidors de l’Ajuntament de Barcelona que venen a veure Forn acompanyats de Xavier Trias. Tots podran accedir a la sala. A l’única a qui li diuen que no és a la Marcela. Quan arriba el conseller Buch, ell mateix l’hi confirma:


  —Aquest matí, des de la Conselleria de Justícia, ens han comunicat que no hi podràs entrar. Hi he trucat i m’han dit que no pot ser.


  —El conseller pot entrar a la sala, vostè no. Aquestes són les instruccions que tenim —certifica un funcionari.


  Topor no entén res. Ha fet tots els tràmits, i no comprèn per què tothom pot entrar a la sala i ella no. Ja és a l’interior de la presó, al passadís que condueix als locutoris i a la sala de visites. A l’esquerra, els locutoris amb els vidres, per a grups reduïts. A la dreta, l’accés a la sala gran.


  —Vostè assegui’s allà i esperi —li diuen.


  El conseller Buch no sap on posar-se, quan veu que totes les altres visites sí que tenen autorització per entrar a la sala gran. Topor fins i tot pot veure els presos, des del lloc on l’han fet seure. Estan tots junts. Jordi Turull la saluda i, en veure que li impedeixen l’entrada, s’indigna.


  Les visites que anaven a veure Cuixart, en veure l’escena, es planten.


  —Si a vostè no la deixen entrar, nosaltres tampoc no hi entrem. L’estan humiliant —protesta Joan Vallvé.


  I s’organitza un sidral. Turull i Sànchez demanen explicacions al funcionari i reclamen la presència d’algun responsable del centre penitenciari. Volen saber per què hi pot entrar tothom menys Marcela Topor, l’esposa del 130è president de la Generalitat.


  —¿Com és que ahir hi va poder entrar l’exconseller Tresserras amb un grup de visitants i van poder estar a la sala amb en Junqueras i en Romeva i ara ella no pot accedir-hi? —pregunten—. ¿Com és que totes les visites d’aquests dies que venen a veure en Junqueras poden accedir a la sala sense vidres i ella no?


  Marcela Topor s’espera asseguda i molt tranquil·la. No ho sabrà fins més tard, però en aquests moments hi ha un munt de gestions en dansa. Buch parla amb la consellera de Justícia, Ester Capella. Després hi parla també la portaveu del govern, Elsa Artadi, que ja està al cas de la situació. Mentrestant, els presos de l’òrbita de J×Cat amenacen de fer pública la situació amb una piulada.


  Jordi Cuixart fa d’home bo entre els uns i els altres, anant a parlar ara amb un grup ara amb l’altre, com si fos un mediador, i demanant als uns que no facin pública la situació i als altres que autoritzin l’accés a l’esposa del president.


  Vint minuts després, Topor, finalment, podrà entrar a la sala. Tots la saluden efusivament. Junqueras i Romeva, però, no hi són. «Han decidit no venir», li expliquen els altres presos quan ho pregunta. No diu res. Ho encaixa amb més perplexitat que enuig.


  Quan l’hi ha explicat al seu marit fa uns minuts per telèfon, ell ha intentat consolar-la: «No et preocupis. Aquesta situació no és per culpa teva. Era un missatge cap a mi, perquè ets qui ets».


  Dilluns, 21 de gener


  Avui la tensió entre JxCat i ERC torna a ser un altre cop a l’ordre del dia. S’acaba de saber que el 9 de gener el president va presentar un recurs d’empara al Tribunal Constitucional en contra de la decisió que va prendre la mesa del Parlament de suspendre-li els drets com a diputat el 9 d’octubre de l’any passat. La decisió es va prendre arran de la resolució del jutge Llarena, que havia reclamat que es retirés als diputats encausats la possibilitat de delegar el vot. En el seu moment ja hi va haver un sisme entre totes dues formacions i tot plegat va provocar la suspensió del Ple del Parlament d’abans de les vacances d’estiu. Aleshores Carles Puigdemont, Jordi Sànchez, Jordi Turull i Josep Rull van rebutjar ser substituïts, de manera que van perdre el seu dret a vot. Oriol Junqueras i Raül Romeva, en canvi, van acceptar la seva substitució i van delegar el vot en Sergi Sabrià.


  Ara, però, Puigdemont es vol defensar, i ha presentat un recurs al TC contra la mesa i contra el seu president, Roger Torrent. La decisió, sense precedents (un diputat independentista porta al TC la mesa del Parlament, on els independentistes hi tenen majoria), és motiu de polèmica. Sobretot perquè des de la presidència del Parlament s’assegura que no n’estaven al cas.


  —És mentida. N’estaven informats —assegura Puigdemont—, i el que faig no va ni en contra de la mesa ni en contra d’en Torrent. És coherent amb l’estratègia de defensa dels drets. La mesa va considerar l’any passat que jo estava suspès i em va suspendre els meus drets polítics sense que jo hi estigués d’acord. En Roger Torrent i la mesa acorden que em retiren unilateralment els meus drets econòmics. Ni em truquen. M’assabento pel banc que no cobro el sou… I no estic d’acord ni amb això ni amb el fet que em retirin els meus drets polítics, el meu dret a votar. Ells fan cas del jutge Llarena i jo considero que en Llarena ha prevaricat, suspenent-me com a diputat sense que hagi estat ni jutjat ni condemnat. Si el Parlament i el seu president fan cas a en Llarena, i si jo vull anar contra la decisió del jutge, he de contestar. Si no, no cal que vagi al Tribunal Europeu de Drets Humans. Em diran: «Si vostè creia que la decisió era il·legal, ¿per què no la va recórrer en el seu moment?». Es tracta d’un recurs purament tècnic —explica—, l’he de fer. ERC i el PSC, amb el vot en contra de JxCat, em van aplicar la suspensió. Em declaren suspès com a diputat, i jo no ho accepto. No accepto que en Llarena pugui decidir que no tenim dret a representar les persones que ens han votat.


  —¿I no vas avisar en Roger Torrent d’aquest recurs? —li pregunto.


  —I tant. I ells ho saben. En Josep Costa va anar de part meva a parlar amb en Torrent al Parlament, al seu despatx, i l’hi va dir. L’hi va dir la setmana passada, però, tot i això, ells decideixen muntar un aquelarre.


  —Avui, però, a les tertúlies, s’ironitzava sobre el fet que un independentista recorri al TC per defensar els seus drets —replico.


  —Sí, i ERC ho abonava. Però, ¿què faran quan el Suprem els condemni a alguns d’ells? ¿No recorreran? ¿Com es pensen que hi arribarem, als tribunals europeus? L’únic camí per anar-hi és esgotar abans tot el recorregut jurídic a Espanya. És molt surrealista que la víctima d’una violació dels seus drets sigui ara la culpable de la situació. Torrent decideix que des de juliol no puc exercir ni puc cobrar de diputat, i ni tan sols m’ho comunica. Ni abans ni després. No n’hem parlat mai, d’aquest tema. Jo no soc a presó; tinc la meva causa suspesa; el meu cas està arxivat provisionalment, i van retirar l’euroordre. El que hauria de fer el Parlament és defensar-me. ¿Estaré suspès per sempre perquè jo no tinc un judici com el tindrà la part del govern que és a la presó?


  Dimarts, 22 de gener


  Avui el president ha enllestit l’article conjunt amb Oriol Junqueras.


  «Crec que té molta força. Serà una manera de començar a bastir ponts, de donar bones notícies a la gent. Serà una bona notícia per a la bona gent del poble de Catalunya», es diu.


  L’article és aquest:


  En pocs dies començarà a Madrid el judici polític més important de la història recent de Catalunya. Es jutjaran membres de l’anterior govern de Catalunya, la presidenta del Parlament d’aleshores i els líders de les dues organitzacions socials més grans del país. Seran jutjats per haver organitzat el referèndum d’autodeterminació de Catalunya del dia 1 d’octubre de 2017. Les acusacions que formulen la Fiscalia i l’acusació particular del partit d’ultradreta Vox són algunes de les més greus previstes al codi penal espanyol: rebel·lió, malversació i desobediència.


  Entre els acusats hi ha nou persones, dues dones i set homes, que són a la presó des de fa mesos. Quatre hi són des de fa més d’un any. Poden ser condemnats a entre deu i vint-i-cinc anys de presó.


  Els qui signem aquest article som els màxims responsables d’aquell referèndum. Érem el president i el vicepresident del govern que va prendre la decisió de convocar-lo i d’organitzar-lo. El referèndum va ser un èxit de participació, d’organització i de civisme. Un èxit democràtic. Més de 2,3 milions de persones van sortir de casa seva per anar a votar, en una jornada que no se’ns esborrarà mai de la memòria. Gent de totes les edats, de tots els racons del país, de totes les ideologies, es van conjurar per fer possible el que l’Estat espanyol no volia ni vol de cap de les maneres: conèixer la voluntat d’un poble sobre el seu futur. La cadena de solidaritat i d’autoorganització que es va produir per fer possible el referèndum és un exemple admirable del poder que té la societat quan es proposa un objectiu comú i compartit, a l’entorn dels valors essencials de la democràcia. Com a màxims dirigents del govern de Catalunya, ens vam sentir i ens sentim molt orgullosos d’un poble que va ser capaç de respondre d’aquesta manera, ensenyant la millor cara del que significa ser ciutadà europeu.


  Però, malgrat el caràcter cívic i pacífic del referèndum, i a desgrat dels milions de persones que van anar a votar, l’Estat espanyol va decidir convertir aquell dia en una jornada de violència. Milers de policies enviats des de diversos punts de l’Estat, esperonats pel crit d’«¡A por ellos!» amb què els animaven, van emprar una violència mai vista contra població civil pacífica i no violenta. De tots és conegut que, malgrat aquest extraordinari esforç policial —que va representar una despesa d’uns noranta milions d’euros—, ni es van poder trobar les urnes ni es va poder impedir el referèndum. Però es va deixar una ferida oberta que durarà generacions. Sobre aquella ferida, l’Estat va desencadenar una onada de repressió i d’amenaça a les llibertats que encara dura i a la qual el poble català s’hi confronta de la mateixa manera que va fer l’1 d’octubre: serenament, pacíficament, democràticament. Estem convençuts que només tancant aquella ferida i acabant amb la repressió es crearan les condicions per a la resolució política d’aquest conflicte.


  El judici que ara començarà posarà en evidència, entre altres coses, que el que en altres parts del món és un exercici perfectament acceptat i lloable —al Regne Unit en el cas d’Escòcia, al Canadà en el cas del Quebec, a França en el cas de Nova Caledònia—, a Espanya és el pitjor crim. Alhora, posarà en evidència la fragilitat de la democràcia espanyola i la preocupant politització de la justícia. La tesi principal és una gran fal·làcia: com que el delicte de rebel·lió exigeix l’ús de la violència, i la violència només la va utilitzar la policia, la Fiscalia i Vox pretenen convèncer el tribunal que aquesta violència és en realitat responsabilitat directa del govern de Catalunya. Aquesta és una situació que no és nova; el 12 d’abril de l’any 1963, un grup de capellans va adreçar a Martin Luther King una carta pública crítica amb la campanya de Birmingham pels drets humans i contra la segregació. Aquell mateix dia, King va ser arrestat sota l’acusació d’haver violat la llei contra les manifestacions. Des de la presó va escriure una llarga carta de resposta, de la qual volem transcriure un paràgraf que serveix per a la situació en què es troben tots els nostres companys i companyes perseguits i empresonats: «A la vostra carta afirmeu que les nostres accions, tot i que pacífiques, han de ser condemnades perquè desencadenen violència. ¿Però és una afirmació lògica? ¿No és com condemnar la víctima d’un robatori perquè el fet que tingui diners ha desencadenat aquest reprovable delicte? ¿No és com condemnar Sòcrates perquè el seu compromís infrangible amb la veritat i les seves investigacions filosòfiques van provocar que una multitud ofuscada l’obligués a beure cicuta? ¿No és com condemnar Jesús perquè la seva consciència de la divinitat i la seva eterna devoció a la voluntat de Déu van desencadenar la seva cruel crucifixió? Hem d’entendre que, com els tribunals federals han afirmat repetidament, és incorrecte exigir a ningú que abandoni els seus esforços per assolir els seus drets constitucionals bàsics amb l’argument que les seves aspiracions poden desencadenar violència. La societat ha de protegir la víctima d’un robatori i ha de castigar el lladre».


  El judici és un immens error que dificulta encara més la sortida política. Substituir la política pel codi penal, cedir el protagonisme a jutges i policies, en lloc de cedir-lo a governs i parlaments, ha estat un dels errors colossals comesos per l’Estat. Per això volem aprofitar el moment en què el judici està a punt de començar per enviar un missatge als demòcrates del món que se sentin preocupats per aquesta deriva autoritària, i al poble de Catalunya en particular. Malgrat la repressió i malgrat la negativa persistent de l’Estat a fer passes decidides per resoldre el conflicte, ens mantindrem allà on sempre hem estat: defensant el diàleg polític, des del reconeixement i el respecte mutu, com a únic camí en les relacions entre Catalunya i Espanya, respectivament lliures, respectivament sobiranes. Mai, en cap cas, la violència ha estat ni serà una opció per a nosaltres; n’hem estat víctimes i l’hem patida, però per a nosaltres la pau i la no-violència són elements essencials de la societat catalana. Una societat de convivència i diversa, fruit de l’aportació permanent de constants processos migratoris que ens han fet com som i dels quals som fills. I a la qual servirem com hem fet sempre, des de la lleialtat i el compromís. Catalunya és un poble de dignitat, que mereix ser tractat amb dignitat. Com tots els pobles del món que lluiten per la seva sobirania i als quals enviem el nostre afecte fraternal.


  Tal com van quedar, l’ha enviat a Xavier Vendrell, que al seu torn l’ha fet arribar a Sergi Sol. A tots dos els ha semblat bé. Li diuen, però, que els falta el vistiplau d’Oriol Junqueras.


  —En els propers dies l’hi farem arribar a la presó i et donarem l’OK definitiu. Comptem que el proper cap de setmana ja tindrem la resposta i que el podrem publicar immediatament.


  L’equip del president ja ha fet gestions. El diari britànic The Guardian està disposat a publicar-lo i a donar-hi tot el ressò necessari.


  Puigdemont continua dolgut per la manera com van tractar la Marcela divendres passat a Lledoners, però es dona una nova oportunitat. «Una més —es diu—. Confio que a en Junqueras li sembli bé l’article. Ara espero només la seva resposta».


  Dimarts, 29 de gener


  El diari francès Le Figaro publica avui una entrevista amb l’exvicepresident Oriol Junqueras.


  «Ja n’hi ha prou», s’exclama Puigdemont quan la llegeix.


  En la seva primera entrevista a un mitjà de comunicació francès, Junqueras explica per què es va quedar a Catalunya després de l’1-O. «Jo em vaig quedar a Catalunya per un sentit de responsabilitat amb els ciutadans —afirma, tot i que diu que va prendre aquesta decisió sabent que probablement comportava anar a la presó—. Sòcrates, Sèneca i Ciceró van tenir l’oportunitat de fugir i no ho van fer. Aquesta responsabilitat cívica i ètica m’impressiona molt». Pel que fa a estar empresonat, assegura que el fet «que un polític conegui aquesta realitat des de l’altre costat té un valor ètic».


  Les reaccions s’encadenen. Tots els mitjans de comunicació interpreten les declaracions com l’enèsim enfrontament entre els dos líders polítics. «Lección ética de Junqueras a Puigdemont», titula El Mundo. «Duro mensaje de Junqueras a Puigdemont», proclama La Sexta. «Junqueras carga contra Puigdemont», anuncia El Correo. No hi ha mitjà que no hi digui la seva: «Junqueras se compara con Sócrates para ganar puntos contra Puigdemont», interpreta Libertad Digital. «Recado de Junqueras a Puigdemont: me quedé en Catalunya por sentido de la responsabilidad», diu l’edició digital de La Vanguardia, El Mundo, El País, La Razón, El Periódico…, la majoria dels mitjans en fan obertures.


  El president està dolgut. Molt dolgut. És la gota que ha fet vessar el vas.


  Avui és a Dublín (Irlanda), en un viatge de dos dies, convidat pel Sinn Féin i el Trinity College. Ha de fer una intervenció a la sala de conferències del Senat i una altra (titulada «Independència, nacionalisme i democràcia») a la Universitat de Dublín. Actua amb tota normalitat, però per dins conté la indignació. Està visitant el Parlament irlandès amb tots els honors i no para de rebre missatges sobre l’entrevista a Junqueras. La màxima dirigent del Sinn Féin, Mary Lou McDonald, l’ha fet entrar al seu despatx. I, després d’una conversa sobre la situació personal i política del govern català, McDonald li expressa el seu suport.


  «Compteu amb la nostra col·laboració; pel que calgui», li diu.


  S’entrevista també amb l’exprimer ministre irlandès Bertie Ahern. L’alcalde de Dublín, Nial Ring, el convida a anar a la seva residència oficial a entrevistar-s’hi.


  A la conferència que fa a la universitat, la seva presència genera una expectació mai vista. Hi ha més de quatre-centes persones a la sala. No ho havien vist mai. I així l’hi fan saber.


  Ell, però, continua rebent missatges sobre les reaccions que ha generat l’entrevista de Junqueras a Le Figaro, en què afirma que es va quedar a Catalunya per responsabilitat.


  «Però, ¿què li passa, a aquest home? ¿Estem preparant un article conjunt a la premsa internacional, amb motiu de l’inici del judici de l’1-O i fa això? ¿M’ha de donar lliçons en una entrevista a Le Figaro? Estava esperant la seva resposta sobre l’article, però ja la tinc. Avui me l’acaba de fer arribar a través del diari».


  A la tarda, en un acte organitzat per ERC al Sant Jordi Club de Barcelona que aplega més de dues mil cinc-centes persones, Oriol Junqueras apareix en forma d’holograma i aixeca els aplaudiments de tothom. L’holograma s’ha projectat a l’inici i al final de l’acte, i la intervenció del líder d’ERC l’han llegit el seu germà Roger, la periodista Empar Moliner, l’exdiputat socialista Joan Ignasi Elena, la diputada Najat Driouech, l’alcaldable per Barcelona, Ernest Maragall, i la número dos de la llista d’ERC a les europees, Diana Riba, que també és la dona de Raül Romeva. Sense citar-los, en la seva intervenció, Junqueras ha estès un pont als comuns («Els millors moments de la dècada han estat quan hem aconseguit una aliança entre independentistes i les forces partidàries del dret a decidir») i ha reivindicat ERC com la força central per assolir el referèndum: «ERC ha de ser l’eix sobre el qual graviti el futur del procés per aconseguir un referèndum acumulant forces a Catalunya i aglutinant-ne a l’Estat i a Europa, aprofitant el judici».


  Bona part de la premsa ha interpretat l’acte d’ERC com l’inici de la campanya electoral en contraposició amb el pal de paller de l’independentisme que aspira a ser la Crida de Puigdemont, Sànchez i Torra, que s’ha presentat fa pocs dies.


  El president ha acabat la seva conferència a Dublín i l’esperen un munt de mitjans de comunicació. Quan li pregunten sobre la decisió de Junqueras de quedar-se a Catalunya i fer front a la presó, en contraposició amb la seva decisió d’anar a l’exili, es limita a dir: «Lamento molt que el vicepresident no pugui fer aquest vespre en persona la conferència de Barcelona. I no la podrà fer per culpa de la repressió de l’Estat espanyol, que ha violat tots els principis polítics, democràtics i ètics».


  Però davant la insistència dels periodistes contraposant si era millor quedar-se a Catalunya o anar-se’n a l’exili, afegeix: «Tots sabem on érem i el que vam fer. Jo sempre he dit que tindré paciència fins a la sentència. Després, cadascú explicarà el que hagi d’explicar».


  No ha volgut anar més enllà, però està profundament dolgut, i demà encara ho estarà més.


  Avui és el dia que ha decidit que aquest llibre que teniu a les mans vegi la llum en els propers mesos.


  Dimecres, 30 de gener


  L’edició de La Vanguardia d’avui és contundent. La foto de portada és de Puigdemont a Dublín —hi apareix al costat del conseller Puigneró, que ahir també era a la capital d’Irlanda— i el titular és ben explícit: «Xoc Puigdemont-Junqueras». El subtítol resa «L’exvicepresident diu que es va quedar a Catalunya per “responsabilitat” i l’expresident replica que parlarà després de la sentència», fent referència a l’entrevista de Junqueras a Le Figaro.


  Vint-i-quatre hores després, la polèmica continua. La Vanguardia, en concret, hi dedica tota una plana a l’interior del diari —la tretze, per ser exactes—, on repassa la mala relació entre tots dos líders i fonts de J×Cat i d’ERC donen la seva opinió. «L’entorn de Puigdemont», diu l’article, reivindica la bona voluntat que ha tingut sempre el president i recorda que Puigdemont ha enviat mitja dotzena de cartes a la presó al líder d’ERC. Fins i tot assegura que recentment Marcela Topor ha visitat Junqueras.


  Des d’ERC, però, porten els seus comptes: el recurs de Puigdemont davant del TC contra la mesa del Parlament; les declaracions d’Albert Batet responsabilitzant Aragonès de dificultar la negociació dels pressupostos, i l’abraçada de l’os de la Crida a ERC reclamant llistes unitàries a Barcelona i a les eleccions europees.


  Truca a Xavier Vendrell i li parla més clar que mai:


  «Xavier, s’ha acabat. No penso firmar cap article conjunt. S’ha acabat».


  Tot el que li pugui explicar Vendrell, totes les reflexions que li pugui fer, no serveixen de res.


  «He abaixat la persiana amb ERC, Xavier. S’ha acabat. He abaixat la persiana. Ja els ho pots dir».


  Després de parlar amb Vendrell truca també a Marta Rovira, a Ginebra:


  —¿Això és el que heu de fer? ¿Això és el respecte pels que vam anar a l’exili?


  Rovira li admet que les declaracions de Junqueras sobre l’exili no són les més apropiades.


  «Coi, si ella també és a l’exili! ¿Ella no se sent interpel·lada pel seu líder?», es pregunta Puigdemont. La secretària general d’ERC li explica que es posarà en contacte «amb els seus» i els demanarà que aclareixin a La Vanguardia que el relat que trasllada l’article no es correspon amb la realitat. Al cap d’una estona, efectivament, La Vanguardia rebaixarà la versió que ha sortit publicada a l’edició digital. I de ser la notícia que obri el web passarà a colar-se cap al final. «Però si no és això. Això ja està, ja està», es lamentarà Puigdemont.


  —Marta, abaixo la persiana amb vosaltres. Jo ja no callaré més. M’esperaré fins a la sentència, com vaig dir ahir. Però ja no callaré més. S’ha acabat, aquesta història. Tu saps que el dia que vam proclamar la independència l’Oriol Junqueras no va ni venir a Palau. Ho saps. Va desaparèixer. I a l’exili, quan jo vaig arribar a Bèlgica, saps perfectament que ja hi havia gent vostra. ¿Què són aquests retrets? ¿Què és això? I si vols t’explico com van tractar la meva dona quan va anar fa pocs dies a Lledoners i va demanar parlar amb en Junqueras. Pregunta-ho. Que t’expliquin com la van humiliar!


  La líder d’ERC es limita a escoltar-lo i a dir-li:


  —D’acord, d’acord… Em sap molt greu, de veritat… Faré el que pugui.


  El president, però, està molt dolgut:


  —Et dic el que ja li he dit a en Vendrell: us agraeixo molt la proposta de fer un article conjunt, estava a l’espera de saber què li havia semblat a l’Oriol, però la resposta ja la tinc: és l’entrevista a Le Figaro. Ho sento, però això s’ha acabat: no puc més. Mantindré el meu compromís de no dir res fins a la sentència. Res més. Ens estem carregant l’1 d’octubre —es lamenta—. Tota la feina que hem fet se n’està anant a fer punyetes. Avui tota la premsa internacional parla de les desavinences amb en Junqueras, i això va calant. Aquest és el relat que s’imposa, el de la baralla. ¿I la gent? No l’hi podem fer, això, a la gent!


  Dijous, 31 de gener


  «Seria interessant per al procés una veu al Parlament Europeu que posi a l’agenda europea el dret a l’autodeterminació», diu avui en una entrevista que publica el diari irlandès The Irish Times. Després de la negativa d’ERC a acceptar-lo de número dos en una llista unitària a les europees, el president torna a insistir en la llista unitària, però apunta que «podria participar en les eleccions europees».


  En el fons, pensa en Jordi Sànchez com a cap de llista a les europees.


  —Li vaig enviar una carta exposant-l’hi. Crec que ell pot neutralitzar l’efecte Junqueras, l’efecte presó. Perquè, posats a fer, la seva situació és encara més injusta. No era ni al govern! —s’explica.


  —¿Seria el mateix Jordi Sànchez de cap de llista que Carles Puigdemont? —li pregunto.


  —És millor un Sànchez-Junqueras que un Puigdemont-Junqueras. És el que li explico a ell a la carta. ¿Saps què farà ERC si sap que jo soc el cap de llista? Per guanyar-nos, intensificarà la narrativa que soc un covard i un traïdor. I en aquesta comparació jo no hi vull entrar. Jo no vull alimentar la confrontació amb en Junqueras. No vull anar a unes eleccions per barallar-me amb ell. La gent no ho entendria. Tenim un mandat. I jo hauria de callar mentre els republicans m’ataquen. He decidit explicar el que ha passat pausadament, després de les campanyes electorals. Pausadament, perquè ningú interpreti que en busco un rendiment electoral. Ho faré per coherència, perquè la gent té dret a saber, però no pas per treure’n rendiment electoral. És cert, però —admet—, que també aniria bé que hi hagués una veu potent del dret a l’autodeterminació al Parlament Europeu. Al procés li aniria molt bé tenir algú que es pogués aixecar al Parlament i replicar a en Juncker directament. Si tingués immunitat parlamentària —afegeix després d’un silenci—, podria anar arreu d’Europa a fer valer el procés. Aniria també a la Catalunya Nord —diu, imaginant-s’ho.


  Dimecres, 6 de febrer


  La portaveu del govern espanyol, Carmen Calvo, ha comparegut avui oficialment per explicar que els executius català i espanyol negocien una sortida a la crisi i que un relator podria fer de mitjancer entre totes dues parts. La veritat, però, és que, en els seixanta-tres minuts que ha durat la seva compareixença davant dels mitjans de comunicació, Calvo no ha sabut explicar del tot quin paper ha de tenir aquesta figura. «Un relator no és un mediador —ha dit—. No és un mediador ni una figura internacional; és algú que ens ajudarà a treballar». En algun moment de la compareixença ha parlat d’una «persona de confiança de totes dues parts», però no n’ha concretat el paper.


  La premsa espanyola, i tots els partits unionistes, ho han interpretat com un gol per l’esquadra dels independentistes al govern espanyol. L’oposició ha arribat a parlar d’alta traïció i ha anunciat la convocatòria de manifestacions en contra d’aquesta negociació. Tot i que Calvo insisteix que aquesta figura es limitarà a «convocar» i «prendre nota» del que es digui a les reunions, el malestar creix per moments, i no només a les files del PP, Ciudadanos i Vox, sinó també entre els barons socialistes.


  «Aquestes cessions posen en qüestió la Constitució i la decència», ha dit l’aragonès Javier Lambán. El president de la Junta de Comunitats de Castella-la Manxa, Emiliano García-Page, s’ha declarat perplex, i fins i tot Luis Tudanca, cap de l’oposició a Castella i Lleó i sempre fidel a Pedro Sánchez, ha criticat el govern: «S’ha explicat molt malament, molt». Malgrat que Carmen Calvo ha assegurat que les crítiques a l’executiu s’estan fent «des del desconeixement», la veritat és que la figura del relator a les converses entre els governs català i espanyol no s’accepta de cap manera, sigui quin sigui el seu paper.


  —Al PSOE s’han posat nerviosos. Nosaltres demanàvem un mediador internacional, i en les converses entre l’Artadi, l’Aragonès, la Calvo i la Batet van acabar acceptant la figura d’un relator independent —explica Puigdemont.


  «En esto estamos de acuerdo; hablémoslo, y pasadnos algunas propuestas de nombres», els va dir Calvo fa uns dies.


  —I llavors, ¿què ha passat? —li pregunto.


  —Crec que Calvo ha estat honesta i que de veritat ha pensat que això s’havia de fer públic. El que passa és que no n’ha calculat l’efecte. Perquè, com que no ho sabien ni els seus, han esclatat. Suposo que el PSC l’ha forçat a dir-ho, perquè semblava un pas endavant i una distensió. Però els «monstres» que tenen allà dins han sortit i se’ls han menjat. Això és el PSOE.


  —Anem a eleccions, vaja.


  Dimarts, 12 de febrer


  Avui, a les portes del judici de l’1-O al Suprem, que comença demà, Puigdemont publica un llarg article d’opinió a The Guardian, del Regne Unit. Explica que el judici és «un acte alarmant de repressió d’estat» i critica «la substitució de les solucions polítiques pel codi penal».


  Ha fet també una piulada: «Mobilitzem-nos. Tots. No només pels presos polítics i exiliats; també per fer possible aquest camí que vam començar plegats pacíficament i democràticament».


  Avui és a Berlín, la capital alemanya, perquè és el convidat especial a la gala d’honor del festival de cinema de Berlín «Cinema for Peace», on lliura un dels premis i assisteix al sopar celebrat al Reichstag. Ha coincidit a la taula amb les actrius Catherine Deneuve i Nastassja Kinski. Els activistes russos Veronika Nikulshina (membre del grup de punk rock Pussy Riot) i Piotr Verzilov, també vinculat al moviment rus, han presentat públicament Puigdemont com «el represaliat més conegut i reconegut d’Europa». Ell, en el seu discurs, ha parlat del «judici injust» que comença demà a Madrid.


  S’ha reunit amb dos defensors dels drets humans, Can Dündar i Felix von Gruenberg, que han denunciat la situació dels presos polítics i exiliats catalans i turcs.


  És la seva manera de lluitar contra la situació. «Els nostres presos m’han demanat que no em quedi quiet, aquests dies. Que no em quedi a Waterloo, sinó que faci de portaveu del judici, que continuï internacionalitzant la causa, i això és el que faig. Lluny de quedar-me callat, em sembla que aquests dies el que he de fer és incrementar la meva presència internacional, fent augmentar, en la mesura que pugui, la difusió del judici. L’ha de veure tothom».


  Fa el viatge de tornada a Brussel·les des de Berlín amb tren. Ha anat primer de Berlín a Amsterdam, i després d’Amsterdam a Brussel·les. S’ha desplaçat també a Groningen, on l’han convidat a una entrevista-col·loqui a l’Aula Magna de la Universitat de Groningen. Ha estat rebut pel rector, que l’ha fet signar en el llibre d’honor de la universitat. Han exhaurit la capacitat de la sala. Més de quatre-centes persones.


  Durant el viatge de tornada, l’endemà dimecres, aprofita per seguir l’inici del judici de l’1-O al Suprem. El wifi té poc senyal i de tant en tant s’interromp la retransmissió. Ha sentit la intervenció d’Oriol Junqueras, que ha decidit no contestar les preguntes ni de la Fiscalia, ni de l’Advocacia de l’Estat, ni de l’acusació popular, exercida pel partit ultradretà Vox. Només respon a les preguntes de la defensa.


  «Avui Oriol Junqueras obre el torn de les declaracions. A partir d’avui, jutges, fiscals i acusadors veuran i sentiran el que és veritablement una muralla democràtica, aquella que tanta por els fa. No deixar passar la repressió, no cedir davant la injustícia ignominiosa. Ànims, Oriol», ha dit en una piulada just abans de pujar al tren.


  Un cop a Waterloo, continua enganxat a la pantalla. Aquesta tarda és el torn de Joaquim Forn, que ha decidit respondre a les preguntes també de les acusacions.


  —Han de fer el que puguin —afirma el president—. Tenen l’obligació de sortir d’aquest judici tan bé com puguin. I la gent que segueix el judici ho ha de tenir clar. Ha de tenir clar això. Perquè aquest judici els pot arruïnar la vida i n’han de sortir tan airosos com puguin. Tots n’hem de ser conscients, que s’han de defensar i que tenen dret a dir el que vulguin.


  Quan li pregunto sobre les diferents estratègies, és taxatiu:


  —No penso criticar res del que diguin. Absolutament res.


  —¿Però…?


  —Des d’un punt de vista humà i personal, res a dir. Però al final tot plegat té molt a veure amb la decisió que vam prendre el 2017, i per això l’exili era, en el meu cas, la millor opció.


  Li insisteixo, però, sobre la decisió de l’octubre de fa dos anys.


  —No penso dir res més del que ja he dit. Em sembla que no he de dir res més —em talla.


  Divendres, 15 de febrer


  En veure que no podia aprovar els pressupostos, el president Pedro Sánchez ha anunciat la convocatòria d’eleccions. Seran el 28 d’abril.


  «La veritat és que em pensava que en Sánchez intentaria resistir fins a l’octubre, però la possibilitat que fossin a l’abril, després de no obtenir el suport als pressupostos, també la teníem present. Vam pensar que no ho faria el 14 d’abril, que és la data de la república, i que per tant seria el 28. Aquesta possibilitat sempre ha estat present. Ara haurem de fer les llistes pensant en una situació global: espanyoles, municipals i europees. No em preocupa; tenim temps. Fixa’t ara aquelles presses a fer públics els noms de la llista de Barcelona! ¿On han quedat, aquelles presses, ara? Anem a una campanya que serà un esprint. I en un esprint es bo no cansar-se abans i sortir al cent per cent, d’una tirada. És el que farem».


  Dilluns, 18 de febrer


  Ha acompanyat el president Quim Torra a la visita oficial que ha fet al Parlament de Flandes convidat pel president flamenc Jan Peumans, que ha volgut que ell també hi fos.


  Els dos presidents catalans han aprofitat per fer una conferència conjunta a Brussel·les. L’havien organitzat a les instal·lacions del Parlament Europeu l’eurodiputat flamenc de l’N-VA Ralph Packet i l’eslovè Ivo Vajgl, però Tajani els ha vetat l’entrada en un comunicat on parla del «risc elevat» que comportaria la presència de Puigdemont a les instal·lacions. Al final l’han hagut de fer en un hotel proper.


  La decisió del president del Parlament Europeu respon a la petició que li han fet aquests darrers dies, formalment, eurodiputats del PSOE, del PP i de Ciudadanos. «L’eurocambra no ha d’acollir algú que es troba evadit de la justícia espanyola i que, a més, ha fet ostentació reiterada de la seva desobediència a les ordres i l’advertència del Tribunal Constitucional», ha dit públicament l’eurodiputat de Ciudadanos Javier Nart. Tajani els ha fet cas.


  Durant les seves intervencions, Puigdemont i Torra han acusat el president del Parlament Europeu: «En lloc de defensar els drets de tots els ciutadans europeus, Tajani ha convertit el Parlament Europeu en una marioneta dels partits espanyols d’extrema dreta i del senyor Borrell, el ministre d’Exteriors», ha dit Torra. Ell s’hi ha afegit i ha parlar de la «llei mordassa» que els aplica Tajani. «El poble català és profundament europeu, i la Unió Europea i Tajani no poden continuar donant suport a les actituds demofòbiques d’alguns partits espanyols».


  Dijous, 21 de febrer


  A la Universitat d’Anvers (Bèlgica) participa en una conferència-col·loqui sobre la situació política catalana. L’ha convidat el professor Peter Bursens, que és qui dirigeix el debat. Hi ha més de tres-cents estudiants.


  Diumenge, 24 de febrer


  La líder de Ciutadans al Parlament, Inés Arrimadas, ha anunciat que aquest migdia visitarà Waterloo. En un gest de provocació evident, la diputada ha anunciat a so de bombo i platerets que es plantarà davant la residència del president per fer-li saber que «la República no existeix». La visita es produeix just una setmana després que Arrimadas passés també per Amer, el poble natal de Puigdemont.


  Dissabte passat la trentena de diputats de la formació taronja van fer una roda de premsa a la plaça de la Vila, davant la indiferència dels ciutadans d’aquesta població, que van optar per respondre ignorant la diputada. Les botigues de la població natal del president, incloent-hi la pastisseria dels pares, a tocar de la plaça, van tancar les portes durant l’estona que va durar la visita. Persianes abaixades, bars tancats i carrers deserts. L’estada de la líder de l’oposició va durar deu minuts, el temps just de fer la roda de premsa i arrencar quatre llaços grocs. Al cap d’una estona, el president va fer aquesta piulada: «Molt orgullós de la lliçó de seny i responsabilitat de la gent d’Amer. Si als de Ciutadans els importa Catalunya, els hauria d’importar la seva gent. Avui han volgut provocar un poble pacífic, disposat a conviure. No ho han aconseguit perquè Amer és molt, molt gran. Gràcies».


  Ahir, en saber que Arrimadas pensava presentar-se a Waterloo, el president la va convidar públicament a visitar la Casa de la República: «Després de fer mil tres-cents quilòmetres, és una llàstima que Arrimadas no s’atreveixi a fer els darrers deu metres i no entri». «La darrera diputada del seu partit que em va venir a veure a la Casa de la República va acabar expulsada», va afegir a la piulada fent referència a Carolina Punset. I és que el 9 d’octubre de l’any anterior l’eurodiputada de Ciutadans va visitar Puigdemont a Waterloo. Quan el fet es va saber, la comissió de règim disciplinari de Ciutadans li va obrir un expedient d’expulsió i l’eurodiputada va acabar plegant.


  Arrimadas no ha acceptat la invitació de Puigdemont, i ja ha anunciat als mitjans de comunicació que no pensa visitar la Casa de la República. «Ella mateixa ha confirmat que ve a fer un xou», replicarà Puigdemont. Serà pràcticament el primer acte de campanya d’Arrimadas, que, segons s’ha sabut fa poques hores, serà la candidata de Ciutadans per Barcelona a les eleccions generals que Pedro Sánchez ha anunciat per al 28 d’abril vinent.


  A les nou del matí, com cada dia, el president ja és al seu despatx. Els diumenges a Waterloo no són gaire diferents de la resta de la setmana, perquè moltes de les visites que venen de Catalunya es concentren en el cap de setmana. Avui, però, no en té cap a l’agenda fins a les quatre de la tarda. Ha preferit deixar-se el matí lliure per si Arrimadas, finalment, decideix entrar a la casa.


  «Després de fer mil tres-cents quilòmetres, no entrarà, però seria un detall que saludés».


  I, llavors, decideix escriure-li una carta per si al capdavall es decideix a entrar. «Si ho fa, l’hi donaré a la mà».


  La líder de Ciutadans arriba puntualment a un quart de dotze. Avui, cosa excepcional, a Waterloo fa sol. Deu minuts abans que arribi la comitiva, una furgoneta gran de color blanc s’ha instal·lat en un dels laterals de l’extensió de gespa que hi ha davant la Casa de la República. Ha aparcat de qualsevol manera, trepitjant l’herba, i dos operaris han engegat un grup electrogen i han desplegat uns cables fins al mig de la zona verda per poder-hi instal·lar un micròfon i uns altaveus. Tot plegat ha estat vist i no vist, com si fos una operació clandestina.


  De sobte apareix la líder de la formació taronja acompanyada dels diputats del seu grup, i camina, decidida, gairebé amb aire militar, cap al mig de la zona verda. Hi ha tants seguidors d’Arrimadas com periodistes, que van cap al punt on hi ha els micròfons i els altaveus. Aparentment ningú no s’adona que acaba d’arribar una patrulla de la policia local de Waterloo, alertada per uns veïns, i es dirigeix al conductor de la furgoneta demanant-li els permisos per utilitzar megafonia i fent-li notar que el vehicle està mal estacionat.


  Mentrestant, dos operaris despleguen una pancarta gegant on s’hi pot llegir: ¡LA REPÚBLICA NO EXISTE, PUIGDEMONT!; l’han posat d’esquena a la casa, de manera que, encara que el president mirés per la finestra, no la podria llegir. De fet, però, ell és al seu despatx, treballant amb normalitat. Arrimadas ni tan sols es mira la casa. Fa la seva intervenció d’esquena, perquè les càmeres tinguin la Casa de la República de fons, on, avui, s’ha fet com a les grans ocasions: amb motiu de la visita de la cap de l’oposició al Parlament, el president ha fet hissar la senyera i la bandera d’Europa. En un dels balcons pengen també tres pancartes en favor dels presos polítics i els exiliats, que sortiran de fons a totes les imatges.


  —Venim aquí a dir al separatisme que la República no existeix —deixa anar Arrimadas.


  Un periodista li pregunta:


  —I si han fet mil tres-cents quilòmetres per venir fins aquí, ¿per què no l’hi diu directament a Puigdemont?


  —Perquè nosaltres no parlem amb fugats de la justícia que han de rendir comptes amb els jutges —respon. I tot seguit, demostrant que, certament, ja està en plena campanya electoral, afegeix—: Nosaltres no som com el govern espanyol, que tracta Torra i, per tant, Puigdemont, com a interlocutors vàlids, com si fossin caps d’estat d’un altre país.


  Mentrestant els agents de policia, que continuen parlant amb el conductor de la furgoneta, despleguen el talonari de sancions i comencen a escriure.


  La porta de la Casa de la República està entreoberta. És un gest inequívoc que no passa desapercebut als periodistes.


  —La porta és mig oberta. ¿Hi entrarà? —pregunta un periodista a la líder de Ciutadans.


  Sense contestar, Arrimadas gira cua, es dirigeix, rodejada de càmeres, cap al cotxe amb què ha arribat i, tal com ha vingut, se’n va. No són ni dos quarts de dotze i ja han marxat. La visita ha durat un quart d’hora.


  El president no ha sortit del seu despatx. Jami Matamala ha estat qui, a primera hora del matí, ha suggerit deixar la porta ajustada en senyal d’invitació a Arrimadas a entrar. A ell li ha semblat bé. «Jo seré al despatx treballant; si decideix entrar, aviseu-me», els ha dit.


  —¿Li hauries donat la carta? —li pregunto.


  —Oh, i tant. Si hagués trucat al timbre, l’hauria atès i l’hauria convidat a passar per parlar. I si no ho hagués volgut fer, si només hagués fet el gest, o si ella m’hagués deixat una carta, jo li hauria entregat la que he escrit aquest matí.


  —¿L’hi faràs arribar igualment?


  —No.


  —¿I es pot saber què hi deia, a la carta?


  I me la dona.


  Il·lustre Sra. Inés Arrimadas


  Cap de l’Oposició


  Parlament de Catalunya


  Waterloo, 24 de febrer de 2019


  Benvolguda senyora,


  D’ençà que em vaig assabentar per la premsa que vostè tenia intenció de fer una visita a la Casa de la República, em vaig posar a preparar el contingut de la reunió que podríem tenir aprofitant l’ocasió i la seva voluntat de desplaçar-se. Malgrat les diferències profundes que existeixen entre les formacions polítiques que representem, i malgrat la diferència entre les situacions personals respectives, sempre he cregut que, en un sistema democràtic, el dret a no dialogar no existeix. Jo no la vull veure mai a la presó ni a l’exili per les seves idees, ni m’alegraré mai del patiment de la seva família si ha de passar per una situació d’aquestes. Sense el respecte als éssers humans i la seva dignitat, no hi ha política que serveixi per a la democràcia. Servirà per al poder, però no per a la democràcia.


  Tanmateix, com que no sé si al final tindrà el coratge d’acceptar la invitació perquè puguem celebrar aquesta entrevista, li vull deixar aquesta carta amb la intenció que tingui per escrit algunes de les idees que m’hauria agradat poder debatre amb vostè. Representem ciutadans i ciutadanes de Catalunya que legítimament ens han votat i que esperen de vostè i de mi, com de la resta d’actors polítics, que siguem responsables en l’exercici de la seva representació. Estic convençut que les persones que em van votar se senten representades quan li ofereixo la possibilitat de parlar de les nostres diferències i que defensi, a través del diàleg, la legítima posició que defensem. Vostè sabrà quina és la millor manera que té de representar els ciutadans que la van votar i quina és la seva manera de defensar la seva legítima posició.


  Li he de dir que em va doldre, des d’un punt de vista personal, que el seu partit i vostè al capdavant dissenyessin una operació de confrontació a la meva estimada vila d’Amer. Vostès hi poden anar cada dia, hi tenen tot el dret. Crec que hauria estat molt bé que vostès haguessin organitzat una conferència o un debat al Casal per explicar la seva posició i el seu projecte per a Catalunya. En lloc d’això van voler construir una provocació només pel fet que Amer és el lloc on vaig néixer fa 56 anys, el lloc on viuen els meus pares i part de la meva família i molts amics. La resposta civilitzada de la gent d’Amer em va commoure; saber resistir una provocació amb tants altaveus com la que vostè va liderar és admirable i crec que n’hauria de prendre nota per a futures ocasions: és millor entendre per quines raons la gent vol un determinat país que no pas fer un escarni perquè el país que volen a vostè no la convenç.


  Intueixo que han vingut a Waterloo a fer el mateix. A fer un escarni davant la casa on visc i on treballo. Indiferent a les circumstàncies polítiques, i insensible a les circumstàncies personals. Vostè prefereix organitzar una caravana de l’odi que no pas una operació de diàleg. Que prefereixin l’odi al diàleg com a eina per convèncer votants ja descriu quina mena de política pot sortir d’un govern en què el seu partit hi sigui present.


  Tant se val. Les coses no canviaran: volem ser amos del nostre futur, no volem ser els súbdits d’un règim que empresona persones honorables, pacífiques i demòcrates per haver complert amb el mandat electoral. Som milions de catalans i catalanes, ciutadans europeus, que volem viure en un país independent, que organitzi la democràcia de manera molt més participativa i debatuda, de baix a dalt, amb un sistema judicial que sigui la garantia dels drets de tothom i no l’eina del poder polític, un país que sigui actor i motor de canvis democràtics a Europa en el combat contra les desigualtats socials, contra els efectes del canvi climàtic, en la defensa dels drets humans, en la defensa dels éssers humans que busquen a Europa les oportunitats de pau i progrés que els són negades a les regions d’origen, en la garantia de la redistribució equitativa dels beneficis de la revolució industrial. Un país que no hagi de sotmetre’s tampoc als capricis polítics i personals d’una monarquia que és conseqüència directa dels designis d’un dictador.


  Tot això vostè ja ho coneix, i ha tingut oportunitat de compartir-ho. Però, en lloc d’això, s’ha sumat amb entusiasme a la resposta repressora de l’Estat. Moltes de les lleis aprovades al Parlament de Catalunya que buscaven dotar-nos d’eines legals i recursos econòmics per aconseguir avançar en aquests àmbits han estat suspeses i anul·lades. Des de la prohibició de les curses de braus fins a la llei d’igualtat efectiva entre homes i dones.


  Com a conseqüència d’haver-nos mantingut fidels al compromís votat pels ciutadans i pel nostre Parlament, avui hi ha persones que porten més d’un any a la presó sense haver-hi estat condemnades. Hi ha persones que han de fer front a acusacions molt greus. D’altres vivim a l’exili per poder continuar defensant i alçant la veu mentre puguem per denunciar tots aquests abusos i aquestes violacions de drets fonamentals. Personalment, ho continuaré fent, encara que això la pugui molestar tant que necessiti fer 1.300 quilòmetres per venir a escridassar-me davant de la casa on visc de manera provisional.


  No voler parlar de les raons per les quals més de dos milions de ciutadans europeus ja no se senten representats per l’Estat espanyol és reconèixer que no tenen raons ni arguments sòlids per convèncer-nos del contrari. Amb l’argument de la força i la repressió esperen espantar i forçar la majoria de la gent a acceptar resignadament un statu quo que ni han votat ni comparteixen. ¿No veuen que això és impresentable, en l’Europa del segle XXI? ¿No veuen que, els agradi o no, aquesta realitat no desapareixerà, sinó que, al contrari, anirà consolidant-se i creixent a través de noves generacions? ¿No veuen que, quan els catalans vam votar l’Estatut i el Constitucional el va deconstruir de mala manera, ens van indicar la porta de sortida?


  ¿Per què és nega a parlar de tot això? ¿Per què només li interessen la bronca i l’espectacle, i no el debat serè sobre una crisi política que és present als mitjans d’arreu del món?


  Li hauria regalat el llibre que vaig escriure conjuntament amb el periodista belga Olivier Mouton, en què faig un seguit de reflexions que m’hauria agradat compartir i debatre amb vostè. No ha pogut ser, i ha preferit fer el seu primer acte de campanya electoral a les eleccions espanyoles.


  Espero que un dia s’ho repensi, que s’adoni de l’immens error de voler vèncer l’altre a través de la repressió i la negació. En l’ordre personal, li desitjo salut, felicitat i llibertat.


  Cordialment,


  CARLES PUIGDEMONT I CASAMAJÓ
130è president de la Generalitat de Catalunya


  Un cop a la casa, recordo al president que en alguna ocasió m’ha parlat bé d’Arrimadas.


  «La respectava molt perquè em semblava que tenia una dimensió humana —replica—. En la distància curta em semblava que no fingia, que estava preocupada de veritat per la situació i per les persones. Però està totalment transfigurada. Participa clarament de la maniobra de deshumanitzar-nos; no li importen el meu dolor ni el de la meva família; no li importa que els meus pares s’ho estiguin passant malament i se’n va a Amer a fer el que fa… Això és un senyal de deshumanització, de feixisme, perquè això és el que feien els feixistes, deshumanitzar. No tenen cap mena de respecte. Per això entra tan bé a la societat espanyola, perquè una part del partit té aquest estigma del franquisme. Però no s’adonen que fins i tot el franquisme hauria evolucionat, si Franco fos viu —afegeix—. ¿Què està fent la Xina? La Xina ha evolucionat cap a la modernitat i el progrés econòmic i social, però continua sent un estat autoritari. El franquisme hauria evolucionat, però el control polític seria el que Ciutadans defensa…».


  Dilluns, 25 de febrer


  La portaveu d’ERC, Marta Vilalta, ha anunciat avui, després de l’executiva del partit, que la seva formació està explorant nous pactes electorals, en una referència clara al nou espai que vol impulsar Elisenda Alamany, l’exportaveu del grup Catalunya En Comú Podem, i on també podria anar a parar Joan Josep Nuet. Vilalta, però, ha tornat a descartar qualsevol acord amb la Crida o que hi pugui haver llistes unitàries.


  Aprofito per preguntar al president si encara creu en les llistes unitàries.


  —Defensar-les, les he defensat sempre. Però ja no en faig batalla. No ho volen perquè tenen la seva estratègia, que probablement han tingut sempre amagada. Crec que ens hem de preparar per a una altra etapa. L’espai de Junts per Catalunya haurà d’entrar en mode batalla amb ERC. Ens hem de preparar per a aquesta guerra electoral. No tindrem més alternativa. La llista única la defensaré a mort, sempre. Però ara anem a llistes separades i a una confrontació electoral. Perquè el que jo ja no faré més és deixar passar temps. No m’esperaré més.


  —¿La gent ho entendrà, que aneu a una batalla electoral entre vosaltres?


  —És una tragèdia que anem separats i que ens barallem. I la gent té raó d’estar emprenyada. Però això no és una mania meva. Jo fa més d’un any que estic aguantant, amb molta paciència. I no deixaré que em posin al mateix sac d’aquells que sí que han dinamitat la unitat. No he estat jo. Jo he fet tot el que he pogut per mantenir la unitat. He tingut paciència, he callat i no he replicat. Aguantar, aguantar i aguantar. Sé el que he fet i sé el que he aguantat. Per això tinc la consciència molt tranquil·la. Prenc aquesta opció, la del «mode batalla electoral», amb tota la tristesa del món. —I al cap d’uns segons, afegeix—: Amb tota la tristesa del món, però també amb tota l’ambició del món. Perquè no s’hi val. Trobo una insensatesa que ERC vulgui fer pactes i fronts d’esquerres amb qui faci falta, que faci coalicions i acords amb qui sigui, i que a nosaltres, en canvi, ens vetin.


  —¿I què passarà, a partir d’aquí?


  —Que el catalanisme haurà d’entrar en una nova etapa. Una nova etapa en la qual s’ha de saber que ERC, que és un actor necessari per portar a terme la independència, forma part d’una altra equació.


  Dimecres, 27 de febrer


  Avui torna a ser a Suïssa. Hi viatjarà sovint, al llarg d’aquest any. Ni la data de molts dels viatges ni amb qui s’ha entrevistat constaran ni en la seva agenda pública ni en aquest dietari.


  Però avui és al Parlament cantonal i municipal de Zuric. Assisteix a la sessió plenària municipal i participa a la conferència col·loqui «Carles Puigdemont i la crisi catalana», al teatre Kaufleuten. Abans, s’ha reunit amb una vintena de diputats de la ciutat suïssa pertanyents a tots els grups polítics. I, evidentment, el tema estrella de la conversa ha estat la situació de Catalunya. Se l’han escoltat atentament i ell els ha respost totes les preguntes. A la conferència el ple és absolut. Des de platea fins al galliner.


  En acabar, visita el Parlament, i el seu president, el liberal Martin Bürk, li dona la benvinguda i li agraeix la seva disponibilitat.


  Dilluns, 4 de març


  Ja és a Brussel·les. Avui participa a la inauguració de l’exposició «The catalan language: 10 milion european voices» que la Plataforma per la Llengua ha organitzat al Parlament Europeu.


  Diumenge, 10 de març


  Després d’uns quants dies de negociacions intenses —i tenses, segons ha reflectit la premsa—, i després d’una reunió extraordinària del grup parlamentari de J×Cat, la consellera de Presidència, Elsa Artadi, ha anunciat aquest matí que el president Puigdemont serà el cap de llista de J×Cat a les eleccions europees. Fa dies que hi ha reunions de J×Cat i el PDeCAT per confeccionar totes les llistes, tant a les europees com a les del Congrés dels Diputats.


  La composició de les candidatures segueix, pràcticament fil per randa, el que Puigdemont defensa des de fa molts dies. Jordi Sànchez serà el cap de llista al Congrés per Barcelona; Josep Rull ho serà per Tarragona, i l’advocat del president, Jaume Alonso-Cuevillas, serà el cap de llista per Girona. Jami Matamala serà a les llistes del Senat per Girona. En canvi, no hi haurà diputats històrics com Carles Campuzano i Jordi Xuclà, i tampoc no hi serà Marta Pascal.


  La pregunta és òbvia: ara fa unes quantes setmanes, quan en vam parlar, va descartar la possibilitat de ser candidat a les eleccions europees. «Jo no vull alimentar la confrontació amb en Junqueras. No vull anar a unes eleccions per barallar-me amb ell. La gent no ho entendria», em va dir el 31 de gener passat.


  —La convocatòria d’eleccions espanyoles ha trastocat una mica els calendaris —explica quan l’hi recordo—. El fet que l’Oriol Junqueras es presenti com a cap de llista a totes les eleccions, tant al Congrés com al Parlament Europeu, ha canviat les coses.


  Dijous passat, la portaveu d’ERC, Marta Vilalta, va anunciar que el líder d’ERC seria doble candidat, tant a les eleccions europees com a les generals. «És la millor manera de denunciar la situació de reculada de la democràcia i de repressió a la qual ens ha portat l’Estat espanyol», va explicar Vilalta.


  —L’estratègia d’ERC és denunciar la presó i la repressió en tots els fronts. I, per tant, a les europees, en Junqueras es presenta com a cap de llista d’unes eleccions més, i això rebaixa la lectura que es pot fer de confrontació. Ell ho fa com a estratègia de denúncia de la presó, i jo com a necessitat d’internacionalitzar el cas. La confrontació en clau de duel, que a la caverna espanyola li encantaria, ja no és tal. Aquesta confrontació era molt negativa i feia que per a mi fos absolutament inviable presentar-m’hi. Ara les condicions han canviat —argumenta.


  Acaba de fer una piulada per confirmar l’anunci d’Artadi. Sota una fotografia on se’l veu fent un pas per sortir de la Casa de la República, a Waterloo, escriu: «És el moment de fer un pas més per internacionalitzar el dret a l’autodeterminació de Catalunya des del cor d’Europa per a tot el món».


  —Que en Junqueras sigui candidat a les dues eleccions dilueix la càrrega de confrontació que a mi no m’agradava. I, si a les eleccions al Congrés la cosa no va del tot bé, perquè finalment guanya el PSC, el fet que hi anem tots dos pot tenir un efecte de contrabalanç —reflexiona.


  Puigdemont serà el cap de llista a les europees i es guarda un as a la màniga: la possibilitat que Toni Comín sigui el seu número dos. «Això serà una bomba, i demostrarà que la meva sí que és una llista unitària». Fa setmanes que els dos companys d’exili parlen d’aquesta possibilitat.


  —Crec que hem anat coincidint, sense dir-nos-ho, en la necessitat d’una llista unitària, o el més unitària possible. Un dels pocs avantatges que té la perspectiva de l’exili és que estàs poc contaminat per les pressions i les pors que es viuen a Catalunya; aquesta distància, que per a algunes coses fa que et perdis matisos sobre la realitat que es viu allà, també et permet tenir una perspectiva més objectiva. Crec que tots dos hem anat veient l’enorme possibilitat que obre la internacionalització del cas català i que hem anat arribant per separat a la mateixa conclusió: que seria fantàstic que la veu de la República catalana tingués força al Parlament Europeu i que a les properes eleccions europees l’independentisme passés del cinquanta per cent dels vots.


  »En alguna ocasió hem fet broma dient que estaria bé una candidatura del Consell per la República, però això era molt complicat, perquè representa una institució i, a més, seria una confrontació. El que teníem clar era que l’espai lliure que té Catalunya a l’exterior gràcies als exiliats era de bon aprofitar. ¿T’imagines poder dur al Parlament Europeu els mateixos beneficis que hem obtingut gràcies a la lluita jurídica i per la llibertat d’expressió que hem mantingut? —comenta.


  —I ja ho teniu tancat? —li demano.


  —No. N’estem parlant. Ell ho està considerant. Sobretot perquè ha rebut un tracte molt desconsiderat per part dels seus, durant tot aquest temps. Ha vist que els seus no li oferien ni cap futur ni cap tipus d’acompanyament. Hi ha hagut una estratègia d’ofegament de l’exili. En Comín n’és conscient. Ho ha patit. N’és víctima. A l’interior es fa una anàlisi que passa per la rivalitat política i la confrontació, i aquí estem convençuts que l’estratègia bona seria la unitat. Crec que té la decisió pràcticament presa, i a mi em sembla que en clau de país és molt correcta. Una altra cosa és quines conseqüències tindrà això pel que fa a la seva relació amb Esquerra.


  —¿Quan ho anunciareu?


  —Primer volem fer un article d’opinió conjunt reclamant unitat una altra vegada. Volem valorar si encara hi ha cap possibilitat d’una llista conjunta. O, en qualsevol cas, deixar clar i demostrar que és ERC qui no la vol. El farem en els propers dies.


  La llista a les europees, però, pretén anar més enllà. N’estan parlant amb l’exconsellera Clara Ponsatí, per si hi vol anar de número tres, i amb Gorka Knörr, que va ser vicepresident primer del Parlament Basc, secretari general d’Eusko Alkartasuna i eurodiputat per aquesta formació. Knörr podria anar de número cinc. La consultora en comunicació pública i lobbista al Parlament Europeu Erika Casajoana també podria ser a la llista.


  —És una llista que ens permetria fer un molt bon resultat; no seria descartable arribar als cinc-cents mil vots i treure dos eurodiputats —afirma.


  De tot això, però, no se’n parlarà fins d’aquí a molts dies. Ara els esforços se centren en les eleccions al Congrés dels Diputats, que són d’aquí a poc més d’un mes, el 28 d’abril.


  —Tots els mitjans de comunicació parlen del pols que has tingut amb el PDeCAT. Sostenen que els has doblegat i que fins i tot vas arribar a amenaçar d’estripar el carnet si les llistes no anaven cap a on tu volies —li comento.


  És contundent:


  —N’estic una mica tip, del que diuen els diaris de mi. Ho sento molt, però ara no em posaré a desmentir-te les mentides —respon, enfadat—. Tot són filtracions dels que consideren que n’han sortit malparats i dels mitjans que es dediquen a fabricar una determinada imatge de mi. El PDeCAT em demanava que em presentés a les europees des de feia molt temps. El que s’allunyi d’això és una mentida, una gran mentida. Jo he decidit presentar-me —diu, elevant el to—, i l’Elsa Artadi ha decidit anar a la llista de Barcelona. I hem aconseguit que en Jordi Sànchez, que no és del PDeCAT, sinó de la Crida, encapçali la llista de J×Cat a Madrid. Un cop decidit això, tot plegat demana una alineació de J×Cat en una mateixa direcció. Hem de ser coherents.


  —Però…


  —Però una petita part del PDeCAT refredava aquesta alineació amb J×Cat i fins i tot malparlava de mi. La situació va arribar a aquest punt. I el plantejament meu va ser clar: «Si el PDeCAT vol anar a les eleccions generals amb els de sempre i vol que a les europees continuem anant amb el PNB, hi té tot el dret —els vaig dir—. Però si la decisió és aquesta, jo no hi seré, perquè no m’hi sentiré representat». Així mateix l’hi vaig dir a en David Bonvehí —explica—. No era cap amenaça; per a mi era una qüestió de coherència. No era ni una amenaça ni un xantatge, ni vaig dir que estriparia el carnet. Els vaig dir que seria respectuós amb el que decidissin i que no diria res fins passades les eleccions.


  —El cert és, però, que tot plegat s’ha precipitat aquest cap de setmana, després de dies i dies de reunions.


  —És que no podíem esperar més —diu—. Una part de la direcció del PDeCAT, que després s’ha vist que era minoritària, no mostrava gens d’entusiasme per arribar a un acord. Per això, finalment, vaig decidir forçar les coses: mobilitzar tothom i provocar que hi hagués una decisió. La pugna, en tot cas, va ser al PDeCAT: entre una minoria que sempre ho ha ocupat tot i els qui volien un acord, que eren la majoria. Un cop anunciat l’acord, els alcaldes i les alcaldesses han mostrat una gran alegria, i molts m’ho han fet saber.


  L’acord consisteix a confeccionar les llistes conjuntament. En una reunió, a la qual també ha assistit l’expresident Artur Mas, han acordat repartir-se els llocs en forma de quotes, però amb el benentès que, tot i que cap part vetaria l’altra, els noms que es proposessin havien de ser «guanyadors».


  —¿Per això no hi van Jordi Xuclà ni Carles Campuzano? —pregunto.


  —Si en Xuclà fos un nom guanyador, jo aniria a totes amb en Xuclà. Si fos un nom guanyador, les relacions personals un se les aguanta, perquè la prioritat és el país. A la reunió ho vaig exemplificar amb l’Oriol Junqueras: tothom sap quines relacions hi ha en aquests moments, però si en Junqueras acceptés anar de número u en una llista conjunta, jo diria que sí, perquè la prioritat és el país.


  —¿I la Marta Pascal?


  —La Marta Pascal no és un nom guanyador. A l’executiva ella mateixa va proposar el seu nom per anar a la llista. Un desafiament. I jo no tindria cap problema, si tothom considerés que la Pascal és un nom guanyador. Però no ho és, i jo no seré hipòcrita, no diré el que no és. Anar amb el mateix nom a les eleccions, amb el mateix concepte, anant a buscar vots a Europa com a independentista, quan en realitat a Madrid han fet una cosa contradictòria, pedalant cap a un altre costat sense que se sàpiga què han arribat a pactar amb el govern de Sánchez… Jo no seré un hipòcrita.


  —¿Què han pactat, a Madrid?


  —No ho sé. J×Cat no en va saber res, de les negociacions de la moció de censura amb en Sánchez. La gent de J×Cat no va saber què estaven pactant alguns amb en Rubalcaba… Ens van servir el plat ja cuinat. I això ho van fer amb companys de grup parlamentari. Aquesta no és la transparència que toca. No vull aquesta hipocresia. No vull haver de parlar d’independència i després pactar amb segons qui a compte de segons què…


  —La imatge que ha quedat, però, és que al final les llistes que es presenten són les «teves» llistes —insisteixo.


  —Ho sé. S’ha centrat tot en mi. Com si jo hagués anat dient «aquest sí, aquest no». I no és cert. És una mentida colossal que forma part d’aquesta dimonització que estan construint del meu personatge; un personatge dolent, un autoritari, un dictador…


  —I a les europees, sense el PNB…


  —Sí. El PNB ja fa temps que ho havia verbalitzat, que deia que entenien que en aquests moments Catalunya estava en una fase diferent de la d’ells. Que entenien que nosaltres poguéssim jugar a posar presos o exiliats a la llista, però que ells, això, no ho veien. Que no s’hi veien. I s’ha d’entendre. Probablement ho haurien entès si la llista hagués estat tota del PDeCAT i si les candidatures haguessin estat d’una determinada manera. Sense ells, nosaltres podem aspirar al segon eurodiputat, si juguem bé les nostres cartes; ells, el PNB, ho tindran més complicat. Però tots hem entès la situació i, un cop passades les eleccions, podrem tornar a fer coses junts.


  Dijous, 14 de març


  El judici de l’1-O continua al Suprem. Aquesta setmana han declarat com a testimonis diferents comandaments policials. Entre ells, el major Trapero, processat també a l’Audiència Nacional. En la seva estratègia de defensa, el major ha insistit un cop i un altre en la plena disposició de la policia catalana a complir els mandats judicials. De fet, Trapero i altres comandaments policials explicaran aquests dies que es van reunir amb Puigdemont en dues ocasions durant el mes de setembre del 2017 per advertir-lo del perill de confrontació que hi havia a Catalunya si continuava tirant endavant l’1-O, i que el president els va contestar: «Feu el que hàgiu de fer». Com tothom sap, però, Puigdemont no va fer marxa enrere i l’1-O es va celebrar.


  Al final de l’interrogatori d’avui, i a preguntes de l’advocat de Joaquim Forn, Xavier Melero, l’exmajor dels mossos Trapero ha respost: «Desconeixíem la transcendència jurídica que tenia i quins delictes podia haver-hi, però vèiem que era una cosa que, aparentment, era d’una certa gravetat i ens posàvem a disposició de l’òrgan judicial, especialment per si hi havia algun tipus de… Si ordenaven algun tipus d’acció en aquest sentit. Accions, per cert, que teníem previstes des de dos dies abans». Quan l’advocat Melero li ha demanat que especifiqués a quines accions es referia, Trapero ha sorprès tothom: «La detenció del president i dels consellers, evidentment, si s’ordenava, en un dispositiu que havíem preparat».


  Tots els titulars del dia i de l’endemà, a Catalunya i a Espanya, giraran al voltant d’aquesta declaració.


  Li pregunto si ho sabia.


  —En Trapero no ha mentit —respon—. Els vaig dir exactament el que ha explicat: «Feu el que hàgiu de fer». Però és cert que jo no en sabia res, que tenien preparada la meva detenció. Res de res.


  I, aprofitant que parlem del judici, i que sé que el segueix, li pregunto què en pensa, de totes les declaracions que estem sentint aquests dies, quan hi ha un munt d’agents de la policia espanyola que expliquen un relat de violència, desordres, tumults i odi per part dels manifestants.


  —Es nota, també amb la policia, que som dos països diferents —diu—. Sents els Mossos, amb la seva dicció i la seva manera d’exposar els fets, i sents la Guàrdia Civil, i això sol ja et diu coses. El vocabulari i el respecte a les idees per part dels Mossos és clar. La Policia Nacional i la Guàrdia Civil, quan els sents parlar en el judici, t’adones que no són una policia democràtica. Són un cos militaritzat amb disciplina al poder judicial i polític. Hi ha un xoc cultural entre els cossos policials que, portat a l’extrem, és el xoc que hi ha entre els nostres països. Els Mossos no han dit res que no sigui cert, per molt durs que hagin estat alguns. La Guàrdia Civil ha actuat com si fossin peons. Ho han falsejat tot, i no em sento representat per ells. El referèndum, encara que hagués estat declarat il·legal, no és cap delicte. I haver mobilitzat totes les forces de l’ordre per anar en contra d’un fet que no és delicte no és propi d’un país ni d’una policia democràtica. El cas dels Mossos és diferent. Van entendre que era una activitat no autoritzada però no delictiva, i van advertir-nos.


  Divendres, 22 de març


  De nou, al Parlament Europeu. L’han convidat per inaugurar la jornada de debat «Flandes i Catalunya: comparatives i diferències pel que fa a l’estatus de la llengua de signes».


  Diumenge, 24 de març


  Demà farà un any de la detenció del president a Alemanya i del seu ingrés a la presó de Neumünster, al land de Schleswig-Holstein, al nord del país. Feia temps que volia tornar a Neumünster. Avui, finalment, ho ha pogut fer. Està agraït pel tracte que li van dispensar a la presó i per com s’hi va bolcar l’ANC d’Hamburg. I és que, mentre va estar empresonat, es van mobilitzar per donar-li suport manifestant-se diàriament davant del centre penitenciari i exhibint pancartes per demanar la seva llibertat. El 5 d’abril de l’any passat, quan ja feia nou dies que havia entrat a la presó, aquest grup de catalans van organitzar un sopar en un hotel de Neumünster al qual van assistir, entre d’altres, Marcela Topor i Jami Matamala.


  Avui, l’aniversari del seu empresonament, Puigdemont ha volgut reproduir el mateix sopar. Aquest cop hi podrà ser ell també. Com ja va passar ara fa un any, alguns dels catalans que viuen a Alemanya han fet desenes o centenars de quilòmetres per poder-hi ser. Al sopar seran uns seixanta. «La majoria de nosaltres, fa un any, no havíem posat mai els peus a Neumünster», li expliquen, irònicament. Neumünster és una ciutat de vuitanta mil habitants, però no és un destí turístic habitual.


  L’esdeveniment és a l’hotel Prisma Best Western, a la mateixa sala de fa un any. No hi ha Marcela Topor, que no ha pogut venir. Però, la resta, repeteixen tots. Enguany s’hi han afegit, entre d’altres, la presidenta de l’ANC, Elisenda Paluzie; el president de la Diputació de Barcelona, Marc Castells, que demà farà un any també va estar manifestant-se davant la presó; els advocats Jaume Alonso-Cuevillas i Gonzalo Boye, i dos convidats d’excepció: els diputats de Die Linke al Bundestag Zaklin Nastic i Diether Dehm, que no només li han volgut donar el seu suport avui, sinó que durant aquests darrers mesos s’han interessat molt per la causa catalana. La diputada Zaklin Nastic va ser a Catalunya l’any passat i va visitar els presos polítics a Lledoners.


  Com ara fa un any, hi ha molta premsa cobrint la informació. L’any passat, perquè el president era a la presó i perquè la seva dona assistia al sopar de suport, i aquest any perquè hi ha el president. La premsa, però, s’haurà de quedar fora. Només podrà prendre imatges durant uns minuts.


  Els assistents han rebut Puigdemont amb aplaudiments i crits de «president, president!». Ell saluda a tothom emocionat i, al cap d’uns minuts, ja són tots a taula. La portaveu de l’ANC d’Hamburg, Bàrbara Roviró, que fa de mestressa de cerimònies, parla dels «dies difícils i durs» que van viure ara fa un any.


  Elisenda Paluzie aprofita per felicitar els membres de l’ANC a Alemanya:


  «Al llarg de tot aquest temps, des que va començar la repressió, esteu fent molt bona feina —els diu en un discurs en què també esmenta les complicacions que està tenint el seu mandat—. Avui commemorem que demà farà un any que el president va entrar a presó, però tal dia com avui de fa un any jo era escollida presidenta de l’ANC. Imagineu-vos-ho —diu amb un somriure—: el meu primer dia de mandat em vaig llevar amb l’empresonament de Puigdemont».


  El president somriu. La presidenta de l’Assemblea parla de la situació actual. No és gaire explícita, però dona a entendre —si més no, així ho interpretem alguns— que la unitat estratègica dels partits no és la mateixa de fa un any.


  «Estem en una etapa de transició, i hem de conviure amb una gran repressió», diu dirigint-se a tots els assistents.


  La diputada alemanya Zaklin Nastic també hi intervé. Parla d’una «relació solidària» amb el cas català i de la importància del paper de Puigdemont, de qui diu: «Tots els rebels tenen alguna cosa encantadora».


  El president torna a somriure. Marc Castells, alcalde d’Igualada i president de la Diputació de Barcelona, parla de l’«alenada d’esperança» que representa Puigdemont.


  Finalment, entre aplaudiments, el president pren la paraula:


  «Quan vaig ser empresonat vau reaccionar immediatament, us vau aixecar com si tinguéssiu una molla —els diu després de recordar com els presos de Neumünster li traslladaven els càntics i crits que s’alçaven a fora de la presó—. Si no hagués estat per vosaltres, jo no seria aquí —els assegura—. Vau aconseguir moure el punt de vista d’un país, d’Alemanya. Vau provocar que l’opinió pública alemanya es capgirés. I jo us ho vull agrair, en nom meu i també de la meva família».


  Els membres de l’ANC se’l miren en silenci. Veig alguna llàgrima d’emoció, també a la taula presidencial.


  «D’aquí a poques hores farà un any que vaig entrar a la presó. Però en vaig sortir gràcies a vosaltres. Perquè nosaltres som això, som el poble de l’endemà. El 12 de setembre del 1714 també ens vam aixecar. —I hi insisteix—: Som el poble de l’endemà».


  L’aplaudiment és llarg.


  Després de tornar-los a agrair el seu compromís i d’assegurar-los que no es va sentir sol en cap moment, els explica unes quantes anècdotes de la seva estada a la presó. Recorda com els que avui sopen amb ell li van fer arribar una màquina d’escriure —que, sortosament, no va ser a temps de fer servir— i recorda el tracte exquisit que va rebre per part dels responsables del centre penitenciari i fins i tot dels altres reclusos.


  «Al cap de pocs dies de ser a dins, un intern em va escriure una postal amb el dibuix d’una estelada. Encara ara em pregunto com carai s’ho va fer per trobar una postal amb una estelada i fer-me-la arribar».


  Finalment, per acabar, afirma:


  «L’èxit de la batalla alemanya és molt important, i és qüestió de temps que allò que la justícia alemanya va decidir afecti els presos que ara estan sent jutjats al Suprem».


  Tot i que sopen asseguts, com que és un bufet fred, els comensals s’aixequen i s’asseuen contínuament. És la manera que tothom parli amb tothom. El president és a taula molta estona, parlant amb els diputats alemanys, però també conversa amb els altres convidats. En una de les parets del menjador hi ha una de les pancartes que ara fa un any es van penjar davant de la presó: FREIHEIT FÜR DIE KATALANISCHEN POLITISCHEN! (Llibertat per als polítics catalans!).


  Gairebé són les onze de la nit. És tard per als estàndards alemanys, però encara li tenen reservades unes quantes sorpreses: després de projectar un recull de fotografies d’aquells dies i de l’activitat que hi va haver a l’entorn de la presó —que el president, òbviament, no va poder veure—, tenen un detall també per a en Jami Matamala, a qui sorprenen amb un missatge enregistrat de la seva filla Neus, que també agraeix a tots els assistents al sopar que tot aquest temps, però especialment ara fa un any, ajudessin tant el seu pare i el president: «Gràcies en nom de tota la meva família per cuidar el meu pare».


  Pere Grau, un dels activistes més actius, valgui la redundància, de l’ANC alemanya, no hi ha pogut assistir. Grau té prop de vuitanta anys i no viu a Neumünster, i per a ell venir fins aquí era un enrenou. Fa anys que es dedica a reproduir als mitjans de comunicació alemanys articles interessants sobre Catalunya, que truca a periodistes, que els escriu cartes i que fa tot allò que li sembla oportú per internacionalitzar la causa catalana. Com que li agrada compondre versos, ha fet un poema per a l’ocasió. El llegeix en nom seu una de les membres de l’ANC:


  
    Ja ha fet un any… Com el temps corre…


    Aquell jorn ja no s’esborra


    mai del pou de la memòria.


    Aquell jorn ja ha fet història.


    Puigdemont a la presó!


    Oh, quina satisfacció!


    Els brètols de la «UNIDAD»


    ja el veien mort i enterrat.


    Creien aquestes desferres


    de la caverna espanyola


    que els tribunals d’altres terres


    s’empassarien la trola.


    Mes els jutges alemanys


    no van caure en aquells paranys.


    Van dir que aquest tripijoc


    no s’aguanta per enlloc


    i que allò de «rebeldía»


    l’hi expliquessin a sa tia!


    Així Carles Sense Por


    pogué tornar a Waterloo.


    Des d’allà amarga els dies


    a aquest munt de mitjanies


    que es creuen ser colossals


    i no valen ni tres rals:


    en Rajoy i la Soraya


    —quin inútil, quina paia!—;


    en Borrell i l’Arrimadas


    —dues fonts d’animalades—;


    els Casados i els Riveras,


    tots figures davanteres


    d’una elit de carronya


    que no sap què és la vergonya.


    ¿I encara hi ha qui s’estranya


    que vulguem marxar d’Espanya?


    Però no vull ser pesat


    i ara acabo aviat.


    Els que avui us envoltem,


    admirem i respectem,


    i tots de mena tossuts,


    volem dir-vos resoluts


    en nom de la nostra gent:


    MOLTES GRÀCIES, PRESIDENT!

  


  Es produeix un gran aplaudiment i tot són somriures.


  I hi ha, encara, un darrer obsequi per al president. L’hi ha dut l’Eduard Alonso, aquell gironí que ara fa un any va aparèixer a totes les televisions embolcallat amb una estelada. L’entrevistava tothom perquè va decidir quedar-se a dormir en una furgoneta davant de la presó mentre el president no en sortís. Puigdemont el saluda efusivament i recull l’obsequi. Està embolicat i pesa molt. En treu un primer embolcall, encara un segon… i se li eixampla el somriure: és un maó, massís, rectangular, de color d’argila. Un maó d’obra amb una inscripció que diu:


  M. H. P. CARLES PUIGDEMONT I CASAMAJÓ


  NEUMÜNSTER, 25 DE MARÇ A 6 D’ABRIL DE 2018


  MAÓ ORIGINAL DE LA PRESÓ DE NEUMÜNSTER


  Tothom queda astorat. El president s’ha emocionat. El maó, certament, s’ha extret d’una paret de la presó de Neumünster. A mi, i suposo que a tothom, em recorda els trossos de mur de Berlín que la gent arreplegava com a record. És millor no explicar aquí el quan ni el com de l’operació que ha acabat amb el maó original embolicat amb paper de regal. El president, de fet, va dir explícitament que s’estimava més no saber-ho. En qualsevol cas, a les fotografies que veiem, la peça ja ha estat substituïda. La presó de Neumünster està intacta.


  El maó és ara al seu despatx a Waterloo. Sent un pessic cada cop que el mira.


  Ja és pràcticament mitjanit i, després d’una nova sessió de fotografies amb tothom qui en vol, s’acomiada dels assistents agraint-los un cop més el suport rebut. És tard i demà s’ha de llevar d’hora perquè torna a la presó.


  Dilluns, 25 de març


  Un any després, torna a la presó de Neumünster. Són les deu del matí i hi entra per la porta principal. Aquest cop no ho fa dins d’una furgoneta policial i acompanyat d’agents sinó dels seus advocats, Gonzalo Boye i Jaume Alonso-Cuevillas —amb qui després farà una roda de premsa—, de Jami Matamala i del cap de l’oficina del president, Josep Lluís Alay.


  La visita es va començar a planificar fa setmanes, que és el que han trigat a obtenir tots els permisos. Torna a entrar a la presó amb l’autorització del Ministeri de Justícia alemany, a qui la direcció del centre penitenciari ha consultat prèviament sobre la idoneïtat de la visita. Puigdemont i els advocats hi arriben carregats amb bosses plenes de llibres per a la biblioteca del centre. Tot són títols traduïts del català a l’alemany. Al president li ha semblat que aquesta donació era una bona manera d’agrair-los el tracte que va rebre.


  «El que va passar a Neumünster fa un any va ser molt important. Per a la meva vida i per a molts catalans —diu mentre anem cap a la presó—. Va ser un dia molt dur, i hi va haver molta gent que es va mobilitzar. Per a mi, era un acte de memòria, de tornar a pensar en el que va passar. Però també és cert que hi ha una part de promoció del procés, d’aprofitament de l’èxit que va representar el fet de ser empresonat. Suposo que per això la visita ha estat pública i amb convocatòria als mitjans de comunicació. Quan en vam començar a parlar ara fa mesos, més aviat pensava en una visita privada, discreta, sense que transcendís a l’opinió pública. Però m’ha semblat que n’havíem de treure rèdit, perquè aquesta visita emfasitza una realitat, que és que jo no soc a la presó per decisió de la justícia alemanya i que, en canvi, a Madrid, estan jutjant els meus companys al Suprem. És molt dolorós que a la mateixa Unió Europea, on en teoria tots els ciutadans gaudeixen dels mateixos drets, convisquin aquestes dues realitats tan contradictòries. Aquest judici no s’aguanta per enlloc».


  Ja ha arribat a les portes de la presó. Està a punt d’entrar-hi.


  «Hi entro un altre cop perquè vaig donar la cara; perquè jo sempre he donat la cara a la justícia —diu amb vehemència—. Tota aquesta gent que, com en Duran i Lleida, van dient que el que jo he de fer és donar la cara, no tenen raó. Jo sempre he donat la cara davant la justícia. Com que volen que vagi a la presó sigui com sigui, alimenten aquest discurs que he de donar la cara. I jo l’he donada sempre. Em vaig presentar a la justícia belga, vaig anar a Alemanya a la presó i, quan estava en llibertat condicional, anava cada setmana a signar a la comissaria de policia. I és la justícia, la justícia alemanya, qui va decidir el que va decidir. Tota aquesta gent que va dient que he de donar la cara, potser volen dir que he de donar la cara a la justícia espanyola, que com tothom sap abans és espanyola que justícia».


  A la façana principal de la presó hi ha dues portes. Una de gran, pensada per accedir-hi directament en cotxe, i una altra, al costat, per entrar-hi a peu, que és per on entra ell.


  Els funcionaris atenen la comitiva molt amablement —fins i tot se’ls endevina un somriure— i l’acompanyen a les dependències interiors. En travessar el pati, el president mira fugaçment cap al mòdul interior on va viure durant uns dies. Ha estat un segon, però ha tingut temps de veure l’accés a la galeria.


  «Jo era allà, a la cel·la 127».


  Els fan passar a la mateixa sala on fa gairebé un any es va reunir, encara vestit de presoner, amb la directora del centre i els responsables de seguretat per parlar de com seria la seva sortida. La directora, Yvonne Radetzky, li dona la mà. Hi ha també la subdirectora, amb qui Puigdemont va tenir més relació, i tres presos: el responsable de la revista del centre i els dos que s’encarreguen de la biblioteca. El president s’adona d’un detall: el vigilant que acompanya els interns és en Perr, la persona a qui va explicar la revolució dels clavells de Portugal i que ara fa un any el va acomiadar recordant-li «Grândola, Vila Morena». Se saluden. Puigdemont, content de retrobar-lo, es diu que no deu ser casualitat: saben que hi va tenir molt bona relació.


  Hi ha una barreja de sentiments. «Fa estrany dir-ho, però no associo la meva estada a la presó amb un record negatiu».


  Guarden les formes, però s’emocionen. «El temps que vaig ser aquí el vaig aprofitar per posar en ordre moltes coses», pensa. De fet té la sensació que va ser ahir, que es va acomiadar de la directora. «És com si el temps no hagués passat».


  «Per a mi va ser molt important, el tracte que vaig rebre. És molt important que les presons mantinguin un tracte de dignitat. Quan jo era president a Catalunya vam tancar la presó Model de Barcelona, que es va construir per les mateixes dates que aquesta. Era una presó associada a fets molt sinistres, i tancar-la va ser un motiu d’orgull. Quan vaig fer el discurs, el dia del tancament, vaig dir que es pot conèixer un país, el seu grau de qualitat democràtica, per la manera de tractar la seva població reclusa. Si se’ls tracta amb dignitat, com a éssers humans, és que és un país amb una gran qualitat democràtica. Perquè aquest és l’últim graó de la societat, i és que la gent no es preocupa mai dels presos. Molta gent pensa que alguna cosa deuen haver fet, si són a la presó. I encara hi ha un sentiment de venjança, en la idea de justícia. Però hi ha molta gent innocent, a les presons, i ningú ha de pagar una pena afegida a la privació de llibertat com és la humiliació. A Catalunya és una de les coses més bones que hem fet, desplegar un sistema penitenciari molt diferent de l’espanyol».


  La conversa és distesa. La directora li explica que segueix molt de prop el cas de Catalunya i que quan ell va ser a la presó van rebre un munt de trucades de periodistes i de gent que s’interessava per ell.


  Els presos no diuen res. Se l’escolten. Estan impressionats. Ells, vestits de presoners, amb la directora, la subdirectora, Puigdemont i els seus acompanyants. Són tres presos molt alts, corpulents.


  Finalment, el president els fa entrega dels llibres:


  —Els llibres són per sempre, i d’aquesta manera sempre quedarà un record d’un moment de la història de Catalunya.


  Els diu, en anglès, a tots, que la seva detenció i posada en llibertat «tanca un cercle, i el tanca en positiu». L’última vegada que un president català va ser detingut —el president Lluís Companys—, l’encarregada d’arrestar-lo va ser també la policia alemanya.


  —El van entregar a Espanya i el cas no va acabar bé —els explica—. Però ara és a la inversa. Ha estat tot el contrari. Ha estat la reconciliació.


  La directora li ha demanat que segui al seu costat.


  —Això és nou, per a nosaltres —li ha dit quan ha entrat—. Els presos, normalment, no hi volen tornar, a la presó on han estat. I vostè hi ha volgut tornar al cap d’un any. Li estem molt agraïts. Per la visita i per la donació.


  La subdirectora s’afegeix a la conversa. Després de l’estada del president a Neumünster, li explica, va decidir anar de vacances a Catalunya, per conèixer-la.


  —Vaig ser a Catalunya i vaig comentar a alguna gent que treballava a la presó de Neumünster. I, si els he de dir la veritat, en saber-ho em van tractar encara més bé.


  Radetzky i Gonzalo Boye, que parla alemany, dialoguen molta estona.


  —Ens vam sentir molt alleujats, en saber la decisió de la justícia alemanya —li reconeix la directora.


  Tot i que la conversa és molt formal, la complicitat és evident:


  —Vam tenir la seva cel·la, la 127, desocupada durant molt temps. Però ara ja torna a tenir un ocupant —li expliquen.


  Es fa un silenci. Està impressionat.


  Després de pràcticament una hora de visita, s’acomiaden amb un somriure. A fora, ja fa estona que desenes de periodistes esperen la sortida de Puigdemont i els seus advocats.


  La previsió meteorològica, avui, era de tempesta. Però no plou. Els periodistes en fan broma: just en el moment en què comença la roda de premsa i es disparen els flaixos, apareix un sol radiant. Això sí: acabada la roda de premsa, cau el xàfec anunciat.


  El president és al cotxe, content d’haver pogut tornar a saludar els responsables de la presó de Neumünster. Oficialment, la seva visita a la ciutat acaba aquí, però encara hi ha de mantenir una reunió privada. Acompanyat dels seus dos advocats, dinarà, discretament, amb l’alcalde, Olaf Tauras, en un restaurant del centre de la localitat, que avui és tancat al públic i que ha obert només per a ells. És un dinar d’agraïment. El president li vol expressar personalment la seva gratitud per com el va tractar la ciutat ara fa un any. Parlen de Catalunya, de la situació política i, sobretot, de política alemanya i internacional. El president s’interessa per l’activitat empresarial de la ciutat. Conversen sobre el Brexit, la CDU, Europa… Una trobada interessant, però privada.


  —Vull que sàpiguen que a Catalunya hi ha quedat un bon record, de Neumünster —li assegura el president quan ja s’acomiaden.


  —I a nosaltres de Catalunya.


  Tres hores més tard, som a l’avió. Avui l’acompanyo en el vol d’Hamburg a Brussel·les.


  —Al sopar d’ahir, amb els de l’ANC, vas dir que esperes que el criteri de la justícia alemanya s’imposi aviat a la justícia espanyola i que els presos surtin en llibertat. ¿T’has preguntat mai què hauria passat si tot el govern hagués anat a l’exili? —li pregunto quan som a l’aeroport, fent temps.


  —Hi he pensat moltes vegades. Crec que la situació hauria estat insostenible per a Europa. Amb tot el govern actuant a l’exili tot hauria estat molt diferent.


  —¿Què vols dir?


  —Hauríem incomodat molt més i hauríem gestionat de manera molt més efectiva la confrontació amb l’Estat. Tot el govern anant per Europa denunciant el cas hauria estat insostenible.


  A hores d’ara ja fa més d’un any que no trepitja Catalunya. L’hi recordo.


  —¿Quina sensació et genera, això? ¿Nostàlgia?


  —No. No em genera nostàlgia. No soc una persona nostàlgica. Però sí que sento la necessitat de tornar. Tinc moltes ganes de veure paisatges familiars, sobretot els que formen part de la meva infantesa. Sento ganes de respirar Catalunya —diu—. Allà tornaria a ser jo.


  Dimarts, 26 de març


  Un parell de setmanes després d’haver-los encarregat, avui arriben uns nous segells a la Casa de la República. A Bèlgica, com passa amb les matrícules dels cotxes, els segells de correus es poden personalitzar. Està pensat sobretot per a empreses —pagant una miqueta més, poden enviar la seva correspondència amb uns segells amb el seu logotip—, però també l’utilitzen particulars. Hi ha, per exemple, qui es fa segells amb una imatge dels nuvis quan envia les invitacions al casament. A la Casa de la República es van assabentar d’aquesta possibilitat casualment fa uns dies i van parlar d’una idea: «¿Us imagineu uns segells de curs legal, enviats des d’aquí, amb una urna? ¿O amb un llaç groc?».


  En van encarregar una primera mostra per saber no només com quedaven, sinó per comprovar si el servei de correus belga hi posava alguna pega. La normativa impedeix que s’hi reprodueixin determinats símbols polítics o religiosos o, per exemple, banderes dels països. Per això van decidir fer una prova pilot. Avui n’ha arribat la mostra, que ha passat tots els controls. Hi ha una sèrie de quinze segells d’un euro que tenen un llaç groc com a imatge i, a sota, una inscripció que diu «Sant Jordi 2019». Han volgut provar si amb l’argument que són segells que envien amb motiu de la diada de Sant Jordi hi podien estampar un llaç groc. I ha funcionat. N’han fet estampar una altra sèrie de quinze segells de prova amb el dibuix d’una urna de les votacions de l’1-O, sense cap inscripció, i també els han arribat.


  Els troben espectaculars. Tot l’equip de la Casa de la República els ha volgut veure.


  —Sembla increïble que puguem posar uns segells amb llaços grocs i enviar-los legalment a qualsevol país d’Europa. Són de curs legal i, és clar, els serveis de correus dels països de destí estan obligats a fer-los arribar als seus destinataris —comenta algú.


  —Quan a Correos vegin aquest segell s’espantaran —diu Puigdemont, somrient.


  —I no els repartiran —afegeix un altre.


  El president, però, ho té clar:


  —Són de curs legal, i si els retenen cometran una il·legalitat.


  Decideixen fer-ne la prova. Per a més seguretat, la primera carta amb un segell amb el llaç groc l’enviaran certificada. Serà per al president Quim Torra. Puigdemont li escriu una carta, la fica a dins d’un sobre, hi posa l’adreça del Palau de la Generalitat i hi afegeix el nom del remitent: ell. En acabat hi estampa, amb tota la parsimònia, el segell. Han decidit enregistrar en vídeo tot el procés perquè en quedi constància. Demà la carta sortirà certificada amb destinació al Palau de la Generalitat. Si la reben, voldrà dir que el sistema funciona.


  —Podríem enviar tota la correspondència d’aquí amb aquests segells —proposa algú.


  —I en podríem fer més amb altres icones —afegeix un altre.


  El problema és que aquests segells són molt més cars que els normals i no surt a compte.


  Tothom hi diu la seva. La qüestió és que, en plena campanya antillaços grocs —aquesta setmana la Junta Electoral ha fet retirar els llaços grocs dels edificis públics—, a Catalunya arribarà la primera carta amb un segell amb un llaç groc.


  De moment, però, serà un secret ben guardat. La prova de foc és esperar si Torra, que no en sap res, rep la carta que li ha tramès Puigdemont. Hauran d’esperar uns quants dies.


  Dilluns, 1 d’abril


  Rebo un missatge de Signal del president Puigdemont amb una fotografia amb el sobre i el mata-segells:


  «Avui, captiu i desarmat el servei de correus espanyol, ha arribat al Palau de la Generalitat el primer sobre enviat amb un segell emès per la Casa de la República :-)».


  Dijous, 4 d’abril


  Toni Comín, Clara Ponsatí i ell mateix publiquen avui a tres mitjans de comunicació (El Punt Avui, Vilaweb i eldiario.es) un article conjunt defensant una llista única a les properes eleccions europees. S’hi diu, entre altres coses, que «difícilment afrontarem els envits que tenim ara davant, si no responem a la unitat de la gent, també amb la màxima unitat política», i que «l’anomenada “crisi catalana” és ja un afer europeu […]. De totes les eleccions que venen, en cap no hi ha tanta necessitat d’actuar units com als comicis europeus», afegeixen els tres signants. I acaben concloent:


  Proposem, per tant, amb més convicció que mai, una llista conjunta a les eleccions al Parlament Europeu del dia 26 de maig. Una candidatura que reculli tota la diversitat del moviment independentista, que pugui guanyar amb claredat les eleccions i enviar un missatge inequívoc a Europa i al món. Una candidatura que posi el dret d’autodeterminació dels pobles al centre de l’agenda política europea i faci créixer la solidaritat internacional que l’exercici d’aquest dret necessita.


  Fem-ho, en tenim més raons que mai. Fem un darrer esforç per a aconseguir que la veu de Catalunya —que tant el Partit Popular, com el Partit Socialista i els populistes de Vox i Ciudadanos voldrien silenciar a Europa— tingui la força històrica que aquesta hora demana. Ens hi juguem el futur com a república, com a nació de llibertats, com a nació europea.


  En aquest esforç ens necessitem tots, no hi sobra ningú. I l’hem de fer amb tota la generositat que el moment ens exigeix. Per això reiterem els oferiments que, per tal de facilitar aquesta llista unitària al Parlament Europeu, hem fet de fa mesos. Encara hi som a temps.


  És l’article previ a l’anunci d’una llista conjunta entre Puigdemont, Comín i Ponsatí a les europees si no hi ha cap reacció d’ERC. Els republicans, avui, no han comentat públicament l’article, que sí que ha estat objecte de debat a les tertúlies de totes les emissores del país.


  —¿Cap reacció? —li pregunto al vespre.


  —Cap ni una —respon—. Previsible. I cap autocrítica de ningú d’ERC a favor de la llista conjunta.


  La llista conjunta a les eleccions europees l’anunciaran el 8 d’abril, d’aquí a quatre dies. Carles Puigdemont de cap de llista; Antoni Comín de número dos; Clara Ponsatí, tercera, i Gorka Knörr, exvicepresident del Parlament Basc, de número 5.


  La reacció d’Esquerra serà molt matisada. La portaveu de la formació republicana, Marta Vilalta, demana a Comín «que sigui coherent» amb la decisió de presentar-se a les europees per J×Cat, però no li exigeix que retorni l’acta de diputat al Parlament de Catalunya.


  En una piulada adreçada a ERC, Comín agraeix les paraules de Vilalta i es declara «orgullós de la feina i les lluites que hem fet junts». «Que ningú s’equivoqui —afegeix—, avui no es trenca ni s’acaba res».


  Quan el veig, al cap d’uns dies, li pregunto si n’està segur, que no s’ha trencat res, entre ell i ERC, amb aquest anunci. Irònic, com sempre, somriu:


  —¿Què vols que digui, jo? Han estat ells, els que m’han arraconat. M’han abandonat a l’exili i no comptaven amb mi ni per a la llista a les europees d’ERC.


  Dijous, 25 d’abril


  És a Kortrijk, a Bèlgica. A l’Ajuntament de la ciutat, amb l’assistència del president de Flandes, Gert Bourgeois, i el diputat del Parlament de Flandes Axel Ronse, l’han convidat a participar a la conferència «The road to catalan self-determination: why now».


  Dissabte, 27 d’abril


  És la vigília de les eleccions al Congrés i al Senat espanyols. La primera d’una sèrie de tres, perquè d’aquí a un mes hi haurà també eleccions municipals i europees. El president està tens, però tranquil. Ha estat una campanya dura i plena d’entrebancs. Però ara ja està. S’ha acabat la campanya. Està preocupat no només pel que pot passar demà, sinó, sobretot, per com gestionar emocionalment la situació.


  «Si fem un mal resultat, hi haurà un impacte molt negatiu entre els nostres, i, més important que el resultat, en una nit electoral, és el relat: el relat que s’imposa és el tot. El que han de tenir clar és que no ens podem comparar amb res: el que hem fet és una cosa nova, partir de zero», pensa.


  Esgotat, assegut al sofà de la Casa de la República, respon els missatges de Signal que li van entrant al mòbil. Com cada vespre, acaba de parlar amb les seves filles, que, després de repassar els deures, li han desitjat sort per a l’endemà.


  Li entra un nou missatge de Signal. És Arnaldo Otegi:


  «Te deseo suerte mañana. Las encuestas os dan cuatro diputados. ¿Cuántos esperáis? A nosotros nos dan dos o tres, pero la verdad es que esperamos cinco. Pero no nos los dan».


  «Tal y como están las encuestas, si conseguimos cinco, podemos estar contentos. Suerte también para ti y para todos vosotros».


  Diumenge, 28 d’abril


  El president segueix la nit electoral des del Press Club de la capital belga. És el mateix espai on ara fa dos anys, acabats d’arribar a Brussel·les amb uns quants consellers del seu govern, van fer la multitudinària roda de premsa per denunciar el que passava a Catalunya. Se n’ha recordat uns quants cops, al llarg del dia.


  La cap de llista per Barcelona, l’exconsellera Laura Borràs, és a Barcelona, a l’hotel Catalonia Plaza, acompanyada de militants i membres del govern de J×Cat, entre ells la consellera Mariàngela Vilallonga, que l’ha substituït com a titular de la Conselleria de Cultura. Hi ha també el president Torra, que li fa costat, i molts membres de la candidatura: Míriam Nogueras, Ramon Tremosa… Al president també l’acompanyen a Brussel·les membres de la candidatura de J×Cat, l’aspirant a senador i amic personal Jami Matamala, i el gruix important dels responsables de la campanya electoral.


  A mitja tarda, quan falta poc perquè tanquin els col·legis electorals, TV3 i TVE, que aquest cop han fet conjuntament l’enquesta que el dia de les eleccions se sol fer a peu d’urna, en processen els resultats. La faran pública a les vuit en punt del vespre, però entre la classe periodística i la política acostuma a circular una estona abans. És impossible que no hi hagi filtracions.


  El PSOE guanyarà les eleccions, el tripartit de dretes (PP, Ciudadanos i Vox) no sumarà i a Catalunya la força més votada serà ERC, que obtindrà entre tretze i catorze diputats. A J×Cat, el sondeig de TV3 li atorga cinc diputats.


  A la seu de Barcelona la informació ha caigut com un gerro d’aigua freda. N’esperaven més. També la mateixa Laura Borràs. A Brussel·les tampoc no es respira gaire alegria.


  «És el que deia ahir. El més important és com encarem el relat d’avui. I que s’adonin que partíem de zero, que som un espai nou i que, fem el que fem, serà un bon resultat. No té sentit, aquest sentiment de derrota que hi ha avui. De cap manera».


  «Escolteu! —demana als que són a la sala amb ell i també als de Barcelona, que es mantenen en connexió permanentment, mentre es fa el silenci—. Estic convençut que és un bon resultat. No vull veure aquestes cares, perquè la nit serà llarga i estic convençut que, com sempre ens passa amb les enquestes de TV3, aquest resultat el millorarem. Hem fet una campanya en unes condicions complicadíssimes i amb totes les traves possibles. Estic convençut que arribarem a set o a vuit diputats. Si arribem a set, tenim tot el dret del món a celebrar-ho i a mostrar-nos eufòrics».


  Puc donar fe que n’està convençut, que arribaran als set diputats, perquè, quan a quarts de vuit del vespre es filtra al diari l’enquesta que es farà pública a les vuit, li envio un missatge per veure el seu estat d’ànim: «¿Tens alguna enquesta? ¿Què us diuen?», li pregunto, com si no en sabés res.


  A les 19.33 h em respon: «Malament per a nosaltres. Però crec que no acabarà així. Remuntarem. Podem acabar al final amb set diputats, que seria una proesa, veient com ha anat tot plegat».


  El president analitza les cares que veu al seu entorn. Tothom somriu, que és el que toca en una nit electoral mentre els resultats no siguin definitius, però la processó va per dins, i es nota. En parla en privat per telèfon amb Laura Borràs, amb Torra i amb els caps de campanya. Els insisteix que faran un bon resultat. «Estan abatuts, però em sembla que no és pel nostre resultat. És perquè l’expectativa és que ERC en faci catorze o quinze —pensa—. És la prova que la gent està comprant el relat d’Esquerra, el relat que ara hem d’aturar-nos, eixamplar la base i no ser tan combatius amb l’Estat, vista la factura que ens ha passat la repressió».


  A mesura que avança la nit, les expectatives d’ERC es confirmen: un milió de vots i quinze diputats. J×Cat, amb mig milió de vots, es queda finalment amb set. El PNB en treu sis, i Bildu, quatre. A Catalunya el PSC és la segona força, amb dotze diputats. En Comú-Podem n’obté set.


  El president s’ha passat tota l’estona intentant aixecar l’ànim de la gent:


  «Hem fet un bon resultat i n’hem d’estar orgullosos. Durant una estona ha pesat més que ERC n’hagi fet quinze que no pas els nostres set, i això no té cap sentit. És un abatiment injustificable. Nosaltres teníem les expectatives molt baixes, i n’hem fet set. El nostre projecte gaudeix de bona salut i surt viu d’un embat en què ens volien morts. Encara tenim camí per recórrer, i això és el més important. Si nosaltres n’hem fet set, tant és quants n’hagin fet els altres».


  Li costarà una estona, però no pararà d’insistir:


  «Heu vist el que hem fet? Mig milió de votants, fins i tot més dels que vam tenir les darreres eleccions, quan vam treure vuit diputats. En unes condicions duríssimes, tenim més votants que abans, tenim set diputats i conservem els dos senadors. Ho teníem tot en contra i ens n’hem sortit. I amb una campanya en la qual hem invertit la meitat del pressupost que a les anteriors!


  »I ara, a guanyar a les municipals i a les europees!», exclama.


  Acabada la seva intervenció, les cares han canviat del tot. Ha sabut convertir el resultat d’aquestes eleccions en un estímul per a les properes, que són a tocar.


  Més endavant xerrem tots dos.


  —El cert —explica— és que la campanya s’ha fet amb la meitat del pressupost que va tenir l’anterior, i un terç s’ha invertit en les trameses censals perquè els electors poguessin rebre les paperetes a casa. Ni tan sols hem pogut enviar-les a tothom. Només les hem enviat als electors de més de cinquanta anys, per estalviar-nos-les. Si ens gastàvem el que val enviar la tramesa censal a tothom, ens políem el seixanta per cent del pressupost. Però ho hem fet —afegeix després d’un silenci—. Ho hem fet i ens n’hem sortit. I ho hem fet amb tots els mitjans de comunicació en contra. El 21-D, per a alguns, l’enemic a abatre érem nosaltres i ERC. Aquest cop no. Aquest cop l’enemic a abatre érem només nosaltres. M’han ridiculitzat, m’han estigmatitzat, han dit de tot… I tot això ho hem fet amb una part del PDeCAT a la contra: la Marta Pascal, en Campuzano, en Xuclà… Tots prodigant-se a donar entrevistes en plena campanya. Tots ells posant pals a les rodes al projecte de J×Cat. Ja vam començar la campanya tard per culpa d’aquests desacords… En aquestes condicions, insisteixo, fer-ne set és una heroïcitat. A la Laura Borràs, que ha fet una grandíssima campanya, li van entregar en herència un grup parlamentari fallit. Va rebre una herència en fallida. En termes polítics, en Campuzano havia deixat arruïnat el grup parlamentari. I si haguéssim continuat en la seva línia, ara hauríem tret tres o quatre diputats.


  —¿Per tant?


  —Per tant, el que hem fet té molt de mèrit. Hi ha motius per celebrar-ho. I si ERC ha fet un gran resultat, doncs magnífic. No passa res. M’estimo més que guanyi ERC que no pas el PSC, Ciudadanos o el PP.


  Puigdemont compareix davant dels mitjans de comunicació un cop els resultats ja són definitius:


  «Alguns ens donaven dos o tres diputats, i altres, sent generosos, fins a quatre. I n’hem fet set. Set en unes condicions dificilíssimes. Per això vull agrair a tota la gent de J×Cat l’esforç que han fet. I voldria fer un agraïment també, encara que no hagin obtingut representació, a la gent del Front Republicà. Han fet una campanya de molt mèrit. Com ens ha passat a nosaltres, amb voluntat per part de molts d’invisibilitzar-los, i amb hostilitat […]. Una llàstima que aquests republicans no hagin obtingut representació».


  Finalment, el president felicita ERC per un resultat que qualifica d’«històric».


  Dilluns, 29 d’abril


  Ni un dia de descans. La Junta Electoral Central (JEC) acaba d’anunciar que ni Carles Puigdemont, ni Toni Comín, ni Clara Ponsatí poden ser candidats a les eleccions europees. Els exclou de la llista després d’un recurs del PP i Ciudadanos, que van impugnar a la Junta Electoral la candidatura del president en entendre que els tres exiliats no figuren en el cens de residents a l’exterior i que, a més a més, han «fugit» de la justícia espanyola.


  —És per tirar la tovallola —ha deixat anar quan ha sabut la resolució de la JEC—. Estic esgotat.


  —¿Ho havíeu previst? —li demano.


  —Havíem analitzat totes les possibilitats, i aquesta n’era una. Quan vam saber que Ciudadanos i PP presentaven aquest recurs a la Junta Electoral, tant en Gonzalo Boye com en Josep Costa van fer un informe que deixava molt clar que això era impossible, que no se’n sortirien, i vam concloure que la JEC no els donaria la raó, que el recurs dels unionistes no tenia cap recorregut.


  —Però ho ha fet. La JEC els ha donat la raó —li dic.


  —Doncs aquesta, al final, se l’hauran d’empassar. Una altra —assegura.


  La resolució de la Junta Electoral Central exclou els tres candidats i encara va més enllà: com que avui és l’últim dia per presentar les candidatures, els dona de termini fins a aquesta tarda a les sis per presentar el nom de tres candidats alternatius.


  —El que intenten és apartar-nos. Nosaltres presentarem recurs al Tribunal Constitucional avui mateix, però, si no donem tres noms alternatius, la JEC és capaç d’apartar-me avui mateix, perquè aquest és el seu objectiu.


  Ja ha ressorgit el Puigdemont combatiu i tossut. És el Puigdemont que es veurà a la reunió que ha convocat d’urgència a Waterloo.


  —No s’hi val. Han acceptat que els presos es presentin al Congrés i han deixat que la Clara Ponsatí, tancant la llista d’en Jordi Graupera a Barcelona, i en Lluís Puig, a la llista de Terrassa, es presentin a les eleccions municipals. ¿I nosaltres no podem? Això és prevaricació. Estan prevaricant.


  A la reunió hi ha molta gent, alguns a Waterloo —entre ells els mateixos Ponsatí i Comín— i altres a Barcelona, connectats telemàticament. Els queden tres hores per presentar candidats alternatius. Continua indignat, però ara és capaç de transformar la indignació en enginy. La primera decisió que prenen és demanar formalment un ajornament del termini a la Junta Electoral, que els concedirà dues hores més per presentar la «nova» llista.


  —Ens en sortirem.


  Ponsatí i Comín estan tant o més combatius que Puigdemont.


  —No m’ho puc creure, el que estan fent. Hi havia una possibilitat entre un milió que nosaltres acabéssim fent aquesta llista. Ho hem fet i no ho accepten. I ho combaten prevaricant —afirma un d’ells.


  Segons el president, no només volen combatre la candidatura, sinó que el que intenten és instal·lar encara amb més força l’etiqueta de conflictius que molts mitjans de comunicació ja li han col·locat a ell en particular i a J×Cat en general:


  —Forma part de l’estratègia de l’Estat —assegura—. Diuen que som nosaltres, però són ells, els qui estan en guerra. I en aquesta estratègia hi han fet còmplices també els mitjans de comunicació, els propietaris de les editores, els tertulians… La premsa de l’Estat espanyol no és fiable i bona part de la de Catalunya tampoc. Per sobre de la llibertat hi ha la unitat d’Espanya —ironitza— i, esclar, la unitat editorial de la premsa: «La unidad de destino en lo editorial, también».


  Posa d’exemple la venda recent d’El Periódico al grup Prensa Ibérica. El Grupo Zeta, els antics propietaris, també estaven en negociacions amb la productora catalana Mediapro, però, finalment, la venda s’ha tancat a favor de Prensa Ibérica, tot i que l’oferta de Mediapro era més alta.


  A la reunió bullen les idees i els noms. Hi ha qui fins i tot proposa retirar la candidatura i demanar el vot per a en Junqueras, per demostrar que l’independentisme és majoritari a Catalunya. Ell no ho comparteix. Es parla de fer córrer la llista i que els tres següents siguin els tres primers. Diuen tot de noms: Josep Guardiola, Lluís Llach… Se’n diuen molts més, però el nom de Lluís Llach és una de les opcions que compta amb més aprovació per anar de número u. Hi ha un munt de gent, a la reunió, sobretot a Barcelona, però aquesta opció agrada a tothom. Qui fa la gestió amb el cantautor i exdiputat de J×Sí és Toni Comín, que li truca.


  —Diu que sí, però que li agradaria que en David Fernàndez de la CUP fos el seu número dos —explica l’exconseller de Salut—. Més que suggerir-m’ho, m’ho ha posat gairebé com una condició.


  És el president qui truca a Fernàndez.


  —Sí —respon David Fernàndez—. Sí, perquè és una operació de país i el que estan fent és una vergonya. Compta que sí, però abans vull fer una consulta als meus —afegeix— i, esclar, amb Ginebra —diu referint-se a Anna Gabriel.


  Es tornaran a trucar al cap d’una estona. Mentrestant, Comín fa saber a Llach que sí que faran tàndem. Comencen a veure la llum, però l’alegria els dura deu minuts, fins que truca David Fernàndez:


  —Em sap molt greu i no t’ho puc explicar, però no podrà ser —diu a Puigdemont.


  No hi haurà tàndem. Han de tornar a començar. Només falta una hora perquè s’acabi el termini. Tornen a bullir els noms.


  —¿Gonzalo Boye?


  —No ho voldrà —diuen alguns.


  Però ho accepta.


  —Primero, déjame consultarlo con Isabel, que dirá que sí. Pero estoy convencido de que no hará falta porque esta batalla la ganaremos —li respon.


  Boye, doncs, de número u.


  —¿I la Bea Talegón, que s’ha ofert a ajudar-nos algun cop? —pregunta algú.


  Beatriz Talegón els diu també que sí. Falta el tercer. El president proposa Xavier Trias, exalcalde de Barcelona.


  —És una víctima de la guerra bruta, també. Un represaliat —argumenta.


  La resposta de Trias és instantània.


  —El que tu ordenis, president. El que a tu et convingui.


  Puigdemont s’emociona, davant d’aquesta resposta. No té temps ni de pair la llista que acaben de fer, perquè arriben tard a la JEC. «En Llach hauria estat un gran candidat, i transversal. És una llàstima», es diu a si mateix.


  En dues hores han fet una nova llista, un procés que en condicions normals a la majoria de formacions polítiques els hauria demanat dies, setmanes o mesos.


  Està esgotat. Ho estan tots. Emocionalment, viuen en un Dragon Khan.


  —Juguen a això, al desgast emocional. Al desgast físic i mental: és una gota malaia —diu—. Em volen apartar. Però tot plegat té els seus avantatges —afegeix.


  —¿Avantatges? —el provoco.


  —Sí, ens tornem més resilients…, encara més.


  Han tancat la llista, però recorreran per totes les vies possibles. De moment, als jutjats ordinaris.


  Dimarts, 7 de maig


  En plena batalla per la confecció de les llistes a les eleccions europees, continua assistint als actes als quals el conviden. Avui ho fa per videoconferència. Participa a l’Assemblea de Còrsega que es fa al Palau de Congressos d’Aiacciu. Han volgut que intervingui en un debat sobre el futur de la democràcia a Europa i al món. Des de la sala del Palau de Congressos, el president cors, Jean-Guy Talamoni, li dona la benvinguda. Se sent una gran ovació. «Tot i la repressió de l’Estat espanyol contra la dissidència política, el poble català ha resistit, disposat a continuar la seva lluita pacífica per preservar la seva dignitat i construir una societat més lliure i democràtica», els diu. Després de vint minuts d’intervenció, acaba dient: «No ens mourem ni un mil·límetre».


  Divendres, 10 de maig


  La Junta Electoral Central acaba de rectificar. Puigdemont, Comín i Ponsatí podran ser candidats a les eleccions europees. Els tribunals contenciosos administratius als quals van recórrer els candidats han fallat a favor seu després d’una situació rocambolesca. Dies enrere, el jutjat contenciós s’havia inhibit en favor del Tribunal Suprem, i aquest ara els ha obligat a resoldre el cas favorablement als interessos de J×Cat. Puigdemont ha guanyat una nova batalla el primer dia de la campanya electoral.


  «Les nostres han estat victòries no de partit sinó de drets polítics per a tothom: hem guanyat a Bèlgica, a Alemanya i ara al Suprem —comenta—. A les eleccions surto en les pitjors condicions. Tothom ja fa dies que està fent campanya i nosaltres fins avui no hem sabut si seríem candidats. No tenim els cartells fets, perquè no sabíem qui serien els candidats, no hem pogut fer trameses electorals i haurem de córrer per muntar els actes de campanya. És el que pretenien. Però guanyarem. L’independentisme guanyarà».


  Avui és a Ljubljana, a Eslovènia, on s’ha reunit amb l’alcalde, Zoran Jankovic. Li ha parlat de la manca de democràcia a l’Estat espanyol. Hi era també l’eurodiputat Ivo Vajgl. Ha fet una conferència i sopa amb Milan Kucan.


  Dilluns, 13 de maig


  A dues setmanes del dia de les eleccions ha començat la roda d’entrevistes com a candidat a les europees. Fa les seves intervencions des de la mateixa Casa de la República. Fins fa ben poc, cada cop que volia intervenir telemàticament en algun acte o en alguna conferència s’havia de desplaçar a uns estudis de televisió llogats a Brussel·les, però, després d’analitzar els costos i els inconvenients que suposaven els desplaçaments, han optat per muntar un plató de televisió al soterrani de la casa de Waterloo, al garatge —durant aquests dies han d’aparcar els cotxes al pati o davant de la casa—, i, gràcies al que els tècnics anomenen una «motxilla», es pot connectar on vulgui pràcticament amb la mateixa qualitat de so i d’imatge que en uns estudis professionals.


  Connecta diàriament amb uns quants actes electorals per donar suport als alcaldes de J×Cat i per fer campanya per ell mateix. Dos o tres cops al dia, baixa al soterrani per intervenir en directe en actes de diferents poblacions.


  «Me’n vaig un moment a Manresa —ironitza—. Surto un moment fins a Girona. Ara vaig a Barcelona».


  Avui soc a Waterloo per enregistrar l’entrevista que li farem a El Punt Avui com a candidat i que emetrem durant la campanya, i aprofito per veure també en directe —en directe des del garatge, s’entén— l’entrevista que li fa l’Agència Catalana de Notícies, que ha reunit diferents periodistes a Barcelona perquè li facin preguntes.


  Puigdemont insisteix que si és elegit podrà exercir com a eurodiputat i que gaudirà d’immunitat. Quan li repregunten si això significa que renuncia a tornar a ser candidat a president de la Generalitat, és molt clar:


  «La meva intenció és agafar l’acta de diputat, perquè he decidit iniciar un seguit de feines al Parlament Europeu que tenen molt a veure amb la meva condició de president cessat pel 155, i molt a veure amb la feina que fa el govern. Ho entenc com la continuïtat d’una responsabilitat que vam assumir tots plegats des del dia que vam anar a l’exili. No tinc cap interès a ser candidat en unes eleccions al Parlament —explica—. Mentre siguem aquí a l’exili hem de fer la feina que vam dir que faríem. Jo no vaig venir a l’exili per quedar-me quiet, tancat en una casa, per no parlar, no moure’m. En aquest any i mig s’ha vist que és precisament el contrari: viatjar, anar a trobar polítics, parlaments, fer conferències».


  Ha assegurat que quan prengui possessió com a eurodiputat, renunciarà a l’escó de diputat al Parlament. Al cap de poca estona, tots els mitjans de comunicació se’n fan ressò: «Puigdemont assumeix que no tornarà a ser president», titulen alguns.


  Quan puja del plató l’interrogo en calent:


  —D’alguna manera, has dit que no tornaràs a optar a la presidència, ¿oi?


  —Jo no seré elegible pel Parlament de Catalunya perquè el Parlament ho ha volgut així; no pas perquè jo no ho vulgui. Jo soc aquí des del mes de juliol, quan se’m van suspendre els meus drets polítics i econòmics. No em van voler investir president. Estic parat, en aquest sentit, i jo no he vingut a l’exili per quedar-me quiet. El Parlament no desbloqueja la meva investidura i no ho farà, perquè no tramita les reformes del reglament que ho permetrien. Aquesta reforma està aturada pel Constitucional. No van presentar batalla a la meva destitució quan la va ordenar el jutge Llarena —es lamenta—. El Parlament es va aplanar. I, a sobre, alguns encara es van enfadar perquè jo presentava recurs contra la mesa del Parlament per haver-se aplanat davant en Llarena. Si no puc ser president, ara al Parlament Europeu tinc una oportunitat per continuar fent feina.


  La pregunta és inevitable:


  —¿Et refereixes al fet que el president del Parlament, en Roger Torrent, va ajornar el teu ple d’investidura el gener del 2018?


  —Aquell 30 de gener era l’última oportunitat de mantenir el ritme de la república, les possibilitats de continuar fent república… Aquell aplanament va ser traumàtic, i hauria de ser digne d’estudi, algun dia. Aquell dia era clau —insisteix—. ERC va decidir no convocar el ple i després va acceptar la resolució d’en Llarena delegant el vot dels seus diputats processats. No sabrem mai què hauria passat, si haguessin aguantat. Però no ho van fer.


  —¿Penses que aquell dia ho hauries hagut de fer esclatar tot?


  —És que no podia… Era tot molt feble, molt incert.


  Qui parla és un president cansat. Esgotat físicament i mentalment. I decebut per la manera com l’han tractat, políticament parlant.


  —Necessito girar full —confessa. I, després d’un llarg silenci, diu—: He de tancar la carpeta. I, si surto escollit, les eleccions europees poden ser un bon moment. El meu paper ha de ser un altre. Plantaré cara des de les institucions, veuré tothom que faci falta, seré un corcó, però he d’obrir una nova etapa.


  —¿Una nova etapa?


  —Sí, hem de posar les bases d’una nova etapa. Hem de reordenar tot el nostre espai polític; han de sorgir nous lideratges, que ja en tenim; i hem de reorganitzar l’estratègia. I, els que hagin de venir, els hem d’alliberar de la nostra servitud. —A mesura que passa l’estona es va relaxant. Tot i que parla en veu alta, ho fa sobretot per a ell mateix—. Hem de fer relleus.


  Després d’anticipar la situació política que pot sorgir de les pròximes eleccions, pronostica:


  —J×Cat resistirà, però és probable que no siguem al govern de Barcelona, que perdem la Diputació de Barcelona, que patim en molts municipis… Però hi serem. Però aquest excés de gana d’ERC, aquest ímpetu, a mitjà i llarg termini a nosaltres ens ajudarà —assegura—. Probablement, un cop s’haurà acabat aquest cicle electoral ens tocarà passar una temporada als quarters d’hivern. Però ens anirà bé. Perquè mentre Esquerra es menja el món, nosaltres tindrem temps per fer relleus tranquil·lament, amb la calma que durant tots aquests mesos no hem tingut. Es tracta d’aguantar el cop i de no sentir-nos més víctimes del compte, perquè el que hem de fer és reorganitzar-nos. Hem de reorganitzar un espai que no és de les esquerres, que és progressista, també liberal, un espai que torni a connectar amb una societat a la qual li pugui fer por un excés d’esquerres.


  —¿I això com es fa? —li pregunto.


  No té ganes de parlar-ne.


  —Primer hem de passar les eleccions. Després, crec que una de les feines a les quals em puc dedicar és a reordenar l’espai de J×Cat. Ja arribarà.


  I acaba parlant de la família, de les filles i de les incerteses del futur:


  —Jo no m’hauria imaginat mai que viuria a Bèlgica, que acabaria a l’exili, amb unes circumstàncies personals tan complicades.


  No puc deixar de preguntar-li:


  —¿Tens la sensació que de tot plegat n’has pagat un preu molt alt?


  —Personalment, és cert, n’estic pagant un preu molt alt. I si hagués sabut que el principal objectiu d’ERC era el partit, m’hauria pogut estalviar l’exili.


  Dijous, 16 de maig


  Ha tornat a anar a Alemanya, a Berlín. S’hi ha reunit amb el vicepresident del Bundestag, Wolfgang Kubicki, i amb diversos diputats de la cambra.


  Dimecres, 22 de maig


  A Londres, avui s’ha reunit amb diputats del grup d’amistat de Catalunya a Westminster.


  Diumenge, 26 de maig


  Ha guanyat, i ho ha fet amb claredat. La candidatura Junts-Lliures per Europa, encapçalada per Puigdemont, Comín i Ponsatí, ha guanyat a les eleccions europees a Catalunya superant el milió de vots a tot l’Estat espanyol, 987.149 dels quals a Catalunya. Carles Puigdemont i Toni Comín seran eurodiputats, i, si finalment hi ha Brexit, ho serà també Clara Ponsatí.


  La candidatura encapçalada per Oriol Junqueras i Diana Riba (la dona de Raül Romeva), Ahora República, ha obtingut a Catalunya 766.107 vots. Com que ERC es presentava conjuntament amb Bildu i el BNG, això ha fet que Ahora República hagi tingut a l’Estat 1.257.484 vots. La llista de Puigdemont, que no tenia socis a l’Estat, ha rebut 38.262 vots fora de Catalunya i 1.025.411 en total.


  «Hem guanyat amb claredat. La gent ha votat unitat —diu en les seves primeres declaracions públiques després de saber-se la victòria. La celebren al Press Club de Brussel·les—. Aquests resultats són un aval a la feina que estem fent des de l’exili, de la nostra persistència —afegeix—. Hem derrotat en Josep Borrell».


  I s’adreça a Europa:


  «Escolta bé, Europa. El ministre d’Afers Exteriors espanyol ha anat voltant per tot el món mobilitzant diplomàtics i invertint recursos econòmics per explicar coses que no són certes de Catalunya. I els ciutadans ho han deixat clar. L’independentisme ha doblegat, i amb molta diferència, el representant de la diplomàcia espanyola que ara haurà de veure com la veu de l’1-O entra al Parlament.


  »Ens ha votat molta gent. El nostre vot ha estat molt transversal. I som conscients que la crida que vam fer a la unitat, que responia honestament a la nostra vocació d’unitat, la gent ens l’ha premiada. I ho agraïm moltíssim.


  »Llàstima que no hàgim arribat al cinquanta per cent de vot independentista —diu. Ha estat del 49,84 %—. Ha estat el triomf de la internacionalització del conflicte. Els viatges que hem fet han valgut la pena».


  El director de campanya, Aleix Sarri, està eufòric. El seu plantejament era el bo: «viatjar, viatjar i viatjar». El president, Comín i Ponsatí en van fer uns quants, coincidint amb la campanya electoral: «Ho tenia clar. Si tu tens una estrella del rock com és el president, la campanya no podia ser cap altra —havia dit Sarri—. Si tu tens l’estrella, no la pots tenir tancada. Ha de sortir de gira. Tothom l’ha de veure. I això és el que ha fet».


  De fet, viatjar és el que no ha parat de fer. Fos campanya o no.


  Dimarts, 28 de maig


  No han passat ni quaranta-vuit hores de les eleccions i és a Oxford, al Regne Unit. Content pel resultat, amb el cap pensant en el que vol fer demà: anar al Parlament Europeu a acreditar-se com a eurodiputat. Avui, però, és a la prestigiosa institució Oxford Union per explicar el dret de Catalunya a convertir-se en una república independent. La sala és plena a vessar, com en les grans ocasions. L’Oxford Union Society és una societat privada que organitza debats periòdicament per tractar de qüestions d’actualitat. Va ser fundada l’any 1823, és la segona institució d’aquest estil més antiga del país després de la Cambridge Union Society, i per ella han passat com a ponents la majoria de primers ministres britànics, entre els quals Winston Churchill, Margaret Thatcher i John Major. També hi han estat ponents expresidents dels Estats Units com Nixon, Carter, Reagan i Clinton, a més de moltes altres personalitats de diferents camps, com el científic Stephen Hawking, el músic Barry White o el futbolista Diego Armando Maradona. Avui és Carles Puigdemont.


  Ha signat en el llibre d’honor de la institució i, després d’una intervenció de vint minuts, s’ha sotmès al torn de preguntes dels assistents en un debat a porta tancada.


  Dimecres, 29 de maig


  Li han impedit acreditar-se. Toni Comín i ell, avalats pel més d’un milió de vots que la seva candidatura va obtenir a les darreres eleccions europees, s’han presentat al Parlament Europeu per recollir l’acreditació d’eurodiputat, com han fet tots els altres electes. No ho han pogut fer. A la llista de què disposaven els funcionaris del Parlament, els noms de Puigdemont i de Comín (i d’Oriol Junqueras) estaven marcats en gris. El secretari general del Parlament els ha dit que no i que «no els podia donar explicacions del perquè». L’excusa era que Espanya no els havia enviat la llista dels electes. De fet, els caps de les delegacions del PP, Esteban González Pons, del PSOE, Iratxe García, i de Ciudadanos, Javier Nart, han enviat una carta al president del Parlament sol·licitant-li que no se’ls deixés ni tan sols acreditar-se provisionalment. Segons ells, la legislació espanyola no permet acreditar-se a un eurodiputat abans de recollir personalment la seva acta a Madrid i jurar o prometre la Constitució.


  «I si es així, com és que la resta, que no han anat a Madrid a acatar, han pogut fer els tràmits? ¿Com és que els altres, que tampoc són en cap llista, poden fer els tràmits?».


  Està indignat. Una vegada més Europa li torna a fallar. La decisió s’atribueix al president del Parlament, Antonio Tajani.


  «És una greu violació dels nostres drets fonamentals, dels nostres drets com a europeus, i ja estem iniciant tots els tràmits per denunciar-ho. És joc brut. Espanya ha intentat fer-nos una jugada bruta, com va fer-nos en el seu moment la Junta Electoral Central. Però no els sortirà bé. I els tornarem a guanyar».


  Dilluns, 3 de juny


  Torna a ser a Alemanya, avui a Hamburg. Participa en un debat públic sobre el conflicte a Catalunya. És un acte organitzat per Die Linke en què Puigdemont té una conversa amb la diputada alemanya Zaklin Nastic.


  Dissabte, 8 de juny


  A la Casa de la República les visites són una constant. I moltes d’elles no se saben als mitjans. La d’avui, tot i que no n’ha transcendit el contingut, sí que s’ha sabut. Ha rebut el líder del Bloc Quebecois, Yves-François Blanchet. La conversa ha estat llarga.


  Dijous, 13 de juny


  La Junta Electoral Central acaba de fer pública una resolució. No es podrà acreditar com a eurodiputat si no va a Madrid a jurar o prometre la Constitució. «No procede la entrega de la credencial de proclamación de diputado electo en la medida que dicha credencial se expide una vez que el candidato electo ha presentado juramento o promesa de acatamiento de la Constitución», han resolt. I li dona un termini de cinc dies per fer-ho.


  Divendres, 14 de juny


  El Boletín Oficial del Estado (BOE) l’ha proclamat eurodiputat. A ell, Toni Comín i Oriol Junqueras. A la llista dels cinquanta-quatre parlamentaris que van obtenir representació hi ha els seus noms. Just l’endemà que la Junta Electoral hagi resolt que ha d’anar a Madrid si vol ser eurodiputat, el mateix BOE l’hi proclama. És al número divuit de la llista de cinquanta-quatre eurodiputats espanyols elegits les darreres eleccions. Toni Comín és al trenta-vuit, i Oriol Junqueras, al tretze.


  Dijous, 27 de juny


  «Els seus noms no apareixen a la llista de diputats electes comunicada oficialment al Parlament Europeu per les autoritats espanyoles. Per tant, i fins a nou avís de les autoritats espanyoles, no estic actualment en disposició de tractar-los com a futurs membres del Parlament Europeu com m’han demanat». És la resposta que el president de l’eurocambra, el conservador Antonio Tajani, els ha tramès avui després que ell i Comín han insistit en diferents correus que li han enviat exigint-li el seu reconeixement com a diputats. Segons Tajani, les eleccions europees es regeixen per les lleis nacionals de cadascun dels vint-i-vuit estats membres.


  «No és cert. No és cert i ho demostrarem!».


  Està disposat a anar fins al final. La feina dels advocats Gonzalo Boye i Josep Costa el fan sentir segur. «Costa és un puntal». El també vicepresident primer de la mesa del Parlament de Catalunya és un dels col·laboradors més pròxims del president.


  Falten cinc dies perquè es constitueixi el nou Parlament Europeu, dimarts vinent a Estrasburg, en territori francès. De moment, no té l’acreditació oficial. Però ha anunciat que hi vol anar i milers de catalans s’han organitzat per acompanyar-lo.


  Avui torna a ser a Suïssa. Ha estat convidat al Fòrum Crans Montana, a Ginebra. Hi fa la conferència inaugural de la 30a edició del Fòrum, una organització no governamental de debat creada l’any 1986. El responsable de l’acte, Jean-Paul Carteron, l’ha presentat com a «expresident de Catalunya i líder del moviment independentista, que avui és a l’exili». A la trobada d’enguany hi ha caps d’estat i representants dels cinc continents. Carteron continua la presentació afirmant que no vol pronunciar-se en el debat sobre la independència de Catalunya, però aclareix que «sí que ens concerneix el fet que polítics que no han robat, no han matat i no han estat corruptes siguin tractats com a criminals i puguin ser condemnats a vint-i-cinc anys de presó». «No és acceptable que hi hagi presos polítics, que en el món actual hi hagi gent que sigui a la presó per no pensar com el poder central», ha conclòs.


  Ell li agraeix la intervenció i dialoga, dalt de l’escenari, amb els altres ponents: «El cas català és un afer d’interès europeu, una desfeta de la democràcia que representa un atac a totes les democràcies del món», els ha dit en acabar la seva intervenció.


  Ha aprofitat l’estada per reunir-se amb el ministre d’Afers Exteriors de Kosovo, Behgjet Pacolli. Ha parlat una estona amb el president d’Armènia, Armèn Vardani Sarkissian, i amb el primer ministre d’Afganistan, Abdul·là Abdul·là. S’ha saludat amb el president d’Eslovènia, Borut Pahor, i amb el primer ministre de Tuvalu, Enele Sopoaga. L’exprimer ministre i actual ministre d’Economia i Telecomunicacions de Gibraltar, Joe Bossano, li ha desitjat molta sort a ell i per a Catalunya.


  Dimarts, 2 de juliol


  Avui es constitueix el nou Parlament Europeu. La sessió inaugural es fa aquest migdia a Estrasburg (França) i hi ha una gran expectació per saber si Puigdemont i Comín hi acudiran. Han demanat que, com a mesura cautelar, abans que no es resolgui definitivament si té o no immunitat com a eurodiputat —han presentat un munt de recursos—, se’ls permeti ser a la sessió. El Tribunal de Justícia de la Unió Europea (TJUE), però, no ha acceptat aquestes mesures cautelars. I el cas es resoldrà més endavant. A hores d’ara hi ha una gran expectació per si serà a la sessió d’avui, ni que sigui com a públic.


  S’ha desplaçat des de Waterloo fins a un hotel de Khel, a la regió d’Alsàcia, en territori alemany, a poc més de tres quilòmetres de la frontera de França i a cinc de la seu del Parlament. Hi vol anar. Però els seus advocats l’hi desaconsellen insistentment. Ahir a la nit, Josep Costa i Gonzalo Boye el van advertir de l’existència de l’anomenat «conveni de Màlaga», que ells desconeixien i que permetria que França el pogués detenir i extradir sense la intervenció de cap jutge. Es tracta d’un conveni pensat en el seu moment per a la lluita contra ETA, que encara es manté en vigor.


  Si es presenta al Parlament Europeu, doncs, corre el risc de ser detingut. Però hi vol anar, també perquè hi ha convocada una gran manifestació a les portes del Parlament i a hores d’ara ja hi ha més de deu mil catalans que s’hi han desplaçat en cotxes particulars, en tren, i en més de vuitanta autocars i uns quants vols xàrters. Volen donar-li suport.


  «Hi ha molta gent que m’espera. I hi vull anar. Em sembla que hi he d’anar», els insisteix.


  N’està tan convençut, de córrer el risc de ser-hi, que aquest matí, abans de sortir de Waterloo, ha deixat enregistrat un vídeo per si el detenen. Hi diu:


  Benvolgudes i benvolguts compatriotes,


  Si esteu veient o escoltant aquest missatge és senyal que estic detingut a França, probablement amb la resta o part dels consellers a l’exili, per ordre de les autoritats espanyoles. Estic convençut que a França es respectaran tots els procediments legals i es donaran totes les garanties com anteriorment ja van fer les autoritats belgues, alemanyes, escoceses i suïsses, que permetran defensar-nos una vegada més davant la nova ofensiva repressora. Una ofensiva que només pretén un sol objectiu: eliminar l’independentisme, eliminar la reivindicació catalana de voler construir una república independent basada en la radicalitat democràtica, els drets humans i la llibertat. Ens volen tancats, ens volen espantats, ens volen callats. Per això han dedicat tants esforços a combatre la feina de l’exili, perquè des de l’Europa lliure, on hi ha un alt respecte a les llibertats fonamentals, hem pogut adreçar-nos al món amb veu lliure i no condicionats. Hem pogut denunciar l’existència de presos polítics, de repressió contra dissidents, de falta de llibertats.


  Volen, també, impedir que representants legítims de ciutadans europeus com som l’Oriol Junqueras, en Toni Comín i jo mateix ens asseguem al Parlament Europeu. Volen impedir també que els vots dels ciutadans que ens van votar serveixin i siguin útils. Volen que callem encara que el mandat de més de 2,2 milions de persones és que parlem, que fem servir la paraula com a eina democràtica per defensar els nostres ideals i els nostres objectius.


  La detenció es produeix just el dia que en Toni Comín, l’Oriol Junqueras i jo mateix hauríem d’estar asseguts a l’hemicicle europeu. Es produeix just després que el Tribunal General de la Unió Europea hagi admès a tràmit la nostra demanda contra el bloqueig dels nostres escons. És una interferència greu enmig d’un procés en el qual està en joc el valor que la Unió Europea dona als vots dels ciutadans.


  Demano al poble de Catalunya que mantingui l’estat de mobilització i de resistència no violenta que ens ha permès defensar els nostres drets davant d’un Estat autoritari que no té cap respecte per la decisió lliure dels catalans. Venim de moltes lluites que hem mantingut amb resistència i alhora amb serenor, i hem de continuar lluitant de la mateixa manera. Perquè guanyarem. Guanyarem i serem lliures, i el nostre alliberament contribuirà a una Europa més justa, més solidària, més diversa, més democràtica.


  Per això també vull adreçar un missatge d’agraïment a tots aquells ciutadans europeus que en aquests vint mesos de llarga repressió han conegut millor la causa dels catalans, han entès alguna de les raons que ens han portat a defensar la nostra llibertat, a denunciar els abusos de l’Estat espanyol i els silencis de les institucions europees. I que han entès que lluitant per la nostra democràcia estem lluitant també per la democràcia europea; que han denunciat els abusos de l’Estat mentre estem reforçant el millor esperit de l’Europa Unida que volem, en la qual la veu dels pobles i la seva gent compti i sigui respectada. Ajudem-nos mútuament a defensar una millor Europa, pels nostres fills i per tots els qui veuen en la nostra Unió l’esperança inspiradora per a les seves vides amenaçades per guerres, pobresa, devastació climàtica i discriminació.


  Visca Europa i visca Catalunya Lliure!


  Dues hores abans del ple del Parlament Europeu, encara té dubtes. Diferents líders polítics espanyols, entre ells Pablo Casado, demanen que sigui detingut si trepitja territori francès. Parla, un cop més, amb els seus advocats.


  L’alarma definitiva salta quan saben que a l’aeroport de Baden-Baden ahir van aterrar alguns avions amb agents de la policia espanyola. Ho han sabut per una font que consideren molt fiable. Són agents d’operacions especials, els han explicat.


  Hi vol anar. L’eurodiputat Toni Comín, que també l’acompanya, té dubtes.


  —Hem vingut a plantar cara, ¿no? Doncs no els ho posarem fàcil. No els servirem la nostra detenció —diu.


  La discussió s’acaba amb una frase contundent de Boye:


  —¡No cruzarás la frontera, y punto!


  —D’acord. Em sap molt greu, però, per tota aquesta gent que ha vingut a donar-nos suport —insisteix. I farà, encara, un darrer intent—: ¿I si fem saber a la gent que som aquí? ¿I si convidem tota aquesta gent que ens ha vingut a veure a desplaçar-se fins a territori alemany?


  Les gestions, però, ho desaconsellen. La policia alemanya, quan és consultada, els explica que no estan preparats per rebre una allau de deu mil persones travessant la frontera per anar-lo a veure.


  «Però jo no me’n vull anar sense dir res», insisteix Puigdemont.


  Amb el seu equip, s’apropa a pocs metres de la frontera, al pont del riu Rin que uneix Alemanya amb França. I puja al terrat de l’edifici de més alçada de la zona, des d’on es pot veure el Parlament d’Estrasburg, per enregistrar un missatge que es difondrà per TV3 i per les xarxes socials. Dona les gràcies a la gent que s’ha desplaçat des de Catalunya fins allà.


  «Sou la prova del seu fracàs i del nostre èxit per aconseguir que el Parlament Europeu hagi d’intervenir», els diu. I acusa el president sortint de l’Eurocambra, Antonio Tajani, de «propiciar una deriva de repressió, de regressió i de limitació democràtica» en no permetre-li ocupar l’escó.


  Quan el vídeo s’emet, uns minuts més tard, Puigdemont ja és de camí, en cotxe, cap a Waterloo.


  «Potser hi hauria d’haver anat —diu. I afegeix—: Però no els ho posaré fàcil; m’hauran de perseguir. Perquè jo em dedicaré des d’allà on sigui a denunciar la meva situació i la de Catalunya. I des de la presó no es pot fer».


  Dijous, 4 de juliol


  La cantautora i activista nord-americana pels drets humans Joan Báez fa un concert i l’ha convidat a sopar abans per mostrar-li la seva solidaritat. Ell s’ha emocionat. L’agost passat ja l’havien informat que Báez havia actuat al festival de Cap Roig, a Calella de Palafrugell, i que va dedicar la cançó «Més lluny», de Lluís Llach, als presos polítics. Avui l’activista és a Bèlgica perquè demà actua a Gant. Al concert de demà, Báez dedica la cançó popular catalana «Rossinyol» al president a l’exili.


  Dimecres, 10 de juliol


  Ha escrit al líder d’ERC, Oriol Junqueras. És una carta llarga que ha meditat molt abans d’enviar i on fa crítica de la situació actual, de la manca d’unitat, i li proposa refer ponts. L’hi farà arribar a la presó de Lledoners a través de Josep Rius, que l’hi entregarà en mà.


  Dilluns, 29 de juliol


  S’ha instal·lat uns dies al cantó de Lucerna, a Suïssa, a la mateixa capital. Lucerna és un dels llocs més turístics del país. Uns amics l’han convidat a fer-hi una estada i a visitar la ciutat. La Mars i les filles també hi són. Han pogut descansar i estar junts. Han navegat pel llac dels Quatre Cantons i han fet algunes sortides, entre elles a la muntanya Jungfrau, al cor del paisatge alpí, on s’accedeix en un tren cremallera que permet veure un paisatge espectacular. Ha agafat oxigen. Tots n’han agafat. S’hi estaran una setmana, fins al 5 d’agost.


  Dimarts, 20 d’agost


  Ha rebut resposta d’Oriol Junqueras a la carta que li va enviar el mes passat. És un text manuscrit molt breu, escrit en el full d’una llibreta. Té vuit línies, incloent-hi l’encapçalament i el comiat. Li diu que li sembla bé establir un comitè d’enllaç entre ells dos. I li explica qui són les dues persones de màxima confiança seves: xxxxxxxeeexx i xxxxxxxeeexx.


  Dissabte, 7 de setembre


  L’han tornat a convidar a un acte universitari. El professor de la Universitat de Lovaina Bart Maddens conversa amb ell durant prop de dues hores davant d’un grup de més de dos-cents estudiants a Koksijde, a Flandes.


  Divendres, 13 de setembre


  L’alcalde de Lugano, el president del Parlament del cantó de Ticino i ministres del govern d’aquest cantó de Suïssa i molts altres polítics de la zona són presents i el saluden quan participa de nou en una conferència col·loqui. La modera el periodista suís Sergio Savola en el marc del festival Endorfine de Lugano. L’han rebut drets i amb aplaudiments. La sala és plena.


  Dimecres, 18 de setembre


  El president en funcions del govern espanyol, Pedro Sánchez, ha estat incapaç de formar govern i tot apunta que hi haurà noves eleccions el 10 de novembre. «Me ha sido imposible formar un gobierno moderado, aunque lo he intentado de todas las formas posibles», explica. En culpa per un costat el bloqueig de PP i Ciudadanos, i per l’altre, Unidas Podemos, un partit, diu, «que ha impedido en cuatro ocasiones la formación de un gobierno progresista».


  Mentre que J×Cat s’ha mantingut sempre en el «no» a Pedro Sánchez si no hi havia avenços, ERC ha obert la porta a abstenir-se i a facilitar la investidura. «Por nosotros, no será», va dir fa poc més de deu dies el diputat republicà Gabriel Rufián en una entrevista a Antena 3.


  Diumenge, 22 de setembre


  L’ha vingut a visitar a Waterloo Dolkun Isa, president del Congrés Mundial uigur per expressar-li el suport dels uigurs en la seva lluita per la llibertat. Dolkun Isa, que viu exiliat a Alemanya i no pot tenir contacte amb la seva família, li porta unes peces de roba tradicional uigur. El poble uigur és objecte d’una repressió brutal per part del règim xinès.


  Dimarts, 24 de setembre


  Ha anat a la ciutat alemanya de Sindelfingen, on hi ha la factoria de Mercedes Benz més gran del món. Participa en un acte organitzat per l’associació de joves europeus JEF Kreisverband Böblingen. Ha aterrat a l’aeroport de Stuttgart a darrera hora del matí i tornarà cap a Bèlgica demà al matí.


  Dissabte, 28 de setembre


  Fa setmanes que no ens asseiem a parlar i a repassar l’actualitat política i personal. Potser ha aprofitat la presència de la seva família a Waterloo per desconnectar de l’actualitat en la mesura que li ha estat possible. La Marcela, la Magalí i la Maria s’han estat pràcticament tot el juliol i tot l’agost a Bèlgica aprofitant les vacances escolars.


  Avui ens hem reunit tots dos.


  —M’he arribat a imaginar un altre cop fent vida normal —confessa. I dos segons després afegeix—: Però sé que no és així, que la meva vida no tornarà a ser una vida normal mai més.


  Li dol, sobretot, per les filles. Pateix per les conseqüències que tot plegat tindrà en les seves vides. I és conscient que ha d’aprofitar tots els moments possibles per estar amb elles. Ara ha tingut dos mesos en què ha pogut fer de pare. Amb tots els ets i uts. Han visitat museus, han fet deures plegats, molt puntualment han sortit a fer alguna excursió i, sobretot, han parlat molt.


  —Estan en una edat que pregunten molt. I hem pogut parlar molt, de tot. De tot el que les encurioseix i els interessa —explica.


  Estem asseguts al sofà de la Casa de la República, on viu i que és un no parar de gent entrant i sortint. Des de fa pocs dies, però, hi ha dos inquilins especials: el Nino i la Nina, com els han batejat la Maria i la Magalí; són dos gatets que es passegen amunt i avall de les dependències com si fossin els reis de la casa. Els han anat a buscar a una protectora d’animals. A les filles els feia molta il·lusió. Puigdemont els envia fotos i vídeos molt sovint. Un cop començat el curs escolar, el seu pare continua fent cada dia els deures a distància amb les filles i aprofita per ensenyar-los el Nino i la Nina, sovint en directe quan es connecten per Signal o per videotelèfon.


  Tanmateix, deixa de parlar de la família i es posa a repassar l’actualitat. De tant en tant, al llarg de les prop de tres hores en què estem tancats al menjador, la conversa la interrompran algunes trucades. És la recta final per presentar les llistes a les eleccions que Pedro Sánchez ha convocat per al 10 de novembre i J×Cat prova de fer una candidatura el més unitària possible. Però no se’n surt.


  ERC i la CUP han dit que no.


  —L’única possibilitat que ara ens queda oberta és que Albano Dante Fachin pogués anar al Senat de cap de llista per Barcelona, però és complicat perquè els del Front Republicà no ho volen. Ells volen anar al número dos de la llista de Barcelona.


  Algunes de les trucades són de persones que aquests dies estan parlant amb els presos per si volen anar a les llistes.


  —El més lògic és que hi vagin, que repeteixin. I sembla que a ells els està bé. Però nosaltres hem de pensar que en aquesta ocasió el context serà molt diferent. Hi haurà pel camí la sentència del judici de l’1-O i quedaran inhabilitats. Els faran fora de les llistes i llavors la Laura Borràs serà qui haurà d’agafar el protagonisme.


  En parla bé, de Borràs.


  —Sap moure’s molt bé, i en els mítings i en els debats, si té clar l’argumentari, se’n surt molt bé. —I afegeix—: Nosaltres aquest cop tindrem l’avantatge que podrem donar un missatge clar. En Gabriel Rufián, en canvi, és el que va dir allò de «por nosotros, no será» a l’hora de pactar amb el PSOE. I això li pesarà. Cap dels nostres votants podrà dir que el seu vot s’ha fet servir a canvi de res.


  Li pregunto sobre la reordenació del seu espai polític.


  —Vau dir que estaria aclarit al juliol; som a setembre i no ho està, ¿no? O no ho sembla —dic.


  —És que pel mig hi ha hagut eleccions, i això ha estat molt complicat. Tot i això, des de juliol hem fet molta feina, sobretot amb en Jordi Sànchez. Hem elaborat un document que ens ha permès anar identificant els punts bàsics de l’acord. Sabem quins són els punts d’acord; però els de desacord no són menors.


  —¿Començar de zero? ¿Un partit nou?


  —Sí, és començar de zero. Amb tots els riscos. Perquè això vol dir no aprofitar els drets electorals que venen de Convergència, o del PDeCAT. Vol dir començar de zero de debò. Estàvem a punt d’anar per aquí quan hi va haver la convocatòria electoral i no ho podem endarrerir gaire més. Ens aniria bé també per donar imatge d’unitat de tot aquest espai, que ara transmet desconcert…, però no és fàcil.


  A Catalunya, aquests dies tothom està pendent d’una possible inhabilitació del president Torra per no haver volgut retirat unes pancartes penjades al balcó de la Generalitat demanant la llibertat dels presos polítics. Sembla que serà jutjat per desobediència.


  Fa més de dues hores que conversem. I com que és dissabte i molt d’hora —a quarts de nou ja hi érem—, està tranquil. I això facilita que en un moment determinat, a les portes de la sentència de l’1-O, li pugui preguntar com està ell, personalment.


  —¿Pateixes per la sentència? ¿Et neguiteja la possibilitat d’una nova euroordre?


  —Patir, el que és patir, no pateixo. Però això no vol dir que no estigui amoïnat, perquè si activen l’euroordre, que ho faran, hauré de tornar a passar per tot el procés una altra vegada. I, independentment de com acabi, poden aplicar mesures cautelars, com prohibir-me sortir de Bèlgica. I això farà que hagi d’aturar bona part de l’activitat i no pugui acceptar l’assistència a fòrums on m’interessa anar.


  —I els advocats, ¿què hi diuen? —li demano.


  —Són optimistes. I pensa que nosaltres no hem parat de treballar, tot aquest temps. S’ha anat fent molta feina, preparant una futura defensa. S’han traduït textos, s’han presentat escrits i peticions, i s’han fet coses només pensant en la defensa futura. Són accions i documents que s’han treballat perquè quan arribés la causa, que arribarà, la defensa sigui més gran i segura.


  —¿Quan es pronunciarà el TJUE sobre si pots exercir o no d’eurodiputat? ¿Hi ha alguna pista?


  —Raonablement, hauria de ser pels volts de Nadal o a principi de l’any vinent. Saben que estan violant uns drets fonamentals, el meu dret a exercir el càrrec, i que no poden allargar gaire més la decisió.


  Li insisteixo, però, si està amoïnat:


  —Sí, és clar que sí. Estic amoïnat, sí. Però fa molts mesos que dono voltes a aquesta possibilitat. Hi he pensat molt. Anar a una presó espanyola, si m’extradeixen, sé que és anar-hi per a la resta de la meva vida. Només hi ha un únic tema que em preocupa molt: la Mars i les nenes. Res més. A mi no em preocupa estar quinze o vint anys a la presó. M’hi habituaré ràpidament i hi trobaré, entre cometes, la part positiva… Tinc cinquanta-set anys i quan miro enrere dic: «He fet moltes coses, he fet tantes coses que ompliria algunes vides senceres…». Part del que puc fer, el que em ve de gust fer, ho puc fer a la presó: llegir, escriure i pensar. Això es pot fer a la presó. ¿I la família? Suposo que un cop condemnat, un cop passat el judici, les visites són sovintejades, i que en una presó catalana tot plegat es podria fer més portador. M’he mentalitzat molt, per a això. El temps dur seria fins al judici, perquè serà un anar i venir: les proves, els testimonis…, tot això serà un destorb.


  Es fa un silenci.


  —Sí, hi he pensat en moltes ocasions —continua al cap d’un moment—. Hi penso sovint. I em dic: escolta, això serà una turbulència molt dura inicialment, però en el fons… haver estat a la presó de Neumünster, a Alemanya, va ser una mena d’assaig. I m’he interessat molt, moltíssim, per com és la vida dels companys que són a la presó. Hi he pensat molt, en ells. He d’intentar passar bé la primera turbulència, intentar aguantar-la bé, i crec que mentalment estic en disposició de fer-ho. He d’assumir, finalment, que, m’hi posi com m’hi posi, si soc traslladat a Espanya em cauran molts anys, molts. I que esperaran que jo demani clemència, cosa que no faré, de cap manera.


  Sentint-lo, queda clar, claríssim, que sí que s’ho ha imaginat. I en moltes ocasions. Assaja en veu alta fins i tot el discurs… S’hi allarga una estona més. I deixa entreveure que aquesta qüestió no és una càbala que es fa ell sol, sinó que n’ha parlat també amb l’advocat Gonzalo Boye.


  —Sí. Hem parlat sovint sobre com hauria de ser la meva defensa. Molt sovint. I hem preparat algunes coses, sempre en clau d’una defensa política.


  Hi ha un moment de la conversa, potser només uns segons, en què em sembla que —sense desitjar-la en cap moment— la hipòtesi de ser extradit li permet veure un final. Una extradició, un judici, una condemna… són certeses, hi ha dates al darrere. L’exili, no. Només té incerteses.


  —És cert —em diu—. Però no pots reivindicar la duresa de l’exili quan hi ha gent a la presó. —I al cap d’uns segons afegeix—: Però el cert és que l’angoixa de l’exili et corrou internament, et va burxant, et consumeix dia a dia. A la presó has aturat la teva activitat. A l’exili, fent el que faig, sent actiu, no faig res més que anar acumulant proves perquè em condemni un tribunal polític, que és el que hi ha a l’Estat espanyol. Sé que cada conferència que faig, per a ells, és un argument més. Des de la lògica de la persecució d’idees polítiques tot són agreujants. No he parat de reincidir. Però jo vaig decidir anar a l’exili per fer això. I ho estic fent. No vaig decidir anar a l’exili per quedar-me quiet i esperar que passés la tempesta i després fer vida normal a fora. Jo he volgut atraure el focus des del primer dia, i sé que això m’ha complicat més la vida. Ells en diran «reiteración delictiva». L’he acreditada durant dos anys. No he fet cap pas enrere. Per tant, ho aprofitaran tot, en el meu cas. Sé que si m’extradeixen, pel delicte que sigui, un cop sigui allà no permetrien de cap manera que sortís en llibertat sota fiança. Res, de fiança, mai no en tindré. Però és així…, és així… Les coses són com són.


  No en vol parlar més. Però hi insisteixo:


  —¿T’ha passat mai pel cap de fugir, si hi ha una nova euroordre?


  —¿Fugir? ¿On? ¿Per què?


  I li explico totes les informacions que estan publicant aquests dies diferents mitjans de comunicació espanyols sobre una possible fugida seva.


  —Sí, ja ho sé. És una mentida continuada, el que expliquen sobre mi. No n’he parlat mai amb ningú, de fugir. Mai. Jo crec que ho van escampant un dia rere l’altre perquè així, si un dia arriba l’euroordre, puguin justificar que hi ha risc de fugida. I la prova seran les mentides que ells mateixos hauran explicat als diaris.


  —No sé quin diari deia l’altre dia que te’n volies anar a Qatar.


  —Sí, ja ho sé. ¿Qatar? No he entrat mai ni a la plana web de Qatar! Jo crec que hi ha periodistes que pensen: a veure, si jo fos al seu lloc, ¿què faria? I després, com que ells fugirien potser a Qatar, m’ho atribueixen. I saben que els surt de franc. Perquè jo no em dedicaré a desmentir-los cada dia. —I amb un somriure, que deu estar entre la ironia i la indignació, fa una llarga llista de fets que s’han inventat els darrers dos anys—: Que si fem bruixeria a la casa, que si me n’aniré no sé on, que si faig tastar el menjar als mossos perquè tinc por que m’enverinin, que si a la casa fem orgies sexuals, que ens passem el dia menjant ostres i caviar…


  Fa poc ha fet recopilar totes les mentides que s’expliquen d’ell, amb el nom dels periodistes que signen les informacions i el mitjà de comunicació.


  —Penso que seria un bon llibre, construir un Puigdemont sobre la base de totes les mentides que s’han dit. Explicar com és i què fa en funció de totes les falsedats meves que es publiquen, i a sota de cada fet anar-hi posant qui ho ha dit i on. Biografia del Puigdemont que no existeix, es podria titular —diu irònic, quan fem una pausa per descansar una estona. Ha tornat el Puigdemont periodista.


  Parlem de Catalunya.


  —Veig una desorientació general —el provoco.


  —En gran part és per culpa dels lideratges. L’Estat ha estat sempre molt dur. Sempre ha fet por. Però quan una part de l’independentisme decideix destensar l’ambient sense haver aconseguit res a canvi, tu perds un dels elements fonamentals que tenies i que et feia sentir fort per enfrontar-t’hi. I aquest desprestigi que hi ha hagut de l’independentisme més compromès ha anat estovant molta gent. ¿Com la conjures, la por? Sent molts. Si ets molts i la socialitzes. És l’exemple de l’1-O. Ningú no es va arronsar. Ens sentíem forts perquè hi anàvem agermanats.


  —Però no s’era conscient de les conseqüències.


  —D’acord. No ens pensàvem que l’Estat tingués una actitud tan autoritària i es carregués les llibertats fonamentals. L’Estat ha entrat fins a la cuina de casa nostra i a nosaltres ara ens ha trobat refredats. És molt emocional, d’acord; però ja n’hi ha prou de ridiculitzar-nos, de dir-nos que així no anem enlloc. A mi el que em referma, si estic picant cassoles, és veure que el meu veí també ho fa. I si ara ho ridiculitzem, si diem això que l’independentisme de gestos no va enlloc, el veí ja no pica cassoles i l’altre no s’hi sent acompanyat.


  I li pregunto per la CUP.


  —La CUP està desbordada, desorientada. Hi ha moltes CUP. No és útil. Es mouen en un marc teòric. Prediquen la desobediència, però quan els demanes que et posin un exemple et fan un eslògan. Et proposen coses que saps que els funcionaris no faran. I no s’adonen que, si prediquem una cosa i després no la fem, hem perdut. És molt fàcil dir que el govern està espantat, quan ells no han ni admès encara que el que van fer amb en Jordi Turull de no investir-lo president va ser un error. Són presoners de les seves pròpies estratègies. Ens diuen: «Amb vosaltres, ni aigua, que blanquegeu Convergència…». Au va, doncs oblidem-nos-en. Perquè som nosaltres, els que tenim gent a la presó.


  —¿I l’ANC?


  —L’ANC a mi em sembla molt fidel a l’1-O, i quan ells coincideixen en això amb nosaltres, llavors els acusen de connivència política. Òmnium, per la seva banda, es refugia en aquest discurs del vuitanta per cent amb l’argument que així aixopluguem els comuns. Però aquests comuns són en Jaume Asens i prou; els comuns no hi seran. Tots plegats estem molt distanciats. I ara a les reunions parlem d’amnistia…, però no pas d’independència.


  —¿No n’hi ha d’haver, d’amnistia?


  —Com a part de la solució política, sí. Ha de ser al paquet de la solució. Però l’amnistia sola no resol el conflicte. Com a mínim has de dir negociació, dret a l’autodeterminació, amnistia.


  —¿Hi veus un final, a tot plegat?


  —Si ens quedem a Espanya, el final acaba malament. Perquè la història d’Espanya és aquesta. Si optem per sortir d’Espanya, ho passarem malament. Però acabarà bé. Ens podem quedar a Espanya i fins i tot no sentir dolor, si ho pactem. Però per ser independents ja està clar que haurem de patir.


  I li deixo anar:


  —Cada cop em trobo més gent que et defineix com un llop solitari. ¿Hi estaries d’acord?


  —Si el que volen dir amb això és que jo tiro del carro, sí. Si és per dir que estic sol, no. Perquè sol jo no ho faria, estirar. I sento encara molta gent (no sé si suficient) que, si els explico què penso, sintonitza amb mi, i molt. No estic sol. Sol no hauria fet res del que he fet. Una altra cosa és que per poder-ho fer, per poder fer l’1-O o per poder fer el que faig, en algunes ocasions he de prendre les decisions tot sol. I consultar-les poc. Perquè, si no, no hauríem avançat.


  —De vegades, el qualificatiu de «llop solitari» te l’han fet en negatiu. Per dir que vas a la teva, que no has escoltat prou el teu entorn.


  —Si t’ho mires fredament, em sembla que tots els lideratges van a la seva. Perquè finalment has de prendre decisions, sovint molt dures, que no es poden compartir amb ningú. I només tu tens els elements per prendre-les. Si les socialitzes totes i de manera permanent, és que no tens clar el teu lideratge. —I s’explica encara més—: I que decideixi sol no vol dir que no sàpiga el que passa. Si una cosa faig és estar amatent, i molt, a tot el que passa, al context. Avui sabem que l’independentisme pot arribar al 49,7 % dels vots. I hi hem arribat fent algunes coses. Si quan ho hem tornat a validar ens haguéssim quedat al 43 %, potser seria una altra cosa. Però som on som. I una altra cosa a tenir en compte quan fas aquesta anàlisi de si tires massa sol és que a molta gent el que li passa és que voldria que fessis el que ells creuen que has de fer. Però jo he de fer el que penso que jo he de fer, escoltant també la gent.


  —Probablement molta gent ve a Waterloo a dir-te el que creuen que vols sentir.


  —Ho sé. En soc conscient. I intento aplicar sempre aquest filtre. Intento aplicar el filtre de la distància. Amb en Toni Comín en parlem constantment, d’aquest filtre.


  —¿En parleu?


  —Sí. Ell és amb qui més en parlo. Sabem que hem d’aplicar el filtre que som lluny de casa, que no som a Catalunya, i que la gent que ens visita acostuma a coincidir amb la nostra visió de la situació… Potser no sempre me’n surto, d’aplicar el filtre.


  Com que n’ha parlat, li torno a preguntar:


  —Tinc la sensació que connectes més amb la Marta Rovira que amb l’Oriol Junqueras.


  —Probablement. Sí.


  —¿Perquè està a l’exili?


  —Sí, suposo. Crec que, com que està a l’exili i ja fa temps que hi és, va agafant una altra perspectiva de la situació, i compartim més coses. Crec que podríem parlar de la situació en què ens trobem i que coincidiríem en moltes coses.


  —¿I on ens trobem?


  —Si haguéssim marxat tots, aleshores el cas català s’hauria convertit en un conflicte insostenible per a Europa i per a Espanya —diu abans de respondre. I quan ho fa, cita el llibre que ha publicat aquest estiu: Re-unim-nos—. Vaig voler compartir el que penso, perquè la gent que ho llegeixi entengui en quin marc em moc. Si del que ara volen discutir és de refundacions, d’autonomisme, d’aturar-se…, per a això alguns de nosaltres ja no som útils. Si volen fer això, parlem-ne i es fa. Però jo no ho defenso. Jo crec que som on som i que no hem d’abandonar l’objectiu, com volen alguns. Hem de ser una república independent. I el que passa és que ara sabem, i això és el que explico en el petit llibre, que no serà un camí negociat. L’opció de la negociació per arribar a la independència ja no existeix. El conflicte no s’evitarà negociant. Amb Espanya sempre trobarem una paret. I és una paret molt dura. Per això necessitaríem posar gent que no estigui a primera línia dels espais polítics, per analitzar com l’independentisme pot saltar aquesta paret. I, mentrestant, governar les institucions amb mentalitat de país, amb màxima unitat i lleialtat. I és aquí on el Consell per la República ha de tenir un paper. Mentrestant hem de continuar treballant per millorar les condicions de vida dels catalans, que també és una manera de fer independència. Perquè hi ha una part de la sobirania que depèn de nosaltres mateixos. Comencem a assumir que hem de rebaixar el grau de dependència d’Espanya. Es tardi el temps que es tardi, nosaltres hem de rebaixar el nostre grau de dependència.


  El president té una visita. Però encara continua una estona més:


  —Necessitem tornar a posar en comú l’anàlisi d’on som, perquè ens queda molt camí per córrer.


  I encara tinc temps de fer-li una darrera pregunta:


  —¿No hi ha el risc que tornin a aplicar el 155?


  —D’això és del que hauríem d’estar parlant. ¿Quina reacció tindrem quan ens apliquin el 155 de nou? Hem d’aprendre la lliçó. I intentar ajornar tot el temps que puguem un nou 155. Evitar-lo fins al darrer moment.


  La visita ja és aquí.


  Dijous, 3 d’octubre


  El diari digital Doorbraak.be, el de més difusió i influència en el món del nacionalisme flamenc, organitza avui a Sint-Niklaas un acte públic. Hi ha dos convidats d’honor que mantindran una conversa en directe. Són el primer ministre de Flandes, Jan Jambon, i el president Carles Puigdemont.


  Diumenge, 13 d’octubre


  Demà es farà pública la sentència de l’1-O. Avui alguns diaris ja avancen que la condemna serà per sedició, malversació de fons i desobediència, i no pas per rebel·lió.


  —S’entreveu una sentència molt dura, ¿oi? ¿Tens cap informació veraç? —li pregunto.


  —No. Només les filtracions que fa dies que corren. I que apunten a una condemna dura per sedició. Serà un cop molt dur. Un cop emocional molt dur per a molta gent. Perquè tot i que intenten fer veure que és una condemna suau, i que parlen de sedició en comptes de rebel·lió, serà molt dura, molt.


  »I doncs, ¿què ens pensàvem? —diu apujant el to de veu—. ¿Què ens pensàvem? Hi ha qui feia càbales d’una sentència tova, que rebaixarien la condemna, que seria “comestible”… De cap manera. Serà una sentència molt dura. Il·lusos els qui es pensen el contrari. —I m’explica que els presos estan valents, forts, però molt neguitosos—. Serà un cop molt dur per a ells, per al país i per a les seves famílies. Però és la prova del que tenim al davant.


  —¿I tems l’activació de l’euroordre?


  —La dono per descomptada. Segur. No es poden permetre no anar contra mi. Soc el cap.


  —¿I què faràs?


  —Resistir. Guanyar l’euroordre, plantar-hi cara i resistir. ¿Que potser tinc cap altre remei?


  Dilluns, 14 d’octubre


  S’ha fet pública la sentència. És duríssima. Sedició i malversació. I desobediència. Tretze anys per a Junqueras; dotze per a Romeva, Turull i Bassa; més d’onze anys per a Forcadell; deu i mig per a Forn i Rull, i nou per als dos Jordis. Per a Mundó, Vila i Borràs, un any i vuit mesos d’inhabilitació.


  Hi ha mobilitzacions al carrer.


  Pràcticament al mateix temps que s’ha fet pública la sentència, el magistrat de la sala penal del Tribunal Suprem, Pablo Llarena, ha activat una nova euroordre contra ell pels delictes de sedició i malversació de cabals públics, en la qual demana també la seva recerca i captura i el seu ingrés a la presó, perquè, diu, hi ha risc de fugida. Sorprenentment, l’euroordre només va dirigida a Carles Puigdemont. Llarena ha desistit de perseguir, de moment, Toni Comín, Lluís Puig i Meritxell Serret, que també són a Bèlgica exiliats. Marta Rovira, que és a Suïssa. I Clara Ponsatí, que és a Escòcia.


  De la mateixa manera, com que els encausats al Suprem han estat condemnats per sedició i no pas per rebel·lió, el jutge ha comunicat a la mesa del Parlament de Catalunya que als processats Carles Puigdemont i Toni Comín ja no els resulta aplicable la suspensió del seu càrrec de diputats al Parlament. L’article 284 bis de la Llei d’enjudiciament criminal preveu que els acusats de rebel·lió no poden exercir cap càrrec públic.


  Però no és així en el cas de sedició. Llarena admet, sense admetre-ho, que ni Puigdemont ni cap dels diputats encausats al Suprem podien ser suspesos preventivament dels seus càrrecs en el moment de ser processats.


  Puigdemont és al menjador de la Casa de la República. S’ha baixat la sentència i se l’està llegint de cap a cap. S’indigna. S’indigna tot i haver-ho vaticinat. «És una bestiesa». I s’indigna quan llegeix l’argumentació que serveix per explicar la condemna a l’expresidenta del Parlament Carme Forcadell. «És de bojos». És la que més li ha impactat.


  —¿Com poden condemnar a onze anys i mig la Carme, que té seixanta-quatre anys i no ha fet res? —em diu, indignat. I s’entreté una llarga estona a argumentar els errors que conté la sentència—: Que serveixi de base per a una defensa jurídica posterior no treu que sigui una bestiesa. És un disc sol·licitat, aquesta sentència. I amb errors molt greus —afegeix—. Com el d’atribuir a la Dolors Bassa les funcions de consellera d’Ensenyament, que exercia la Clara Ponsatí.


  —¿I l’euroordre?


  —L’euroordre era previsible. I han decidit que de moment només van per mi. Em consideren la presa major. Per això ja fa dies que la premsa espanyola anava filtrant que jo m’estava preparant per fugir. S’ho inventaven. Fabricaven aquest relat perquè Llarena pogués justificar la meva detenció amb l’argument que podria fugir. —I es referma—: No fugiré; ho he dit sempre i ho mantinc. —I ho positivitza—: Que vagi només contra mi és un altre argument que utilitzarem. Perquè demostra discrecionalitat.


  Dijous, 17 d’octubre


  A les nou del matí, surt de Waterloo. No ho sap ningú, on va. O pràcticament ningú. Només n’estan al cas Jami Matamala, que és a la Casa de la República (aquests dies hi ha tornat perquè ha perdut la immunitat parlamentària com a senador, fruit de la nova convocatòria electoral després que Pedro Sánchez no ha aconseguit ser investit president); el vicepresident primer del Parlament de Catalunya i membre de Junts per Catalunya, Josep Costa; una responsable de premsa i un dels membres de seguretat que l’acompanyaran en el trajecte. El president els ha demanat que no ho expliquin a ningú, truqui qui truqui. «No ha de transcendir; de cap manera», els ha dit.


  I ara també ho sap, des de fa uns minuts, Marcela Topor. Hi ha parlat abans de sortir de casa: «Et truco per avisar-te. Perquè si la notícia transcendeix als mitjans de comunicació, no t’espantis, que està tot controlat. Hem decidit que aquest matí em presenti voluntàriament a la policia belga pel tema de l’euroordre del jutge Llarena. No pateixis. Serà una detenció que demostrarà justament que no tinc cap intenció de fugir. I crec que al cap de vint minuts ja em deixaran marxar». En realitat, els advocats li han parlat d’unes hores, però ell l’hi ha suavitzat.


  El cert és que, malgrat que la justícia belga li ha demanat al jutge Llarena que tradueixi de l’espanyol la documentació de l’extradició, i que això sembla que pot endarrerir el cas uns quants dies, a la intranet de la policia europea a hores d’ara ja hi figura un avís d’alerta amb el nom de Carles Puigdemont. És el sistema SIRENE (Supplementary Information Request at the National Entry), que permet que tots els països de l’espai Schengen s’intercanviïn informació i alertes per a la recerca de persones, vehicles, armes, bitllets o documents. Si ara la policia aturés Puigdemont per qualsevol infracció de trànsit, o si ell volgués passar qualsevol control fronterer, als agents els sortiria una alerta comunicant-los que es troba en cerca i captura.


  Al president l’acompanyen el seu advocat a Bèlgica, Paul Bekaert, i, com sempre, Gonzalo Boye. La jugada no està exempta de risc. Ha decidit no esperar que l’ordre de detenció s’executi quan arribi a Bèlgica, i ser ell qui comparegui abans davant de la justícia belga.


  Té un déjà vu. Recorda el 5 de novembre de 2017, ara fa dos anys, quan amb la primera euroordre de detenció en marxa, ell i tots els consellers a l’exili es van presentar a la comissaria. Anaven tots junts i van sortir de Lovaina. Avui ha sortit sol i de Waterloo. A tres quarts de deu ja és a la comissaria principal, al 202 de la Rue Royale de Brussel·les, a disposició de la policia federal belga.


  «Amb una mica de sort passarà el que em diuen en Boye i en Bekaert: d’aquí a unes hores tornaré a ser al carrer i quan a Catalunya la notícia transcendeixi ja no es parlarà de la meva detenció, sinó de la posada en llibertat».


  Al cap d’un quart d’hora, i un cop comprovada l’euroordre de detenció, torna a passar els mateixos tràmits d’ara fa dos anys. Li fan entregar els mòbils, li tornen a prendre les empremtes dactilars i el fotografien. No està nerviós, però tampoc està tranquil del tot. L’advocat Bekaert demana que tota la documentació del cas se segueixi a partir d’ara en neerlandès. És la mateixa estratègia de fa dos anys.


  «El jutge el veurà a les tres», li diuen. «Cap a les cinc seré fora, doncs», pensa el president. Com ara fa dos anys, la policia és correcta. S’està en una sala de la comissaria. És una sala gran, amb una taula també gran i unes quantes cadires. Xerren. Tots els policies estan al cas de la situació a Catalunya. Saben qui és i coneixen la sentència del Suprem. El conviden a un cafè. I al cap d’unes hores, a un entrepà. «Semblava que estiguéssim en un bar, prenent un cafè i fent-la petar amistosament. No em vull ni imaginar com estaria si això fos una comissaria espanyola», explicarà després.


  A les tres, ja és davant del jutge. L’han traslladat discretament des de la comissaria al Palau de Justícia, que és a tocar. Hi ha els seus dos advocats i un intèrpret, per si és necessari. I entra el jutge. «És el mateix de fa dos anys», s’adona el president. Li llegeixen els càrrecs.


  «Hi ha una euroordre de detenció contra vostè pels delictes de sedició i malversació de fons», li explica el magistrat, que li demana el seu parer.


  Ell respon el que ha pactat amb els seus advocats. Es limita a dir que ell és eurodiputat i que té immunitat. I entrega al jutge una còpia del BOE on, en el seu moment, el seu nom sortia publicat a la llista d’eurodiputats espanyols elegits a les darreres eleccions europees. I li entrega també, com ha pactat amb els seus advocats, una còpia de la legislació europea en què s’especifica que els estats són els qui han d’enviar la llista definitiva a les instàncies europees.


  Ja ho sap, que Espanya s’ha negat a reconèixer-li el càrrec. El van deixar presentar, va ser escollit, el seu nom va sortir publicat al BOE, però posteriorment el govern espanyol es va negar a confirmar la llista, impedint-li així prendre possessió del càrrec i gaudir d’immunitat. Però ell al·lega que és eurodiputat des del moment en què va ser escollit i que, per tant, gaudeix d’immunitat. En el fons, és una estratègia judicial ideada pels seus advocats.


  «Vostè em diu que és eurodiputat, m’ha donat la llista del BOE, però jo he de comprovar si vostè ha pres possessió del càrrec i gaudeix efectivament d’immunitat. S’haurà d’esperar una estona a baix que ho comprovem», li diu el jutge.


  I passa tres hores més conversant tranquil·lament amb els quatre, cinc o sis policies que van entrant i sortint de l’habitació, fins que el jutge el torna a cridar.


  «Vostè ha al·legat que és eurodiputat, però jo a hores d’ara no he pogut localitzar ningú al Ministeri d’Exteriors perquè ho pugui confirmar o desmentir. S’haurà de quedar en custòdia fins que trobem algú».


  Es mira els seus advocats. Sí, s’haurà de quedar a passar la nit. La legislació preveu que en aquests casos el jutge disposa de quaranta-vuit hores abans de prendre una decisió.


  «Quan en tinguem la confirmació, en un sentit o en un altre, el tornarem a citar. Aquesta nit la passarà a les dependències de la policia», li diu.


  Són les set de la tarda. És traslladat de nou a les dependències policials. ¿On dormirà? A la novena planta de l’edifici de la comissaria principal de la policia federal. «¿Ha portat res, per passar la nit?», li pregunten. «No». És evident que no portava res preparat, atès que pensava passar-hi només unes hores. Els agents de policia que l’acompanyen, que han estat tot el dia amb ell i han acabat el torn, li expliquen que, si ho vol, l’acompanyaran a Waterloo a buscar el necessari per passar la nit a comissaria. «¿De debò?». «Sí».


  A les onze de la nit, Jami Matamala obre la porta de la Casa de la República. No se’n sap avenir. S’hi troba el president i quatre policies.


  —Vinc a buscar quatre coses per passar la nit a comissaria —li explica Puigdemont—. El raspall de dents, una camisa neta per demà…


  —Agafi el que vulgui —li diu un dels agents.


  Tres d’ells s’han quedat a baix, al vestíbul de la casa, i l’altre, al cotxe. L’han deixat pujar sol a l’habitació i, com que l’han vist baixar poc carregat, li han fet el comentari següent:


  —Agafi més coses, si vol. Roba còmoda, un xandall, per a avui o per a demà…


  —No, no. Aniré amb camisa i americana. Soc el president de la Generalitat —els diu. Sap que hi ha el risc que algú el fotografiï a les dependències i vol transmetre imatge de dignitat. Com va fer l’octubre del 2017, quan va fer el trajecte en cotxe de Girona a Brussel·les d’una tirada al seient del darrere. Aquell dia també es va deixar l’americana i la corbata—. Puc agafar un llibre, per a la nit? —pregunta.


  El president entra, sol, al menjador. El Nino i la Nina, els dos nous inquilins de la casa, se li acosten en veure’l. Els amanyaga un moment. I agafa un llibre que l’ajudarà a passar la nit. És un assaig de l’historiador Agustí Alcoberro, La «Nova Barcelona» del Danubi (1735-1738). S’hi analitza l’exili d’uns quants centenars de catalans que, després de la victòria borbònica a la guerra de Successió a la monarquia hispànica que va comportar la fi de les llibertats polítiques dels regnes de la Corona d’Aragó, uns anys després van ser enviats al Banat de Temesvar amb el propòsit de fundar una nova ciutat en el territori limítrof amb la frontera turca que les tropes germàniques acabaven d’ocupar.


  Són quarts de dotze de la nit i no ha menjat res des de fa hores. I agafa, abans de marxar, amb el permís dels agents, un parell de paquets de la cuina. Són dues bosses de «capricis», l’especialitat de la pastisseria Puigdemont d’Amer. Ho ha fet pensant en els policies. Unes hores més tard, a les dependències de la comissaria, els compartirà.


  Passa la nit a la novena planta. Li han posat un llit plegable en un costat de la sala, arran de la paret, i han dut unes pizzes. Els policies també en mengen. Els agents estan al cas de tot el que està passant a Catalunya, de les manifestacions i de les càrregues policials.


  Passarà mala nit. El llit plegable és incòmode i no agafa el son. Llegeix.


  A Waterloo, mentrestant, arriben missatges de tots costats. Aquest matí, el president Quim Torra, en el debat monogràfic que ha convocat al Parlament, ha anunciat la possibilitat de celebrar un nou referèndum d’autodeterminació. Ho ha fet sense comunicar-ho ni als membres de J×Cat ni a ERC, generant una picabaralla pública de grans dimensions. Tothom vol saber si Puigdemont n’estava al cas. I tothom li truca. Els seus mòbils, però, no els té amb ell, i estan desconnectats. Li truquen també un munt de periodistes. No reben resposta. ¿On és Puigdemont?, es pregunta tothom. A hores d’ara hi ha desenes de trucades perdudes al mòbil. Tot i el tracte que li han donat els agents, està incomunicat. Com que tothom sap que Matamala és a Waterloo, a la casa amb el president, li truquen a ell. «No s’hi pot posar», els diu a tots. I, quan ja no pot més, és taxatiu: «Ha dit que avui no el molestéssim passi el que passi. I de la manera que m’ho ha dit, jo us recomano que no ho feu. Si més no, jo no el molestaré», explica a tothom qui truca. Sense dir-los, és clar, on és. Josep Alay, cap de l’oficina del president Puigdemont, és dels qui truquen desesperats. A ell també li truca tothom buscant el president. «Ja no sé què dir-los! Em truca tothom!», es lamenta quan pot parlat amb Matamala. «Vols un consell perquè no t’emprenyin més? —li diu aquest—. Apaga el mòbil».


  La detenció de Puigdemont, ni que sigui una detenció tècnica i gràcies al fet que ell mateix s’ha entregat voluntàriament, no ha transcendit. No ha transcendit ni la seva detenció ni que ell sigui a les dependències policials. Ell dorm, o ho intenta, mentre el jutge espera rebre la confirmació del Ministeri d’Afers Exteriors sobre la immunitat o no de l’expresident com a eurodiputat, que arribarà de matinada.


  Divendres, 18 d’octubre


  A les nou del matí, torna a ser davant del jutge. Ja ha rebut la confirmació del govern espanyol que no ha pres possessió del càrrec d’eurodiputat i que, per a ells, no gaudeix d’immunitat. El jutge sol·licita el parer a la Fiscalia belga. No li demana ni presó ni fiança. Només que comuniqui el seu domicili i els seus moviments.


  «¿Imaginem què faria la Fiscalia espanyola?», dirà més tard.


  —¿Què li sembla sortir en llibertat a canvi que ens comuniqui els seus moviments? —li pregunta el jutge belga.


  —Hi estic d’acord.


  El jutge li explica que, com que no té immunitat, la causa per a la seva extradició ara seguirà el seu procediment i que haurà de tornar a declarar en els propers dies en una vista. I li aclareix:


  —Això no vol dir que vostè no pugui sortir del país; el que li dic és que, si vol sortir, haurà de comunicar prèviament on vol anar i per què, i demanar autorització. ¿Li sembla bé? —li torna a preguntar.


  I Puigdemont torna a respondre afirmativament. No té cap intenció de sortir del país. Però agraeix l’aclariment.


  La data del judici es fixa per al 29 d’octubre. A partir d’avui, cada vespre ha de comunicar a la policia de Waterloo els seus moviments de l’endemà, si en té de previstos.


  A les deu del matí ja sap que sortirà del jutjat d’aquí a no res. Té temps d’acomiadar-se dels policies belgues que l’han volgut acompanyar. I de pactar l’estratègia comunicativa. Al cap de pocs moments es difondrà una nota en què s’explicarà que Puigdemont ha comparegut davant la justícia belga i, quan surti (a les 12.48 h), farà una piulada: «A resultes de la tercera euroordre cursada pel jutge Llarena, ahir a primera hora vaig comparèixer voluntàriament davant les autoritats belgues, que aquest matí han decretat la meva llibertat sense fiança. Gràcies a tots els qui m’heu fet arribar missatges d’ànims i de comprensió».


  Ha estat més llarg del que preveia. Però ha aconseguit el seu objectiu: sortir en llibertat sense fiança i que el primer que transcendeixi sigui justament això, la seva posada en llibertat i no pas la seva detenció.


  Truca a la Marcela per explicar-li com ha anat tot: «Ja està. Ja soc fora». I se’n torna a Waterloo amb els seus advocats.


  S’adona, pel camí, de tot l’enrenou que hi ha a Catalunya arran de les declaracions del president Torra en el ple d’ahir. I de les desenes de trucades que ara sí que veu que té al mòbil. «Hi ha trilions de trucades, al mòbil!», s’exclama. Acabada la reunió amb els advocats, esgotat després de no haver dormit gens, decideix primer fer-ho una estona. Si no, no es podrà concentrar.


  L’entrevisto al vespre. Torra va dir ahir al Parlament: «Si per posar urnes ens condemnen a cent anys, s’haurà de tornar a posar les urnes per a l’autodeterminació». I hi va afegir: «A la primavera del 2020 hi haurà una nova constitució republicana. Defensaré que en aquesta legislatura es torni a exercir el dret a l’autodeterminació», una afirmació que va aixecar polseguera i que no va comptar amb l’aprovació dels socis republicans. «No és el moment», va afirmar el portaveu d’ERC al Parlament, Sergi Sabrià.


  —¿En sabies res?


  —No.


  I com que a Catalunya ja fa quatre dies (i quatre nits) que hi ha aldarulls després de fer-se pública la sentència, li pregunto pel conseller d’Interior, Miquel Buch. El disculpa:


  —És molt difícil, la seva situació. Però no pot ser que perdi autoritat d’aquesta manera; no ha fet gestos d’autoritat davant d’algunes actuacions d’alguns agents dels Mossos. Hauria de reconèixer que alguns potser han comès «mala praxi» i anunciar l’obertura d’alguna investigació. Seria una manera de posar-se al capdavant mantenint la seva credibilitat. Ha perdut autoritat moral, i en l’ordre públic l’autoritat moral és molt important. Hi ha algunes imatges esfereïdores. Ha d’anunciar expedients d’investigació; si no, perdrà credibilitat.


  Li pregunto llavors si segueix totes les protestes que hi ha a Catalunya.


  —I tant! Però aquí ningú els compra aquest relat de la violència. El que hi ha és una protesta per una sentència injusta. És mentida que la imatge dels independentistes hagi quedat «tocada». A l’exterior, el relat de la violència no ha fet forat. El que ha quedat és que hi ha una gran protesta. I m’atreviria a dir que la troben fins i tot comprensible.


  Dilluns, 21 d’octubre


  «L’independentisme sempre ha existit, i continuarà existint fins que es resolgui el conflicte polític». Ho diu en un article a la revista Time. «Dos anys després de l’inici de la campanya de repressió contra el moviment independentista català que va intentar decapitar (en paraules de l’aleshores vicepresidenta del govern), el ressorgiment de les mobilitzacions, les protestes i accions de desobediència civil a Barcelona i a Catalunya han estat aclaparadores», afegeix. «No és una crisi regional o interna, és una crisi internacional», adverteix al final.


  Dilluns, 4 de novembre


  És a l’estudi. Connectat per videoconferència amb el seu pare. Una de les seves germanes l’ha avisat que el pare, de noranta-un anys i que fa molt temps que arrossega una greu malaltia, ha empitjorat els darrers dies. Temen el final.


  No s’han pogut tocar des de fa més de dos anys. S’han escrit, s’han trucat i en alguna ocasió han parlat per videoconferència. Però no s’han pogut abraçar mai més. Els pares, tots dos grans, no es veien amb cor de fer un viatge a Waterloo. Parlen durant una bona estona.


  —¿Com estàs? —li pregunta. El veu realment desmillorat.


  —Espero que tot s’arregli, i que ens en sortim —li diu el pare. Parla fluix però se l’entén—. Felicitats —afegeix. Avui és Sant Carles i se n’ha recordat.


  Xerren tranquil·lament una estona més. Tots dos saben que probablement és la darrera vegada que es veuen. Però no s’ho diuen.


  Dimarts, 5 de novembre


  «Quin regal!», s’exclama.


  El president del govern espanyol, Pedro Sánchez, s’ha posat en un bon embolic. Anit, en un debat electoral de les eleccions del 10-N, la repetició de les del 28-A, Sánchez es va comprometre públicament a extradir l’expresident català: «Me comprometo hoy y aquí a traerlo de vuelta a España y que rinda cuentas ante la justicia», va dir.


  «Quin regal! És la prova més clara que la independència judicial a Espanya no existeix. Ho ha dit ell mateix, el president en funcions! És una ficada de pota de l’alçada d’un campanar».


  I l’aprofita. Enregistra un vídeo preguntant-li directament a Sánchez si el pensa segrestar: «@sanchezcastejon només té dues maneres de complir la seva promesa electoral, i les dues són il·legals: o prendre les decisions del Poder Judicial en el Consell de Ministres o tornar al segrest de persones, com ja feien els seus dirigents en el passat».


  El vídeo l’han fet circular per diferents plataformes i en poques hores arriba al milió de visualitzacions. L’«¿Em pensa segrestar?» es fa viral.


  «Això serà un punt d’inflexió en aquesta campanya», pensa.


  Li ha anat bé electoralment i també legalment. Les declaracions de Sánchez acaben també adjuntant-se al recurs que tenen obert a Bèlgica per la seva extradició. «És la prova que a Espanya no hi ha garanties. Volen més prova que aquesta?».


  «L’anterior campanya al Congrés l’encaràvem amb una candidata nova, amb incerteses, amb contradiccions internes… Ara no, ara anem més tranquils. Nosaltres, a diferència d’ERC, anem amb un missatge clar. No hi haurà investidura a canvi de res. A nosaltres Sánchez no ens dirà, com li va dir a ERC, allò de “gracias a cambio de nada”. Això els va fer molt mal. A ells i a tots plegats. Perquè devia ser la primera ocasió que jo recordi en què el catalanisme polític investia un president espanyol sense res a canvi».


  Dimecres, 6 de novembre


  Pedro Sánchez ha continuat embolicant la troca. Avui, en una entrevista a Radio Nacional de España, quan li han preguntat com s’ho pensa fer per complir la promesa de dur Puigdemont a Espanya, ha insinuat clarament que la Fiscalia seguia les ordres del govern. Quan el presentador de Las Mañanas de RNE, Íñigo Alfonso, li ha preguntat com ho pensava complir, Sánchez li ha respost: «La Fiscalía, ¿de quién depende?». Alfonso li ha dit: «Del ejecutivo». I Sánchez ha conclòs: «Pues ya está».


  No han passat ni dues hores i l’Associació de Fiscals, considerada conservadora, ja ha emès un comunicat negant-ho, i la Unió Progressista de Fiscals acaba de fer el mateix.


  «Sensacional», somriu irònic, ell.


  A les 18.29 h fa la piulada que fa dies temia haver de fer: «Fa poca estona ens ha deixat el pare. La meva mare, les meves germanes i els meus germans el recordarem sempre com un home de bondat immensa i fidelitat als valors del cristianisme de base. Descansi en pau. ACS».


  Divendres, 8 de novembre


  Han enterrat el pare.


  Evidentment, no hi ha pogut ser, però ha pogut seguir tota la cerimònia en directe perquè han muntat una càmera dins l’església. «És com si hi fos». L’ha seguit des de Waterloo, sol i en silenci.


  «El pare va poder morir a casa, envoltat de la majoria de la família. Estàvem tots preparats, i em sembla que ens sentim tots feliços de com ha anat la seva vida i de com ha acabat».


  Li preocupa com s’ho agafaran les filles, que s’hi sentien molt vinculades. «No poder ser avui a la cerimònia és com no poder cloure el cicle d’una manera simbòlica…».


  I fa una piulada: «Acabem d’enterrar el pare. Les mostres i els missatges de condol cap a la meva família i a mi ens han commogut enormement, i mai no ho podrem agrair prou. Milers de persones ens heu fet arribar per tots els mitjans el vostre afecte i escalf».


  «Em quedarà pendent anar-li a portar una flor a la tomba».


  Diumenge, 10 de novembre


  Tot i que les enquestes els vaticinaven una davallada, J×Cat ha acabat la nit electoral amb un diputat més al Congrés i un senador més dels que tenien, passant de dos a tres. De set han passat a vuit. I ERC, tot i revalidar la victòria, amb tretze diputats, n’ha perdut dos en relació amb les eleccions de fa set mesos. La CUP, que s’hi ha presentat per primer cop, n’ha obtingut dos.


  Està satisfet. «A nosaltres les enquestes sempre ens pronostiquen mals resultats, i sempre els superem. I aquest cop hi hem tornat. Un cop més. El fet que fossin unes eleccions del tot innecessàries, i que no ens hi juguéssim gaire res, ens ha fet anar més tranquils. I això s’ha notat. A més a més, la Laura Borràs està molt segura. El fet de ser una campanya curta també ens ha permès accelerar de menys a més. A mesura que la Laura es consolidava, crec que en Rufián anava perdent pistonada. I hi ha hagut també un fet rellevant: el decret digital del govern espanyol. El conseller Puigneró ha estat l’única oposició al decretazo en tot Espanya. Hi ha hagut un cop d’estat digital i Puigneró i J×Cat han estat els únics que hi han plantat cara».


  Els resultats a Espanya deixen un panorama igual o pitjor que el 28-A. Si bé Pedro Sánchez ha tornat a guanyar, no n’ha sortit victoriós. Ho ha fet perdent tres diputats (de cent vint-i-tres ha passat a cent vint). La formació d’Albert Rivera s’ha ensorrat fins al punt de tornar-se irrellevant amb deu diputats (en tenia cinquanta-set), i la veritable notícia és l’ascens fulgurant de Vox, que s’ha situat com a tercera força al Congrés passant de vint-i-quatre diputats a cinquanta-dos. L’ascens del PP, de seixanta-sis a vuitanta-vuit, ja s’intueix que li servirà de ben poca cosa.


  L’aritmètica parlamentària fa molt complicat que Pedro Sánchez pugui arribar als cent setanta-sis diputats que li garantirien la majoria absoluta per superar la investidura en primera votació. En una segona votació, necessitaria el suport o l’abstenció de les formacions independentistes catalanes, en particular d’ERC.


  Dimecres, 20 de novembre


  A la Casa de la República les visites continuen dia rere dia. A hores d’ara, deuen sumar més d’un miler. Les apunten totes en una agenda per deixar-ne constància, però la majoria dels visitants demanen discreció.


  Avui l’ha visitat el líder del moviment independentista de Papua Occidental d’Indonèsia, Benny Wenda, exiliat a Londres. Han parlat de revoltes, de repressió, del dret a convocar referèndums i de presos polítics i exiliats.


  Dissabte, 23 de novembre


  L’ha vingut a veure Meritxell Borràs, acompanyada del seu marit. Com que a la casa hi havia altres convidats, s’hi han quedat a dinar i han allargat la sobretaula. Han pogut parlar molta estona i recordar tot el que han viscut aquests darrers anys. Se l’aprecia, a Borràs.


  «No és una persona cínica; és molt sincera, i en aquest món de la política costa de trobar persones com ella. Ha estat molt bé, que hagi vingut de visita», ha comentat quan han marxat.


  A banda dels convidats que hi havia a la casa, s’hi han afegit també els exconsellers Lluís Puig, Meritxell Serret i Toni Comín.


  Divendres, 29 de novembre


  «És com si haguéssim reprès el fil d’una conversa del dia abans», reflexiona, resumint així les quatre hores de visita de Santi Vila a Waterloo. No s’havien vist des de l’octubre del 2017, quan l’aleshores conseller li va entregar la carta de dimissió que ell no va acceptar. Setmanes enrere, un intermediari li havia fet arribar un exemplar del llibre que Vila acabava de publicar i una nota on li preguntava què li semblaria que l’anés a visitar. «Em sembla bé», li va respondre.


  És avui.


  «En cap moment ha estat una conversa agra o de retrets», aclareix.


  Han parlat del que van viure fa poc més de dos anys, dels escenaris futurs, dels riscos que hi ha i, és clar, de la situació personal de cadascú.


  «Ens tenim un gran respecte. Però tenim una gran discrepància. Ell té una confiança que jo no tinc, i és la confiança que Espanya s’arreglarà. Li he dit que no, que això la mateixa història espanyola ho desmenteix. I ell, que és historiador i que, per tant, ho sap, s’agafa al ferro roent que sí, que potser canviarà. Però sap que no és cert».


  Conscient que probablement a molts catalans els sorprendrà la relació que té amb Vila, li pregunto d’on li ve l’amistat amb ell.


  «És una amistat intel·lectual, la nostra. Sempre hem tingut converses sobre història, sobre política, i sempre amb molta ironia, que és un tret que em sembla que compartim».


  Si en algun moment es va sentir traït per Vila, l’hi ha perdonat, des d’un punt de vista personal.


  L’exconseller, des de la distància política, ara encara més allunyada de l’independentisme que abans, no s’ha estat de reconèixer a Puigdemont l’admiració que sent per la seva convicció, per la defensa ferma dels seus ideals, i li ha parlat del gran respecte que li genera el grau de sacrifici que suposa l’exili i la seva situació. «Espanya està aplicant un grau de repressió molt alt, excessiu», li ha dit. I li confessa que ell no es veuria amb cor de patir aquests sacrificis.


  Han quedat d’acord per tornar-se a veure a principi de l’any vinent.


  Dissabte, 14 de desembre


  Avui l’ha visitat l’exconseller Carles Mundó. Ha vingut a Waterloo i li ha portat un exemplar del llibre que acaba de publicar: El referèndum inevitable. La conversa ha estat agradable, però hi han dedicat poca estona.


  Dilluns, 16 de desembre


  Han passat pràcticament dos mesos des de la darrera conversa, i més d’un mes des de les darreres eleccions generals, i Pedro Sánchez continua sense formar govern. Sánchez i Iglesias ja han fet pública la seva voluntat de governar en coalició, però necessiten l’abstenció d’ERC per a la investidura. I és per això que ja fa dies que hi ha negociacions entre el PSOE i ERC.


  —Nosaltres voldríem ser part de la negociació política amb l’Estat, i en particular amb el govern —diu—. Però ningú ens hi convida; no ens hi volen. Malgrat que la Laura Borràs va forçar una trobada amb l’Adriana Lastra [vicesecretària general del PSOE i una de les negociadores], hem estat sempre al marge. No volen que tinguem cap influència. I nosaltres voldríem ser-hi no pas per bloquejar res, sinó per negociar. Creiem que hi hem de ser. Perquè el que s’està debatent no és un problema de partits, és de país. I el govern hi ha de ser. Nosaltres no hi aniríem a bloquejar res. Són ells els qui ens bloquegen a nosaltres. Al PSOE deuen pensar que ja els va bé dividir els independentistes entre bons i dolents.


  —Però és que ERC és imprescindible, i J×Cat no —li dic.


  —ERC té tot el dret a fer valer la seva força.


  —¿Però hi ha una estratègia conjunta?


  —Ni l’estratègia electoral és conjunta ni el programa electoral ha estat conjunt. Ni ho ha estat la manera d’abordar la negociació. Això és un fet, no pas la meva opinió. I això és un error. I amb aquests fets… nosaltres hem de prendre les nostres decisions. Jo crec que a l’independentisme no li va bé, quan aborda una relació amb l’Estat espanyol de manera dividida o particularitzada. Però és el que ha decidit ERC. I hi té dret. Té dret a arribar a acords si creu que són bons. I quan els expliqui i quan es vegi si es compleixen o no, nosaltres tindrem dret a opinar i a criticar-los. Veurem què passa, perquè ara mateix no sabem què estan negociant.


  —¿No us informen?


  —Amb comptagotes. I ho arribo a entendre, perquè en les negociacions cal discreció. No posaran en risc les seves converses amb el PSOE per una filtració. El que em sembla un error, i així l’hi he fet saber a Marta Rovira, és que negociïn una mesa de diàleg entre governs si en aquesta negociació nosaltres no hi som. J×Cat és una part important, importantíssima, del govern. Nosaltres, l’hi vaig dir, no acceptarem d’ERC una negociació de govern a govern sense ser-hi; no serem els negociadors consorts. Si arriben a un acord sense que nosaltres hi siguem, hauran de ser conscients que no ens sentirem obligats a res. El conflicte no és entre ERC i el govern espanyol; és entre Catalunya i Espanya. I en aquesta Catalunya que vol votar, nosaltres hi som.


  —¿Arribaran a acords?


  —No ho crec. I si hi arriben seran molt febles. Perquè Sánchez no té marge. I si accepta segons què, a mitjà termini tindrà un problema intern molt seriós al PSOE. Ni que es posessin d’acord els dos governs, funcionaria. L’Estat espanyol té un cap d’estat que és el rei i que fa política. I el rei continua en el discurs de l’«¡A por ellos!». El rei és el vèrtex. És qui ha fet l’encàrrec a la justícia, als militars, als polítics i als empresaris d’anar contra els independentistes catalans. El rei fa política, a Espanya.


  Quan falten quatre dies perquè el Tribunal de Justícia de la Unió Europea es pronunciï sobre si Oriol Junqueras tenia immunitat quan va ser escollit eurodiputat, parla de què pot passar en els propers dies.


  —És evident que el TJUE s’hi ha de pronunciar a favor, com ja va fer setmanes enrere l’advocat general de la Unió Europea. És el que hem defensat sempre. I per això hem presentat tota mena de recursos i plets.


  Està convençut que se’ls reconeixerà.


  I alguns mitjans de comunicació s’ho veuen a venir i ja especulen que Puigdemont s’instal·larà a Perpinyà.


  —No m’instal·laré a viure a la Catalunya Nord perquè no estem en una situació de normalitat. Jo no puc fer vida normal mentre hi hagi presos polítics. I perquè cal que hi hagi una legitimitat republicana catalana a l’exterior. Jo no vaig anar a l’exili per una circumstància personal meva. L’exili és una eina de lluita política que ha funcionat bé, i gràcies a ella hem aconseguit guanyar l’Estat en diferents ocasions. L’Estat no ha triomfat en cap dels seus propòsits: ens voldria dur allà i fer-nos callar. I no ho ha aconseguit. I passi el que passi, encara que hi hagi investidura a Espanya, com que no ens en refiem, l’exili ha de continuar. No estem segurs en el sistema espanyol.


  —¿Però no hi aniries?


  —Anar-hi és una altra cosa. Sí. Perquè el suport i l’escalf que hem rebut tot aquest temps de la Catalunya Nord és immens. I també perquè és a prop de la meva família i dels meus.


  —¿I al Principat?


  —Aquest és un pas que s’ha de calibrar molt bé. Si tinc immunitat, és evident que hauria de poder entrar a l’Estat espanyol. Però no crec que retirin l’ordre de detenció, i si ho fessin em sembla que s’inventarien qualsevol delicte per detenir-me. He de calibrar molt bé el tema de la provocació innecessària. Anar a Barcelona seria políticament molt rellevant, molt. Però només ho faria si fos al servei d’una estratègia. Llavors, sí.


  —¿I presentar-te a les properes eleccions al Parlament?


  —És el mateix. En un cas i en l’altre, no tindria cap problema a fer-ho si formés part d’una estratègia compartida. Si la CUP, Demòcrates, ERC i qui sigui coincidim que per a l’estratègia i la consecució de la república he de fer això, hi estic totalment disposat. Però això no hi és. I ja s’ha vist aquests anys, quan aquell 30 de gener jo estava disposat a anar a Barcelona a prendre possessió, si el Parlament m’hagués investit. Perquè no era el mateix entrar al país com a diputat que ser detingut com a president escollit. Com no ho era haver investit en Jordi Turull abans que fos arrestat. Jo no m’he mogut d’aquesta opció.


  —No tenim ningú més que Puigdemont —diuen sovint els del teu espai.


  —Sí, però jo continuo pensant el mateix. Hi ha gent que diu això per comoditat, per vagància intel·lectual. Hem d’evitar de totes totes que no hi hagi relleu generacional. Hi haurà un moment, potser més aviat que tard, que la generació de l’octubre del disset, els que vam fer l’exercici de la unilateralitat, hem de formar més part del passat que del futur. I és ara quan s’han de preparar els relleus. Perquè nosaltres, els que estem a l’exili o els que són a la presó, hem sofert un desgast severíssim. Això representa una càrrega emocional i física molt gran. I familiar. Jo encara no ho puc fer, perquè encara tinc una responsabilitat, però el desig màxim és tornar a l’anonimat.


  —¿Com…?


  —Potser serà impossible, i potser em serà impossible fer-ho tota la resta de la meva vida, però aquest és el meu màxim desig. Tornar a l’anonimat.


  Aprofito per parlar-li del president Torra, que ja ha estat jutjat pel TSJC i que tot indica que en els propers dies serà condemnat a inhabilitació.


  —¿I si l’inhabiliten? —li pregunto.


  —Veig difícil que hi hagi una majoria parlamentària disposada a escollir un nou president. I això ens duria a unes eleccions més aviat del que voldríem.


  —Torra va fer, però, un discurs molt polític i molt contundent durant el seu judici, ¿no?


  —Sí. Va donar la volta clarament a la situació. És evident que ha tornat a desemmascarar l’Estat i ha tornat a deixar clar que tenen una obsessió malaltissa. Va fer un discurs que va ser un obús en la línia de flotació de la credibilitat democràtica de l’Estat espanyol.


  Com que no ho vaig fer un any enrere, i quan ho vaig voler fer després ell no en va voler parlar, li torno a preguntar per què Torra.


  —El nom del futur president havia de sortir d’entre els que eren diputats al Parlament, perquè aquesta és una condició sine qua non. A diferència del que alguns mitjans van dir en aquell moment, en el sentit que el nou president era «un titella» meu, va ser una decisió col·legiada. Havia de ser una persona amb formació intel·lectual, amb capacitat de lideratge i, també, per què no, amb un component patriòtic. Torra havia estat president d’Òmnium. I ningú li pot discutir la seva fidelitat i el seu compromís amb Catalunya, ni la seva solvència intel·lectual. És una persona de valors, de valors socials. I amb experiència en el sector privat.


  —¿Hi havia altres noms sobre la taula?


  —Sí, és clar. Però jo només vaig parlar amb Torra. Va ser el nom que vam consensuar.


  —¿N’hi havia d’altres? —insisteixo.


  —Sí.


  No en diu cap.


  Dijous, 19 de desembre


  No hi ha cap escletxa per al dubte. La sentència del Tribunal de Justícia de la Unió Europea és incontestable: «Una persona que ha estat oficialment proclamada electa al Parlament Europeu ha adquirit, per aquest fet i en aquest moment, la condició de membre d’aquesta institució, a efectes de l’article 9 del Protocol sobre els privilegis i les immunitats de la Unió, i gaudeix, per aquest concepte, de la immunitat prevista en el segon paràgraf del mateix article». En un revés sense pal·liatius a la postura defensada pel Tribunal Suprem espanyol, el TJUE confirma el que avui fa una setmana ja va avançar l’advocat general d’aquest mateix tribunal: Oriol Junqueras tenia immunitat parlamentària a partir del moment en què va ser declarat eurodiputat electe.


  En contra del que han considerat fins ara les autoritats espanyoles, els eurodiputats ho són a tots els efectes a partir del moment en què són elegits, el mateix dia de les eleccions. No cal, com sostenia el Tribunal Suprem i la Junta Electoral Central, que abans jurin o prometin la Constitució espanyola.


  «És el que sempre vam sostenir. És una plantofada monumental».


  Són dos quarts de deu del matí. És a la sala de visites que hi ha al costat de l’entrada de la Casa de la República. Hi són, a més a més d’ell i Toni Comín, Josep Rius, Aleix Sarri, Marga Payola i Miriam Santamaria. Mentre esperaven a conèixer la sentència del TJUE, s’han connectat per videoconferència amb el despatx del vicepresident Josep Costa al Parlament de Catalunya. Allà hi són també Gonzalo Boye, Albert Batet, Eduard Pujol, Josep Alay i Jaume Clotet.


  Puigdemont té preparada una declaració. L’ha redactat a primera hora d’aquest matí, al seu despatx, donant per fet que el TJUE els donaria la raó. S’ha llevat a les set del matí.


  —¿I si la sentència ens va a la contra? —li ha preguntat Rius en llegir-la a primera hora.


  —Si és així, ja hi pensarem després.


  N’estava convençut, que el tribunal europeu els aniria a favor. Els nervis, però, anaven per dins. I tots plegats es deixen anar quan tenen la confirmació. Crits d’alegria, abraçades i, a l’altre costat de la pantalla, algú somrient mentre fa amb les mans el gest de la botifarra.


  L’aleshores president del Parlament Europeu, Antonio Tajani, no els podia impedir l’accés a l’hemicicle, el 29 de maig passat.


  —Quina vergonya! Això és la culminació de la nostra estratègia. Sou uns cracs —diu dirigint-se a Josep Costa i Gonzalo Boye, que són a l’altre costat de la pantalla.


  De fet, la sentència d’avui del TJUE sobre Junqueras es basa en l’informe que va fer del cas dies enrere l’advocat general d’aquest tribunal, el polonès Maciej Szpunar. Costa, Boye i ell saben que en el fons la decisió de Szpunar es basa sobretot en un recurs que Puigdemont i Comín van presentar reclamant mesures cautelars perquè se’ls reconeguessin els drets com a eurodiputats. Els dos advocats s’hi esplaiaran explicant-ho en un fil de Twitter el dia 13 del mes vinent, quan al Parlament Europeu es reprenguin les sessions plenàries.


  —¿I ara què hem de fer? ¿Ho celebrem? —li pregunten.


  —Primer de tot, hissem la senyera i la bandera d’Europa a la Casa de la República.


  Hi onejaran durant dos dies.


  L’alegria es desborda. I la videoconferència s’amplia a tot el grup parlamentari de J×Cat. Es connecten amb la sala de reunions del grup. Hi és tothom: el president Torra, la portaveu Meritxell Budó i pràcticament tots els diputats. Tothom aplaudeix. Se senten crits: «Perpinyà! Perpinyà!», en una clara al·lusió a la possibilitat que ell viatgi a la Catalunya Nord. Ell somriu. Està content.


  «Encara queden jutges a Europa! Llibertat immediata per a Junqueras». És la seva reacció immediata al Twitter. Més endavant ja farà un comunicat més llarg.


  David Sassoli, president del nou Parlament Europeu, acaba d’anunciar públicament que aixeca el veto d’entrada a la institució europea que l’anterior president, Antonio Tajani, havia dictat setmanes enrere.


  —Aleix, posa’t a fer gestions per veure si demà mateix ja podem anar al Parlament —li diu a Sarri, que al cap de no res ja ha enviat un correu electrònic al cap de gabinet del president del Parlament i ha fet unes quantes trucades.


  Al Parlament Europeu, moments abans que Sassoli hagi anunciat que Puigdemont i Comín a partir d’ara hi seran benvinguts, hi ha hagut alguna escena de tensió. Ho revelarà d’aquí a uns dies el periodista del diari francès Libération Jean Quatremer, que ho explicarà amb tots els detalls. Pocs moments abans que el president del Parlament Europeu aixequés el veto als nous eurodiputats, hi ha hagut un intent d’alguns eurodiputats espanyols d’impedir-ho. Pretenien que Sassoli, malgrat la sentència del TJUE, no es pronunciés obertament sobre el cas fins passades les festes de Nadal. Quatremer ha revelat que l’espanyola Iratxe García, presidenta del grup socialista, ha demanat reunir-se en privat amb Sassoli per pressionar-lo. Aquest, però, s’ha mantingut ferm. Fins que l’eurodiputada ha perdut els nervis, llençant papers a terra i exclamant-se: «No pot fer això a Espanya! No pot!».


  L’enuig dels eurodiputats espanyols contrasta amb l’eufòria que hi ha a la Casa de la República. I no només a la sala on estan reunits. També al soterrani. No ho sap gairebé ningú, però, en una habitació que hi ha a la part de baix de la casa, on hi ha els encarregats de la seguretat, al costat del garatge, s’hi han «refugiat» el coordinador general d’Euskal Herria Bildu, Arnaldo Otegi, i el portaveu d’aquesta formació al Senat, Gorka Elejabarrieta. La visita estava prevista des de feia dies i no l’han volgut anul·lar. Però els convidats han preferit no ser vistos fins a l’hora de dinar.


  «Els costarà molt de pair aquesta victòria. Preparem-nos per a la reacció que puguin tenir».


  Dues hores més tard, el Tribunal Superior de Justícia de Catalunya, el TSJC, fa pública la sentència contra el president Torra per haver-se negat a retirar les pancartes i els llaços grocs de suport als presos del Palau de la Generalitat: un any i mig d’inhabilitació i una multa de 30.000 euros per un delicte de desobediència.


  «Aquesta és la seva resposta».


  Divendres, 20 de desembre


  S’ha posat la corbata que la vídua d’en Josep Maria Calders li va regalar per a l’ocasió. Era del seu marit. És una corbata de tons blavosos, amb estrelles i uns petits vaixells de vela. «És per al dia que entris al Parlament», li va dir la Júlia. És avui. Ha de ser avui.


  Vol recollir l’acreditació d’eurodiputat aquest mateix matí. Aleix Sarri, bon coneixedor de les institucions europees, l’està gestionant a les oficines del Parlament Europeu.


  «Estem arribant a Brussel·les», fan saber a Sarri l’equip que acompanya Puigdemont.


  «Necessito mitja hora més», els diu.


  Puigdemont, Comín, Rius i Miriam Santamaria, la responsable de premsa de l’oficina del president Puigdemont, opten per anar a fer un cafè mentre s’esperen. Són en una cafeteria propera. Hi ha també el vicepresident del Parlament, Josep Costa, que ha arribat fa un moment de Barcelona. I acaba d’arribar també l’exconseller Lluís Puig.


  Mentre el grup s’espera, al Parlament, Sarri manté una discussió abrandada amb els responsables d’acreditar els nous eurodiputats. Avui és el darrer dia d’activitat abans de les vacances de Nadal, el Parlament està sota mínims i els funcionaris no volen fer el passi d’eurodiputat ni a Puigdemont ni a Comín fins al 6 de gener, quan es reprengui el curs polític.


  Sarri és contundent quan parla amb el cap de gabinet de Sassoli, Lorenzo Mannelli. Sap que juga amb avantatge. El dia 29 de maig passat, per ordre de Tajani, va ser el mateix Mannelli qui els va vetar l’entrada al Parlament. Aquell dia, Sarri i el cap de gabinet ja se les van tenir. «Això que ens estàs fent de no deixar-nos entrar és una discriminació per motius polítics i pot tenir conseqüències legals», li va dir aleshores.


  Avui, Mannelli i Sarri, sense dir-s’ho, tenen present la situació de mesos enrere. Mannelli sap que Sarri té raó quan li explica la situació: «Puigdemont i Comín són a cinc minuts de la seu del Parlament. Hi ha un munt de periodistes esperant-los a l’entrada. Decidiu vosaltres mateixos què feu, just l’endemà que Sassoli ha anunciat que no els vetarà l’entrada com havia fet Tajani. És a les vostres mans».


  Es fa un llarg silenci. Mannelli l’intenta convèncer que el millor dia per fer-los l’acreditació és el 7 de gener, quan es reprenguin les sessions parlamentàries després de les festes.


  —No. Ha de ser avui. Hi ha moltíssims periodistes. I fixa’t que avui no hi ha representants de cap partit espanyol, que ja deuen ser de vacances. Si ho fem el dia 6, i nosaltres denunciem que avui no ens heu deixat entrar, el conflicte serà encara més gran i hi haurà una gran expectació. Avui ho podeu resoldre tot més tranquil·lament —li diu en un intent de convèncer-lo. I se li acut una idea—: ¿Per què no ens fas una acreditació provisional, només per a un dia? Els tràmits són més simples i l’acreditació definitiva ja la vindrem a fer el gener.


  Mannelli s’hi agafa ràpidament. Fa una consulta i respon:


  —Això sí; això ho podem fer.


  Problema resolt. Tothom hi guanya. I el president i Comín podran entrar al Parlament. Els acompanya la diputada de l’NVA Assita Kanko. Ahir a la nit, Sarri li havia demanat que hi fos, en entendre que la seva presència seria una pressió més per obtenir les acreditacions.


  No tarden ni dos minuts. Els funcionaris, envoltats de càmeres, ja han enllestit les acreditacions provisionals i les hi entreguen al moment. Són a la setena planta de l’edifici. I no s’estan de fer-hi una visita. Entren a l’hemicicle i s’hi fan fotografies. De fet, els en fan tots els mitjans de comunicació. Demà serà la foto principal de moltes portades de diaris. Se’n fan encara una darrera a la cafeteria, a l’espai reservat als eurodiputats. «Réservé aux députés. Members only», diu el cartell.


  Ja hi han entrat, ni que hagi estat amb una acreditació provisional. El dia 6 tindran la definitiva. I el dia 13, quan se celebri el primer ple de l’any, seran reconeguts oficialment com a eurodiputats.


  Arriba a Waterloo que ja és fosc. Al pati de la Casa de la República encara oneja la senyera i la bandera europea. No fa ni cinc minuts que és a casa i li truca el líder de Podemos, Pablo Iglesias, per parlar-li de les negociacions per a la investidura de Pedro Sánchez. Al llarg del dia, els seus col·laboradors l’han anat informant que les negociacions entre el PSOE i ERC perquè els republicans s’abstinguin en el ple d’investidura de Pedro Sánchez semblen encarrilades. Però ell no en sap res del cert.


  Iglesias li explica com ho veu: «Las conversaciones entre PSOE y ERC, discretas y muy reservadas, han sido muy útiles. Han sido muy pedagógicas para los socialistas de cara a entender mejor los problemas. Y parece que, finalmente, han entendido que es un conflicto político. Sin que dejen de ser el PSOE, veo una lógica distinta».


  Ell en recela, d’aquest acord. Sobretot perquè no en té cap informació veraç. S’ha negociat sense que ell en sabés res.


  Iglesias li insisteix: «Tenemos una oportunidad histórica, porque ahora mismo el PSOE no tiene otra opción. El PP no participará en ninguna operación para reforzar un gobierno socialista, por la competencia con Vox. Y los socialistas saben que tienen que contar con las fuerzas políticas catalanas».


  Quan li recorda que J×Cat no és a les negociacions, Iglesias li’n dona la raó: «Ya les he dicho a los del PSOE que era un error que os hayan excluido, y que si quieren un buen acuerdo con ERC os necesitan también a vosotros». Li insisteix, intentant convèncer-lo, que el PSOE ha canviat: «Veo un PSOE diferente del de diciembre, y a ti ahora el tema de ser eurodiputado te da un recorrido».


  «M’està demanant que hi donem suport?», es pregunta.


  «Ya sé que no os podéis mover del no a la abstención, el problema no es este. El problema es que la negociación se respete —li diu Iglesias, que li parla de la necessitat que hi hagi estabilitat—. La investidura es un elemento menor, porque después empieza una carrera mucho más difícil, la de reconocer la plurinacionalidad, asumir la interlocución con todos los actores…».


  «¿Està buscant el nostre vistiplau sobre un acord que nosaltres no coneixem fruit d’una negociació de la qual ens han exclòs?», s’interroga.


  Iglesias continua: «Una vez fracasada la vía judicial, se ha de intentar la política —li diu. I li explica que el que cal és una mesa de partits, i no pas de governs—. Los partidos tienen mucho más margen de maniobra que los gobiernos, no están limitados por el marco de sus competencias».


  La fan petar una estona més. Ell li insisteix que no sap els detalls de la negociació i que n’han estat exclosos, i que així difícilment hi poden donar suport. Iglesias, finalment, li deixa clar el motiu de la trucada: «Pido que no sea solamente ERC quien salude a un gobierno de PSOE-UP, que también lo hagáis vosotros, porque hay sectores vuestros que también lo quieren».


  Puigdemont no es compromet a res.


  «El PSOE no ens ha reconegut com a interlocutors. I ERC no pot negociar en nom del govern; nosaltres no anirem a una mesa de negociació com a govern si no hi ha tot el govern a la negociació».


  Diumenge, 29 de desembre


  Avui tots els mitjans de comunicació donen per fet que el PSOE i ERC ja han tancat un acord per a la investidura del president Pedro Sánchez. Tot i que els republicans no el consideraran definitiu fins que la setmana vinent el validi el consell nacional del partit, se’n comencen a filtrar detalls després d’una darrera setmana intensa de reunions. Es dona per fet que el pacte anirà més enllà de la comissió bilateral Estat-Generalitat i que hi haurà una mesa de negociació entre els dos governs. I que els acords que aquí s’hi puguin prendre seran finalment sotmesos a una consulta a Catalunya.


  Puigdemont continua sense saber-ne res en concret. Fins que li truca la secretària general d’Esquerra Republicana, Marta Rovira:


  —Et truco per dir-te que hem arribat a un acord amb el PSOE i per explicar-t’ho.


  La conversa és amable, de bon to. Un cop feta una primera pinzellada, ell li exposa el seu punt de vista:


  —Trobo fort que comprometeu tot el govern, inclòs el seu president, quan fins ara mig govern ha estat exclòs de la negociació. Em sembla legítim i lícit fer un acord entre partits, però, per comprometre el govern, potser hi havia de ser tot el govern i no només la meitat. Si parleu d’abordar el conflicte, l’altra part del govern hauria de ser a la negociació. És més, aquest conflicte ens concerneix a molts, i no només al govern. Molts actors polítics rellevants de l’independentisme no hi són presents, en l’acord. Haver-hi arribat així, esperant que els altres ja s’hi sumaran al darrere de manera incondicional, em sembla que no és del tot lleial.


  Al llarg dels propers dies li arribaran inputs de diferents sectors d’ERC. Alguns li admeten que no n’esperen res, d’aquest acord, però li argumenten que és important demostrar de cara a Europa que els catalans volen dialogar. I que si fracassa i es demostra que ni aquest govern espanyol té capacitat per arribar a acords, seran més arguments a favor de l’independentisme.


  Ell no ho veu així. «A mi em sembla que és a la inversa. Que és Europa que està encantada de comprar el relat d’un govern espanyol dialogant, encara que no ho sigui. I si nosaltres mateixos ho fem creïble i versemblant, ens posem moltes dificultats al nostre relat internacional que la solució passa per un referèndum sí o sí. A Europa, si els dius que hi ha una via per millorar l’autogovern i que nosaltres ho acceptem, automàticament falquen aquesta posició. Si una part de l’independentisme col·labora en aquest relat, els qui defensem el referèndum llavors som els intransigents».


  L’acord d’investidura entre el PSOE i ERC es fa públic l’endemà mateix, 31 de desembre. La direcció de J×Cat mostrarà una prudència total en les seves declaracions. Així ho han acordat. Es desmarquen de l’acord, però no hi carreguen durament en contra. Laura Borràs, la cap de files de J×Cat al Congrés, és de les poques persones de J×Cat que reacciona públicament: «Aquest suposat acord que no coneixem no compromet la meitat del govern. Un actor en solitari arriba a un acord en què es compromet tot el govern. ¿S’imaginen si això hagués estat al revés?».


  2020


  Dijous, 2 de gener


  Els fets es precipiten. Després de la sentència del TJUE, la justícia belga ha suspès tots els procediments de les euroordres contra Puigdemont i Toni Comín. Ho fa públic ell mateix en una piulada escrita en anglès: «La justícia belga reconeix la nostra immunitat i ha decidit suspendre l’ordre d’arrest i d’extradició. Oriol Junqueras ha de sortir en llibertat, perquè té la mateixa immunitat que nosaltres […]. Espanya ha d’actuar de la mateixa manera que Bèlgica i ha de respectar la llei».


  Avui, el consell nacional d’ERC ha aprovat, amb un 96,5 % de suports, el pacte amb els socialistes que preveu la taula de diàleg bilateral. L’abstenció dels tretze diputats d’ERC al Congrés permetrà que Pedro Sánchez pugui ser investit president del govern espanyol dimarts vinent, 7 de gener.


  Dijous, 9 de gener


  El Tribunal Suprem ha acordat no autoritzar la sortida d’Oriol Junqueras de la presó. Tot i la sentència del TJUE, que ha fallat a favor de la immunitat, el Suprem no li permetrà sortir de la presó per anar a prendre possessió del càrrec d’eurodiputat perquè entén que, si bé Junqueras va ser elegit eurodiputat i hauria pogut accedir a la seva condició de parlamentari europeu, ara hi ha una sentència posterior que l’ha condemnat a tretze anys de presó i d’inhabilitació per un delicte de sedició. La sala penal, presidida pel jutge Manuel Marchena, conclou que la condemna de presó és ferma i que Junqueras queda inhabilitat com a eurodiputat.


  «Aquest és el problema de ser en territori espanyol, perquè Espanya no respecta l’estat de dret».


  Diumenge, 12 de gener


  És al restaurant Volle Gas de Brussel·les, a la plaça Fernand Cocq, 21.


  J×Cat ha organitzat una trobada amb ell la vigília de la seva entrada al Parlament. El volen sentir. I li volen traslladar el seu agraïment i el seu escalf. Al local no hi cap més gent. Han hagut de dir prou. Hi ha més de cent-cinquanta persones, la majoria residents a Bèlgica, però també algunes que s’han desplaçat expressament des de Catalunya.


  L’ambient és distès i el president es fa fotos amb tothom qui l’hi demana. També signa més d’un centenar d’exemplars del seu llibre Reunim-nos, publicat l’estiu passat. Abans de marxar, però, tots el volen sentir. Agafa el micròfon i es dirigeix als assistents:


  Avui vivim un moment agredolç. Perquè nosaltres hem aconseguit arribar molt lluny. Però la satisfacció no és completa: falta una persona entre nosaltres. Junqueras va rebre més vots a Espanya que nosaltres i demà no podrà ser al Parlament.


  ¿Què hem fet nosaltres aquests dos anys? No refiar-nos de l’Estat. I ens han donat la raó. Si no haguéssim sortit del territori espanyol, ara nosaltres no estaríem en condicions de ser demà al Parlament a Estrasburg. La derrota a l’Estat li ha vingut per la vostra mobilització, per aquell juliol a Estrasburg. Perquè us heu manifestat sempre que tocava. No heu fallat mai. I nosaltres hem intentat fer el mateix: no defallir mai. No ens heu vist mai callant ni aplanant-nos. Nosaltres no callarem mai.


  Aniré al Parlament amb el ferm propòsit de no callar mai.


  A partir de l’experiència apresa, ¿què hem de fer ara? D’entrada, tenir clar que després de dos anys i escaig de repressió, l’Estat no ha estat capaç de proposar cap projecte alternatiu ni atractiu a la independència.


  Tenim líders a la presó, i part de la classe política i funcionarial, amenaçada. Patim una pressió social bestial. Tenint-ho tot a favor de fer-nos una oferta i que l’acceptem, no ho han fet. Ho han desaprofitat. ¿Per què? Doncs perquè Espanya no té cap projecte per a nosaltres. Ni per a ella mateixa.


  No hi ha cap alternativa. No hi ha cap via de negociació amb l’Estat que ens porti a cap referèndum d’autodeterminació.


  I adverteix:


  El que ens proposem és un camí extraordinàriament difícil, incert, i a voltes dolorós. Tots aquests que ens parlen de realisme, no cal que ens ho diguin. El patim a les nostres esquenes […]. Ens agradaria estar en la situació d’Escòcia, que d’aquí a uns quants mesos organitzarà segur un nou referèndum. I ho farà sense milers de policies al carrer fent servir les porres. Aquest és el camí que ens agradaria. Però hem de ser honestos: aquest no és un camí transitable. L’Estat no ho vol. I sense la intervenció de tercers països no hi serà. No hi ha alternativa. No hi ha cap via cap a la independència que passi perquè l’Estat ens ho permeti. Si després de quaranta-dos anys de govern espanyol, de governs de dretes i d’esquerres, no ens hem adonat encara que no ens ho permetran mai…


  Aquests darrers temps, però, hem après molt. Ara sabem que anem a un escenari, que no és el que voldríem, però que és l’únic possible. Anem a la confrontació amb l’Estat. I el terme «confrontació» no és agradable. No em refereixo a una confrontació violenta. El que vull dir és que és l’Estat qui ha decidit confrontar-se amb nosaltres. Violenta el president Torra, vol impedir que siguem eurodiputats… I això és una confrontació.


  Si refusem anar a l’embat, potser viurem més tranquils, sense problemes. Però no anirem a la independència.


  Jo no vaig a buscar el meu benestar personal. Posaré al servei de les generacions futures tot el que sigui capaç de posar-hi. Acabo de fer cinquanta-set anys. ¿Creieu de veritat que no m’agradaria tenir una fase de placidesa, de confort, amb la família? És clar que sí. Però per poder ser generosos amb els que vinguin darrere nostre, amb les meves mateixes filles, no ens podem conformar amb els beneficis i els guanys del present. Seria un acte impropi de la política. I nosaltres ens hi dediquem. Som els marmessors de l’herència dels nostres fills. I ho hem de fer per ells.


  Deixem-nos de fantasies. No hi haurà un govern espanyol —encara que hi hagi Podemos— que s’assegui a negociar amb nosaltres un referèndum. I nosaltres volem la independència. Perquè sense la independència no sobreviurem com a nació. Potser ho farem com a regió, però no com a nació.


  A mi em va dur a la política la defensa de la llengua catalana. Espanya i França ens ho neguen. I nosaltres només ens tenim a nosaltres mateixos per defensar-nos. No tenim ningú més. La nostra feina no la faran els altres. És honest dir-ho.


  Reconec que en aquests quaranta anys havíem de privilegiar la via de l’acord amb Espanya. Hauria estat irresponsable no fer-ho. Tocava. Perquè hem fet grans transformacions en molts àmbits. Però ara, després de tots aquests anys, l’única alternativa és la confrontació. I és on jo proposo que ens reunim tots. No ens autoenganyem. Tant si som el 47 % com si som el 55 % —que ho serem—, la paret que tindrem al davant serà la mateixa. Sempre hi ha una paret que ens espera. I per això ens hem de preparar. Hem d’aprendre la lliçó del 2017, de tot allò que va anar bé i del que no hi va anar.


  Ara que tenim un coneixement extraordinari d’on som, la nostra responsabilitat és tornar a dissenyar un full de ruta, tots, compartit, perquè el puguem aprofitar en el temps i amb les tàctiques que venen.


  Al Consell per la República hem intentat mantenir el màxim d’unitat possible, i l’estratègia de no rendir-nos en res. No hem arribat a Estrasburg després de cap pacte amb l’Estat espanyol. Hi hem arribat desafiant-lo. Ens va negar l’evidència, no ens volien deixar presentar-nos-hi, i demà serem allà. Set mesos després hem aconseguit ser-hi.


  No defallirem. Farem el que calgui. Contra les euroordres, contra els atacs continus, contra el que calgui. Ens defensarem de tot, i jo no deixaré res per verd.


  Li ha sortit a raig. Vint-i-un minuts. Sense interrupcions. Alguns l’han enregistrat en vídeo.


  Dilluns, 13 de gener


  Avui és el dia. És a la cuina de la Casa de la República preparant-se un cafè. A les sis del matí ja ha posat els peus a terra. Està tranquil, però ja no tenia més son. L’esperen cinc hores de cotxe. A tres quarts de vuit ha de sortir de Waterloo en direcció a Estrasburg. Més de set mesos després d’haver estat escollit, i després que l’hi han intentat impedir de totes les maneres possibles, avui s’asseurà a l’hemicicle del Parlament Europeu.


  —¿N’estàs convençut, que no hi haurà cap problema? ¿Segur que no passarà res? —li pregunta la Marcela, que avui l’acompanyarà.


  —Sí, n’estic convençut. No passarà res. Soc eurodiputat i en tinc totes les garanties. I no ha de passar res.


  —¿Però segur? ¿No et poden haver enganyat?


  —Que no. És segur i en tenim totes les garanties.


  I quan hi insisteix, i quan ho fan també altres amics que aquest dia l’acompanyen, s’exclama:


  —¿Voleu deixar de patir? Us dic que no ha de passar res. Res de res.


  No l’ensenya. Però explica que a la butxaca hi té el document que anit li va fer arribar Gonzalo Boye. És un document de la mateixa presidència del Parlament Europeu en el qual se li reconeix per escrit la seva condició d’eurodiputat i, per tant, la immunitat. «Porta’l a sobre durant tot el trajecte, per si passa res», li va recalcar l’advocat quan l’hi va donar.


  No van amb el Renault Espace habitual. El seu cotxe i la seva matrícula ara ja són molt coneguts i, per prudència, han decidit llogar un altre vehicle. També és un Renault amb matrícula belga. La comitiva la formen dos cotxes i, pel camí, se n’hi afegirà un tercer que ara ja és a Lovaina a recollir l’exconseller i eurodiputat Toni Comín.


  A les vuit i pocs minuts surten de casa. Fa fred. Els termòmetres marquen un grau. Hi ha més de quatre hores de cotxe i volen anar amb temps. Al primer vehicle hi viatgen el president i la seva dona. Al segon, Josep Rius i l’ara senador Jami Matamala. D’aquí a una estona, se’ls afegirà el tercer cotxe, on va Toni Comín i la seva germana, la Betona. Els acompanyen membres de seguretat i alguns assessors.


  A quarts de deu del matí ja ha entrat a Luxemburg i està a punt de creuar la frontera amb França. «No he trepitjat França des del 29 d’octubre del 2017, quan vaig marxar cap a Bèlgica —rememora. I amb un mig somriure pensa—: De fet, tècnicament fa més temps, perquè aquell dia vaig travessar tot França sense baixar del cotxe en cap moment i, per tant, es pot dir que no vaig trepitjar sòl francès».


  Recorda també quan el juliol passat va estar a punt d’entrar a França per anar al primer ple del Parlament Europeu a Estrasburg i no ho va poder fer. Va ser el dia que Gonzalo Boye l’hi va impedir: «¡No cruzarás la frontera, y punto!». Avui, però, hi entrarà.


  Veu el cartell de l’autopista. FRANCE. «Ja hi som. Avui a Estrasburg i d’aquí a uns dies a Perpinyà, a la Catalunya Nord. Hem entrat a França!».


  Falten només vuitanta-quatre quilòmetres per arribar a Estrasburg. Són a l’autopista A-4. Han convingut que esperaran Toni Comín a l’àrea de servei que hi ha en aquest punt. A hores d’ara, al Parlament Europeu ja hi ha desenes de periodistes i un munt de càmeres de televisió esperant l’arribada dels nous eurodiputats. I a les portes de l’edifici, centenars de catalans que s’hi han concentrat per donar-los la benvinguda.


  L’exconseller Comín arriba a l’àrea de descans al cap de deu minuts. S’abracen. Fan cara de satisfacció. Saben que han guanyat una batalla però que en vindran més. Però es concedeixen cinc minuts, el temps de fer un cafè, per gaudir del moment. L’immortalitzen fent-se fotografies. Una d’ells dos i una amb tot el grup que els acompanya. A fora, quan veu un cartell amb un mapa de carreteres, ell se’n fa una altra assenyalant amb el dit el seu destí: Estrasburg. Un matrimoni català que és a l’àrea de servei i que els ha reconegut se’ls mira somrients. No gosen interrompre’ls. I no gosen fer-los cap fotografia amb el mòbil. S’han limitat a preguntar amb la mirada a un dels agents de seguretat si era ell. «Sí, sí, ho és», els ha respost l’escorta en veu baixa.


  Finalment, són a lloc. Han fet una aturada a la cafeteria de l’hotel Hilton, que és al costat del Parlament. Agafen aire, atenen alguns mitjans de comunicació i planifiquen l’entrada a la seu parlamentària. Hi entraran a peu. Faran caminant els poc més de dos-cents metres que els en separen.


  Els membres de seguretat del Parlament queden desbordats. Hi ha tants periodistes intentant captar imatges de la seva entrada que es fan nosa entre ells i alguns cauen a terra després d’ensopegar amb els cables de les càmeres. Tot són empentes. De fons, se senten els crits dels catalans que s’han concentrat al carrer per veure’ls arribar: «President, president!». Els saluda amb la mà, fent-los un gest i indicant-los que després tornarà a sortir a parlar amb ells.


  Ara, però, vol entrar. L’accés a l’edifici es converteix en un embut. S’ha de passar pels escàners dels controls de seguretat. De nou, empentes en el grup de periodistes que el segueix. I una nova caiguda entre el grup de càmeres que caminen d’esquena per captar la imatge d’ell entrant a la sala. Tothom vol ser-hi a prop. Els guàrdies de seguretat del Parlament intenten posar ordre. Somriuen en veure tot el rebombori. A ell i als seus acompanyants, que en són uns quants, els deixen passar amb més celeritat en veure la seva credencial d’eurodiputat i en reconèixer-lo. «C’est Puigdemont!», es diuen entre ells.


  A la plaça interior de la seu del Parlament hi és tothom. El president Quim Torra, el president Roger Torrent, l’eurodiputada d’ERC Diana Riba, membres del govern català, càrrecs electes, de J×Cat, d’ERC i de la CUP, representants de les entitats sobiranistes, la delegada del govern a Brussel·les, Meritxell Serret, i, sobretot, periodistes i més periodistes. Els membres de seguretat del Parlament continuen desbordats. Durant prop d’una hora la plaça central de l’interior de la seu del Parlament Europeu és ocupada pel cas català. Els eurodiputats de tots els països europeus que ara mateix entren a la seu s’aturen a veure què passa. «Mira, és Puigdemont», diuen uns. «Sí, són els catalans», diu un altre. Cadenes de ràdio i televisió d’arreu del món hi connecten en directe. El núvol de periodistes els segueix vagin on vagin.


  Les seves primeres paraules són per a Oriol Junqueras: «Avui hi falta Junqueras. El van votar més d’un milió de persones, però les seves llibertats no estan sent respectades al mateix nivell que les nostres. Estic convençut que molta gent de l’Eurocambra voldria que fos avui a l’hemicicle».


  Ho diu mentre amb les mans aguanta el cartell groc reclamant en anglès la llibertat d’Oriol Junqueras. S’hi veu la cara del líder republicà i la inscripció: «Free Junqueras». Tots els càrrecs que l’acompanyen porten el mateix cartell reivindicatiu i el mostren a les càmeres de televisió i als fotògrafs.


  «Junqueras hauria de ser aquí. És impossible que la Unió Europea continuï mirant cap a un altre costat. Som aquí per acreditar que aquest és un problema europeu que ha impactat en els fonaments de la construcció europea», afegeix just abans d’anar-se’n un altre cop a l’exterior a saludar els catalans que li han volgut donar la benvinguda.


  A fora, ell i Comín són rebuts amb crits i aplaudiments. Els presidents Torra i Torrent també fan declaracions.


  Són les dues. Dina al mateix Parlament Europeu. El ple no comença fins a les cinc. Els han reservat una sala privada al self-service del mateix Parlament. Hi ha una quarantena de persones que l’han volgut acompanyar. No poden ser més perquè el nombre d’acreditacions és limitat i ja han superat totes les previsions.


  Aprofita per llegir el fil de Twitter que els advocats Josep Costa i Gonzalo Boye han fet aquest matí per aclarir l’origen de la sentència del TJUE que avui li ha permès ser aquí. La sentència, sostenen els dos advocats, no hauria estat la mateixa si l’advocat general del Tribunal no hagués tingut coneixement dels recursos que també havien presentat Puigdemont i Comín.


  «Tenen tota la raó. Sense la seva feina, sense l’estratègia que hem dut a terme de preveure-ho tot, la sentència no hauria estat la mateixa. Ells van servir els arguments a l’advocat general perquè ens donés la raó. Sense el nostre recurs, potser ara cap dels tres, ni Junqueras ni Comín ni jo, no hauria estat reconegut com a eurodiputat».


  El fil de Twitter és aclaridor. Són disset piulades que llegeix atentament:


  «¿Per què Marchena va presentar, mantenir i finalment ignorar la qüestió prejudicial al TJUE? Avui és un bon dia per recordar algunes claus que no s’han explicat gaire sobre el recurs contra el Parlament Europeu que Puigdemont i Comín varen guanyar al mateix Tribunal».


  «El 20 de desembre, l’endemà de resoldre la prejudicial del Suprem, el Tribunal de Justícia de la UE va acceptar el recurs presentat per Puigdemont i Comín contra la denegació de les mesures cautelars que havien de permetre’ls ser a Estrasburg el 2 de juliol».


  «La resolució la va signar la vicepresidenta del TJUE, l’espanyola Silva de Lapuerta, una advocada de l’Estat amb vincles familiars amb el PP.».


  «Aquell dia descobrim que en el cas hi havia intervingut l’advocat general Szpunar, el mateix que del cas Junqueras».


  «La demanda de Puigdemont i Comín, presentada el 28 de juny, es tramita en paral·lel a la qüestió prejudicial, que Marchena planteja tres dies després».


  «El recurs s’havia presentat el 2 de setembre. Les al·legacions del cas Junqueras es presentaven tres setmanes després».


  «A la prejudicial de Junqueras només hi participen, a més del seu advocat, Fiscalia, Advocacia de l’Estat i Vox, la Comissió Europea i el Parlament, que hi envien advocats espanyols. El Suprem no va permetre que hi participessin els advocats de Puigdemont i Comín».


  «A la vista de la prejudicial, el 14 d’octubre, l’advocat de Junqueras es queda sol defensant que els eurodiputats tenen immunitat des de l’elecció. La resta, incloent els espanyols que representaven el Parlament i la Comissió, van defensar la posició d’Espanya».


  «El Parlament Europeu i la Comissió fins i tot van invocar el cas de Puigdemont i Comín per al·legar que Junqueras tampoc no era diputat. El fet que la JEC no hagués notificat mai la seva elecció va ser el motiu pel qual cap d’ells no va poder ser a Estrasburg el 2 de juliol».


  «És casualment el mateix 14 d’octubre que el Parlament Europeu contesta el recurs de Puigdemont i Comín. El cas queda llest per ser resolt».


  «També el 14 Marchena dicta la sentència i manté la prejudicial, enviant la carta on es compromet a complir la decisió del TJUE».


  «Marchena donava el cas per guanyat, perquè sabia que hi hauria cinc espanyols defensant la seva posició. Per això va mantenir la prejudicial. No comptava que l’advocat general pogués qüestionar la postura espanyola, deixant-la en evidència amb les seves conclusions».


  «L’advocat general Szpunar va preguntar sobre coses que ningú no havia al·legat a la prejudicial, sinó que les coneixia dels recursos de Puigdemont i Comín. Per exemple, sobre la sentència del TC 119/1990, que era el document B.6 del nostre recurs, presentat el 2 de setembre».


  «Aleshores no sabíem que l’advocat general, a més de les conclusions del cas Junqueras també estava fent l’informe del recurs de Puigdemont i Comín contra el Parlament. Ningú no podia preveure que seria així, tot i que el vincle entre els dos casos era evident».


  «Quan l’advocat general presenta les conclusions de la prejudicial, al Suprem entren en xoc. No només els contradiu sobre la immunitat, sinó que també desautoritza la JEC i el Parlament sobre la qüestió del jurament i els resultats. Però ja no hi poden fer res. Massa tard».


  «Marchena confiava que la resolució del TJUE seria favorable. Pensava que li permetria no només deixar Junqueras a la presó (cosa que tenia decidit fer en qualsevol cas), sinó també impedir que Puigdemont i Comín fossin eurodiputats i tinguessin immunitat. Va apostar i va perdre».


  «Per tot això estem convençuts que @krls i @toni_comin podran seguir sent eurodiputats diguin el que diguin la JEC o el Tribunal Suprem».


  Encara no té despatx. Està pendent que n’hi assignin un i els tràmits s’estan allargant. No el té fins a quarts de quatre. Aleix Sarri se li acosta discretament.


  —President, ja hi ha despatx assignat. M’ho acaben de comunicar. És el M03 066.


  —¿I on és?


  —A la tercera planta, a l’edifici Winston Churchill.


  —¿Hi puc anar ara?


  —Sí.


  Però no pot perquè no el deixen. Algú ha demanat cava i volen que celebri amb un brindis que ja té l’acta de diputat. Ell no ho veu clar.


  —¿Voleu dir que hem de fer celebració?


  Però les copes de cava ja són a la sala i tothom espera que ell els adreci unes paraules.


  —Podríem brindar per moltes coses, però em sembla que ho hem de fer per la llibertat. Per la llibertat!


  No només li han assignat despatx sinó també seient a l’hemicicle. Ocupa l’escó 855. A la seva dreta, a l’escó 854, hi ha Toni Comín. El de la seva esquerra, el 856, de moment és buit. Són a la darrera fila de l’hemicicle, a la part més allunyada de la presidència, que és al centre. «Està bé, aquest lloc. Ens permetrà tenir una visió global de tota la cambra», pensa.


  Just en començar, el president David Sassoli anuncia els canvis a la cambra i informa de la incorporació de Carles Puigdemont i de Toni Comín com a eurodiputats. A les files de Vox i del PP, la cara dels eurodiputats ho diu tot. Mentre Sassoli informa de la incorporació d’ell i de Comín, l’eurodiputat de Vox Jorge Buxadé no para de gesticular en senyal de protesta. I demana, a crits, un torn de paraula. Però Sassoli no l’hi dona. L’eurodiputat d’extrema dreta gesticula encara més mentre els seus companys de grup mostren unes banderetes espanyoles des del seu escó. El personal de l’Eurocambra els les fa treure. Les banderes no han durat ni deu segons.


  Puigdemont, seriós, ha posat també sobre el seu escó el cartell de «Free Junqueras». El personal del Parlament també l’hi fa retirar.


  L’eurodiputat Buxadé, però, insisteix. Continua dret reclamant poder intervenir. Sassoli és contundent. No només no li ha donat cap torn de rèplica sinó que l’ha tallat en sec: «Estiguin tranquils, si us plau. Asseguin-se, que aquí no hi ha cap debat».


  Són eurodiputats i, per tant, no hi ha debat.


  Puigdemont no pot evitar somriure. És eurodiputat amb tots els drets. Tanmateix, pensa: «La d’avui és una victòria de la democràcia. Però hi trobem a faltar Oriol Junqueras».


  El núvol de periodistes no l’abandona en cap moment. A les sis de la tarda, fa la seva primera roda de premsa com a eurodiputat. La sala és plena a vessar. Hi ha mitjans de comunicació d’arreu del món.


  —No estem parlant de la independència de Catalunya. Estem parlant sobretot de democràcia —els adverteix d’entrada.


  —¿Què passarà amb el suplicatori? —li pregunta una periodista de la SER.


  —Estic convençut que Pedro Sánchez no va mentir quan va dir que desjudicialitzaria la política. Si els socialistes són conseqüents amb el que va dir Pedro Sánchez, no donaran suport al suplicatori. Seria incomprensible que, després de fer aquell anunci, hi donés suport, ¿no?


  El periodista Quico Sallés li pregunta si pensa traslladar-se a Perpinyà i si hi instal·larà una oficina del Consell per la República Catalana.


  —No tenim cap intenció de canviar la nostra residència. I si el Consell per la República obre una oficina, serà a Barcelona.


  —¿Però pensa anar al Principat?


  —Hi ha una cosa incomprensible. I és que els eurodiputats tinguem immunitat arreu d’Europa menys a Espanya, que manté activa la meva ordre de detenció. No té cap sentit. ¿O és que Espanya no forma part de la Unió Europea? ¿És veritat, allò que dèiem anys enrere, que Europa comença als Pirineus?


  Sap que l’estan escoltant mitjans de comunicació internacionals. I fa una intervenció pedagògica insistint en la contradicció que suposa que pugui circular lliurement per tot Europa menys per Espanya.


  —¿És que Spain is different? —pregunta en veu alta.


  Una periodista d’Antena 3, sentint el que acaba de dir, l’interroga:


  —¿De modo que descarta pisar suelo español?


  —Yo no he descartado pisar suelo español. Lo que pongo de relieve es la contradicción que representa que el Parlamento Europeo me conceda inmunidad para circular por Europa, pero que en España no pueda hacerlo. ¿Es que tal vez España es una excepción en Europa? ¿España no debería proteger nuestra inmunidad? ¿O es que España solo cumple las leyes europeas cuando quiere? Sería conveniente, incluso para la propia España, que nosotros pudiésemos pisar territorio español, y que el Estado actuara como un miembro de la Unión Europea.


  La roda de premsa s’allarga durant més d’una hora.


  —¿Què és el primer que faria si pogués trepitjar el Principat de Catalunya?


  —Anar a veure els presos i les preses polítiques.


  El núvol de periodistes continua. Acabada la roda de premsa encara té temps per concedir entrevistes a uns quants mitjans de comunicació internacionals.


  Ha estat un dia llarg. Intens. Fa més de quinze hores que s’ha llevat però està en plena forma. No es relaxa fins a arribar al restaurant on l’esperen per sopar uns quants amics. Es tracta de La Corde à Linge, a la Petite France, al centre històric de la ciutat.


  A la seva dreta hi ha la Marcela, que s’emociona quan repassen el que ha passat al llarg del dia. Li brillen els ulls. «He patit molt», reconeix ella en veu alta. Ell calla. Ho sap. Assegut a la taula, mentre esperen que els serveixin el que han demanat, el matrimoni aprofita per trucar a les filles. És una videotrucada. La Maria i la Magalí són a casa d’uns amics i tots plegats gesticulen amb la mà per saludar-se. Giren els mòbils per ensenyar-los on són. Elles fan el mateix. S’expliquen com estan. I, com si fos un dia més, els pregunta si ja han fet els deures. «I vosaltres, ¿què heu fet avui?», li pregunta la Maria. «Hem anat al Parlament». «¿Quan tornes?», pregunta la Magalí. «Demà», diu la Marcela. Ell no diu res.


  A la dreta hi té Gonzalo Boye. Acabada la trucada, i mentre a la resta de la taula l’ambient és de celebració, repassen el que pot passar els propers dies. Parlen del suplicatori.


  —L’actitud combativa, la de plantar cara, és la que ens ha dut fins aquí, i jo no em rendiré —li diu a Boye, que ja li desplega un munt d’estratègies sobre què convé i què no convé fer a partir d’ara.


  —Creo que lo mejor es que no estés adscrito a ningún grupo del Parlamento, para que así, cuando llegue el suplicatorio, puedas defenderte directamente. Si estás en un grupo, pedirán que hable el portavoz —li explica l’advocat.


  —D’acord, sí. Perquè l’estratègia ha de ser la de sempre: plantar cara. Això és el que he fet i el que continuaré fent. Aniré a totes. No podem deixar de combatre; perquè si ens aturem, ells guanyen. És com el que deia Johan Cruyff: «Si tu tens la pilota, no cal que et defensis, perquè només n’hi ha una». Si tu no plantes cara, si tu no combats, ho fan ells. I això és l’exili, la manera de plantar cara des d’un espai de llibertat. —I afegeix—: El nostre triomf és la vergonya de l’Estat. Aniré a Perpinyà sí o sí. Avui ha començat la fase del nostre retorn a Catalunya. I de l’alliberament dels presos polítics.


  Dimecres 5 de febrer


  Avui fa quatre anys exactes que ens trobem periòdicament per elaborar aquest dietari i ara, amb el llibre a la recta final, mantenim una darrera conversa no a la Casa de la República, a Waterloo, sinó al seu despatx d’eurodiputat al Parlament Europeu, a Brussel·les, que acaba d’estrenar.


  —Aquests darrers dies i setmanes han passat moltes coses. ERC i J×Cat han discrepat obertament sobre la situació del president Quim Torra, que ha estat cessat com a diputat després que així ho sol·licités la Junta Electoral Central. El mateix president de la Generalitat ha reconegut que la situació és insostenible i que un cop aprovats els pressupostos anunciarà la data de les properes eleccions al Parlament; i el pacte entre ERC i el PSOE tensa, dia sí i dia també, les relacions entre els socis de govern a Catalunya. La gent està decebuda —li comento.


  —És cert —diu—. I tenen raó. Però jo he intentat durant tots aquests anys que la unitat independentista no es trenqués. He fet el que ha calgut i el que he pogut per evitar la situació en què ens trobem. Però em fa la sensació que hi ha una part d’ERC a qui interessa aquesta situació, aquest conflicte dins l’independentisme. Volen una confrontació, sí. Però la volen amb J×Cat i amb una part de l’independentisme. No pas amb l’Estat espanyol. I aquesta és una lluita partidista, i crec que inadequada, per veure qui té l’hegemonia. Nosaltres hem intentat evitar el trencament sempre que hem pogut. I, tot i això, s’ha instal·lat el mantra que nosaltres som uns intransigents. El que intentem mantenir és el resultat de l’independentisme el 21-D. I això és insostenible si ERC fa el que ha fet a la mesa del Parlament. Ha abonat la tesi que el president Quim Torra perdi la condició de diputat perquè així ho diu la Junta Electoral. Que Torra perdi la condició de diputat és obrir la porta al fet que la perdi com a president. I crec que per aquí no hi havíem de passar. El president Torra va fer bé de plantar-s’hi. I així ho va considerar tota la nostra família política, per unanimitat. Costarà molt refer les relacions.


  Després d’un moment de silenci, reflexiona sobre el paper d’ERC:


  —No estic considerant il·legítim el que faci ERC —aclareix—. El que passa és que té uns efectes molt negatius i comprovables. Un exemple clar n’és la ciutat de Barcelona. L’independentisme ha perdut l’oportunitat de governar Barcelona només perquè ERC no ha volgut fer una llista conjunta amb nosaltres. Va prioritzar una estratègia de partit, legítima, a un interès estratègic del moviment independentista.


  Fa una pausa. I aprofito per preguntar-li si J×Cat no fa el mateix, si no actua també pensant en els seus interessos electorals.


  —No. Nosaltres hem decidit compartir l’hegemonia. Qui ens obliga a competir per l’hegemonia és la decisió d’ERC, ben legítima, insisteixo. I no es pot ser equidistant, entre aquells qui volen la unitat i els qui no. Posar-nos tots al mateix sac és injust per a tots aquells que hem fet l’esforç de la unitat. No som tots iguals. No és el mateix qui fa una proposta per anar junts que qui la rebutja.


  »La conseqüència és que probablement el camí cap a la independència és més llarg i complicat del que ens havíem imaginat tots plegats. És més complicat, sobretot, perquè hi ha unes dificultats interiors que ens les hauríem pogut estalviar. Sense elles, ves a saber on seríem, ara. El que sí que sabem és on ens porta la divisió: enlloc. I sabem on ens porta la unitat: a fer un 1-O i a mobilitzar com mai l’independentisme i el catalanisme. És un error pensar que en les condicions d’ara podrem guanyar un embat de tanta importància amb l’Estat espanyol.


  »L’Estat sempre serà una paret. Pensar que no hi haurà sempre una paret és d’una ingenuïtat que fins i tot em fa malpensar. ¿Oi que ja sabem que no hi haurà cap acord de bon grat amb l’Estat per fer un referèndum d’autodeterminació? Doncs si estem d’acord en això i continuem volent la independència, ¿no ens hem de preparar per a quan arribem a la paret? Espero que algun dia algú a ERC faci aquesta reflexió. I que s’adoni del gran error que és arribar a aquesta paret dividits i afeblits. La via negociada sense confrontació, sense una confrontació democràtica, no hi és. A l’Estat espanyol la via negociada indolora sense confrontació amb la independència no hi és. I ho dic amb el coneixement de l’experiència apresa. Al final, després d’una confrontació gestionada amb èxit, hi haurà d’haver una negociació. Espanya acabarà amb una negociació i un acord. Però per arribar aquí ens caldrà gestionar abans amb èxit i intel·ligència la fase de la confrontació, que és una fase crítica. Si no es reconeix això, o s’és molt ingenu, o s’està enganyant la gent. La via indolora, sense confrontació, de bon grat, no existeix. L’Estat no la vol. Siguem el quaranta per cent o siguem el seixanta o el setanta per cent.


  I aprofito una altra pausa per parlar-li de la voluntat de molts d’aïllar-lo políticament.


  —Em tenen aïllat, però jo no m’hi sento. Perquè és Espanya, qui s’ha aïllat. I és un error que m’aïllin. M’han tractat com si no existís. Pensant que, fent veure que el problema no hi és, el problema deixa d’existir. Potser els he de recordar que he guanyat les eleccions europees amb més de sis punts de diferència respecte al segon, el partit socialista. I que ho he fet amb tot en contra. Ignorar una part significativa de l’independentisme és un error. Però insisteixo: l’aïllament finalment és seu. S’aïllen de la realitat. És impossible que trobin solucions de veritat sense reconèixer-la i per més incòmoda que els sigui. Jo no tinc cap problema a parlar amb l’Estat espanyol. Amb qui sigui, ho he dit sempre. Ells sí, que tenen un problema. I no el resoldran amb la repressió.


  Li pregunto quins efectes ha tingut.


  —La repressió ens afecta a tots. I tant, que té efectes! Per això l’han feta. Per això la mantenen fins més enllà del que seria lògic, perquè saben que té uns efectes. Hi ha gent que és a la presó, que hi és des de fa temps i que té la perspectiva de ser-hi durant molts anys, i els que som a l’exili també tenim la perspectiva de ser-hi durant molts anys. No ens podem trucar entre nosaltres per parlar i consultar el que hem de fer. I això és el que volien. Perquè això té conseqüències i ho complica tot molt més. D’altra banda, també és cert que amb els anys hem demostrat tenir resiliència i, per tant, una gran capacitat per adaptar-nos a la situació.


  Tanmateix, veu la confrontació com un fet inevitable.


  —Hem de posar-nos davant de la paret, passar-la pel costat, saltar-nos-la o tirar-la a terra. I per això és important gestionar-ho amb intel·ligència i per fases. Hi ha una fase crítica, això és evident, durant la qual hem de tenir una gran capacitat de resistència i resiliència. Hi ha desobediència civil, insubmissió, acció directa no violenta… El límit és, sempre, la violència. És una línia vermella que jo personalment no travessaré mai. I no només no la travessaré sinó que lluitaré perquè no es travessi. En una societat madura, democràtica, en una Europa madura, no ha de caldre travessar-la. La lluita no violenta és la que ens ha de dur a la independència.


  »A mi el que no em preocupa i no m’amoïna és la manera d’arribar a aquesta paret que Espanya ens té preparada. Totes les vies són bones. Eixamplar la base, no eixamplar-la, investir Pedro Sánchez, no investir-lo… A mi del que em sembla que hem de parlar de veritat és de què fem quan ens trobem davant la paret. No ens encallem amb el que passa ara, en si qui pacta amb Sánchez passa com un traïdor i en si qui no ho fa passa com un irresponsable que torpedina el diàleg… Això és secundari. L’important és: ¿què fem quan arribem davant la paret? I d’això no n’estem parlant.


  Continua pensant que, per arribar-hi, cal una direcció aliada. N’ha parlat sempre, però no l’ha aconseguit mai.


  —No n’ha fet cas gairebé cap partit polític. Però la necessitem. Necessitem saber qui són els aliats en aquest conflicte. Pensem diferent, tenim ambicions electorals diferents. Però, si tenim un gran objectiu comú, ¿per què no actuem com a aliats? Hi ha d’haver una taula en què els aliats compartim els mapes, els plànols i les estratègies. Fins ara no ha passat, no ens n’hem sortit. Però jo hi insisteixo, tot i que ja sé que hi ha qui creu que estratègicament no cal. I si algú pensa que no cal, no serveix de res insistir-hi.


  Intenta fer-ne la radiografia des d’un punt de vista racional, sense implicar-s’hi emocionalment.


  —Després de dos anys, estic curat de sentiments. Tant de positius com de negatius. Tinc la pell molt endurida. Però jo no m’he desviat ni un mil·límetre de pensar en l’interès general, em faci sentir bé o malament.


  Enfila els seus pensaments en veu alta, però l’interrompo un segon per preguntar-li si el que hi ha no és, també, un problema de lideratges, o de manca de sintonia entre els lideratges, entre ell i Junqueras.


  —No ho veig així. No tinc cap problema a reconèixer que si el lideratge de Junqueras és útil per al país, i en el cas de les eleccions europees, per exemple, ho era, benvingut sigui. Per això vaig proposar anar de segon i que ell fos el cap de llista. Però va dir que no. Hi ha qui ho ha volgut situar tot plegat en el terreny de la rivalitat personal, però això no és cert. Si més no, en el meu cas. Algú ha construït de manera molt irresponsable aquesta narrativa, contra la qual he lluitat molt. I és un punt decebedor que una part de l’independentisme ho hagi volgut reduir a això, a una mena de pols entre tots dos.


  Tres anys després de l’1-O, i malgrat les conseqüències que ha comportat per a alguns, no dubta ni un segon a dir que ha valgut la pena.


  —Evidentment que ha valgut la pena. Pensar que a algú li poden agradar els costos que estem patint seria estúpid. Però sabíem que fer tot aquest recorregut sense costos personals era una utopia. El valor que tindrà el que hem fet tots plegats es veurà amb els anys. Si ens haguéssim rendit, si jo personalment m’hagués rendit en començar aquell viatge a empentes i rodolons, aquell octubre del 2017, ara el viatge cap a la república s’hauria acabat. Ja ho sé que hi ha moltes incerteses, però el viatge continua. El projecte que vam posar en marxa l’1-O continua. Més lent o més accelerat, depèn del moment, però continua. Si haguéssim abaixat el cap, el projecte s’hauria acabat. I qui sap si per sempre. I em sembla que no hi teníem dret, a fer-lo acabar. La decisió de l’exili parteix d’aquí. La decisió d’un determinat exili, el combatiu, l’arriscat, que és el meu, respon a això. Em sembla que en aquest dietari hi queda prou reflectit. Jo he anat a l’exili per combatre. Dos anys i tres mesos després, puc presentar el balanç d’aquest combat. D’un combat amb l’Estat que és molt desigual. Però em sembla que compleixo amb el meu objectiu de posar l’exili al servei del projecte d’una Catalunya independent. M’hauria agradat ser-hi molt més acompanyat, perquè els resultats haurien estat molt millors, però tot i això ha valgut la pena. Val la pena. Perquè les generacions que venen al darrere són les que recolliran els fruits del que hem sembrat. Ho faran sobre els resultats d’aquesta lluita. És un sacrifici immens, sí, però també és veritat que objectivament hem avançat. I no hi ha avenços sense costos determinats. Els que directament en patim les conseqüències, si pensem en tot el que ens hem perdut, en les nostres famílies, podem tenir la temptació, ben humana, de pensar que ens ho hauríem pogut estalviar. Però quan vam assumir els càrrecs polítics que vam assumir, molts de nosaltres ho vam fer conscients que la política no era una feina qualsevol. Vam rebre un encàrrec polític.


  —A un preu molt alt —li recordo.


  —Sí. Però si mai ningú n’hagués volgut pagar cap preu personal, la societat estaria molt lluny de viure en llibertats i amb respecte. La llibertat sempre ha tingut un preu. Les conquestes democràtiques, les socials…, desgraciadament sempre s’han fet amb costos molt alts. Avui per sort per a tots nosaltres, aquests costos són més acotats que no ho eren pas per a la generació dels nostres avis i les anteriors.


  »Ara no ens matem pels carrers. No afusellen el president de la Generalitat. No ens tanquen en camps de concentració. No ens envien a agafar les armes i, au, a matar gent. O a morir matant. Tenim aquesta immensa sort. Però això no treu que, en l’escala de valors de la nostra societat, la societat del benestar, els nostres sacrificis són molt alts. Altíssims. Però no podem comparar-ho amb els de les generacions anteriors.


  I parla de la família.


  —La família és, probablement, la víctima més invisibilitzada d’aquesta repressió. Perquè a nosaltres se’ns veu i se’ns escolta. Però a ells no se’ls veu. La família paga aquest preu tan alt sense que ningú li hagi preguntat gaire res. Paga les conseqüències d’una situació de la qual no té cap responsabilitat. I estan situats en l’ull de l’huracà. En el cas de la meva dona, per exemple, només pel fet de ser la meva dona li causen problemes a la seva vida personal, professional… És difícil, tot plegat. Però la família, si més no en el meu cas, ha entès perfectament de què anava la situació. I ens hem comportat com un sol paquet, en bloc. I a la Marcela i a mi, el que més ens ha preocupat, i ens preocupa, són les filles. Ens hem conjurat no pas a sobreprotegir-les, sinó a intentar que transitin en aquesta situació, en aquest període de la seva vida, amb la màxima naturalitat. La normalitat, prou que ho sé, no és possible, però intentem viure amb naturalitat tot allò que les nenes viuen, senten, i tot allò que els expliquem, perquè a mesura que es facin grans, independentment de si ho comparteixen o no, ho entenguin.


  La conversa s’interromp una estona perquè té unes quantes trucades. La majoria tenen a veure amb les converses que hi ha aquests dies entre J×Cat, el PDeCAT, la Crida… Li pregunto què passa, en aquest espai. I pels lideratges.


  —El que hem fet és generar un espai nou, que va molt més enllà de qualsevol reformulació del PDeCAT. S’equivoquen, molts analistes i tertulians, quan ens etiqueten com els postconvergents. Ho fan per perjudicar-nos. Perquè saben que, sortosament, aquest nou espai que estem construint representa molt més. La marca és J×Cat, sense cap mena de dubte, però és cert que hi ha dos actors: la Crida i el PDeCAT. I tots tenim clar, em sembla, que hi ha d’haver un sol actor. Un sol actor que respongui a la transversalitat i a la pluralitat que hi ha d’haver. ¿Què m’he proposat? Arribar fins on som, de moment sense cap trencadissa. I hi hem arribat, malgrat que hi ha moltes tensions internes a l’espai del PDeCAT i que alguns lideratges ara semblen molt més allunyats. Però la realitat és que de moment hem arribat fins aquí sense cap trencadissa. Sense la trencadissa que molts auguraven. I a això hi he hagut de dedicar temps i paciència, encaixant tothom, intentant que ningú se’n senti exclòs. Veurem si podem continuar així.


  Quan vam començar aquest dietari, el 2016, deia que no volia liderar el partit. Quatre anys després, sembla ser-ne el líder indiscutible. L’hi esmento.


  —Sempre he estat en contra dels lideratges permanents, dels que duren massa temps —explica—. És veritat, ho he dit tots aquests anys i ho continuo pensant. Però m’he sentit moralment obligat a no desaparèixer; per responsabilitat. Si he dit abans que havia triat l’exili per continuar lluitant, això suposava acceptar seguir en primera línia. Tant si em satisfà com si no, aquest és l’objectiu. No m’agrada ser cap de cartell i haver d’anar a eleccions, haver de fer campanya… Personalment, no m’agrada. Però ha estat la manera de continuar lluitant. I això no és incompatible amb el fet d’haver estat buscant altres lideratges, que hi són.


  Han estat quatre anys de lluita. I de victòries judicials. Però les dificultats sembla que no acabin mai.


  —Aquesta era l’estratègia. Lluitar. Plantar cara. I ara tocarà fer-ho amb el suplicatori, que el dono per perdut. Políticament està guanyat, però parlamentàriament està perdut. És fàcil que hi hagi una majoria de vots que demanin aixecar-nos el veto per poder ser jutjats, però també és fàcil que guanyem el debat polític i que, per tant, aconseguim un cop més fer política a Europa. Portarem al cor d’Europa, al cor de les seves institucions, el cas català. Quina prova, quina oportunitat més gran no seria que, en un ple, en una sessió parlamentària europea, en Comín, la Ponsatí i jo mateix poguéssim desemmascarar aquesta farsa que ha estat el judici de l’1-O, aquesta persecució nostra, i els peus de fang que té l’Estat espanyol! Probablement perdrem el suplicatori. Però continuarem sent eurodiputats i hi haurà un jutge belga que haurà de decidir si l’euroordre contra nosaltres es torna a reactivar o no. I decidirà si ens ha d’extradir o no.


  »Estem preparats per continuar estratègicament aquesta batalla. No deixarem passar cap oportunitat. Ens defensarem. Som els del “No Surrender”. “No Surrender”. Fins al final.


  Parla dels errors. I diu que no declarar la independència el 10 d’octubre en va ser un. Ho ha dit en més d’una ocasió.


  —Aquest és l’element més angoixant per a mi. Puc haver comès altres errors, però l’error principal és aquest. I, paradoxalment, és també l’error d’Espanya. Perquè van acabar fent inevitable la DUI i han acabat fent inevitable la confrontació. I per això és inevitable que hi hagi sempre una tercera part en qualsevol negociació amb Espanya. Ens van enganyar. Va ser un error monumental per part d’Espanya. Ens van enganyar i això va ser una gravíssima irresponsabilitat. No van aprofitar aquella finestra de diàleg que s’havia obert el 10 d’octubre, i això per a ells tindrà un cost molt alt. Evidentment que jo em vaig equivocar, i he tractat de treure’n lliçons i treure’n profit. Però Espanya també es va equivocar.


  »Si hagués declarat la independència el dia 10, nosaltres hauríem pogut mantenir molt millor la nostra posició, perquè el 155 no estava enllestit. I hauríem tingut tota la legitimitat del món per donar ordres als funcionaris, per ocupar l’endemà els nostres despatxos i per disposar de la maquinària administrativa per prendre les primeres decisions que s’havien previst l’endemà de la declaració d’independència… Hauríem pogut mantenir la posició.


  Li pregunto si ha fet autocrítica, o si cal fer-ne més.


  —Hem fet massa autocrítica, tots plegats. Ens hem dedicat massa a fustigar-nos, a fuetejar-nos. Està bé saber que tots som humans, que no som perfectes, que cometem errors. Però estem en un conflicte amb un Estat molt poderós, que no ha admès ni admetrà mai els errors que està cometent amb Catalunya. Prou de fustigar-nos innecessàriament enmig de la plaça pública. Sé que he comès errors. Tots n’hem comès. I jo, com molta gent, intento aprendre’n, dels errors, i superar-los. Si digués que no cometo errors, cometria l’error més gran. Però d’aquí a fer un streptease dels meus errors, em sembla que no cal. Ho faré en tot cas d’aquells que són rellevants. I el del 10-O n’és un. En faig cada dia, d’errors. I intento que el meu inventari d’errors sigui més curt que el meu inventari d’encerts.


  I, finalment, li pregunto per l’impacte d’aquest dietari.


  —Aquest dietari té un efecte secundari que no m’agradaria que tingués. I és que algú voldrà exagerar algunes qüestions. M’hauria agradat que el relat hagués aparegut més tard i en un context d’estabilitat política. Però no haurà estat possible. Perquè sento que he de protegir urgentment el que hem fet. En defensa pròpia i de tots els que creiem en el procés.


  »Em sembla que el relat està ple de clarobscurs. No és un tractat de política, ni d’història, ni un monument a segons quines creences. És un llibre vital, com ho ha estat aquest període per a moltes persones. Molta, moltíssima gent hem viscut, i vivim, un projecte vital. I com que és una obra vital, té punts molt alts, d’èxit, i també punts baixos.


  »Una crònica feta a paraula viva, a vegades descarnada i punyent, a vegades prudent. Com la vida.


  Epíleg


  És 5 de juliol de 2020 i acabo de signar una setantena d’exemplars —els primers que tinc a les mans— del primer volum d’aquest dietari, que comença amb la meva arribada a la Generalitat i acaba amb la sortida cap a l’exili. Ho faig a cinquanta quilòmetres de casa meva, de Sant Julià de Ramis, en terra catalana, que trepitjo per segon cop d’ençà que vaig emprendre el camí de l’exili polític. Soc a dotze quilòmetres de la ratlla fronterera que va traçar el Tractat del Pirineus, pel qual el Regne d’Espanya regalava al Regne de França un territori la capital del qual, Perpinyà, era en aquell moment la segona ciutat del Principat de Catalunya, després de Barcelona. No era ben bé un regal, era la penyora a canvi que Catalunya quedés desemparada de la protecció que l’havia ajudat a convertir-se, el 1640, en una república.


  Soc al Vallespir, a tocar de l’Empordà. Els deu quilòmetres —si ho mesurem en distància geogràfica— o els dotze minuts —si ho fem en distància temporal— que es tarda a arribar al Pertús no separen només el pas d’un estat de la Unió Europea a un altre, ambdós membres de l’espai Schengen, sinó que marquen una diferència dramàtica entre la llibertat i la repressió. Les Alberes tornen a fixar la ratlla on la democràcia espanyola, cada cop més deteriorada, limita amb les democràcies europees, les quals tampoc són alienes a dos fenòmens que les erosionen: la demagògia populista dels moviments neofeixistes i el ressorgiment d’un nacionalisme d’estat que és acceptat sense les urticàries que normalment provoca el concepte «nacionalisme», perquè sovint és presentat com a «patriotisme».


  Hem celebrat la primera reunió presencial del Consell per la República en terres catalanes i hem signat el conveni amb la delegació de la Catalunya Nord en un context molt especial. Ahir es va saber que l’alcalde de Prada, Jean Castex, havia estat nomenat primer ministre de França i la premsa n’anava plena. L’Indépendant, l’històric diari de Perpinyà, n’informava amb un nivell de detall que ningú més no podia donar. I per acabar-ho d’arrodonir, la premsa catalana del sud feia moltíssimes especulacions sobre les conseqüències que tindria la publicació del manifest impulsant la creació de Junts per Catalunya com a partit polític.


  Si ho hem pogut fer, si hem pogut ser aquí, en Toni Comín, la Clara Ponsatí i jo, és perquè Alberes enllà l’estat de dret europeu és considerat i respectat amb la seriositat deguda. L’excepció espanyola és una anomalia europea que tiba fins a l’extrem i deslegitima el sistema jurídic europeu pel qual en Toni, la Clara i jo som diputats del Parlament Europeu amb totes les prerrogatives del càrrec. Hem vist el Puig Neulós de ben a prop, des del vessant nord, gràcies a la democràcia europea i al respecte que les autoritats franceses tenen per l’estat de dret de la UE. La República Francesa pensa exactament el mateix que el Regne d’Espanya sobre la independència de Catalunya. No hi ha cap diferència. Que ningú no vegi en el respecte a l’estat de dret europeu cap complicitat amb la causa catalana. És més important que això: l’estat de dret funciona quan es preserva i es protegeix la regla d’or de la democràcia, que és la voluntat dels ciutadans. A nosaltres ens van escollir més d’un milió de persones, i cal ser molt fanàtic per creure que el que és democràtic és fer callar, i si cal empresonar, els representants dels ciutadans.


  A prop de complir-se els tres anys de l’1 d’Octubre i de l’inici de la repressió, les circumstàncies conviden a la perspectiva. Agafar-ne és molt útil abans d’emprendre una nova etapa. Els aprenentatges adquirits, l’anàlisi dels errors i les febleses, el coneixement del nostre poderós adversari i saber-se sobreposar a les fatigants disputes domèstiques per hegemonies partidistes hi ajuden molt. Voldria que, en acabar de llegir les pàgines d’aquests dos volums, el lector disposés d’elements útils per agafar perspectiva d’uns fets que, mal que pesi a alguns, determinaran la conquesta de la República catalana. Han estat moltes pàgines en les quals m’he explicat, en períodes diferents, sobre la majoria de les coses de les quals se m’ha demanat explicació. Vaig dir que fer-ho era un deure, i que volia deixar passar prou temps perquè aquest relat fos valorat més com un testimoni privilegiat per ajudar a la comprensió històrica d’aquesta etapa que no pas com un material polític amb una mirada circumstancial. Confio que el pòsit que en romangui escaigui al propòsit que el va inspirar.


  Per damunt de tot, la llibertat.


  
    CARLES PUIGDEMONT,


    130è president de la Generalitat de Catalunya,


    5 de juliol de 2020

  


  Selecció d’articles publicats pel president Puigdemont a l’exili


  (novembre 2017 - febrer 2020)


  El president Puigdemont ha concedit més d’un centenar d’entrevistes a diaris, ràdios i televisions d’àmbit internacional des que és a l’exili. Els textos que reproduïm a continuació són una petita mostra d’aparicions seves a la premsa escrita.


  Catalunya no serà silenciada


  Politico (edició Europa)


  10 de gener de 2018


  L’intent del govern espanyol de reprimir la veu del poble català ha fracassat.


  A les eleccions parlamentàries catalanes del mes passat, els independentistes van obtenir el major suport de la seva història. Hi va haver 113.000 vots independentistes més que a les anteriors eleccions parlamentàries, el 2015, i 35.000 vots més que en el referèndum per a la independència de l’1 d’octubre. A més, va suposar un rècord de participació en unes eleccions al Parlament de Catalunya.


  El recompte final mostra el suport a la independència amb 2.079.340 vots (gairebé 180.000 vots més que els obtinguts pel bloc constitucionalista). No només s’ha superat el llindar de dos milions de vots, sinó que el sentiment independentista s’ha consolidat i continua creixent.


  Aquestes xifres serveixen per ratificar els resultats del referèndum de l’1 d’octubre, que es va celebrar en condicions molt adverses. En aquella ocasió, la propaganda del govern espanyol va menysprear els resultats, argumentant que no hi havia hagut prou garanties. Madrid va afirmar que el cens no era oficial, que l’autoritat electoral no era independent, que els partits contraris a la independència havien refusat participar-hi i que el recompte amagava pràctiques fraudulentes.


  Malgrat l’extrema violència desplegada pel govern per intentar evitar que votéssim, els resultats del referèndum que després vaig transmetre al Parlament de Catalunya reflectien una opinió veritable, rigorosa i vàlida. Les eleccions del 21 de desembre van ser convocades per Madrid, amb el seu cens, amb la seva autoritat electoral, el seu escrutini i les seves regles de joc. ¿Quin va ser el resultat? Més vots per la independència que a l’1 d’octubre.


  Vull posar de relleu aquestes xifres perquè és a partir d’aquí, i no de la propaganda, que hem de basar l’opinió i prendre decisions. Els resultats són una refutació total de la tesi que l’Estat espanyol ha mantingut i difós: que el sentiment independentista està disminuint (fals) i és minoritari (fals). El desig d’alliberar-se de Madrid està creixent, és majoritari i perdura en el temps, malgrat les enormes dificultats que té.


  Els resultats electorals són encara més significatius quan recordem que el moviment independentista ha tingut els seus líders i principals candidats fora de joc, a la presó i a l’exili, i que està sent tractat com una ideologia perillosa per un aparell de l’Estat que no ha dubtat ni un moment a interrogar els professors que van fomentar debats polítics a les escoles de secundària, a censurar el llenguatge utilitzat pels periodistes, a prohibir pancartes amb la paraula «democràcia» i a evitar la proliferació de llaços grocs que simbolitzen la demanda de l’alliberament dels presos polítics. Cal recordar els importants recursos econòmics i materials que van tenir els tres partits unionistes en aquestes eleccions. A això cal afegir-hi la vergonyosa parcialitat de la immensa majoria dels mitjans de comunicació espanyols, que van deixar de banda qualsevol aparença de neutralitat i van dedicar els seus esforços, sense escrúpols, a la promoció dels candidats de Ciudadanos, el Partit Socialista i el Partit Popular.


  En aquestes condicions —havent de participar en els mítings electorals des de Brussel·les i enviar cartes des de la presó—, la victòria independentista és molt més que un simple èxit electoral. És la confirmació que es tracta d’un moviment molt potent i capaç de suportar greus dificultats.


  Això requereix atenció i respecte, i el govern espanyol i la Unió Europea no han mostrat cap de les dues coses. El desig català d’independència és un fenomen real, constituït per ciutadans europeus i expressat d’una manera impecablement democràtica i pacífica.


  Respectar significa reconèixer la realitat tal com és i no com Madrid voldria que fos. Si comencem amb això, es poden fer grans avenços. Però cal deixar de banda l’estratègia d’assetjament, humiliació i propaganda. I s’ha de demostrar un respecte escrupolós per les decisions dels ciutadans.


  Des del 21 de desembre, el president Rajoy ha estat pensant i actuant igual que abans, com si els resultats li importessin ben poc, perquè no eren els que havia previst.


  Gairebé tres setmanes després de les eleccions, el govern espanyol es mostra reticent a reconèixer els resultats i a acceptar la derrota de la seva estratègia repressiva. Manté vigent la suspensió de l’autonomia, el saqueig del govern català i les mesures d’intervenció absoluta en el nostre autogovern.


  És incapaç d’explicar al món per què és necessari empresonar i perseguir els polítics que han fet exactament el que es van comprometre a fer davant dels votants i del Parlament. No ha obert ni un sol canal de diàleg amb la majoria parlamentària que dona suport a l’actual govern de la Generalitat, i no ha mostrat cap indici d’haver entès l’important correctiu de les urnes.


  Alguns líders europeus poden continuar callant davant d’un govern que aparentment no accepta els resultats d’unes eleccions. Ja no ens sorprèn, però ens decep. Posar-se incondicionalment a favor del govern espanyol no ajuda a resoldre un problema que és real, que s’està agreujant i que no desapareixerà amb cops de porra, empresonaments, exilis i prohibicions.


  Negociar no és un senyal de debilitat o de covardia, sinó una gran força de la democràcia. En la cultura política espanyola, la força i la imposició han dominat massa, i això probablement encara confon la ment de la seva elit (polítics i mitjans de comunicació).


  Però ja és hora que algú els digui que aquest no és el camí, que simplement enverinaran la situació i faran més complicada una solució democràtica. Cal fer entendre a Madrid que el que cal és el diàleg, la negociació i l’acord sobre la relació futura que els catalans volem tenir amb Espanya: una relació basada en el respecte, el reconeixement, la cooperació i la igualtat.


  <https://www.politico.eu/article/carles-puigdemont-catalonia-wont-be-silenced-independence-spanish-government-election/?utm_content=buffer6c13d&utm_medium=social&utm_source=twitter.com&utm_campaign=buffer>


  L’empresonament de líders catalans a Espanya és un moviment desesperat que serà contraproduent


  The Guardian (Regne Unit)


  14 d’octubre de 2019


  La decisió del Tribunal Suprem espanyol d’empresonar nou demòcrates i líders de la societat civil per haver organitzat un referèndum d’autodeterminació a Catalunya marca una nova fase en la lluita per la independència. Els catalans fa més d’un any que demanen al govern de Pedro Sánchez que intervingui i intenti trobar una resolució pacífica de la crisi. La sentència de dilluns és una escalada que desfermarà la ira a tota la regió.


  Responent a la crida d’elements d’extrema dreta d’Espanya, el tribunal va imposar unes devastadores penes de presó a nou membres del govern que jo vaig tenir el privilegi de dirigir. Conec bé aquestes persones. Són demòcrates entregats, compromesos amb la causa del canvi democràtic pacífic en la fràgil constitució de l’Espanya postfranquista. Inclouen la presidenta del Parlament català i els presidents de les dues organitzacions no partidistes més importants de la societat civil, Òmnium i l’ANC. Tots són pacifistes i liberals.


  Alguns membres del govern, inclòs jo mateix, van decidir exiliar-se per fugir de la persecució i poder defensar els drets dels catalans amb més eficàcia. Si ens haguéssim quedat a Espanya, tal com demostra aquesta sentència, nosaltres també hauríem estat sotmesos a un judici injust per part d’un poder judicial polititzat, sense poder refutar les falses acusacions contra nosaltres. En canvi, ens han donat refugi en altres països europeus i ens han protegit contra els intents d’Espanya d’extradir-nos de Bèlgica, Alemanya i Escòcia. Les sol·licituds per a la nostra extradició han estat denegades o abandonades perquè les acusacions es reconeixen com a purament polítiques. Les democràcies pluralistes modernes protegeixen el dret a l’organització política i el dret a l’expressió i a l’associació política pacífica. I, tanmateix, és precisament per això que han estat empresonats els nostres nou companys. El que Espanya condemna, la democràcia europea ho absol.


  Les accions de l’Estat espanyol, el seu govern i el seu poder judicial ataquen el cor dels nostres valors democràtics en el moment en què Europa els necessita més. Això ja no es pot considerar una qüestió interna d’Espanya ni de les institucions de la UE. És un problema internacional. A principis d’any, el cas dels presos polítics catalans va ser presentat a les Nacions Unides per un equip jurídic internacional liderat per Ben Emmerson, un advocat internacional britànic i exrelator especial de les Nacions Unides en matèria de drets humans. En dues resolucions acuradament raonades, el grup de treball de les Nacions Unides sobre la detenció arbitrària va afirmar que l’empresonament preventiu dels nou polítics era una violació del dret internacional i un clar incompliment de les obligacions legals d’Espanya en virtut del Pacte Internacional de Drets Civils i Polítics. Però el grup de treball va anar més enllà. Va afirmar que la imposició de penes de presó al final del judici violaria el dret internacional. Va demanar a Espanya que alliberés els presos de manera immediata i dugués a terme una investigació independent per identificar els funcionaris públics que havien dut a terme les detencions arbitràries i fer-los-en responsables. L’estat de dret no requeria menys.


  En comptes d’atendre aquesta advertència, les autoritats espanyoles van començar a menysprear l’ONU, van acusar el grup de treball de parcialitat i van impugnar la seva decisió. El Tribunal Suprem va ignorar la resolució de l’ONU i ara ha imposat unes sentències destinades a esclafar el moviment independentista català: destrossar les persones que eren davant del tribunal i infondre por als milions de persones que els donen suport. Aquesta és la realitat de la democràcia espanyola moderna.


  El Tribunal Suprem va permetre que Vox, un partit polític neofranquista, prengués part activa en el procediment judicial i interrogués personalment els acusats. L’extrema dreta a Espanya percep els partits independentistes catalans com una amenaça. El missatge polític durant tot aquest procés ha estat clar. Aquesta és la vella Espanya que es reafirma. Sense comprometre’s mai del tot amb els valors dels drets humans del Consell d’Europa i la Unió Europea, les forces fosques s’han començat a imposar una vegada més, amb el ple consentiment del govern i del poder judicial.


  Les implicacions per a la democràcia es notaran fora d’Espanya. A l’agost, per exemple, el ministre de l’Interior de Turquia va intentar justificar la persecució dels funcionaris kurds elegits citant com a precedent les accions del govern espanyol contra els polítics independentistes de Catalunya. La Unió Europea ha fet els ulls grossos davant la repressió política a Catalunya i ha donat suport al règim d’Erdogan, que en aquest moment està matant civils al nord-est de Síria.


  Han passat dos anys des que va començar la repressió, des de la dissolució d’un parlament elegit democràticament i la destitució per decret d’un govern amb majoria parlamentària. En tot aquest temps no hi ha hagut ni una proposta política presentada pel govern espanyol com a alternativa constructiva a la petició d’independència total. Després de quatre eleccions en els mateixos anys, el govern espanyol és incapaç d’adoptar una posició política coherent i, en canvi, es refugia en un racó cada vegada més desesperat.


  Però, malgrat la persecució continuada del moviment independentista, els independentistes a Catalunya van obtenir un suport sense precedents a les eleccions al Parlament Europeu celebrades el maig d’aquest any. Durant els dos anys de repressió, amb persones a la presó i a l’exili, i ciutadans espantats per la força bruta de l’Estat, el moviment independentista s’ha tornat cada vegada més fort a les urnes. És un moviment que ara va molt més enllà del seu lideratge polític. Abasta tota la societat catalana i està arrelat en la tradició liberal del radicalisme democràtic.


  La sentència de dilluns no és una condemna de l’acusat, sinó de més de dos milions de persones que van fer realitat el referèndum. La decisió d’empresonar els líders polítics per haver fet efectiva la voluntat democràtica del poble català serà inevitablement contraproduent per a Espanya. Ara només hi ha una via possible per a la nació catalana. Si Catalunya ha de sobreviure i protegir les seves institucions i la seva cultura, ha d’esdevenir un estat independent en forma de república. No ens farem mai enrere.


  <https://www.theguardian.com/commentisfree/2019/oct/14/spain-imprisonment-catalan-leaders-supreme-cout-jailed-nine>


  Estimada Espanya, parlem del futur de Catalunya


  Time (Estats Units)


  21 d’octubre de 2019


  Francesc Pujols, un dels filòsofs catalans més reconeguts del segle passat, va dir que «el pensament català sempre creixerà de nou i sobreviurà a aquells que absurdament intentin enterrar-lo». És una frase que avui dia continua sent certa.


  Dos anys després de l’inici d’una campanya de repressió contra el moviment independentista català destinada a «decapitar-lo», en paraules de la llavors vicepresidenta del govern espanyol, el ressorgiment de les mobilitzacions, les protestes i les accions de desobediència civil a Barcelona i en altres llocs ha estat aclaparador.


  No, el moviment independentista català no va ser només flor d’un dia. No s’ha marcit, tal com afirmen els del govern que volen enterrar-lo i segons informen els dòcils mitjans de comunicació espanyols. El moviment sempre ha existit i continuarà existint fins que es resolgui el conflicte polític.


  Fa una setmana vam conèixer la sentència del Tribunal Suprem espanyol sobre el cas d’algunes de les persones responsables del procés independentista. Van ser condemnades a penes d’entre nou i tretze anys de presó. Aquesta condemna no va ser només contra els membres del meu govern, sinó contra els 2,3 milions de catalans que van fer possible el referèndum d’autodeterminació de l’1 d’octubre de 2017.


  Les condemnes han desencadenat una reacció que és impossible d’entendre per a aquells que encara defensen la idea que el referèndum és un «delicte» punible amb sentències més dures que les que es posen per homicidi. Segurament, cap societat no es revoltaria per una sentència justa, ni se solidaritzaria amb els autors d’un delicte d’aquesta gravetat. El motiu pel qual s’ha produït un alçament i un esclat de solidaritat és perquè la sentència no és justa ni les persones condemnades són culpables de cap delicte.


  La crisi que vivim no és regional ni interna, sinó internacional. Afecta una Europa que fins ara ha estat en silenci davant de les violacions dels drets humans comeses per un estat membre de la UE. Això no és tan sols una opinió, sinó un fet que afirma el grup de treball de les Nacions Unides sobre la detenció arbitrària.


  Els demòcrates europeus haurien de sentir l’obligació moral d’implicar-s’hi, perquè, per primera vegada, membres d’un govern i d’un parlament legítimament elegits han estat empresonats per les seves decisions polítiques. El dany causat als valors fonamentals europeus, que sempre s’han basat en la voluntat de les persones, podria ser irreversible si permetem actituds que abans pensàvem que només existien en altres regions del món.


  Des de fa dos anys visc a l’exili a Bèlgica. Ara m’enfronto a una tercera ordre d’arrest i extradició, després que les dues primeres fossin retirades per Espanya. Actualment soc lliure, però espero la sentència dels tribunals belgues. Mentrestant, he presentat una petició al Tribunal Europeu de Justícia sol·licitant que es defensin els meus drets com a membre del Parlament Europeu. Vaig ser elegit el mes de maig amb gairebé un milió de vots a Catalunya, una elecció que l’Estat espanyol es nega a notificar als funcionaris pertinents del Parlament Europeu.


  No es tracta simplement d’un assumpte nacional ni d’una crisi que es pot amagar sota la catifa. Hi ha en joc el valor que donem a la votació, el valor de la voluntat de les persones com a base de l’estil de vida europeu. La seva resolució tindrà un impacte en la democràcia europea.


  Sovint em pregunten per què crec que l’Estat espanyol es nega sistemàticament a reunir-se amb nosaltres per discutir i trobar una solució política al conflicte, negociada i acordada conjuntament. Em pregunten per què hi ha tanta hostilitat cap al nostre moviment en el conjunt d’Espanya.


  Una resposta va arribar aquest cap de setmana en un article de l’autor John Carlin, al diari La Vanguardia, propietat d’una família aristocràtica amb estrets vincles amb la monarquia espanyola. Carlin, periodista independent, escriu que «A Espanya, es guanyen més vots colpejant i pegant els partidaris de la independència catalana, i els catalans en general, que no pas dialogant-hi».


  Al meu parer, la veritable explicació és encara més profunda. En la mentalitat dels polítics espanyols, resoldre el problema significa eliminar-lo, ja sigui empresonant els seus líders, amenaçant i perseguint alcaldes, diputats i líders socials, o fins i tot intimidant els votants. La idea d’assolir compromisos, reconèixer el punt de vista de l’altre partit i fer concessions és completament aliena a la cultura política espanyola, que probablement està més influïda pel pes de l’imperi colonial que es va estendre per tot el món mitjançant la violència i l’extermini. Compromís és considerat com un sinònim de covardia. Els imperis no fan concessions, sinó que imposen condicions.


  Es pot veure aquesta mentalitat en la incapacitat d’Espanya d’arribar a acords per formar governs de coalició. Espanya és l’únic gran país europeu que no ha tingut mai una coalició ni un govern de convivència en l’època moderna. Mai. Com a resultat, el 10 de novembre, el país tornarà a les urnes en les quartes eleccions legislatives en quatre anys.


  Això posa de manifest el fracàs absolut del sistema polític espanyol. No és capaç de construir aliances per assegurar l’estabilitat política i econòmica en moments de gran incertesa global, especialment a Europa. Els espanyols han hagut de votar a les eleccions nacionals quatre vegades dins del període que haurien d’haver votat una sola vegada, i tot per la incapacitat de concedir, d’ajustar la seva posició i de construir aliances amb altres.


  Quan el líder del govern espanyol es nega a respondre les trucades telefòniques de Quim Torra, el president del govern català, aquesta és l’explicació: no hi ha res a negociar, o sigui que no hi ha res a discutir. Estan col·locant dinamita sota els ponts sobre els quals corren les democràcies, és a dir, els ponts de diàleg.


  És més urgent que mai que el govern de Madrid s’assegui i parli. Pedro Sánchez ha de reconèixer el problema i fer front a la realitat, encara que sigui una realitat que no li agrada i amb la qual se sent incòmode. Durant els últims dos anys ha quedat demostrat que no funciona condemnar persones a tretze anys de presó, utilitzar la repressió com a únic mètode de resposta i assignar la feina dels polítics als tribunals. El remei ha estat molt pitjor que la malaltia.


  Demano al president Sánchez que s’assegui i parli.


  <https://t.co/CcZZpOFZHL?amp=1>


  La Unió Europea permet que la policia d’un dels seus estats membres usi la violència contra els seus ciutadans


  Komsomólskaia Pravda (Rússia)


  26 d’octubre de 2019


  Ara fa dos anys, Catalunya va emprendre la seva marxa per esdevenir una república independent. Sabíem que no era un recorregut ràpid, fàcil i indolor, però també sabíem que si volíem sobreviure com a societat només teníem aquest camí. Tots els altres, quaranta anys després de l’aprovació de la Constitució espanyola, havien fracassat.


  La dura repressió que ara ha desfermat l’Estat espanyol com a resposta al clam de la societat catalana confirma el col·lapse del règim que va sorgir de la transició espanyola. Cap proposta política, cap procés de diàleg, cap mostra de respecte envers una societat catalana compromesa amb el dret a decidir el seu propi futur. Res: presó, exili, amenaces durant els darrers dos anys.


  Sabem, per tant, que és un camí ple de dificultats i de dolor. Les condemnes que hem conegut fa uns dies, d’entre nou i tretze anys de presó per haver organitzat un referèndum, són el missatge de l’Estat espanyol sorgit des del capçal del llit on va morir el dictador Francisco Franco. El rei d’Espanya va assumir a la perfecció l’encàrrec que el dictador feixista li va fer al seu pare, el rei Joan Carles I, el dia abans de morir: «L’únic que li demano és que preservi la unitat d’Espanya». Per al règim del 1978, la unitat és un bé superior a la llibertat, a la democràcia i a la convivència.


  La conquesta de la llibertat és una obligació humana, i ho és encara més si es tracta de la llibertat col·lectiva. Res del que gaudim avui a Catalunya no s’ha aconseguit sense el sacrifici de les generacions precedents, i la història russa precisament ens ho ensenya universalment. No tenim dret a posar per davant el nostre confort al dels nostres fills i nets. No som els propietaris del nostre temps; el tenim en préstec que ens han fet les generacions futures. El benestar de les generacions d’avui pot ser la decadència a què condemnem les generacions de demà.


  Hem intentat tots els camins possibles abans de plantejar constituir-nos en estat independent. La millora de l’autogovern o una nova relació fiscal amb l’Estat, però res no ha estat acceptat. Topem amb una incapacitat en la política espanyola d’arribar a compromisos; la idea del pacte s’associa en la cultura política espanyola a la covardia. Pactar és de covards. Cedir és de febles. Espanya celebrarà el dia 10 de novembre les quartes eleccions legislatives en quatre anys, perquè cap dels partits espanyols ha estat capaç d’arribar a acords per formar governs de coalició. Si no poden governar sols, aleshores tornen a convocar eleccions.


  ¿Quin camí els quedaria a vostès si els haguessin tancat totes les portes del diàleg? Més enllà de lluitar per esdevenir una república independent, defensem la democràcia perquè és la millor manera de defensar la nostra dignitat.


  ¿I la Unió Europa? Em dol haver de confessar que les institucions polítiques europees s’ho miren i callen. La UE permet que la policia d’un dels seus estats membres usi la violència contra els seus ciutadans; l’Europa dels estats permet que Espanya li marqui l’agenda i passar la vergonya de tenir tres diputats al Parlament Europeu, que hem rebut més de dos milions de vots, sense poder seure a la cambra. Si no els importa que la llista guanyadora de les eleccions europees a Catalunya, la que jo encapçalava, quedi sense representació, aleshores és que la Unió Europea accepta deixar de ser aquella referència democràtica inqüestionable que es permetia donar lliçons a la resta del planeta.


  Per això insistim a dir que la crisi catalana és un afer europeu. Encara que Brussel·les continuï mirant cap a un altre costat.


  <https://www.kp.ru/daily/27047.5/4112899>


  Les fronteres desfasades ofeguen la democràcia liberal


  The New York Times (Estats Units)


  3 de desembre de 2019 (20 de desembre de 2019


  a la versió impresa de l’edició internacional)


  Aquest any la batalla global per les fronteres ha assolit un punt àlgid. El president Trump ha continuat pressionant per uns centenars de quilòmetres de muralla entre Mèxic i els Estats Units, l’Índia i el Pakistan han revifat una disputa que existeix des de fa dècades sobre el Caixmir, i el Brexit ha amenaçat de capgirar tot Europa.


  Mentre aquests conflictes esclaten i s’intensifiquen, és important recordar que moltes de les fronteres per les quals estem lluitant no han estat mai justes ni democràtiques. És a dir, no van ser creades per un procés inclusiu, sinó que són producte de guerres, colonialisme, tractats i matrimonis reials.


  Xavier Sala i Martín, economista català i professor de la Universitat de Columbia, va assenyalar encertadament en una entrevista del 2018 que si algú d’una democràcia occidental hagués de descriure la seva societat a uns visitants de Mart, probablement quedarien desconcertats de sentir que ens regim per un sistema democràtic de lleis i vots populars, però deixem les fronteres de les nostres nacions als capricis dels tractats colonials o als resultats de les guerres d’anys enrere.


  Tanmateix, això no vol dir que no necessitem fronteres. Si no, ¿per què no unim Espanya i França i fem de París la capital? ¿O França i Alemanya, amb Berlín com a capital? Això només donaria lloc a una major centralització política i econòmica a les capitals que absorbeixen els recursos financers i humans dels seus països, cosa que generaria pobresa i desigualtat.


  No podem entendre el Brexit, per exemple, sense recordar que Anglaterra és una de les nacions més centralitzades de l’Europa occidental. De la mateixa manera, a Espanya, el potencial i els recursos creixents de Madrid estan despoblant moltes de les zones rurals del país que ja no tenen prou recursos i estan envellint.


  El 2017, Catalunya va celebrar un referèndum per determinar la seva independència d’Espanya, per motius polítics, històrics i econòmics. Madrid va rebutjar qualsevol esforç per arribar a un acord, i quan el Tribunal Constitucional espanyol, que molts consideren polititzat, va declarar inconstitucional aquest referèndum, els agents de policia sota les ordres del govern espanyol van atacar violentament els electors quan intentaven votar. Després, líders socials i alguns càrrecs del govern català van ser enviats a la presó i retinguts sense judici durant dos anys, mentre que quatre fugien a l’exili amb mi. Aquest mes d’octubre, nou dels encara empresonats van ser declarats culpables de sedició. Passaran entre nou i tretze anys a la presó.


  Sempre havia pensat que la unitat de l’Estat era important per als polítics espanyols, però no m’hauria imaginat mai que posarien la unitat per sobre de la democràcia o els drets humans, sobretot ara que Espanya és a la Unió Europea.


  La línia autoritària d’Espanya està sent emulada per països com Turquia, on el govern ha justificat la destitució dels funcionaris electes kurds dient que simplement seguia l’exemple d’Espanya, i la Xina, que ha argumentat que la violència policial a Catalunya legitima la seva repressió contra els manifestants a Hong Kong.


  Aquest model antidemocràtic per tractar les disputes frontereres o els moviments independentistes estableix un precedent que provocarà problemes territorials arreu del món, validant la violència institucional contra les minories.


  El referèndum de Catalunya del 2017 és un recordatori crucial de la importància de les fronteres i de la sobirania dels estats més petits i les regions autònomes del nostre món modern. En comptes de permetre un desig de control, mantenir i actualitzar les nostres fronteres hauria de ser un exercici de democràcia i descentralització, reforçant les poblacions marginades amb l’abolició de les fronteres que la història els ha imposat.


  Un país petit com Dinamarca, amb una població de 7,7 milions de persones, pot governar-se eficaçment sense ser engolit pels seus veïns més grans. Catalunya, amb una població de 7,5 milions de persones, seria millor com a estat independent sota el paraigua de la Unió Europea.


  Els estats més petits tenen més raons que els grans per ser pacífics i oberts al comerç. Sense un mercat intern amb el qual poder comptar, els estats petits han de mantenir bones relacions amb els seus veïns i socis de tot el món. No és casualitat que a Dinamarca i a Suècia, fins i tot els sindicats tendeixin a donar suport als acords de lliure comerç. I entre els deu països més pròspers i democràtics del món, almenys la meitat tenen poblacions inferiors als deu milions i són defensors mundials dels drets humans. Els preocupa menys controlar el territori que millorar la vida dels seus ciutadans.


  Per ajudar les regions com Catalunya a trobar seguretat i independència, podem mirar els exemples de la Gran Bretanya i el Canadà. Permetre dos referèndums al Quebec, tal com va fer el Canadà el 1980 i el 1995, o organitzar una votació com la que la Gran Bretanya va acceptar a Escòcia el 2014, no només són proves de la pràctica de la democràcia, sinó que també constitueixen una guia bàsica per als països d’arreu del món sobre com s’han de resoldre les lluites pel territori.


  Els ciutadans haurien de ser a l’avantguarda per redefinir les fronteres del nostre món. Si poden escollir el seu propi futur, els estats que obtinguin la independència per mitjans no violents i democràtics aplanaran el camí perquè la democràcia liberal prosperi a tot el món.


  Potser la Unió Europea no dona suport a les nostres causes, però ens pot guiar cap a la independència


  The National (Escòcia)


  2 de febrer de 2020


  No he amagat mai el fet que m’hauria agradat que el Regne Unit continués formant part de la Unió Europea, però independentment de les meves preferències personals, respecto el resultat del referèndum que va encaminar el país cap al Brexit, que divendres es va convertir en una realitat.


  No obstant això, com a català i com a europeu, lamento que la Unió Europea no hagi estat capaç de convèncer el Regne Unit que la millor opció era quedar-s’hi.


  En el referèndum, el sentiment proeuropeu de la majoria dels votants escocesos no va quedar en dubte. En la meva condició d’eurodiputat català, treballaré des del cor institucional de la Unió Europea per aconseguir que la veu d’Escòcia s’escolti a Brussel·les i Estrasburg, i que, d’aquí a poc, la vostra estrella groga i la de Catalunya s’uneixin a les dels altres estats de la unió.


  Si Escòcia fos un país independent, hauria votat quedar-se a la UE. Londres haurà d’acceptar la innegable realitat que Escòcia, amb una clara majoria política a favor del primer ministre, Nicola Sturgeon, té dret a celebrar un segon referèndum sobre la independència, perquè la situació ha canviat dràsticament des que se’n va fer el primer, quan ningú no s’esperava que el Brexit fos possible.


  Al Parlament Europeu els representants catalans que continuen demanant un referèndum acordat, vinculant i reconegut internacionalment per a Catalunya també defensen inequívocament que es faci un nou referèndum sobre la independència a Escòcia, que espero que proporcioni la via democràtica que permeti als escocesos tornar al redós de la Unió Europea.


  El procés polític català ha traçat paral·lelismes amb el «plantejament escocès» en moltes ocasions, malgrat les diferències en la manera com s’han tractat políticament les dues situacions.


  Si bé les demandes d’una proporció significativa, de fet una majoria, de la població escocesa i catalana poden ser les mateixes —és a dir, fer un referèndum sobre la independència—, en el cas de Catalunya, l’Estat espanyol ha optat per no escoltar els catalans, basant-se en la perdurable idea sagrada que manté de la seva unitat territorial, com si fos una religió.


  Fins ara, durant els darrers quaranta-cinc anys des de la mort del dictador Franco, cap govern espanyol no s’ha mostrat políticament disposat a plantejar solucions per al cas català, fins al punt de negar el fet que la qüestió catalana hauria de representar un problema polític.


  L’única resposta que hem rebut ha estat en forma de repressió, ja sigui empresonament, exili, inhabilitació del càrrec o persecució de la classe política catalana i de la societat civil que dona suport a l’exercici del dret a l’autodeterminació.


  Encara no han entès que els catalans no tenen cap problema amb els espanyols o amb Espanya, de la mateixa manera que els escocesos no tenen cap problema amb els anglesos o amb Anglaterra.


  Més aviat, el problema deriva de la incapacitat total de l’Estat i del sistema polític espanyol per entendre les demandes legítimes dels catalans.


  Els que hem de suportar l’empresonament o la vida a l’exili l’únic que vam fer va ser demanar poder votar lliurement per decidir el nostre futur polític, considerant que el govern català —que vaig tenir l’honor d’encapçalar— tenia el suport d’una majoria parlamentària per celebrar el referèndum, tal com el govern escocès té dels seus ciutadans.


  Per tant, el plantejament escocès és el model que el govern català volia aplicar quan vam convocar el referèndum de l’1 d’octubre de 2017. Tanmateix, a diferència del Regne Unit, el diàleg i la política necessaris per debatre els problemes crítics referents a la relació de Catalunya amb Espanya van ser inexistents.


  L’Estat espanyol és capaç d’arribar a acords per integrar-se a la Unió Europea, aprovar lleis per fomentar la igualtat de gènere o proposar solucions per combatre el canvi climàtic, igual que qualsevol altra democràcia consolidada. Però no té la capacitat de buscar solucions polítiques quan es tracta d’afers del seu propi territori.


  Els escocesos van tenir l’oportunitat de debatre sobre la independència del país en una campanya plena d’arguments a favor i en contra, en què els defensors de Better Together van exposar les seves raons legítimes per demanar als ciutadans escocesos que continuessin formant part del Regne Unit.


  Mentrestant, a l’Estat espanyol, ara i tradicionalment, s’han afrontat les aspiracions polítiques catalanes amb la força de les porres, i s’han fet servir canals judicials amb finalitats polítiques. Això debilita la democràcia i invalida l’estat de dret.


  Sens dubte, podreu celebrar un segon referèndum sense l’amenaça de deu mil agents policials desplegats per apallissar els ciutadans que vulguin votar. Podreu fer l’indyref2 sense que Nicola Sturgeon sigui acusada formalment de rebel·lió i sedició.


  Els parlamentaris electes no seran retinguts en presó preventiva i el Parlament no serà clausurat ni dissolt. El nostre sentit de realisme ens obliga a concloure que la via que ha seguit Escòcia actualment no és una opció per a nosaltres, perquè Madrid no té la voluntat política ni la tradició democràtica de Londres per negociar grans acords. Esperem que això canviï, perquè hi ha molt en joc per a tots nosaltres.


  El dret a l’autodeterminació d’Escòcia, Catalunya i altres nacions europees és una qüestió europea de la màxima importància. Confio que les institucions polítiques de la UE s’esforçaran per garantir que, en tots els casos, s’estableixi un diàleg polític seriós que permeti arribar a una resolució estable.


  Europa no és una solució màgica i ràpida que automàticament ens diu que tenim raó. Simplement és una part interessada d’aquest conflicte. Ha de ser conscient del paper que ha de representar, sabent que, des de bon principi, la Unió Europea no és partidària de la independència catalana o escocesa.


  No obstant això, Europa també és un lloc on sempre ha de ser possible resoldre conflictes polítics mitjançant una votació. Tal com ens ha recordat en més d’una ocasió la Fundació Konrad Adenauer, batejada amb el nom d’un dels quatre pares fundadors de la Unió Europea, els problemes no els resolen la policia i el sistema judicial. Més aviat s’han de resoldre a través de la política.


  <https://www.thenational.scot/news/18203187.carles-puigdemont-eu-may-not-back-causes-can-guide-us-towards-indy>


  Informes de Gonzalo Boye


  Aquests són els tres primers informes que l’advocat Gonzalo Boye va fer a finals del 2017 quan el president i alguns consellers del govern van decidir marxar a l’exili a Bèlgica. El relat dels fets es correspon al primer volum del llibre.


  Dominó1


  29 de octubre de 2017


  En las actuales circunstancias entendemos que lo que sucederá es que se judicializará la causa mediante la presentación de una querella que se presentará mañana lunes; el objetivo de la misma no sería otro que zanjar la discusión sobre el alcance y aplicabilidad del tipo penal de sedición consiguiendo que sea el propio Tribunal Supremo quien dicte el auto de admisión a trámite de la querella dejando sentadas las bases, para cualquier otro órgano jurisdiccional del Estado, sobre cómo debe aplicarse el tipo penal a partir de ese momento. Obviamente, todo ello sin perjuicio de luego establecer o abordar el tema de la competencia.


  Dicho en otros términos: se dejará claro que los hechos son incardinables en un delito de sedición y se adoptarán las primeras diligencias para asegurar las pruebas y detener a los posibles responsables para, luego, pasar al tema de la competencia; todo ello en virtud de lo establecido en la propia Ley de Enjuiciamiento Criminal, primeras diligencias/competencia.


  Las actuaciones iniciales irían encaminadas bien a ordenar la detención inmediata, bien a una citación urgente de los investigados y, una vez tomada la primera declaración, decretar la prisión provisional.


  Si no son encontradas las personas contra las cuales se dicten las órdenes de detención o, en el segundo de los casos, no compareciesen, se dictarán las correspondientes órdenes de búsqueda, detención y puesta a disposición, que pueden incluir la de ingreso en prisión, que sería el objetivo último.


  Una orden de estas características se notificaría, de manera inmediata, al Sistema Schengen, Euroorden, no así a Interpol a excepción de que cuenten con información relevante de que el/la o los buscados se encuentren fuera de Europa.


  Dictada una Orden Europea de Detención y Entrega (OEDE), la misma se aplicará de diversa forma dependiendo del país en que sea encontrada la persona reclamada; hay que tener presente que el sistema español de OEDE es uno de los más «administrativizados» —junto con el de Italia—, lo que implica que en la propia Ley de Euroorden se priva expresamente de la posibilidad de recursos, castrando, de esta manera, cualquier despliegue material en el ámbito de la defensa.


  A diferencia de lo anterior, existen países como Alemania, Holanda, Irlanda, Reino Unido o Bélgica donde el sistema es mucho más garantista y abre unas vías claras de defensa que permiten entrar a analizar el tipo penal, los elementos indiciarios de su comisión, los elementos indiciarios de participación del investigado e, incluso, una serie de limitantes y/o exigencias en materia de garantías en caso de entrega.


  Por razones políticas, que van en directa relación con casos recientemente resueltos, descartaría contar con un exceso de garantías en el caso de Alemania a pesar de ser uno de los países más garantistas en materia de Euroorden.


  Cada país tiene su propio sistema y, hasta el momento, el mejor análisis de cada uno de los sistemas es el realizado por Allen & Overy, que compara cada uno de los mismos (hemos colaborado en la redacción y revisión de dicho informe, por lo que lo conocemos muy bien); el estudio no se encuentra traducido, pero adjunto una copia en inglés que, por la fecha de elaboración, tiene ya algunos importantes matices que, en todo caso, favorecen el análisis de lo que es aquí objeto de informe.


  Este informe permite un rápido análisis de la situación país por país, pero, como ya decimos, no está actualizado y se verá modificado en varios puntos por recientes resoluciones tanto del Tribunal Europeo de Derechos Humanos como por las del Tribunal de Justicia de la Unión Europea.


  Bajando ya al análisis de lo que es una Orden Europea de Detención y Entrega, resulta interesante indicar que existen una serie de delitos donde el margen de discrecionalidad de los Estados partes se ve reducido fuertemente y, sin embargo, otros no incluidos en dicha lista en la cual los Estados partes tienen toda la discrecionalidad que deseen para no aplicar las reglas propias de la Orden Europea de Detención y Entrega contenidos en la Decisión Marco; los delitos de los que podríamos estar hablando en el presente caso NO SE ENCUENTRAN INCLUIDOS en dicha lista, por lo que se trata de delitos discrecionales en su aplicación, lo que conlleva, directamente, a lo que se asemejaría más a un procedimiento normal de extradición.


  Los delitos sobre los cuales no existe ningún tipo de discrecionalidad, a pesar de sí existir en materia de proceso o procesalmente hablando, son:


  
    	terrorismo,


    	pertenencia a organización delictiva,


    	trata de seres humanos,


    	explotación sexual de los niños y pornografía infantil,


    	tráfico ilícito de estupefacientes y sustancias psicotrópicas,


    	tráfico ilícito de armas, municiones y explosivos,


    	corrupción,


    	fraude, incluido el que afecte a los intereses financieros de las Comunidades Europeas según el Convenio 26.07.1995 sobre protección de los intereses financieros de las Comunidades Europeas (BOE 180/2003, de 29 de julio de 2003),


    	blanqueo del producto del delito,


    	falsificación de moneda, incluida la falsificación del euro,


    	delitos de alta tecnología, en particular delito informático,


    	delitos contra el medio ambiente, incluido el tráfico ilícito de especies animales protegidas y de especies y variedades vegetales protegidas,


    	ayuda a la entrada y residencia en situación ilegal,


    	homicidio voluntario, agresión con lesiones graves,


    	tráfico ilícito de órganos y tejidos humanos,


    	secuestro, detención ilegal y toma de rehenes,


    	racismo y xenofobia,


    	robos organizados o a mano armada,


    	tráfico ilícito de bienes culturales, incluidas las antigüedades y las obras de arte,


    	estafa,


    	chantaje y extorsión de fondos,


    	violación de derechos de propiedad industrial y falsificación de mercancías,


    	falsificación de documentos administrativos y tráfico de documentos falsos,


    	falsificación de medios de pago,


    	tráfico ilícito de sustancias hormonales y otros factores de crecimiento,


    	tráfico ilícito de materiales radiactivos o sustancias nucleares,


    	tráfico de vehículos robados,


    	violación,


    	incendio voluntario,


    	delitos incluidos en la jurisdicción de la Corte Penal Internacional,


    	secuestro de aeronaves y buques,


    	sabotaje.

  


  Dicho en otros términos, solo para los delitos expuestos en la Decisión Marco (y ut supra transcritos), no es necesaria la aplicación del principio de doble incriminación y se estrecha el margen de discrecionalidad, PERO DELITOS COMO LOS COMPRENDIDOS EN LA POSIBLE QUERELLA SÍ REQUIEREN UNA DOBLE INCRIMINACIÓN Y EXISTE UN MARGEN DE DISCRECIONALIDAD IMPORTANTE YA QUE: obliga, por definición, a entrar en el marco del análisis de las pruebas sobre la existencia del delito, indicios de participación, grados de participación, etc., lo que, como ya hemos dicho, nos sitúa en el plano de un procedimiento de extradición propiamente dicho que, con el escenario actual, implicaría un serio inconveniente para la ejecución de una solicitud de estas características.


  No podemos asesorar a nadie a infringir la Ley o a impedir su detención, cosa que no hacemos en el presente texto, sino, simplemente, analizamos desde una perspectiva técnico-jurídica las mejores opciones para que un/a posible reclamado/a pueda desplegar una auténtica estrategia de defensa que, además, debería ponerse en marcha desde el mismo momento en que sea dictada la orden de detención.


  Dicho en otros términos, las preguntas son: ¿dónde se puede uno defender mejor de una OEDE?, ¿en qué momento habría que comenzar a defenderse? y ¿cuáles serían los pasos a seguir para evitar, en todo momento, una posible detención y/o ingreso en prisión?


  Ante estas preguntas, las respuestas que podemos dar son:


  1. ¿Dónde se puede uno defender mejor de una OEDE?


  Bélgica, Holanda o Reino Unido, siendo de destacar que llegar a los dos primeros es más sencillo.


  2. ¿En qué momento habría que comenzar a defenderse?


  Desde el mismo momento en que se tenga conocimiento de la existencia de la OEDE.


  3. ¿Cuáles serían los pasos a seguir para evitar, en todo momento, una posible detención y/o ingreso en prisión?


  Tanto en uno como en otro país prima el favor libertatis, lo que implica que es la Fiscalía la que tiene que acreditar la intención de huida, el riesgo de destrucción de pruebas, etc., y, sobre todo, prima la buena fe.


  Dicho lo anterior, si tuviese que defender un caso así, lo que haría sería:


  a) Una vez conocida la existencia de una OEDE, proceder a poner a mi defendido a disposición judicial de forma inmediata y voluntaria, con lo que evitaría la detención y frustraría cualquier posibilidad de ingreso en prisión provisional.


  b) Mediante esa puesta a disposición voluntaria estaría sentando ya las bases para una defensa de marcado carácter técnico-político en cuanto a una persecución en contra de mi defendido no por unos hechos sino por una actuación de índole política y en el marco de sus funciones políticas.


  c) Con una puesta a disposición voluntaria lo que estaría es enviando un mensaje muy claro: no huyo de la Justicia, sino de la Justicia española, que no me ofrece ningún tipo de garantías. En este tipo de procedimientos el «relato» suele ser parte de la defensa y, en muchas ocasiones, la más importante.


  Una defensa de estas características la podríamos articular con equipos de confianza tanto en Reino Unido como en Bélgica o en Holanda. Nos referimos a profesionales de primer nivel con los que compartimos otras defensas de alto perfil, elevada sensibilidad política y riesgos.


  Efecto Dominó


  1 de noviembre de 2017


  Llegados a este punto, sería bueno intentar tener una visión más global de la situación, así como de lo que debería ser una defensa estratégica del problema, que sirva no solo para unos pocos sino para el conjunto de los afectados; trataré de explicarme y partiré de lo particular hacia lo general.


  En primer lugar, desde una perspectiva particular (la que afecta a quienes se encuentren en Bruselas y/o vayan a salir fuera y no comparezcan ante la Audiencia) ha de tenerse presente lo ya dicho anteriormente: en los demás países europeos, de tradición democrática, la prisión provisional, incluso en casos de reclamaciones extradicionales u OEDE, sigue siendo una medida excepcional o excepcionalísima y, por tanto, eludible si se cumple con ciertos requisitos entre los que destaca la buena fe del reclamado.


  La primera decisión que ha de adoptarse es cuándo y ante quién presentarse en caso de reclamación y, como ya se dijo, la mejor vía es ante la autoridad judicial porque eso impide la detención que, por definición, es una situación desagradable y, en este caso, se transforma en la foto que busca Madrid; por lo tanto, presentarse o no ante un juez en lugar de ante la policía sí es una decisión que ha de tomarse valorando tanto lo jurídico como lo político y, sobre todo, lo estratégico.


  Pensamos que lo mejor es ante la autoridad judicial: de poder a poder (del político al judicial) en señal de respeto a la separación de poderes y a la judicatura belga, que es bajo cuya protección se van a poner; sin perjuicio de ello, todo abogado belga conoce quiénes son las autoridades centrales de ejecución, por lo que se puede elegir el momento, el lugar y ante quién presentarse. Con un gesto así se impide la detención por parte de la policía belga, que no sería traumática pero sí una mala foto.


  Una puesta a disposición de estas características debería hacerse tan pronto como haya constancia de la existencia de la OEDE y, para ello, no es necesario «estar notificado» porque no existirá esa notificación… Basta con el «me he enterado por la prensa» y aportar algunos artículos de prensa española al respecto una vez que se curse la orden, que, en mi opinión, sucederá este jueves o viernes a más tardar. A partir de estar cursada comienza a correr el reloj para hacer las cosas dentro de un marco estratégico.


  En esa comparecencia debería aportarse un dossier de prensa importante, tanto española como extranjera, para que, formalmente y dejando constancia en acta, se instruya al juez sobre:


  1. Realidad del conflicto catalán.


  2. Realidad del caso.


  3. Carácter de la persecución.


  4. Manipulación del sistema de Justicia español.


  5. Manipulación de los tipos penales por los que se le reclama.


  6. Manipulación de la competencia a favor del órgano reclamante.


  7. Antecedentes de ilegalidades cometidas por el órgano reclamante con resoluciones condenatorias por parte del TEDH.


  8. Antecedentes documentados de los riesgos que se corren en caso de entrega (lo sucedido el 1-O, violencia general e institucionalizada, o la situación de los Jordis, por ejemplo).


  9. Opiniones dadas por las autoridades políticas reclamantes sobre el caso y lo que se pretende con esta persecución (entre ellas, las críticas al propio abogado Bekaert por haber defendido a presuntos etarras, porque esto demuestra que no hay garantías ni para la defensa).


  (Téngase presente que ni se puede ni se debe asumir que el juez belga conozca los hechos y, además, lo que no está en las actas no está en el mundo, que es un aforismo que también se aplica en el Derecho belga).


  A partir de ese momento también hay que estructurar la parte jurídica de la defensa que, a nuestro entender, requiere del concurso y la cooperación de algunos catedráticos de Derecho, especialmente belgas, para aportar la opinión de la «cátedra» sobre la parte jurídica —sus diversos aspectos— con relación tanto al Derecho belga como al español y, sobre todo, a la protección judicial que debe dar Bélgica a un reclamado en un caso como este.


  Conseguir evitar la entrega es un paso relevante para algo mucho más importante: el efecto dominó o estratégico de esta defensa en relación con el resto del o de los procesos penales existentes en España.


  Si se consigue evitar la entrega, y no me cabe duda de que se podrá, esa resolución tiene que ser incorporada a los procesos que se siguen en España para, sobre esa base, plantear la necesidad de elevar una «cuestión prejudicial» al Tribunal Europeo de Justicia (TJUE) por la vía de urgencia prevista en el TFUE (Tratado de Funcionamiento de la Unión Europea) y allí cuestionar todo el proceso o los procesos que se están siguiendo en España.


  Hay que tener presente que ese tribunal está para, entre otras cosas, armonizar la interpretación que del Derecho comunitario se realiza en los distintos Estados miembros y, por tanto, es aberrante o sería aberrante que en dos países de la UE se establezca distintos criterios de aplicación de determinadas normas y reconocimiento de ciertos derechos porque ello vulneraría, entre otras cosas, el derecho a la libre circulación de los ciudadanos: existen ya bastantes antecedentes jurisprudenciales al respecto y que vienen a decir: que una persona haga uso de su derecho a la libre circulación no puede afectar negativamente a sus derechos fundamentales.


  Lo que estamos diciendo es que se use el procedimiento de reclamación a Bélgica para obtener una resolución comprensiva de lo que está sucediendo judicialmente aquí y, entonces, trasladar esa resolución a los procesos en España para elevar todo al TJUE. Se trata de hacer un litigio estratégico para desmontar el andamiaje judicial y legal que han montado en España para perseguir a quienes han ejercitado su derecho a discrepar.


  La «cuestión prejudicial» es optativa para los tribunales, no así para quien resuelva en última instancia, que en este caso sería el Tribunal de Enjuiciamiento, pero ha de tenerse presente que negarse a algo así, en fase de instrucción, también es una victoria para cuestionar la independencia judicial española y el respeto a los derechos fundamentales por parte de los jueces de instrucción y, en todo caso, en última instancia siempre se puede volver a insistir antes del juicio oral y estarían obligados a plantearla.


  No debe perderse de vista que estamos ante un proceso que será largo y complicado, pero si no hay una estrategia de internacionalización del mismo entonces difícilmente existirán posibilidades de ganarlo. En España el resultado ya se conoce, lo que hay que hacer es revertirlo sacando el «pleito» fuera de los tribunales españoles, y la vía sería la siguiente:


  1. Conseguir una buena resolución en la reclamación judicial en Bélgica.


  2. Trasladar esa resolución a los pleitos en España.


  3. Elevar el resto de los pleitos españoles al TJUE.


  Cada cosa tiene su momento, su ritmo y su relevancia, pero sin una clara estrategia jurídica es muy difícil conseguir unos resultados que vayan más allá de la defensa individual o de individuos, y una defensa estratégica como la planteada también tiene unos réditos políticos que no somos los más adecuados para valorarlos pero que aparecen como evidentes: no se defiende a unos pocos políticos sino al conjunto del proceso, cosa que se entenderá muy bien y que, de pasada, descolocará al Estado desde el punto y momento que ellos solo han previsto jugar de locales, si se nos permite el símil futbolístico.


  Dicho lo anterior, ha de tenerse presente que una estrategia de estas características tiene algunos efectos inmediatos no deseados o no comprendidos. Por una parte, se tratará de responsabilizar a los «expatriados» de la situación procesal y personal de los que sí se presenten ante los jueces españoles, pero a medio y largo plazo se irá comprendiendo mejor que la lucha legal en Bélgica es para beneficiar a todos y, especialmente, internacionalizar el conflicto; de este modo, las autoridades estatales españolas irán comprobando que ya no están jugando de locales y que hay nuevos espectadores en el estadio para observar todo lo que van haciendo y lo que va sucediendo; lo que, de una u otra forma, irá afectando positivamente a quienes se vean afectados en España por los procesos aquí existentes.


  Es decir, primero se criticará y luego se comprenderá lo que se está haciendo y sus efectos; los «expatriados» no han huido, sino que han trasladado el campo de batalla a uno más favorable ante una correlación de fuerzas negativa a sus intereses.


  Obviamente, explicar todo esto en un documento no es sencillo y sería mejor hacerlo de forma personal si así se considera.


  Dominó3


  16 de diciembre de 2017


  Llegados a este momento, interesa hacer un análisis de la situación actual y de los distintos escenarios que se han generado a partir de la retirada de la OEDE por parte del Tribunal Supremo para, de esa forma, poder prever las acciones de futuro inmediato y mediato.


  1. Tribunal Supremo


  La retirada de la OEDE no ha sido más que una maniobra táctica gestada por el pánico que les entró a partir de conocer, a través del fiscal belga, el posible desenlace de la reclamación en Bélgica; la versión oficial es que fue para evitar que solo fuesen entregados por el delito de malversación; la realidad apunta a que no podían permitirse que el juez se pronunciase sobre el 155. Sea cual sea la razón de fondo, lo cierto es que ha sido una victoria, pero, al mismo tiempo, ha de tomarse como una oportunidad por lo que se expondrá posteriormente.


  Esta semana (la del 11.12) el juez Llarena ha comenzado a rechazar los escritos, por una parte, de personación del presidente, Clara y Lluís y, por otra, denegando una petición nuestra, por Meritxell y Toni, respecto a copias de la causa; en ambos casos el argumento es el mismo: que no están a disposición del Tribunal.


  Por nuestra parte hemos recurrido esa medida argumentando una serie de cosas, pero hay una que es esencial: en el Derecho español no existe una figura legal intermedia entre estar presentes y estar en rebeldía. Si Llarena considera que no están a disposición del Tribunal debe, entonces, declarar la rebeldía con las consecuencias que ello implica, entre otras cosas, el cursar una nueva OEDE.


  La intención del recurso es triple: a) dejar en evidencia su maniobra ilegal; b) provocar que se pronuncie sobre vuestra situación forzándole a dictar una nueva OEDE, y c) abrirnos de forma rápida el camino al Tribunal Europeo de Derechos Humanos (TEDH).


  La ventaja de una instrucción en el Supremo, la única, es que el recorrido hacia el TEDH es bastante más corto que si estuviésemos en otro tribunal porque solo tenemos que ir al Constitucional (TC), que nos despachará con su habitual rapidez dejándonos la vía al TEDH abierta.


  Un tema no menor es que los pasos que está dando Llarena van claramente encaminados a acreditar la existencia de una organización criminal, y ello llevaría a la ilegalización de diversas organizaciones. Sabemos que para muchos este escenario es impensable, pero las resoluciones judiciales apuntan todas en esa dirección, contienen frases que literalmente reproducen el artículo del Código Penal que describe la organización criminal y, además, es lo que necesitan para poder adentrarse en la destrucción de todo lo que se ha gestado en torno al procés y, sobre todo, para poder emitir OEDE contra cualquiera esquivando el análisis de la doble incriminación.


  ¿Por qué es importante dar esta batalla en el Supremo?


  Básicamente porque necesitamos poner de manifiesto sus contradicciones de cara a la próxima OEDE, que sin duda tendrá que cursar en breve. Debemos acreditar que en el TS existen tantas vulneraciones como las que existían en la Audiencia Nacional.


  Estamos trabajando sobre la traducción de la memoria presentada en Bélgica para que el texto sea correcto e incorporarlo al procedimiento en el TS. Nos lo rechazarán, pero quedará registrado y luego todas las partes podrán acceder al mismo y sacar de ahí líneas de defensa importantes.


  Igualmente, una vez que esté terminada la revisión queremos que dos medios distintos, de ámbito estatal (eldiario.es y El Español, izquierda y derecha), lo saquen para, de esa forma, ir generando un debate en ámbitos judiciales y jurídicos sobre la realidad de este procedimiento más allá de los sentimientos y, de esa forma, ir debilitando el discurso monolítico según el cual sois autores de unos delitos de rebelión y sedición; esto lo queremos hacer como una voladura controlada para que sea efectivo, esté bien trabajado por periodistas especializados y sea realmente leído por quienes tienen que leerlo.


  2. Nueva OEDE


  Todo indica que España va a cursar una nueva OEDE, no les queda otra posibilidad legal so riesgo de incurrir en un delito del 408 del Código Penal, Omisión del deber de perseguir delitos, por lo que la maniobra de retirada de la OEDE solo ha sido para evitar una resolución desfavorable en campaña electoral (punto demostrable y a nuestro favor de cara a la próxima OEDE) y, también, para así poder construir un relato de hechos más acorde con el Derecho belga.


  ¿Cuáles son los signos que indican que se está construyendo esa nueva OEDE?


  En primer lugar, la providencia de la semana pasada cuando Llarena requiere una serie de informes y documentación procedente del Instrucción 13 de Barcelona para, de esa forma, intentar acreditar la «violencia», el «plan criminal» y los resultados del mismo. El Instrucción 13 es el que más ha investigado y el que tiene elementos para acreditar las relaciones, comunicaciones, dichos y hechos de cada cual (no de todos y mucho menos de todos ustedes) con la intención de probar algo que vendrá en la próxima OEDE: unos hechos que describan a una organización criminal para intentar entrar por vía exprés del sistema de OEDE.


  El viaje a Barcelona del fiscal Javier Zaragoza ha sido con la finalidad de revisar todo lo que hay en el Instrucción 13 y escoger aquello que les pueda servir; para quienes no conozcan a Zaragoza, hay que tener presente que fue fiscal jefe de la Nacional y que junto con el juez Garzón crearon el concepto de «todo es ETA» sobre el cual construyeron la ilegalización de Batasuna y la criminalización de todo el movimiento vasco, incluidas las asociaciones culturales y sociales que nada tenían que ver con ETA. Esto hay que tenerlo presente porque en una segunda OEDE intentarán esquivar el análisis de la doble incriminación.


  Igualmente, ha pedido informes a la Guardia Civil para intentar acreditar otro punto esencial: la malversación. Si nos fijamos en la anterior OEDE, era un punto de discusión pero de escasa relevancia probatoria, y van a tratar de enmendarlo aportando datos que justifiquen, desde el punto de vista de los «hechos», la existencia del delito.


  ¿Cuándo se dictará esa OEDE?


  No lo podemos saber, pero nos interesa que sea lo antes posible y ello porque cuanto antes vayamos a ese juicio mejor será desde diversas perspectivas: a) la cercanía en el tiempo nos permite acreditar más fácilmente la motivación política de la OEDE, de su retirada y de su nueva activación; b) cuanto antes se dicte, menos podrán construir los nuevos hechos; c) para todos ustedes es esencial definir el escenario legal lo antes posible, y d) a los abogados, la OEDE y su resultado nos abre otros escenarios jurídicos importantes, como se expondrá posteriormente.


  El recurso a Llarena, que presentamos ayer, va en la línea de provocarle a emitirla lo antes posible, y las declaraciones que hemos hecho y algún off a los medios, también. Debemos generar un relato claro: Llarena está prevaricando al no emitir la OEDE, los jueces no pueden tener «estrategias» sino que han de actuar conforme a Derecho, no se atreven a emitir la OEDE porque Bélgica se la va a rechazar.


  Hay que presionar con el discurso, con los Off con los medios, con escritos al TS, etc.


  ¿Qué tenemos que hacer ante una nueva OEDE?


  En gran medida, reproducir parte fundamental de lo que ya está hecho, tanto a nivel estratégico como a nivel de documentación y alegatos legales, pero, al mismo tiempo, tenemos que generar otra serie de alegaciones y documentación actualizada y de contexto.


  Que Llarena haya retirado la OEDE para volver a presentarla afecta, sin duda, al derecho al juez imparcial, y que nos deniegue ser parte del proceso vulnera normativa comunitaria y estatal que afecta al derecho a un juicio justo. Todo esto lo estamos documentando y preparando para usarlo en cuanto sea necesario, pero junto a ello hay que hacer una serie de acciones más bien de desinformación que ya comentaremos en persona pero que son muy útiles porque el círculo en que se resuelven estas cosas en España es muy pequeño y permite generarles escenarios inexistentes sobre los que hacer que se centren.


  También, en este escenario, deberemos incorporar algunos informes jurídicos de terceros (centros de estudios, ONG, etc.) sobre la situación de precariedad democrática en España y de falta de garantías de debido proceso; en este tema ya estamos trabajando desde aquí para su utilización no solo en caso de OEDE, sino también para otras iniciativas legales.


  3. Otros escenarios


  Tal cual comentamos en su momento, existen otros escenarios legales sobre los cuales, en paralelo, ya estamos trabajando, como son los del Tribunal de Justicia de la Unión Europea (TJUE) y el TEDH. El camino a uno y otro es distinto, sus requisitos también y, sobre todo, lo que de ellos se puede esperar.


  En cuanto al TJUE, estamos trabajando en una cuestión prejudicial referida, específicamente, a la libertad de circulación a tenor de una determinada calificación jurídica de unos hechos, los de la querella. Hemos contactado con dos centros (Alemania e Inglaterra) para que nos emitan opiniones legales al respecto y esperamos conseguir uno español que tiene mucho prestigio respecto a garantías de debido proceso. Esto se activará, ante el TJUE, una vez que hayamos introducido las alegaciones (memoria) de Bélgica en España y con independencia de si nos la rechazan o no; si nos la rechazan, se planteará a través de otra de las defensas.


  Aquí también hay un tema esencial que surge a partir de la Directiva Comunitaria sobre Presunción de Inocencia (varias veces mencionada y documentada en la «memoria» que se presentó al juez belga) y que estamos viendo por dónde y en qué momento plantearlo: ¿puede un Estado inaplicar una directiva y, al mismo tiempo, solicitar la cooperación de otro Estado sin que ello afecte a derechos esenciales reconocidos en el Tratado Fundacional de la UE?


  TEDH, como hemos dicho antes, esa vía nos la abrirá el propio Llarena cuando nos deniegue los recursos que hemos planteado a partir de ayer; aquí iremos por la vulneración del derecho de defensa y del proceso con las debidas garantías. En el TEDH los procedimientos son lentos, pero, por ahora, lo que nos interesa es llegar y conseguir admisión a trámite, que es motivo bastante para utilizarlo en diversos escenarios, incluido el propio del Tribunal Supremo.


  Cuando se presente la nueva OEDE tendremos otras vías, igualmente ante el TJUE, para plantear diversos temas, y uno que creemos puede ser muy bueno se resumiría en: ¿cómo afecta a la libertad de circulación la presentación, retirada y vuelta a presentar de una OEDE? Y otro en el sentido: ¿pueden ser unos mismos hechos delito en una parte de la UE y no en otra sin que ello afecte a la libertad de circulación?


  En cualquier caso, nosotros estamos trabajando en todos estos temas porque luego, cuando se desencadenan los acontecimientos, no hay tiempo material para pensar y desarrollar los argumentos en debida forma; se puede considerar que estamos «adelantando trabajo» para ir siempre un paso por delante del contrario.


  Hay más temas, pero no es oportuno desarrollarlos en este momento, más bien por esta vía, y sí serían a discutir en persona.


  4. Elementos que han de mantenerse en el relato


  
    	España es formalmente una democracia, pero ha generado un escenario judicial impropio de un sistema democrático.


    	No se garantiza ni la imparcialidad ni la independencia judicial con respecto a este procedimiento (haciendo la salvedad de que no es una crítica al conjunto de la judicatura porque eso, aparte de generar reticencias, termina resultando poco creíble).


    	La implantación del 155 fue un ataque frontal a la Constitución que se dice defender.


    	La retirada de la OEDE ha sido una maniobra cobarde que solo pretendía impedir que un tribunal extranjero se pronunciase sobre las irregularidades y vulneraciones de derechos fundamentales que se están cometiendo en este procedimiento.


    	España no confía ni en la justicia belga ni en la justicia europea… Le pasa como a Turquía.


    	Volverán a pedir una OEDE, solo que cambiarán los hechos para tratar de engañar a los jueces belgas… una vez más.


    	Están interpretando la Constitución y los derechos fundamentales en función de la «indisoluble unidad de la nación española»… Premisa franquista trasladada a la Constitución de 1978.


    	Están criminalizando el procés y, más temprano que tarde, dirán que somos una organización criminal para, de esa forma, ilegalizar a todas las organizaciones que han participado en él. (Esto, que puede parecerles descabellado, no lo es jurídicamente hablando, y cuanto antes comencemos a instalar el mensaje, antes les podremos desbaratar la estrategia.)

  


  5. Resumen


  Con independencia del escenario electoral, sobre el cual no podemos entrar como abogados, de lo que se trata es de provocar los próximos pasos de España en el ámbito de lo legal y, específicamente, en cuanto a la presentación de una nueva OEDE para, de esa forma, buscar una respuesta judicial fuera del marco jurisdiccional español y, además, abrirnos las puertas a los distintos órganos jurisdiccionales de ámbito supranacional.


  La provocación ha de gestarse tanto a nivel de discurso como de actuaciones jurídicas para no solo conseguir el objetivo sino, al mismo tiempo, generar el relato adecuado.


  Las iniciativas que se están poniendo en marcha, al igual que sucedía antes, afectan al conjunto del procedimiento penal y, por tanto, benefician a todos los investigados, no solo a ustedes.


  La gran ventaja que tenemos en vuestra defensa es que no nos vemos condicionados por las circunstancias personales (declaraciones judiciales —que no han sido buenas si bien comprensibles—, prisión, libertad provisional, etc.), con lo que muchas de las cosas que se plantean y estamos haciendo no las pueden hacer el resto de las defensas.
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    CARLES PUIGDEMONT i CASAMAJÓ (Amer, la Selva, 29 de desembre de 1962) és un periodista i polític català, 130è president de la Generalitat de Catalunya.


    Es va iniciar al periodisme en diversos mitjans comarcals, com El Punt. Més tard va esdevenir director de l’Agència Catalana de Notícies, així com del setmanari Catalonia Today. Militant de Convergència i Unió (CiU) des del 1983, començà la seva carrera política el 2006, quan fou elegit diputat al Parlament per CiU. El 2011 fou elegit alcalde de Girona, ciutat on feia anys que vivia, després de guanyar les eleccions municipals celebrades el mateix any. Quatre anys més tard es va convertir en president de l’Associació de Municipis per la Independència. El 10 de gener de 2016 va ser investit president de la Generalitat de Catalunya (el cent trentè) pel Parlament de Catalunya gràcies a l’acord dut a terme el dia abans entre Junts pel Sí i la CUP i en el qual es va anunciar que substituiria Artur Mas com a president de la Generalitat a canvi de garantir l’estabilitat parlamentària al Govern. El 14 de gener del mateix any va presentar el seu nou Govern de la Generalitat. Es va associar al Partit Demòcrata el 10 de juliol del 2016.


    El seu govern va promoure un referèndum sobre la independència l’1 d’octubre de 2017. El 28 d’octubre del mateix any el govern espanyol, a l’empara de l’article 155 de la Constitució Espanyola, va destituir-lo del seu càrrec, conjuntament amb els consellers del seu govern, una decisió que no acceptaren ni ell ni els membres del Govern. El mateix dia, el Parlament havia declarat formalment la independència. El 30 d’octubre de 2017 Puigdemont marxà a Brussel·les juntament amb quatre consellers del seu govern, Clara Ponsatí, Antoni Comín, Lluís Puig i Meritxell Serret. El 25 de març de 2018 fou retingut a Alemanya quan es dirigia cap a Bèlgica després que s’hagué activat una ordre europea de detenció contra ell. Després de dotze dies en presó provisional, va ser posat en llibertat el 6 d’abril en mesures cautelars. El 10 de maig de 2018 va suggerir com a candidat a la Presidència de la Generalitat de Catalunya a l’editor Joaquim Torra. Dos mesos després va presentar el projecte de Crida Nacional per la República. Actualment és president i responsable d’acció internacional del Consell per la República.

  


  Notes


  
    [1] A Giro­na, la multi­nacional Nest­lé hi té una plan­ta de pro­ducció de cafè soluble de les més grans del món. <<

  


  
    [2] Bernd Lu­cke és economista i professor de ­macroeconomia a la Universitat d’Ham­burg. Tot i que va militar a les fi­les del CDU entre els anys 1978 i 2011, ara és eu­ro­diputat per la Baixa Saxònia del par­tit Reforma­dors Li­be­ral-Con­ser­va­dors (LKR). <<

  


  
    [3] Mark Demesmaeker és un polític de la Nova Aliança Flamen­ca (NV-A). Després d’uns anys d’haver-se de­di­cat al periodisme, va ser esco­llit diputat al Par­la­ment flamenc el 2004 i el 2009 i, posteriorment, eu­ro­diputat (2014). <<

  


  
    [4] Ruta Tannenbaum narra la història de Lea Deuts­ch, una nena prodigi jueva de Zagreb que va arri­bar a ser una gran est­re­lla del Teatre Nacional i que va ser de­por­ta­da a Auschwitz als setze anys. <<

  


  
    [5] Pronstorf és un municipi del dist­ric­te de Sege­berg que no arriba als mil cinc-cents habitants. Al llarg dels pro­pers dies hi rebrà moltes visites d’amics i coneguts, i a l’estiu, durant unes quan­tes setmanes, s’hi instal·larà tam­bé la seva família. <<
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9.9.2018 A Jura, Suissa, el president fa una pausa per intervenir des del mobil en un acte
que aquell dia es feia a lesplanada de davant de la presé de Lledoners en suport als presos.

T——

1410.2018 Fotografiant un dels paisatges de les illes Féroe, on va mantenir reunions
dale contingut politic
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1.2.2020 Al seu despatx d'eurodiputat a la seu del Parlament Europeu a Brussel-les

amb ol passaport curopeu

29.2.2020 Carles Puigdemont -acompanyat del president Quim Torra- saluda, des del
baleé de la Casa de la Generalitat a Perpinya, la gentada que I'ha anat a rebre el dia qu

ornat a trepitjar Catalunya després de més de dos anys d'exili
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15.5.2018 Al pati interior d'un hotel de Berlin, I'endems que Joaquim Torra fos investit
1312 president de la Generalitat.

08.7.2018 Amb Lluis Llach, tocant la guitarra a la casa de Pronstorf, al land de

Schleswig-Holstein, on el president va passar uns dies després de sortir de la p
mentre esp si6 dels tribunals sobre Ia possibilitat de ser extradit.
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17.4.2018 En el pis que un particular cls ha cedit mentre sén a Berlin, ¢l president es fa
una sessié de fotografies per a un diari internacional.

13.5.2018 Una voluntiria de PANC a Alemanya ensenya al president la miquina
descriure que ja tenien preparada per dur-li a I presd.
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2012.2019 El president i Toni Comin es fan una foto a Phemicicle del Parlament
Europeu poc després d'haver estat acreditats com a eurodiputats.

1312020 Els nous curodiputats assenyalen on sin en ¢l mapa que hi ha a lexterio
Virea de descans en qué s'han aturat (Keskastel Ouest) de cami al Parlament Europ
a Estrasburg. Es l primer cop que trepitgen Franga des que son a lexili
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EL DIETARI DE LA PRESO

Durant els dies que va estar al centre
penitenciari de Neumiinster, el
president va aprofitar la soledat de la
cel'la per escriure algunes reflexions
sobre la seva situaci6 i la del pais. En
sortir, ho va continuar fent durant
alguns dies. Els escrits que reproduim
en sén una mostra.
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6.4.2018 El president acaba de
sortir de la presd de Neumiinster
iaprofita, des del cotxe, per parlar
amb les seves filles

i de la sortida de la presd el president va rebre moltes trucades
eunit amb Albert Batet, Elsa Artadi, Anna Caula (ERC) i

i visites. En aquesta e

Ernest Maragall (ERC).

13.4.2018 Reuni6 amb els advocats que porten la seva defensa a Alemanya, Gonzalo
Boye i Wolfgang Schomburg,
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20.3.2018 El president
i lexdiputada de la CUP
Anna Gabriel,a Gincbra
el primer cop que s van

veure a lexili. Puigdemont

Shavia desplagat a Suissa per
participar en un col-loqui en
el marc de la setzena edici6
del Festival Internacional

de Cinema i Forum sobre
els Drets Humans i ho va
aprofitar per quedar amb clla

22.3.2018 En el vol que
el porta d'Amsterdam a
Hélsinki, una hostessa que
I'ha reconegut sorprén
Puigdemont regal
ampolletes de cava i una
nota manuserita: «Estimat

li dues

Sr. Puigdemont, ladmiro!
Mol feli¢ de tenir-lo en el
meu vol. Li desitjo ol millor
en els temps que venen.

Una fan “famenca™:-).

26.3.2018 Foto fora des de Pinterior del cotxe on viatjava el president, just en cl

moment de la seva detencié, quan acabava d'entrar a la frontera alemanya. Tres cotxes

policials es van situar al seu davant, i tres darrere, convidant-los amb senyals a sortir de

T'autopista i aturar-se en una rea de serve.
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29.2.2020 Puigdemont, acompanyat de |
curodiputats Clara Ponsati i Toni Comin -

Ide de Perpinya, Jean-Mare Pujol; dels
rere seu-, i de diferents autoritats nord i

sud-catalanes, entre elles el president Quim Torra, signa en el llibre d"honor de IAjuntament

29.2.2020 Des del
cotxe que el porta
capalac
de Perpiny

Ponsati- el president
saluda, somrient, els
catalans que troba
pel cami i que I'han
anat a rebre

29.2.2020 Des de I'escenari, davant la
amb un peté Lassisténcia de les més de cent cinquanta mil persones que han pog
al recinte on se eclebra. Uns quants milers no hi han pogut entrar.

talla que retransmet 'acte, el president ag :
it accedi
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9.5.2019 Al garatge de la Casa de la Repiblica, que s'ha habilitat com a platé de
televisié durant le

la campanya electoral. Aquell dia, amb Clara Ponsati,
que apareix d'esquena a la fotografia

Jami Matamala,

empresari i amic
del president, deixa
Waterloo per tornar
5| Cooluma Lo
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27.2.2019 Du,

cantonal i muni

at la visita al Parlament
pal de Zuric, on ha

assistit a una sessid pleniria abans de
participar en una conferéncia al teatre
Kaufleuten

25.3.2019 Un any després de passar-hi uns dies detingut, el president torna a visitar
la pres6 de Neumiinster. Aprofitard per lliurar a la biblioteca una seleccié d'un munt
dlobres de la literatura catalana traduides a I'alemany, en agraiment a Iacollida que li
van brindar. A la imatge, en ¢l moment d'entrar-hi

R
emore  1.4.2019 El sobre que el president

Quim Torra acaba de rebre procedent

dela Casa de la RepGblica de

Waterloo, amb els segells belgues amb

un llag groc. A Palau hi van estampar

com a data d’entrada «I d'abril

de 20185, quan en realitat era

11 dabril del 2019.

P Quim Torra
lu do 1 General
E08003 barcelons
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17.11.2018 Davant la Casa de la Repiblica, participa en un pilar de quatre de la
Colla Vella dels Xiquets de Valls, que fa pocs dies s'ha proclamat campiona del
XXVII Concurs de Castells i I'ha visitat a Waterloo.

24112018 Ala C.
publicacions japones:

a de la Repiblica a Waterloo, fotografiat pels editors de quinze
2 qui va concedir una entrevista conjunta.
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25102018
Al Forum Crans
Montana, a Ginebra
Puigdemont saluda
Texpresident de
Montenegro,

Filip Vujanovi, i
Tactual vice-primer
ministre,

Zoran Pazin

25.10.2018
Amb el president de
Bangla Desh, Abdul
Hamid, en el mare
del Forum Crans

29.10.2018 A la Universitat de Lovaina, fent una conferéncia davant de prop de

tres-cents estudiants que s'han interessat pel cas catali
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28.5.2019 El president signa en el llibre d’honor institucio

Oxford Union, que Pha convidat a explicar ¢l cas cata

Joun Biez. La cantautora no
pres

en un concerta Gant, li
dedicar la cangé «Rossinyol
des de 1






